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SENATE CONCURRENT RESOLUTION NO. 3.
‘By Committee on Printing.

Resolved, By the Senate, the House con-
_curring, that the Secretary of the Senate, and

the Chief Clerk of the House, be authorized and
 directed to cause to be printed one thousand
~ copies of the Legislative Manual for the session
" of 1933, said manual to be published on a page
6x3% inches, printed 17 ems pica wide; the
joint rules, Senate and House rules to be set in
eight-point leaded and the ‘remainder to be set
~in six-point solid, with head notes only; the sald
Chief Clerk and Secretary be authorized and in-
structed to cause a sufficient number of said
manuals to be bound in limp leather with thumb -
index, to supply all members of the Senate and
House of Representatives, the agsistant clerks:

of said houses, and elective state officers; the

remainder of the total edition of one thousand .

copies to be in cloth binding.
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CONSTITUTION OF THE UNITED
STATES

CGonst.

@

"ARTICLE L~

SQection 1. Legislative powers; in whom vested.
Sec. 2. House of Representatives, how ‘and by
whom chosen—Qualifications of a Representative—
Representatives ‘and direct taxes; how apportioned
. Census—Vacancies to be filled—Power of choos-
ing officers, and of impeachment. . e
Sec. 3. . Senators, how and by whom chosen—How
classified—=State Executive ‘to. make temporary ap-
pointments, in case, etc—Qualifications of a Senator
~ Ppresident of the Senate, his right to vote—Presi-
dent pro tem. and other officers of Senate, how
chosen—Power to try i_‘mpeachment—'—When‘Presl:- S
dent is tried, Chief Justice to preside—Sentence.
Qec. 4. Times, etc., of holding elections, how pre-
gcribed—Omne session in each year. Shte
Sec. 5. Membership—Quorum — Adjournments —
Rules—Power to punish or expel—Journal—Time of
adjournment limited, unless,; ete, - .
Sec. 6. Compensation—Privileges — Disqualifica-
tion in certain cases. ~ L , : o
See. 7. House to originate all revenue bills—
Veto-—Rill- may ‘be passed by two-thirds of each
‘house mnotwithstanding, etc—Bill not returned in
ten days—Provisions as to all orders, ete., except,
ete. o , -
 Sec. 8. Powers of Congress. - .
Sec. 9. Provision as to migration or importation
of certain persons—Habeas Corpus—Bills of attain-
der. ete—Taxes, how apportioned-—-No export duty
. No ‘commercial preference—No money drawn
from treasury, unless, etc.—No titular nobility—
Officers not to receive presents, unless, ete. .
Sec. 10. States prohibited from the exercise of
certa‘,in powers; Sanh o i e ¢

. ARTICLE IL.

Section 1. President; his term of office—FHlectors
‘of President; number and how appointed—~FRlectors ‘
to vote on same day—Qualification of President—
On whom his duties devolve in case of his removal,
_death, etc—President’'s compensation—His _oath.

See. 2. President to be commander-in-chief-—H
_may require opinion of, ete., and 1m:

9998
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Treaty-making bower—Nomination of certain offi-
cers—When President may 1ill vacancies.

Sec. 3. “President shall communicate to Cohgress
—He may convene and adjourn Congress, in case;
etc., shall receive ambassadors, execute laws, and
commission officers.

Sec. 4, All civil offices forfeited for certain
‘crimes,

ARTICLE III,
t Section 1. Judicial poxver+Tenure—Compensa—
ion; : :

Sec. 2. Judicial power; ‘to what cases it ex-
tends—Original - jurisdiction of  Supréme’ Court—
Appel‘late———’lfrial by jury, execept, etc.—Trial where.

fSec. 3. Treason defined~—Proof of—Punishment
of.
ARTICLE 1V.

Section 1, “Haech State to give credit to the public

acts; etc.; of every other State.

Sec. 2. Privileges of citizens of each State—
~Fugitives from Justice to be delivered up—Persons
held to service having escaped, to be delivered up.

Sec. 3. Admission of new States—Power of Con-
gress.over territory and other property.

: ‘Sec. 4. Republican form of government guaran-
teed—Each State to be protected. . :
; ARTICLE V, 7
Constitution; how amended~—_Proviso.
: ARTICLE VI. .
Certain debts, ete., adopted——Supremacy of Con-=

stitution, treaties, and laws of the United States— '

Oath to support Constitution, by whom taken—No
religious test.

Iy ARTICLE “VIL
WVh‘at' ratification. shall -establish Constitution:

AMENDMENTS,

1. Religibus establishments prohibited--Tree.
dom of speech, of the press, and right to
petition. - : e

II. “Right to keep and bear arms; ’

III. No soldier to be quartered in any  house,
e unless, ete. o : S
IV. Right of search and ‘seizure regulated.
V. Provisions concerning ‘prosecutions, trial

cand punishment—Private property not to:
‘be taken for public use, without, etc.




Art. 17 United States Constitution 7

VI =~ Further ' provisions respecting criminal
prosecutions. .

VIL . Right .of trial by jury secured. :
VIIL. - Excessive bail or fines and cruel punish-
‘ments prohibited. , S

IX. ‘Rule of construction,
X. Same-subject. ' ‘
XI. ' Same subject.
XII. - Manner. of choosing President and:. Viece
President. .
XIII, . Slavery .abolished,
X1IV.: Citizenship.
XV, -Right of suffrage.
XVL- Income tax. :
XVIL  Direet election  of senators.
XVIIL.  National prohibition,
XIX. " Woman suffrage.
XX, Lame- -Duck,

PREAMBLE.

We; the People of the United States, in order to
form a:more perfect union, establish justice, insure
domestic tranquility, provide for the common: de-
fense, promote the general welfare, and secure the
blessings of liberty to.ourselves and our posterity,
doordain and:establish this constitution for the:
~United States. of America. , S

ARTICLE 1.
- Section 1,

1. - All'legislative powers herein granted shall
be vested in.a congress of the United States; ‘which:
shall consist of senate and house ‘of representa~
tives: ‘ ‘ . ‘ :

2 : Section 2, :

1. The house of representatives shall be com-=-
posed of members chosen every second year by the:
people ‘of the several states: and the electors. in
each State shall have the qualifications reéquisite
for electors of the most numerous branch of the
State legislature,. L g e

: - No person shall be a representative who ' shall
not -have attained the age of twenty-five years,
and been seven years a citizen of the United States;
and who shall not, when elected, 'be an inhabitant
of that State in which he shall be chosen. e

3. Representatives and direct taxes shall be ap-
portioned among the several States which may be
included within this Union, according to their
respective numbers, ‘which shall be determined by
~adding to the whole number of free bersons, includ-
ing those bound to service for a term of years, and
excluding Indians not: taxed, three-fifths of “all
-other persons.  The actual enumeration shall be
~made within three years aftér the first meeting of
the congress of the United States, and ‘within every

-.Subsequent term of ten years, in sueh manner as

they shall by ';l‘avvﬁ direct. The 'nu_m‘ber off_repr'e:-‘
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sentatives -shall mnot exceed ‘one for every thirty
thousand, but ‘each State shall have at least one =
representative; and until such enumeration shall’
be made, the State of New Hampshire -shall be
entitled “to: choose three; Massachusetts, eight;
Rhode Island  and Providence Plantations, one;
“Connecticut, five; New York, six; New Jersey, four;
Pennsylvania; eight; Delaware, one; Maryland, six;
Virginia, ten; North Carolina, five; South Carolina,
five; and Georgia, three. o . : : :

4. "When vacancies happen in the representation
from ‘any. State, ‘the executive: authority ‘theréof
shall issue writs of election to fill such vacancies.:

5...The' house of  representatives shall.- choose
their speaker and other officers, and shall have the

sole power of impeachment.

Section 3.

1.. The senate of the United States shall be com-
posed of two senators from each State, chosén by

~the 'legislature ‘thereof, for six vears: -and each -

senator-shall have one vote. S
220 Immediately after they shall be assembled in

consequence of the first election, they shall ke

divided as equally as may be into three classes.
The seats of the senators of the first class shall
be vacated at the expiration of the second Year, -
of the second class at the ‘expiration- of the fourth
—year, and of the third class at the expiration of
~ the sixth year, so that one-third may be chosen
every second ‘year; and if vacancies happen; by
regignation or otherwise, during the recess of the
legislature of any State, the executive thereof may
‘make temporary appointments until the next meet-
ing of the legislature, which shall then fill “such
‘vacancies. , ‘ - . e
- 3. No person shall be a senator who shall not
have attained to the age of thirty years; and been
nine years a citizen of the United States, and who
~shall not, when elected; be an inhabitant of that
State for which he shall be chosen. - Cai S
- 4. ‘The vice-president of the United States shall
be president of the senate; but shall have no vote
unless they be edqually divided. = S
5. The senate shall choose their other officers,
and also a president pro tempore in the absence of
the vice-president or when ‘he shall exercise the
office of president of the United States. : L
6. The senate shall have the sole power to try
all impeachments. 'When sitting for that purpose

they shall be on oath or affirmation. "When the
“'president of the United States is: tried, the chief

justice shall preside; and no person shall be cons

vieted without the concurrence of two-thirds of the =
members present. . . . .
o 1. Judgment in cases of impeachment shall not
extend further than to removal from office, and
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disqualification to hold and enjoy any office of
“honor, trust or profit under the United States; but

the -party convicted shall, nevertheless, be liable o

and subject to indictment, trial, judgment and pun-
ishment; according to law. . o e ‘

Section 4,

1. The times, place, and manner of holding elec-

tions for senators and representatives shall be pre-
scribed: in' each State by the legislature thereof;
but the congress may at any time by law make or.
“alter such regulations, except as to the places of
choosing senators. w L
:2: The congress shall assemble at least once in
every year; and such meeting shall be on the first
Monday -in. December, unless - they shall by law
- appoint a different day.* .

e ~ : Section 5.
1. -Each house shall ‘be the judge of the elec-

tions, returns: and qualifications of its own mem-

bers, and a majority of each shall constitute a
quorum to do business; but a smaller number may
adjourn from day to day, and may be authorized

to compel the attendance of absent members, in
such ‘manner and under such penalties as each

house may provide. . . e
2. Kach house may determine the rules of its
proceedings, punish its “members for disorderly

behavior, and with the concurrence of two-thirds, '

expel a member. : : , : o
3.7 Hach house shall keep a journal of its pro-

ceedings, and from time to time publish the same, =~

excepting such parts as may, in their judgment,
require secrecy; and the yeas and nays of the mem-

bers of either house on any question shall at the

desire of one-fifth of those pres,ent, be entered on

the journal.

4.” Neither house, during the session of ,Coh,gréss,{' -
shall without the consent of the other, adjourn for

more than three days, nor to any other place than
that in which the two houses shall be sitting.
. : s _Section 6. e e
1. The 'senators and representatives shall res .

ceive ‘a. compensation for their services, to be .
ascertained by law and paid out of the treasury of

the United States.  They shall, in all cases except
treason, felony and breach of the peace, be priv-

ileged from: arrest during their attendance at the Lo
Session of their respective houses, and in going toe
and returning from the same; and for ‘any speech
or debate in either house they shall not be ques-

itioned in any other place.

No senator or representative shall during the

: tim'e for which he was elected, be appointed to any

civil office under ‘the authority of the Unit
* Article XX. .
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States, which shall have ‘been created; or the emolu-
ments whereof ' shall have been 1ncreased during
such time; and no: person holding any office under
the United States shall be a member: of either house
during his continuance in office,

Section 7.

1. All bills for raising revenues shall originate
in the house of representatives; but the senate may
pr(ipose or .concur with amendments as on . other
hills.

2.7 Every bill which shall have passed the house
of ‘representatives.and the senate shall, before it
become a law, be presented .to the president of:the
United States; if he approve, he shall sign:it; but if
not, he shall return it, with his objections, to -that
house in which it shall have originated; who shall
enter the objections at large on their Journml and
proceed to recongider it.  If, after such congidera-
tion, two-thirds of the house shall agree to pass
the b111 it shall be sent, together with the objec-
tlons to the other house by which: it shall like-
wise be reconsidered, and if approved by two-
thirds of that house, it shall become  a law. ‘But
in all such cases; the votes of both houses shall be
determined by yeas and nays, and the names of
the persons voting for and against the bill shall
be entered on the journal of each house respect-
ively.  If any  bill' shall not be returned by the
president within ten days (Sunday excepted) after
it shall ' have been presented to him, the same shall
be a law in like manner as if he had signed it,
unless the congress, by their adjournment, prevent
1ts return, . in which case it shall not be a. law, :

3. Every order, resolution or vote, to which the
concurrence of the senate and house of representa-
tives may be rnecessary (except on: a question of
adjournment), shall ‘be presented to the president
of the United States; and before the same shall
take effect, shall be approved by him; or, being
dlsapproved by him, shall be repassed by two-:
thirds of the sSenate and house of representatives,
according to the rules and limitations prescr1bed
in-the case of a bill.

Section 'S,

The congress shall have power:

1. Tolav'and collect duties, imposts: and e‘cmses,
to pay the ‘debts and prov1de for: the common
defense and general welfare of the United States:
but all duties, imposts, and excises shall be unlform
“throughout ‘the United States.

2. -To borrow ‘money on the credit of the United
States. '

3. To regulate ‘commerce with forelgn natlons,l :
and among the several States, and Wlth the Indlan

: vtrlbes
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4, To establish- an uniform rule of naturaliza-
tion, and uniform laws on the subject of bankrupt~
cies throughout the United States. :

5. To coin -money, regulate the value thereof,
and of -foreign coin, and fix the standard of weights
and measures. :

6. To provide for the punishment of counterfeit-
ing the securities and current coin. of the United
States. :

7 To establish post-offices 'and post-roads, S

8 To promote the progress of science and useful
arts, by Securing for limited times, to authors and
inventors, the exclusive right to their respective
writings and discoveries: :

9 To constitute  tribunals inferior to the -su-
preme court; to define  and . punish piracies and
félonies committed on . the high seas, and offenses
against the law of nations. : e

10, To declare war, grant letters of margue and
reprisal, and make: rules concerning captures on
land and water. : :

11. "To raise and support armies; but - no - appro=
priation of money to that use shall be for -a longer
term than two years. : .

12. "To provide and maintain a navy.. S

13 'To make rules for the government and regu-
lation of the land and naval forces. Yo

14, To provide for calling forth the militia to
execute the laws of the Union, suppress insurrec-
tions and repel invasions. : : L :

15. :To provide for organizing, arming and dis~
ciplining the militia, and:for governing such part
of ‘them as may be employved in the service of the
United States, reserving to the States respectively
the appointment of ‘the officers and the authority
of training the militia according to the discipline
prescribed by congress. : ,

16, To exercise exclusive legislation in all cases
whatsoever, over such district (not exceeding ten
miles square) as may, by cession of particular
States, and the acceptance by congress, become the
seat of government of the United States; and to
exercise like authority ‘over all ‘places purchased,

by the consent of the legislature of the State in

. .which the same shall be, for the erection of forts,
magazines, arsenals; dock-yards, and other needful
“buildings; and e : S

17. Mo make all.laws which 'shall be necessary

constitution in  the government of the United
States, or in any department or officer thereof. =

Section 9.

1. The migration or importation of such persons

as any of the States now existing shall
proper to admit, shall not be prohibited by 1

and proper for carrying into execution the fore- =
going powers, and all other powers vested by this =
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congress pri01“ to the yeaf one “thousand eight
hundred and eight; but a tax or duty may be im-
posed on.such importation not exceeding ten dol-
lars for each person; ‘ ! ; : :
2. 'The privilege of the writ of habeas corpus
shall not. be suspended, unless when, in cases of
rebellion, ‘or invasion; the ‘public safety may rte-
quire it - ' : : :
3. No bill of attainder, or ex post facto' law shall
be passed. , : : :
4. No capitation or other direct tax shall be laid,
-unless in proportion:to. the census or enumeration
hereinbefore directed to be taken.

8. No tax or duty-shall be laid’on articles: ex-
~ported from any State.  No ‘preference 'shall  be
given by any - ‘regulation’ of commerce or revenue
to the ports. of one State over those of another;
nor. shall vessels bound to:or from one State be
obliged to enter; clear or pay duties in another.

6. No money shall be drawn from the treasury
but in consequence of appropriations made by Taw;
and a regular statement and account of the receipts
and expenditures. of all public: money shall be pub-
lished from time to time. ' ' Sl

7. “No title/of nobility shall be granted by the =
United States; and no person holding any office
of profit or trust under them shall, without the
~consent of the congress, accept of ‘any present;
~emolument, office, or title of any kind whatever,
from any king, prince, or foreign state. E :

Section 19,

1. No ‘State shall enter into any treaty alliance
or confederation, grant letters of marque and re-
prisal; coin money; emit bills of credit; make any-
thing but gold and silver coin’a tender in payment
of debts; pass any bill of attainder, ex post facto

law, or law impairing the obligation of contracts; o

or grant any title of nobility. i . -
2. No State shall, without the consent of the
congress, lay any imposts or duties on imports or
exports, except what may be absolutely necessary
for executing its inspection laws, and the net prod-
uce of all duties and imposts laid by any State on

imports or exports shall be for the use of the treas-

~ury of the United States; and all such laws shall
be subject to the revision and control of the con-

gress.  No - State shall, without the consent of '

congress, lay any duty on tonnage, keep troops or

~ ships of war in times of peace, enter into any =

sagreement or compaect with another State, or with

a foreign power, or engage in war, unless actually -

. invaded, or in such imminent danger as will n
admit of delay. 0




' . choosmg the electors, and the day on which they

Art. 1] United States COﬁsti"tution’ : “ ' 13

AR'I‘ICLE IR
Sectmn 1.

1. The “executive power . shall "be vested in-a
president of- the United States of America.  He
shall hold-his: office durmg the term- of four years;
and, together with "the vice-president chosen for
the same term,; be elected as follows:

9. REach State shall appoint, in such manner as,
the legislature thereof may  direct, a number of
electors equal to the whole number of senators and
representatives to which the State may be entitled
in’ the congress, but no senator:  or representatwe,,,
or person holding an-office of trust or profit under
-the United States, shall be appointed an elector.

3. (The electors shall meet in their respéctive
States, and vote by ballot for two persons, of whom
one at least shall'not be an inhabitant of the same
- State with themselves. “And they shall make a list
of all the persons voted for, and of the number of
votes for each, which Tist they "shall sign’ and
certify; and transmit sealed to the seat of 2O0Vern-
ment of .ithe United States; directed to the president -
of the senate. .The president of the senate shall- =
in the presence of the senate and the house of rep-
resentatives; open all the certificates, and the votes
shall then be counted. The person having the
greatest number of votes shall be the president,
if such number be a majority of the whole number
of electors appointed; and if there be more than
one who have such majority, and have an equal
number of votes, then the house of representatives .
shall immediately choose by ballot, one of them for =
president; and if no person have: a majority, then,
from the five highest on the 1list, the said house ‘
shall in like manner, choose the pres1dent But in
choosing the presxdent the vote shall be taken by
States, the representation from each State having
“‘one vote; a quorum for this purpose shall consist
of a member or members from two-thirds of the
States, and a majority of all the States shall be
necessary to a choice. -In every case, ‘after the
choice of the president, the person having the
greatest number of votes of the electors shall ‘be
the vice-president. But if there should remain two
or more who have equal votes, the senate shall
choose from them, by ballot, the vice- -president.)*

4. 'The congress may. determxne the time of

‘shall give their votes, which day. shall be the same”f'
throughout the Umted States. .

.. No ‘person, ‘except a. natural born c1t1zen or] .
a citizen of the United States at the time of the
~adoption of this const1tut10n, shall be eligible to
the office of premdent nelther hall any Derso: >

“Thls paragraph has been vsupers {
nulled by the 12th am ndment
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eligible ‘to that office who shall not have attained:
to the age of thirty-five years, and- been fourteen:
yvears a resident within' the United  States. :

6. In case of the renioval of the président from
office, or of his ‘death, resignation, or inability fo.
dlscharge the powers 'and duties of the said office;
the same shall devolve on the vice-presidernt; an'd
the congress may, by law, provide for ‘thé c¢ase of
removal, death, resignation-or inability, both of the
premdent and: vice-president, declaring what officer
shall then act as president, and such officer shall

~act accordingly, until the disability be removed, or
- & president shall bé elected.

7. The pres1dent shall, at stated times, réeeive
for his services a compensatlon which shall neither
be ‘increased nor. diminished during "the period for
which he shall have been eleécted; and he shall not
receive ‘within that period any other emolument
from the United States, or any of them.

8. Before he enter on the execution of his office;
~~he shall take the following oath or affirmation:

“T do’ solemnly  swear - (of affirm) that I will
‘faithfully exécute the office of President of the
United ‘States; and will, to the best of my ability,
preserve, protect and defend the constltutlon of
“the Unlted States.”

Section 2.

1. The pre51dent shall be commander-in-chief of
the ‘army . and navy. of the United States; and of
the militia. .of ‘the several states, when called into -
~the actual service of the United States. He may
reguire the -opinion, in writing, ‘of the prineipal
officer in each of the éxecutive departments, upon
any subject. relating to the duties of their respect-
ive offices; and he shall have power to grant re-
prieves and pardons for offenses against the Umted
States, except in cases of impeachment.

2. He shall have power by and with the advice
and consent of the senate, to make: treaties; pro-
vided two thirds of the senators present concur;

ie oniinate,; and by and with the advme
- of the senate shall appoint, ambassa-
dors, publiec ministers and consuls, judges
of the supreme court, and all other officers of the
United States whose appointments are not herein

' _otheérwise provided for, and which shall be estab-

~‘lished by law. But the congress may, by law, vest
the appointmert of such inferior officers as they
think Droper, in the president alone, in the courts
of law, or in the heads of departments.

3. The presuient shall have power to fll up,
all vacancies that may happen during the recess
o of the senate, by granting co sions Whlch'

: shall exp1re at the end of f:heu' nex session.
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Section: 3. . .

1. He shall, from time to time; give to the con-
‘o information of the state of the Union, and
Socommend to their consideration such. measures
as he shall judge necessary and expedient. . He.
may, on extraordinary - occasions, ' convene bo_,th
houses, or either of ‘them; and in.  case of. dis-
agreement between them, with respeet to the time
of adjournment, he may adjourn them to such time
as he shall think proper. He shall receive:ambas-~
gadors and -other public ministers.. “He shall take
eare that the laws be faithfully executed; and shall
commission all the officers of the United States.

Section 4. '

. The. president, vice president,  and . all “eivil
oficers of the United States, shall be removed from’
office ;- on impeachment ~for, and  conviction of
{reason,  bribery or other high crimes - and mis-
demeanors. e : :

: ARTICLE III,

Section 1, .

1. The judicial power of the United States shal
be vested: in one  supreme court, and in such in-
ferior courts-as' the congress may, from time to
time, ordain -and- establish.. . The judges, both of
the supreme and inferior eourts, shall. hold their
offices during: good behavior, and shall; at stated
times, receive for their services a compensation,
which . shall not’ be diminished ‘during ‘their con-
tinuance in office, . ) ; :

: : Scetion 2. .

1.~ he judicial power shall extend to all cases
in law and equity arising under this constitution,
the Iaws of the United States, and treaties made,
or which shall be made, under their authority; to
all cases  affecting = ambassadors, other  .public
ministers, and consuls; to all cases of radmiralty
and maritime jurisdiction; to controversies to

which the United States shall be a party; to con- -
troversies between two or more States; between a
State and eitizens of ‘another State; between citi-
zens of different States, between citizens of the
same State claiming lands under grants of different

States, and between a State, or the citizens
thereof, and foreign States, citizens or subjects.

2. In a1l eases affecting ambassadors, other pub- -

 lie ministers and econsuls, and those in which a
State shall be party, the supreme court shall have

original jurisdiction. In all the other cases before - '

mentioned; the supreme court shall have appe
jurisdiction, both =@s té law dnd fact, with S

€, o e
£ all erimes, except in cases
1 be by jury, and such ¢

and under such regulations as the con-
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be held in the State where the said crimes shall
have ~been comniitted; ‘but: when mnot committed
within any State; the trlal shall ‘be at such place
or places as the congress may byylaW ha,ve'
dlrected : : e ed

; Section 3. ;

1. Treason against the United States shall con-
sist only inlevying war agalnst them or in ad-
hering to their enemies; giving them aid and com-
fort. No person-shall  be convicted of treason,

~ tunless on the ‘testimony of two withesses to the

same overtiact, or-on confession-in ‘open court. :

The congress shall have power to declare the -
punishment of ‘treason; but no attainder of treason
shall ‘work  corruption of blood, or forfe1ture, ex-
cept during the life of the person attamted

ARTICLE TV,

: Sectiom 1. S

g 1. -Full faith and credit shall be given: in each
~State:-to the public acts; records, and judicial pro-
ceedings of every other State; and the congress
may, by ‘general laws, prescrlbe the manner in.
~which such acts, records and proceedings shall be
prov1ded and the effect thereof :

Seetwn 2.

1. The mtmens of ‘éach’ State shall be ent1t1ed~”
to all prlvﬂeges and 1mmun1tles of m’mzens in the

e several States.

.~ A person charged in any State with treason
“felony, or other crime, who shall flee: from Jus‘uce
and be found in another State, shall, on demand
of the executive authority of the State from which
‘he fled, be delivered up, to be removed to the State'

: ;havmg jurisdiction of the crime, =
o No person held to service or 1ab0r in one .

o State under the laws thereof, escaping into an-

other; shall, in consequence of any law or regula-g

tion therein, be discharged from such service or
labor; but shall be delivered up on claim of the
u;party to whom sueh service or labor. may be due L

Seetlon 3.

1, New States may be admitted by the congress
into this Union; but no new State shall be formed

or erected W1th1n the jurisdiction of any other

¢ States, nor any State be formed by the junction of
~two or more States or parts. of: States, without -
the eonsent of the. Ieglslatures of the Sta’ces con '
cerned, as well as of the congress. .
P The congress shall have power to d1spose o
- ‘and make all needful rules and regulations respec
_ ing the territory or other property belonging to
“the United. States, and nothmg in this constit
,_tmn shall be S0 eonstrued as to preJudIee an




Art. 5-7]  United States Constf;tmon oo

claims of the United States, or of any: partlcular
State. :
Seetlon 4,

1., -The United States shall guarantee to every
State in. this Union a republican: form of govern-
ment, and shall protect each of them against in-
vasion; and: on :application. of the legislature. or
of the executive (when the legislature: cannot be:
convened) agamst domestic V101ence

ARTICLE V.

1, ~The congress, whenever two-thirds of both
houses ~shall 'deem it- necessary, rshall’ propose
amendments to this constitution; or, on the appli-
cation of the'legislatures of two-thirds of the sev-
eral States, shall‘call-a convention for proposing
amendments which, in either case; shall be valid
to all intents and purposes, as part of this consti-~
tution, when ratified by the: legislatures of three-
fourths of the several States, or by conventions
in three-fourths thereof, as the one or the other
mode of ratification may be proposed by theicon=
gress; pr0v1ded that -no amendment; which -may be’
made prior to the year one thousand eight hun-
dred and eight, shall in.' any manner affect  the
first and fourth clauses in the ninth section: of the

first article; and that no’ State, without  its'  con-- -

sent, shall be deprived of its equal suffrage in the
senate :

AR’I‘ICLE VI.

#1000AlE debts contracted and -engagements  en-
tered into before the adoption of this constitution
shall be as valid against the United States under
this constitution, as under the confederation. :

2. This constltutlon, and the laws of the United
States which shall be made in pursuance thereof,
and all treaties ‘made, or which shall be made,
under the authority of the United States shall be

- the supreme law of the land; and the judges in

every State shall be bound thereby, anything in
the constitution or laws ‘of ‘any State to the con-

trary notwithstanding. ‘
Tk 3. " The senators and representatlves ‘before men- :

tioned, and the members of the 'several State

leglslatures,,and all executive and judicial officers,

both of the United States and of the several States,

shall be bound by oath or affirmation to support =

“this constitution; but no religious test shall ever
be required as ‘a. qualification to any oﬁ‘ice or,
, pubhc trust-under the Unlted States. : : .

AR’I‘ICLE VIIL

G 1. The ratification of the conventions of mne""'
'States shall be sufﬁ01ent for the estabhshment of
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th1s constitution between the States S0 ratlfymg,
the same. -
Done in convention by the unanimous consent'
of ‘the States present, the seventeenth day of
‘September, in the year of our Lord one thou-
‘ssand ‘seven hundred and ‘eighty-seven, and =
of ‘the Independence of ‘the United States of
America the twelfth.  In witness whereof we
‘have hereunto subscribed our names.
GHO. WASHINGTON,
Pres1dent and: Deputy from Vlrglnla

New I-Iampshire.

John Langdon, P Nlcholas Gilman,
: Massachusetts. o
Nathanlel Gorman, : ‘Rufus Klng
- L Connectleut.
o Wm Saml Johnson e Roger Sherman
' New York.

Alexander Hamilton :

: : e New Jersey.
S Wil: Livingston, Wm. Paterson

David Bearley,‘ G Jona Dayton 3
Pennsylvanla.
B. Franklin, . “Thomas Mifflin,
‘Robt. Morris, -Geo. Clymer,
Thomas: Fitzsimmons, . Jared Ingersoll,
, ;James Wzlson, , e Gouv Morrls
Ginanili i it Delaware.
- Geo: Read, : Rlchard Bassett .
- John chkmson, . ; Gunmng Bedford Jun
o :‘Jaco Broom, ‘ :
F e Maryland ‘ L
,James McHenry, Dan of St Thos Jemfer;, L
Danl Carroll San : L
- o Vlrglnla. o
1'~John Blalr Gt James Madlson, Jr L

: ' s North Carohna. : o
Wm Blount : Rlchd Dodds Spalght
f Hu Wllhamson ;

' . South Carohna. ~ .
; J. Rutledge, L . Charles Cotesworth

Charles Plnckney, : Pinckney, L
: Plerce Butler.;

Wi;llia’mﬁiFew : . Abr Baldw1n o .
- Attest: WILLIAM, JACKSON Secretary. ,
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AMENDMENTS
TO THE CONSTITUTION OF THIE
: UNITED STATES. o
The following amendments were proposed at the
first session of the first congress of the United '
States, which - was begun and d at the city of
New York on the 4th day of March, 1789, and were
adopted by the requisite number of States. TLaws
°f the U. S., vol. 1, page 82. S
(The following preamble and resolution preceded
the original proposition of the amendments, and as:
they have been supposed to have an important bear
ing on the construction of those amendments, they
are here inserted. They will be found in the jour-
nals of the first session of the first congress.)

CONGRESS OF THE UNITED STATES.
Begun and held’ at the city of New York, on
““Wednesday, the 4th day of March, 1789. .

The conventions of a number of states having, at =~
at the time of their adopting the constitution, ex-
pressed: a desire, in order to prevent misconstruc-
fion or abuse of its powers, that further declaratory
and restrictive clauses should be added, and as ex-
tending the ground of public confidence in the gov-
ernment will best insure the beneficent ends of its
institution: Cobmadiia s i 7 s .

Resolved, By the Senate and House of Repre-
sentatives of the United States of America, in

congress assembled, two-thirds of both houses .

concurring, that the following articles be pro-

posed -to the legislatures of the several States, =

as amendments to the constitution of the United

“States; all or any of which articles, when rati-

fied by three-fourths of the said legislatures, to

pe valid to all intents and purposes, as part of

- said constitution, namely:
. awmewmyn..
 Congress shall make no law respecting an estab-
lishment of religion, or prohibiting the free exer-
cise thereof; or abridging the freedom of speech or
~of the press; or the right of the people peaceably to
assemble, and to petition the government for a re-
dress of grievances. .. g

. ammeen.

A well regulated militia being necessary to the

seeurity of a free State, the right of the people to
keep and bear arms shall not be infringed. =

-  awmitEWR.

No soldier shall, in time of peace, be, quartered

in any house without the consent of the owner, nor
; %n time of war but in a manner to be prescribed b
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ARTICLE IV.

The right of the people to be secure in their per-
sons, houses, papers; and effects, against unreason-
:able .- searches and seizures; shall not-be violated;’
and no-‘warrants shall issue but: upon probable
cause, supported by oath or affirmation, and par=
ticularly describing the place to be searched and
the person-or things to be 'seized. - . : :

: : ARTICLE V.

No person shall be held to answer for 4 capital or
otherwise infamous crime, unless on a presentment
or‘indictment of a grand jury, except in cases aris-
ing in-the’'land or naval forces, or-in the militia,
when ‘in:dctual service in time  of war or public
danger; nor.shall any person be subject for the
same offense-to be-twice put in.jeopardy of life or
limb, nor shall. be compelled in.any criminal case, '
to be a witness against himself; nor be deprived of
life, . liberty, or property, without due process: of
law; nor shall private property be taken for public
use ‘without just compensation.

: 2 ARTICLE VI. : ;
In:all criminal prosecutions, the accused shall
enjoy-the right to a speedy and public trial, by an
impartial jury of the State and district wherein the
crime shall'-have been committed, which ‘district
shall ‘have been previously ascertained by law; and

to be informed of the nature and cause of the ac-

cusation; to- be  confronted  ‘with the 'witnesses
against ‘him; to-have compulsory process for ob-
taining ‘witnesses -in his- favor, and to have the
assistance of counsel for his defense. :

ARTICLE VIIL, .

In suits'at:common law,fwhere the value:in con- " -

troversy shall exceed twenty dollars; the right of
trial by jury shall be preserved; and no fact tried
by a jury shall be:-otherwise re-examined in any
court.of the United States, than according to the -
‘rules . of the common law.* : : : e

e ARTICLE VIIL o
. Excessive bail shall not be required, nor exces-
sive fines imposed, nor cruel and unusual punish-
ment inflicted: :
, : ARTICLE IX.

;The ehumeration in the constitution of certain
rights shall not be construed to deny or-disparage
“-others retained by the people. .

ARTICLE X.

The powers not delegated to the United States by
the constitution, nor prohibited by it to the States,-

~ * This affects only United States courts.
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are reserved to the  States respectively, or to the-
people. . . L
following amendment was proposed at the
e((:ggl((la sgssion of the third congress. It is printed
isn the Laws of the United States; vol. 1, p. 13, as

i 1. : ; ’.e
article 1 ) ARTICLE XI. ey

The judicial power of the United States shall not
pe construed to extend to any suit in law or equity,.
commenced or prosecuted against one of the United
States by citizens of . another: State, or by citizens
or subjects of any foreign state.

The  three following sections  were proposed as
amendments at the first session of the eighth con-
gress. They are printed in the Laws of the United
States as article 12.) : ’

ARTICLE XIIL

1. The electors shall meet in their respective.
States, and vote by ballot for president. and vice-
president, one of whom at least shall not:be an in-
habitant of the same State with themselves. They
shall name in their ballots the person voted for as:
president, and in distinct ballots the- person voted
for as vice-president; and they shall make distinct
lists ofall persons voted for as president, and of
all persons voted for as vice-president, and of the
number of veotes for:each; which lists they shall
sign and certify and transmit-sealed to the seat of
government of 'the United States, directed to the
president of -the senate.  The president: of the
senate shall, in the- presence. of the senate and
house of representatives, open -all the certificates,
and the votes shall then be counted. . The person
having the greatest number of votes for president
shall be president, if such number be a-majority
of the whole number of electors appointed; and if
no person have:such majority, then from the per-
- sons having the. highest numbers, not exceeding
three, on the list of those voted for as president,
the house of representatives shall choose immedi-
ately, by ballot, the president. But in choosing the
president, the votes shall be taken by States, the

representation from each state having one vote;
a quorum for this purpose shall consist of 'a mem-
per or members from two-thirds of the States,
and a majority:of all the States shall be necessary
to a choice. And if the house of representatives

shall not choose a president, whenever the right

of choice shall devolve upon them, before the fourth -

day of March next following, then ‘the vice-presi-
dent shall act as president as in the case of the
death or other constitutional disability of “the
prosident.* - : ate e ; P

3. Thé person having the greatest number of o

votes as vice-president shall be the vice-president,
if such number be a majority of the whole number.
* Article XX, : e e S
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of electors appointed, and if no person have a ma-

jority, then from the two highest numbers on: the

list the senate shall  choose the vice-president. A
quorum for the purpose shall consist of two-thirds

of 'the whole number of ‘senators, and a majority

of the whole number shall be necessary to a choice.
23, But no person constitutionally ineligible to the

office of president shall be eligible to that of vice-
president of the United States.™ Somienhy

- ARTICLE XIII,

- Section 1. S -

Neither slavery nor involuntary servitude, except
as a punishment for crime,; whereof the party shall
have been duly convicted, shall exist within the
~United States, or dany place subject to their juris-
diction. - e , ,
L Section 2. : -
L 'COngressf'shall have power to enforce this article
by appropriate legislation. ‘

SARTICLE XIV.
S : : Section 1. : -
All persons born or naturalized 'in the United

States, and subject to the jurisdiction thereof, are '

citizens of the United ‘States and of the ‘State

wherein they reside. No State shall make or en-
force any law which shall abridge the privileges or =

“immunities of citizens of the United States; nor
shall any State deprive any person of life, liberty
or property, without 'due process of law; nor deny

to any person within 'its jurisdiction the eyqualpro’-

tection of the laws. ;

o Seetion2.

_ Representatives shall be apportioned among the
several States according to their respective num-

- ‘bers, counting the whole number of persons in each =
. State, excluding Indians not taxed. But when the

right to vote at any election for the choice of elec-
tors for president and vice-president of the United

States, representatives in congress, the executive
and judicial officers of a State, or the members of

_the legislature thereof, is denied to any of the male
inhabitants of such State, being twenty-one years

~of age, and citizens of the United States, or in any
way abridged, except for participation in rebellion

o or other crime, the basis of representation therein

shall be reduced in the proportion which the num-

ber of such male citizens shall bear to the whole

‘number of male citizens twenty-one years of age in
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No person shall be a senator or representative in
congress, OT “elector of president and vice-presi-
dent, or hold any office, civil or .military, under the
S pited States, or under any ‘State, who, having pre-

viously taken an oath as a member of congress, or
as &
of an
cial o
tion o SR bey
insurrection-or rebellion against the same, or givel
ajd or comfort to ‘the enemies thereof.: ‘But con-

y State legislature, or as an executive or judi-
fiicer of any State, to support the constitu~
f the United States, “shall have engaged in

n officer of the United States, or as a2 member

gress may, by a vote of two-thirds*df' each house,

remove such disability.

: Seetlend
The ‘validity of the public debt of the United

. gtates authorized by law including debts incurred -

for payment of pensions and bounties for services
in suppressing insurrection or rebellion, shall not
pe gquestioned. But neither the United States nor

any State shall assume or pay any debt or obliga-

tion incurred in aid of insurrection or rebellion
against the United States, or any claim for the loss
or emancipation of any slave; but all such debts,

obligations and claims shall ‘be held illegyal"'a,nd’j,'hk

void. :
L S ’S,ection5. S i

" mhe.congress shall have power to enforce, by ap-
propriate legislation, the provisions of this article.

ARTICLE XV.
S - Seection 1. el
“imhe right of citizens of the ‘United States to vote

shall not be denied or abridged by the United States ,
or by any State on account of race, color or pre-

vious condition of servitude. ‘
L Seéiio_h 2., ’ e e

The congress shall have power to enforce this
article'by-a,pprOpria,te’ legislation. g

ARTICLE XVL

The congress shall have power to lay and collect =

taxes on incomes from whatever source ‘derived,

without apportionment among the several states,
and without regard to any census or enumeration.

~ ARTICLE XVIL .

(In lieu of the first paragraph of section 3 of
article 1 of the co nstitution of the United States
and in lieu of so much of paragraph 2 of the same
section as relates ‘the filling of vacancies.)
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Section 1, ' o

The senate of the United States shall be composed
of two- senators from  each state, elected by the
people thereof, for: six years; and each senator
shall " have one vote. The electors in each state
shall’ have' the gqualifications requisite for electors
gf the most numerous branch of the state legisla-
ure.

: Section 2. .

. When vacancies: happen in the representation of
any state in the senate, the executive authority of
such state shall issue writs of election: to fill such
vacancies: Provided, That the legislature.  of any
state may empower the executive thereof to make
temporary. appointments until the people. fill: the
vacancies by election as the legislature may *direct.

! Section 3, : .
This: amendment shall not be so construed as fo

affect the election.or term of any senator chosen
before it’becomes valid-as part of the constitution.

ARTICLE XVIII.

: Section 1. ST

‘After.one year from the ratification of this arti-
cle-‘the manufacture, sale, or transportation of in-
-toxicating liquors within, the importation thereof
.into; or the exportation thereof from, the United
States; and all territory subject to the jurisdiction
thereof for beverage purposes is hereby prohibited.

: Section 2. : i
The congress and the several states shall have

concurrent power.to enforce this article by appro--. .

. ipriate legislation.’-
AR’I‘I,CLE XIX.

Séction 1. ;

The right of citizens of the United States to vote
shall  not be  denied -or abridged by the United
-~ States or by any state on account of sex, : -

: Section 2. : ,
“Congress shall have power by appropriate legis-
lation to enforce the«provisions of this article. S
i ARTICLE XX. ‘
- Section 1., .
The terms of the President and Vice President =

- shall end at noon on the 20th day of January, and

the terms of Senators and Representatives at noon
on the 3rd day of January, of the years in which
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s would have ended if this article had
i%%hbgggn%atiﬁed; and_the_te;‘ms of their successors
ghall then begin. T |

Section Z.

The Congress shall assemble at least once in
every year, and such meeting shall begin at noon
on the 3rd day of January, unless they shall by
law appoint a different day.

Section 3.

1f, at the time fixed for the beginning of the term
of the President, the President elect shall have died;"
the Vice President elect shall become President.
1f a President shall notihave been chosen before
the time fixed for the beginning of his term, or if
the ' President “elect shall”have failed  to qualify,
" fhen the Vice President elect shall act as President
until a President shall have qualified; and the Con-

gress 'may by law  provide for ‘the case wherein .

neither a President: eleet:nor a Vice President elect
shall have qualified, declaring who. shall~then act
as President, or the manner-in which one who is to
act shall be selected, and such-person shall act ac-
cordingly until a President or Vice President shall
nave gualified. . o

; - Section 4. ,
The Congress may by law provide for the case.
of the death of any of the persons from whom the

Touse of Representatives may choose a President
whenever the right of choice shall ‘have devolved

upon them, and for the case: of the death of any -

of the persons- from whom the Senate may choose
a Vice President whenever the right of choice shall
have;de,volved upon them. : e

Section 5.

Sections 1 and 2 shall take effect on the 15th
day of October: following the ratification of this
article. , il

; : ‘Section 6. - i
'This article shall be inoperative unless it shall
have been ratified as an amendment to the Consti-

tution by the:legislatures: of three-fourths of the
several States within seven years from the date of:

its submission. ,

. ~ JNO. N. GARNER ;

Speaker of theﬁHQuse of Representatives.
 CHARLES CURTIS

 Vice-President of the United States and

T;’resi’dent of the Senaft’e;’g ’




. fPrlvate Aifzurs Saered.

'Leglslature

 STATE '['C‘dlfN“STITUTI'ON

PREAMBLE.

We, the People of the State of Washmgton Gratefu]
to.the Supreme Ruler of the Universe for our:
Liberties, Do Ordain: This Constitution.

ARTICLE I.—-—DECLARA’I‘ION OF RIGHTS,

Pohtlcal Power. : i
‘Seection 1. All p011t1cal power is inherent in theV :
‘people, and governments derive their just powers:
“from the consent of the governed, and are estab-
hshed to protect and maintain 1nd1v1dual rlghts

Supreme Lavw.
- Sec. 2. The Constitution: of ‘the United Sta,tes 15
the supreme law of the land.

Sec. 3. "No person ‘shall be deprived of 11fe, hb— :
erty, or property, without due process of law.

nght of Petltlon.

‘Sec. 4. The right: of petition and of the people
- peaceably to assemble for the common good shall
- never be abrldged

k 'Free Speeeh Guaranteed. : e
Sec. 5. Tvery person may freely speak, write and'

~‘publish on all subjects, be1ng responsible for the
abuse of: that right. '

Oaths, How Admuustered. L

Sec. 6. The mode of admlmstermg an oath org
affirmation, shall be such as may be most conszst—
ent with and binding upon the conscience of the
“‘person to whom such ‘oath; or afﬁrmatmn may be"

: a.dmzms‘cered

Sec. 7. No person shall be g disturbed in his prw-y"”"
a’ée1 affalrs, or his home 1nvaded Wlthout author:tyf
, aw. -
. ‘Seéc. 8. No laW grantlng irrevocably any pr1v1—]' :
lege, franchise or 1mmun1ty, shall be passed by the

Immuluty flom Self—Convmtlon.
Sec. 9. No person shall be compelled in any crun—
_ inal case to ‘give evidence ‘against h1mself or be
~twice put in jeopardy for the same offense.
 Sec. 10. Justice in all cases shall be admln
_ytered openly, and w1thout unnecessa.ry delay ~
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Religious Liberty. . -~

Sec. 11. Absolute freedom of conscience in all
matters of religious sentiment, belief and worship,

hall be guaranteed to every [individual, and no one
:hall be molested or disturbed in person or prop-
erty on account of religion; but the liberty of con-
science hereby secured shall not be so construed
as to ‘excuse acts of licentiousness or justify prac-
tices inconsistent with the peace and safety of the o
state.  NO public ‘money or property shall be ap-- .
propriated for or applied to any religious wor-
ship; exercise or instruction, or: the support of any
religious: establishment: Provided, however, That .
this article shall not be so construed as to forbid
the employment by the state of a:chaplain for the
penitenti,ary, and. for such of the ‘state reforma-
fories -as In the discretion of the legislature may
seem justified. No religious qualification shall be
‘required. for any public office or employment, nor
shall any person be lncompete.nt. as a witness or
juror, in-consequence of his opinion on matters of
religion; nor be questioned in any court of justice
touching his:religious belief to affect the weight of
his testimony. G o -

(This section constitutes the 4th amendment,
adopted November, 1904. [This section was amended
to authorize a chaplain at state penitentiary and
other state institutions.1 Chap. 147, Laws '03.)

State

Special Privileges Shall Not Be Granted.

Sec. 12. No law shall be passed granting to an
citizen, class of citizens, or corporation other th
municipal, privileges or immunities which upon ‘the
same terms shall not equally belong to all citizens,
or corporations, Sl

Writ of Habeas Corpus. : : .
See. 13, The privilege of the writ' of habeas

corpus shall not be suspended, unless in case of

rebellion or invasion the public safety requires‘it. .

Excessive Bail. S .
'Qec. 14, Excessive bailishall not be required,
excessive fines ‘imposed, nor cruel punishment in
Sec. 15. No conviction shall work corruption of
blood, nor forfeiture of estate, . .

Taking of Private Property. = e -
Sec. 16. Private property shall not be taken for
private use, except for private ways of necessity,
and for drains, flumes or ditches on or across the
lands of others for agricultural, domestic or sani-.
tary purposes. No private property shall be taken
or damaged for public or private use without just
compensation having been first made, or paid i
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~.court for the owner, and no right-of-way shall be
appropriated to the use of any .corporation other
than 'municipal, until full compensation therefor be
first :made in money; or ascertained and paid into
the court for the owner, irrespective of any benefit
from any improvement proposed by such corpora-
tion, which compensation shall be ascertained by
a’ jury, unless a jury be waived as in other civil
cases - in’ courts of. record, in the manner pre-
. scribed by law.” “Whenever an attempt is made to
take private property for.a use alleged to be pub-
lic,~the question whether the contemplated use be
really public shall be a judicial question, and deter-
mined as such without regard to any legislative as-
sertion that the use is public. i :

Provided, That the taking of private property by
the state for land reclamation and settlement pur-
poses is hereby declared to-be for public use.

~:¢This constitutes the 9th amendment adopted No=-
vember, 1920.. See Chap. 136, Session Laws ’19.)

No Imprisonment for Debt,

) Sec. 17, - There shall be no imprisonment for debt,
except in cases of absconding debtors. :

Military Subordinate. ' :
~Sec. 18,7 The military shall bé in strict subordi-
nation.to the civil power. SR

Elections Be Free and Equal, -

Sec. 19.  All.elections shall be free and equal, and
no power, civil: or military, shall at any time inter-
fere to.prevent the free exercise of the right of
suffrage. - :

Bail.

. Sec..20. - All persons: charged with crime shall be
bailable by sufficient surefies, except for capital
offenses when the proof is evident, or the presump-
“tion great. : e :

Right of Trial by Jury. - : : .
Sec. 21.. The right of trial by jury shall remain
inviolate, but the legislature may ‘provide for a
“Jjury of any number less than twelve in courts not
of record, and for a verdict by nine or more jurors:
in civil' cases in any court of record, ‘and for waiv-
ing of the jury in'civil . cases where the consent of

the parties.-interested is given thereto.

Right of Defense in Court—Right of Appeal. e

Sec. 22. In criminal prosecutions the acecused
~shall ‘have the right to appear and defend ‘in per-
son, or by counsel, to ‘demand the nature ‘and
cause of the accusation against him, to have a
copy thereof, to testify in his own behalf, to meet
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itnesses against him face to. face, to have
Egﬁng{flllsory process to compel. the  attendance of

; s 'in his  own behalf, ‘to have a speedy
W&%Illiecssterial by an impartial jury of the county in
which the offense is charged .to have been com-
mitted and the right to appeal in all-cases: Pro-
vided, The route traversed by any. railway coach;
train or public conveyance, and the water traversed
by any boat shall be.crlmlnal districts; and. the
jurisdiction of all public offenses committed on:any
such railway car, coach, train, boat or other public
conveyance, or at any station or depot upon such
route, shall be in any. county through which the
said car, coach, train, boat  or other public con-
yveyance may pass during the trip.or voyage, or in
which the trip:or voyage may begin or terminate:
In no instance . shall - any accused. person- before
final- judgment be compelled. to advance money or.
fees to secure the rights herein guarahteed. =

(This constitutes  the '10th amendment adopted
November, 1922. " See Chap. 13, Session: Laws ’21.)

Ex Post incto Law. ’ ;

Sec.-23..'No bill of attainder, ex post facto law,
or law. impairing the :obligations of & contracts
shall ever be passed. : At

Right to Bear Arms, e g :
Sec, 24, :The right of .the individual: citizen to
pear arms. in defense of himself, or the state, shall
not be impaired, but nothing in this section shall
be construed as-authorizing individuals or corpor-
ations to’ organize, maintain or employ an armed
body of men. ' , e

Prosecution by‘.Information. ; . : o
:Sec. 25,  Offenses heretofore required to be pros-
ecuted by indictment may be prosecuted by infor-
mation, or by indictment, as shall be . prescribed by
law, o : G

Grand Jury.

Sec. 26: No .grand jury shall be drawn or sum- -

moned in ‘any county, except the  superior judge
thereof shall so,order. ey .

Treason.

“Sec. 27. Treason against the state shall consist
only ‘in levying war against the state, or adhering
to its enemies, or in giving them aid and comfort.
No person shall be convicted of treason unless on.
the testimony of two witnesses to the same overt

act, or confession in open court. : o
“'Sec. 28. No hereditary emoluments, privileges,

or powers, shall be granted or conferred in fthis k

state. .
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Constltutlon Mandatory. : : :
~Sec. 29. The provisions of this constitution are'
mandatory, unless by express words they are de-
“clared to be otherwise.
~Sec..30. The enumeration in this constitution of .
certain rights shall not be construed to deny others
‘“retained by the people. o

Standxng ATrmy.

Sec. 31, No standing army shall be kept up by
this state in time of peace, and no. soldiers shall
in time of peace be gquartered in any ‘house with-
~out the consent of its owner, nor in: time of War
except in ‘the manner prescribed by law. ‘
o See. 32, A frequent recurrence to: fundamentalf
‘principles ‘is' essential to the security of individual
rlght and the perpetulty of free government

Recall. : o . e S
Sec. 33, Every elective public officer in the State

of Washington except judges of.courts of record is
/.subject to recall and discharge by the legal voters
.. of the state, or of the political subdivision of

~the state, from which he was elected whenever
‘a petition demanding his recall, reciting that such
officer has committed some act or acts of ‘mal-

feasance or misfeasance while in office, or who has o

violated  his' oath of office, stating the matters

complained of, ‘sighed by the percentages of the

qualified - electors thereof,  hereinafter provided, -
~the percentage requu‘ed to be computed from the
total number of votes cast for all candidates for

‘his said office ‘to which he was elected at the =
~preceding election, is' filed with the officer with

~whom ‘a petition for nomination, or certificate for

_nomination, to such office must be filed under the =

laws of this state, ‘and the same officer shall
call a spemal electlon as provzded by the general

‘election laws of this state, and the result deter-,, ’,'f",

“mined as therein provided.

(This and the following section constitute the 8th -

o amendment adopted November, 1912 See Chap 108”
_ Session La,ws 11) ;

i ' Pel' Cent Requn'ed.

:  Sec. 34. The legislature shall pass the neces-
G sary laws to carry out the provisions of seection
_thirty-three (33) of this article, and to facilitate
its operation and effect without delay: Provided,
That the authority hereby conferred ~upon the
‘Liegislature shall not be construed to grant to
the Legislature any ‘exclusive power of Iaw mak'
ing nor in any way limit the initiative and 1
"~ endum powers reserved by the people. !
. centages required shall be, state officers,
than Judges, senators and representatlves,
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£ cities of the first class, ‘school district
8?;555 i% cities of the first class; county officers
£ counties of the first, second and third classes,
gwenty—ﬁve per cent. Officers of all other political
subdivisions, cities,  towns, ~townships, . precinects’
nd school districts not I;erem n_lentloned, and: state
genators and representatives, thirty-five per cent.
(This and the preceding section constitute the 8th
amendment, adopted November, 1912. See Chap. 108,
Session Laws '11.) : -

ARTICLE IL—LEGISLATIVE DEPARTMENT. '

Legislature. o - G

gection 1. < The legislative authority of the State
of ‘Washington shall be vested in the Legislature,
‘consisting of & Senate and House of Representa-
fives; which shall be . called the Legislature of
the State of Washington, but the people reserve to
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themselves the power to propose bills, laws, and
to enactior. reject the same at the Dpolls, inde-

pendent= of the Legislature, and also reserve DPOwWer,

at their own option; to approve .or reject at the .
polls any act, -item, section: or vpart of any bill,

act or law passed by the Legislature. . :
(This section constitutes the 7th amendment,

adopted November, 1912 See Chap. 42, Sesslon Laws

'11. See sec. 31 of this article.)

[nitintive—Takes Precedence—Choice in Voting.
‘(a) [Initiative: The first power reserved by the

people is the initiative; Ten per centum, but in
nio case more than “fifty thousand, of the legal
voters,_sha;ll’ Dbe requiredgtq propose any measure

by such petition, ‘and every such ‘petition shall -

include the full text of the measure so proposed.
Initiative petitions shall be filed with the Secre-

tary of State not less than four months before .

fhe election at which they. are to be voted upon,
or not less than ten days. before any regular

session of the Legislature. If filed at least four

months before the ‘election at which they are- to
‘be voted upon, he shall submit the same.
yvote of the people at the said election. {If such
petitions are filed not less than ten days before
any regular session of the Tegislature, he shall

to the

transmit the same to the Legislature as soon
as it convenes and organizes. Such initiative '
measure shall take precedence over all other
measures in the Legislature except appropriation

bills and shall be either enacted or rejected with
out change or amendment by the Tegisl re
before the end. of such regular session. 1t
such initiative measure shall be enacted ,
ol re it shall be subject to the refere
“may be enacted and referre

any
t
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the ' Legislature..to. the - people -for:.approval or
rejection at the next regular:election. If it 'is

-rejected or if no. action is taken ‘upon it by thé
" Legislature before the end of such regular session,
the Secretary of State shall submit it to the people
for: approval or. - rejection’ at' the next ensuing
regular- general election.. The  Legislature " may
reject any measure so proposed by initiative peti-
tion and propose. a different one dealing with the
same  subject, ‘and in such event both measures
shall - be submitted by the Secretary of State to
the people for approval or rejection at the next
ensuing regular general election.  When conflict-
ing ~measures . are submitted  to ‘the people the
ballots shall be so printed that a. voter can ex~
press- separately .by making one cross  (X) :for
each, ‘two  preferences, first,  as® between -either
measure - “and - neither, and 'secondly, 'as between
one and the other. If the majority of those voting
~on ‘the first issue’ is for neither, both fail, but in
that-case the:votes on'the second issue shall never-
theless be carefully counted and made public. - If
a-majority voting on the first issue’ is for -either,
then the measure receiving a majority of the votes
on the second issue shall be law. :

Referendum, T
: (b) Referendum: The second .power reserved
by the ‘people is ‘the referendum, and it may be
ordered on any - act, bill,; ‘law, or part thereof
passed’ by the Legislature, except 'such laws as
may: be mnecessary for-the immediate preservation
of -the public peace; health, or safety, support of
. the state government and its existing public in-
-~ stitutions, either by petition signed by the re-
quired  percentage of the legal voters, or by the
Legislature ‘as  other. bills are enacted. Six per.
centum, but in no case more than thirty thousand,
of the legal voters shall be required to sign and
~make a valid referendum petition. Lo

In Effect 90 Days After. : T

. (c) No act, law, or bill subject to referendum
shall take ‘effect until ninety days after the ad-.
journment of the session at which it was enacted.
No act, law, or bill approved by a majority of
~-the electors voting thereon shall be amended or.
repealed 'by the Legislature within 'a period of
two years following such enactment. = But such
enactment may be amended or repealed at any
general regular or special election by direct vote
of the people thereon, g : e

Time of Filing—Title of Bills.
. (d) The filing of a referendum petition against
one or more items, sections or parts of any act,

law or bill shall not delay the remainder of thé
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ure ’ +
meet%fions against measures passed by the Legis-

jature shall be ifiled with the Secretary of State
v t later than ‘ninety days after the final adjourn-
noent of the session of the Legislature which passed
the measure on which the referendum is demanded.

from becoming operative. Referendum

The veto power of the Governor shall not extend

fo measures initiated by or referred to the people.
All elections on measures referred to the people

of the state shall be had at the biennial regular
elections,: except when the Liegislature shall order

aeople or referred to.the people as herein provided

special election. Any measure initiated by the

ghall tale effect and become the law if it is ap- -

proved by .a majority of the votes cast thereon:.
Provided, That the vote cast upon such question
or measure shall equal one-third of the total votes
cast “at such election’ and ‘not otherwise.  Such

measure shall “be -in. operation on and after the .

thirtieth ‘day ‘after the election at which it is ap-

proved. ‘The style of all bills: proposed by initia-

tive petition shall be: ‘Be it enacted by the people
of the State of Washington.” This section shall

not be construed to deprive any member of the

1,egislature of the right to introduce any measure.

The whole number of electors who voted for Gov-
ernor at the regular ‘gubernatorial election last

preceding the filing of any petition for the initiative

or. for the referendum shall be the basis on “which -

the number of legal voters necessary to sign‘such‘”'
petition shall be counted. All such petitions shall
be filed with the Secretary of State, who shall bée

guided by the general laws in submitting the same

fo the people until additional legislation shall espe-

cially provide therefor.. This section is self execut- -

ing, but legislation may be. enacted especially to
facilitate its operation. ' -

Publicity.

The Legislature shall provide methods of pub-

licity of all laws or pdrts of laws, and amendments .
to . the constitution referred to the people with ar-

guments for and against the laws and amendments .

so referred, so that each voter of the state shall

receive the publication at least fifty days bef r‘ejjf!;y

.+the ely'ectfioyn at which t_hey are to be voted upon.
Linlited ,MembérSIIip;' . i S .
Sec. 2. The House of Representatives shall be

composed of not less than sixty-three nor _more
fhan ninety-nine members.  The number of sen- '

ators shall not be more than one-half nor less

than ohe-third of the number of members of the
House of Representatives. The first Legislature

shall be composed of seventy members of th
House of Representatives, and thirty-five senators.
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State Census.

Sec.” 3.7 The ‘Legislature shall prov1de by laW
for an enumeration -of the inhabitants of the state
in the year one thousand eight hundred and ninety-
five ‘and -every ten years thereafter; and at the:
first session after such enumeration, and also after
each enumeration made by the authorlty of: the:
United. States,: the Legislature shall apportion and
district: anew the ‘members  of the Senate and
‘House of Representatives, according to the number
of .inhabitants, excluding 'Indians not taxed, sol-
diers; sailors and officers of the United States army
and navy in: active service;

First Election of Representatives—Tenure of Oilice,.f

o 8ee., 4. Members of the House of Representa-
tives shall ‘be elected in the year eighteen hundred
and eighty-nine-at the tinie and in :the manner:
provided by this constitution, and shall -hold their
offices for ‘the term of one year and until - their
successors shall be elected. :

Second and Subseguent Kleetions.

Sec. 5. The next election of the members of the ;
House of Representatives after the adoption of this
constitution shall “be "on the:first: Tuesday after
the first " Monday of November, eighteen hundred

and ninety, and. thereafter, members of-the House

of Representatives shall be elected ' biennially and
their term of office shall be two years; and each
election  shall be on the first Tuesday after the
~first’ Monday in November, “unless - otherwise
changed by law. . “

Election of State Senators.

Sec. 6. ~After the first election the senators shall -
be elected by single: districts of convenient and
contiguous territory, at the same time and in ‘the-
same manner as members of the House: of Repre-'

'sentatives are required to be: elected; and no rep-

resentative district shall be divided in the forma-

tion of a senatorial district. They shall be elected
for the term of four. years, one-half of their num-

“ber retiring every two. years. 'The senatorial dis-

tricts: shall “be numbered consecutively, and the
senators chosen. at the first election ‘had by wvirtue
of this’ constitution, in . odd numbered districts,
~shall go out of .office, at the end of the first year;
and. the senators; elected in the éven numbéred
districts, shall go out. of ofﬁce at the end of the'
third year. : :

 Eligibility. : ; - ,
Sec. 7. No person shall be eligible to the Legls-

~lature who shall not be a citizen of the Umted,',"'

~States and a qualified voter 1n the dlstrlct formf
which he is chosen : . , :
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Election Returns. : . .
gec. 8. BEach housé shall be the judge of the

. returns and qualifications of its own
and a majority of each house shall:con-
um to- do.- business;. but a smaller

1 the attendance of absent members; in such - '
r and under such penalties as each house -

may provide.

Rules. R .
gec. 9. Tach house may determine the rules of

its own. proceedings, punish for contempt and dis-
orderly behavior; ~and, with ' the .concurrence of
two-thirds of  all 'the members elected, expel a
member, put no member shall be expelled a second
time for the same offense. :

officers of Each House. ;
Sec. 10, Bach house shall elect its-.own: officers;
and when the Lieutenant Governor shall not at-
as president, ‘or shall ‘act as Governor, the
genate shall choose.a temporary president. “When
presiding, the _Lleutenanjc Governor shall have the
deciding vote 11 case of an equal division of the .

genate.

Journal——Adjournment. : : g :

gec, 11.- Each house shall ‘keep a journal of its
proceedings and  publish.“the same, except such
parts:as require secrecy. ‘The doors of ‘each house
shall be kept open, except when the public welfare
shall require secrecy. Neither house shall adjourn
for more than three  days, nor to any:place other

than that in which they may be sitting, without -

the consent of the other. .

Meetings of the Legislature—Limit of Session.

Sec. 12. The first Legislature shall meet on the
fArst Wednesday after the first -Monday in Novem=:

ber, A. D 1833 The - second  Legislature shall
meet on the first Wednesgday after the first Monday
in January, A: D. 1891, and sessions of the TLegis-

lature shall ‘be held biennially thereafter, unless: 5

gpecially convened by the Governor, but the times
of meeting of subsequent sessions may be changed
by the Legislature. . After the first Legislature the
sessions shall mot be more than sixty days. i

(Legislature  shall meet  on second Monday of
January, Laws 791, ‘p. 38.) e L

Inelizibility of Members to. Cert;iin:()ﬂices. -

“Sec. 13. No member of the T.egislature, during

the term for which he is elected, shall be appointed

or elected to any civil office in the state, ~which

shall have been fcr,ea,ted,* or the emoluments of
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which shall have been 1ncreased durmg the term':‘ .
for-which he was elected.

Who Are Inehglble to Membel'shlp in the Legls-
o lataress

Sec, 147 No person belng a member of Congress,'
or: -holding” any: civil  or military office under the
United States or any -other power; shall be eligible
to be a member of the Legislature; and if any
person.-after his election as a member. of the Tieg-

';,1slature, shall “be . elected to Congress or be ap-
pointed to-any other: office; civil or military, under

the government of the Unlted States, or any other:
power, 'his.acceptance. . thereof shall vacate his
seat.. "Provided, That officers in the militia of the
state who receive mno annual salary, local officers
and postmasters, whose compensatlon'does not:
- ‘exceed three hundred dollars per annum, shall not
be ineligible. .

Vacaneies. : O o Sl
- Sec. 15, Such wvacancies as may occur:in eitherf
house of the legislature shall be filled by appoint- =
ment by the board of county commissioners of the

county in which the vacancy occurs, and the perseh

so appointed shall hold office until his successor is
elected at the next general election, and shall have

: quahﬁed Provided, That in case of a vacancy oc- .
curing in-the ofﬁce of joint: senator, the ‘vacancy

- shall be filled by appointment by the joint action

of the boards of county commissioners of the
~‘counties composing the joint senatorial district.

(This section constitutes the 13th Amendment to - -
tk%elggsl)ls)tltutlon, adopted 1930 ~See page 689; La.ws -

'Immunltv from Arrest.

'Sec. 16, Members. of the Tesislature shall e

; pr1v11eged from arrest. in all cases except: treason;

";felony and breach of the peace; they shall not be

subiject to any civil process durmg the session of
the Legislature, nor for fifteen: days next before;.
the commencement of each session. , '

Free Speech.

~_Sec. 17. No member of the Legislature. shall be
liable in any civil action or criminal prosecutlon

,Whatever for words spoken 1n “debate.
Stvle of Laws.

"Sec. 18. The style of the laws of the state shall" .
be: “Be it enacted by the Legislature of the State
of Washington.” And no law shall be enaeted ex-

cept by bill. :
But One Subject in Bill. ' .

" See. 19, 'No ' bill shall embrace more than oneﬁ,’ .
:subJect and that shall be expressed in the title.

Either House May: Amend, o
" Sec. 20. Any bill may orlgmate in: elther house
" of the Leglslature and a b111,passed'by ‘one house
rma,y be amended 1n the 01h .
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d Nays. oo e .
yeas al?jl. The yeas and nays .of the members of
.Secll house shall be entered on the journal, on
illltgl?iemand of one-sixth of the members present.

Yeas 2

d Nays in Passage of Bill. . c
c " No bill shall-become. a law “unless on
. final passage the .vote be taken by yeas and
1ts g, the names of ‘the members voting for and
nayi st the same be entered on the journal of
agch house, and & majority of the members elected.
eac ach house be recorded thereon as voting in
{ts favor. : i
sation of Members. . S G
Coé:;g,e]:lzg. wach member: of the Legislature shall
receiV P . ;
ce ‘during the: session, and ten cents for:
23,“}?9%1(3 he shall travel in going to and return-

on the most usual route.

L ottery—Divorce.

e for his services five dollars for each day’s = '

m the place of meeting of the Legislature, .

cc. 24. The Legislature shall ne\}er _authorize '

ansy lottery or grant any divorce.

Extra Compensation Forbidden. ~ L
Sec. 2b. - The Legislature shall never grant any

exira compensation to any public. officer, agent,

gervant, or contractor, after the services shall have
beeln rendered, or the contract entered into, nor

shall the compensation of any public officer be in- -~

credised or diminished during his term of office.

suit Against State. . : G e B
Sec.26. The Tiegislature shall “direct by law,

in what manner, and in what courts, suits may be

brought against the state: o .

Vote, How 'Taken. , 2 i
Sec. 27. In all elections by .the Legislature the

members shall vote viva voce, and their votes shall =

be entered on the journal.
private Laws Forbidden in Certain Cases.

ot & The Lesislature is prohibited from en-
acting any private or special 1aws in the following

cases: , , : oo . e o
1.  For changing the names of persons, or con-
stituting one person the heir at law of another.

2. TFor laying out, opening or altering highways,
except in eases of state roads extending into more

than one county, and military roads to aid in the

construction of which lands shall have ~been or
may be granted by Congress. ' : L

30 For authorizing persons to ‘kée'p fér'rié,'s: .

wholly within this state. . - o
4. TFor authorizing the sale or mortgage of rea

or personal property of minors, or others unde

disability. . . .
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5. For assessment or collection of taxes, or for =
extending ‘the time of collection thereof. : :
6. Tor granting corporate powers or privileges.
7.- For  authorizing "the apportionment of any

part of the school fund. :

8. For incorporating any town or village or to
amend the charter thereof. )

9. From giving effect to invalid deeds, wills or
other instruments. . :

10." Releasing  or extinguishing in whole or in
bart, the indebtedness, ‘liability or other obliga-~
tion,;. of any person, or corporation to this state, or
to any municipal corporation. therein. -

11, Declaring any person of age or authorizing
any minor: to:sell,  lease, or encumber his or her
property. S

12.. Legalizing except as against the state, the
unauthorized or invalid act of any officer. :

13/ Regulating the rates of interest.on money.

14 Remitting fines, penalties or forfeitures.

15. - Providing  for the management of common
-schools. -

16. - Authorizing the adoption of children:

17, For' limitation of civil or criminal action;

18, .Changing .county lines, locating or changing:
county seats.. Provided, This shall not be construed
to apply to the creation of new.counties. e :

Ilzib01-' of Comvicts.

. -Sec.:29. -After the first day of January eighteen
hundred and' ninety the labor of conviots of this
~state shall-not be let out by contract to any per-
son, copartnership, company or corporation; and
the legislature. shall by law provide for the -work-
ing of convicts for the benefit of the state. .~

'Corrupt Solicitation—Members. Shall Not Vote in
Ceriain Cases. _ g . :

Sec. 80. The offense of corrupt solicitation of

‘members of the Legislature, or of public officers of

~~the state or any. municipal - division thereof, and -

any: occupation or practice of solicitation of: such
members or officers to influence their official action,
‘'shall be defined by law, and shall be punished by
fine and imprisonment.  Any person may . be com-
pelled to testify in any lawful investigation or
judicial proceeding against any person who may be
charged with “having committed the offense of
~bribery ‘or corrupt solicitation, or practice of so- e
licitation, and shall not be permitted to withhold
his testimony on ‘the ground that it may criminate
himself or subject him to public ‘infamy, but such
testimony shall not afterwards be used against
him in any judicial proceeding—except for perjury
in giving “such testimony-——and any person con-
-victed of either of the offenses aforesaid; shall as
part of the punishment therefor, be disqualified




Art. 2] Staté Constitution s

cslding any position:of honor, trust .or
f1"01£{11t %Yleréhlilg sta{ge. A member who has. a private
pProl est in any bill or measure proposed. or pending
lntfel;-e the L.egislature, shall disclose the fact. to
Eeeohouse of which he is a member, and .shall-not

e thereon.

s Take Efiect, When. :
ec. 31. No law, except appropriation bills, shall
1ake effect until ninety days after the adjournment
¥ the session at which it was enacted, unless in
Oase of an emergency (which emergency must be
' gqpressed in the preamble or in the body of the
r,}:t) the Legislature. shall ‘otherwise direct by a
vote of two-thirds' of all members elected to each
nouse; said vote to be taken by yeas and nays and.
entered on the journals. s i ,

.. (This section was stricken and the subject matter
therein included in the 7th amendment, which is
gection 1 of this article.” See Chap. 42, Session Laws

110
presiding Officers to Sign Bill. . :
ec. . 32. "No bill-shall become a. law. until the
same shall have been signed by. the presiding of-
ficer. of each of ‘the two houses in open: session,
and under such rules as the Legislature shall pre-
scribe. : g : T
ownership of Lands by Aliens.

gec. 33, The ownership of lands. by aliens, other
than those who in good faith have declared their
intention to become citizens of the United States,
is prohibited .in this state, except where acquired
by inheritance, under mortgage or in. good: faith
in. the ordinary .course of justice in: the collection
of ‘debts; and all conveyances of lands hereafter
made to any alien directly  or.in trust for ‘such
alien shall be void: Provided, That the provisions
of this section’shall not apply to lands containing
valuable ‘deposits “of ‘minerals, metals, “4ron, coal,
or fire clay, and the ‘necessary land for mills and
machinery to: be used-in the development thereof
and the manufacture of the products therefrom..
Tvery corporation, the majority 'of the capital
stock of which is-owned by aliens, shall “be con-
sidered an alien for the purposes of this prohibi-
tion. . : : i

vot

Bureau of Statistics. ' k'

‘Sec. 34, There shall be established in the office
of the Secretary of State, a bureau of statistics,
agriculture -and immigration, under ‘such regula-

tioynsf as: the Legislature may prov’ide. :

Laws Ryeljating to Mines and Facfories.

 Sec. 85. The Legislature shall pass necessary
laws for the protection of persons working in
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mines, ffac"cories and .other ‘employments dang‘e“r;—f
ous: to life or deleterious to health; and fix pains
and penalties for the enforcement ’of',same. sEy

Introduction of Bills Limited. : .
Seci: 36, - No' bill. shall "be considered ‘in’ either -
house unless -the - time: for its introduction shall
have been at least ten days before the final ad-
journment :of the- Legislature, unless the Legisla-
ture shall otherwise direct by a vote of two-thirds
of all the members elected to. each house, said vote
to be taken by yveas and nays and entered upon the
- Journal, or unless the same be at a special session.

Amending Laws, :
Sec. 37.  No act shall ever be revised or amended

by mere reference to its title, but the act revised.

i)r t?}? section: amended ‘shall be set forth at full

engtn. ‘ o cond , S

Amendment to Bills.

- Bec. 38, No'amendmeént to any bill shall be als
%owel()l ﬁ?vhich shall change the scope and object of
~the bill, : o

Passes Forbidden. :

o °Sec.”39. Tt shall not be lawful for any person
holding public office’ in this state to accept or use

"'f{'a‘ bass  or:to purchase transportation frém any

State, Treasurer, Auditor, Attorney General, Super-

railroad or other corporation, other ‘than as the
same may be purchased by the general public, and
~ the Legislature shall pass laws to enforce this pro-

vision. -
ARTICLE IN.—THE EXECUTIVE.

Executive Department Consists ‘of Whem. = -
Section 1, " The executive department shall con-
. sist' of a Governor, Lieutenant Governor, Secretary
~.of Btate, Treasurer, Auditor; ‘Attorney General,
‘Superintendent of Public Instruection, and a Com-
- missioner of ;Public: Lands; who shall be severally
chosen by the qualified electors of the state at
~the same time and place of voting as for the mem-
bers of the Legislature. o e -

Governor—Tenure of Office. ’ .
~Sec. 2.° The supreme executive power 6f this
state shall'be vested in a Governor, who shall hold
his office for a term of four years, and until his =
successor is elected and qualifie¢.” .

O,thye’r Oﬂicel;’s—-f—'yl‘gniu"éi of Office. ,
Sec. 3. The Lieutenant Governor, Secretary of

. intendent of Public ',In‘struc,tion’,, and ,’Commi‘ssyi,oner'_
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i s, shall hold their offices for four
Ogafsuk;}égpggt?:}ely, and until their successors are

glected and qualified.

. Executive Officers; Returns——Certiﬁcatés :
Elecﬁlfo%ﬁfcﬁons__(}ontested Elections. : :

gec. 4. The returns of every election for the
fﬁcefs named in: the first section of. this article -
° 11 be sealed up and transmitted to the seat of
sha'ernment by ‘the returning officers, directed to
goy gecretary:of State, who shall deliver the same
hethe speaker of the House of Representatives at
%yole first meeting of the House thereafter, who shall
en, publish and declare the result thereof in the
O ence of a majority of the members of both
%uses. The person having the highest number of

State Oonstitution - . .

votes shall ‘be declared duly elected, and a certifi-

* cate thereof shall be given to such person, signed

py the presiding officers. of both ‘houses; but if = 0

any two or more shall be highest and equal in
votes - for the same office; one: of them shall be
chosen by the joint vote of both houses..wContestedg
elections for such officers shall be decided by the
Tegislature in such manner as shall be d(_atermlr}ed o
py law. The terms of all officers named in section
&noenday in. January after their election until other-
wise provided by law. : S S

(The terms: of the officers referred to in this see-
tion now begin-on Wednesday following the second
Monday in Fanuary after their election—Laws 291,
p. 164.)- g : : s : o

puties of Governor.

% tnis article shall commence on the second o

Sec. 5. The ‘Governor may ‘require ‘information o

in writing from the officers of the state upon any

. subject relating to the duties of their respective
offices, and shall see that the laws are faithfully

executed. g i . : : ,

Message. - o
Sec. 6. He shall communicate at every ‘Session
by message to the Legislature the condition of the

affairs of the state, and recommend such measures

as he shall deem expedient for their action.

May ConvenefLegislatulfe in Extra Session. .

Sec. 7. He may, on extraordinary occasions, con- .

vene  the Legislature by proclamation, in which

shall be stated the purposes for which the Legisla- .

ture is convened. ,

Commander-in-Chief.

Sec. 8 He shall be c:ommander,-iin,—éhief"'ofi* the

military in the state except when they shall beyg,
~called into the service of the United States.
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Pardoning Powers,

. Sec. 9. The pardoning power shall be vested in
the Governor under such regulations ‘and restric-
tions. as may be prescribed by law.

Duties Shall.  Devolve on Lieutenant Governdr,w
When-—Succession in Office,

‘Sec.10. In case of the removal; ‘resignation,
death  or: disability of the Governor, the duties of
the office shall devolve upon the Lieutenant: Gov-
ernor; and in case. of a vacancy in:both the offices
of “‘Governor -and Lieutenant Governor, .the duties
of the'Governor shall devolve upon the Secretary of
State.. In addition to the line of succession to the
office "and.-duties of Governor as hereinabove in-
dicated, if the necessity shall arise; in order.to fill
the vacancy in the office of Governor, the following
state officers shall succeed  to the duties of Gover-
~mnor:in the order named, viz.: Treasurer, Auditor,
Attorney  -General; Superintendent: of - Public Ins
struction and Commissioner. of Public: Lands. " In
case of the death, disability, failure or: refusal of
the person regularly .elected to the office of Gov=~
ernor to. qualify at the time provided by law, the
duties of the office .shall devolve upon -the person
regularly elected to. and gualified ‘for the: office of
Lieutenant Governor, who shall act as Govérnor
until- the disability  be removed, ‘or & Governor
elected; and in case of the death; disability, failure

or refusal.of both the Governor and the Lieutenant
Governor-elect:to qualify, the duties of the Gover-
nor . shall devolve upon the Secretary of State; and

in: addition ‘to the line of  succession to the: office
and duties of Governor as hereinabove indicated,

if- there shall be the failure. or refusal of any of=
ficer named above to qualify, and-if the necessity
“shall arise by reason thereof, then in- that event

in order to fill' the vacancy in the office of (Govers
nor, the following state officers shall succeed to the E
duties of Governor in the order named viz.: Treas-

Public ' Instruction’ and Commissioner " of ‘Public
Lands. Any person succeeding to the office of Gove =
ernor as in this section provided, shall perform the
duties of such office only until the disability ‘be re-
moved, or a Governor be elected and qualified: and
if'a;~vacancy: occur more than thirty days before
the ‘next general election occurring within two
years-after the commencement of the term; a per-.
son - shall - be ‘elected ‘at such ‘election to fill the
oilice of ‘Governor’ for the remainder:of the unex-
pired term. S
(This section .constitutes the  -6th amendment;
adopted 1910. - Chap. 181, Laws 09 - - ‘

Governor May Remit Fines, Ete.

Sec. 11, The Governor shall have power to re-
mit fines and forfeitures, under such'regul‘ations',j;_'
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as may be prescribed by law, and shall report to
the Legislature at its next meeting each case of
reprieve, commutation. or pardon granted, and the
reasons: for granting the same, and:also ‘the names
of all persons 1inl whose: favor remission of fines
nd forfeitures - shall - have been made, -and .the
geveral amounts remitted and the reasons for. the

remission.

puties of Governor in Regard to Enactment of-
Laws—Vetses—May  Veto One or More Items
or Sections. e
Sec. 12,/ Bvery act which shall have passed the:
Legislature, shall be, before it becomes a 'law,
resented  to the  Govermor. If he approves, ‘he’
shall sign ity but if not, he shall return it, with
his objections, to-that house in which it shall have
originated, which: house shall enter the objections
at large upon the journal: and: proceed . to recon-
sider. - If, after such reconsideration, two-thirds -
of .the members present shall agree -to-.pass. the:
pill it shall: be sent, together with' the objections,
to the other house, by which it shall likewise be
reconsidered, and if approved by two-~thirds of the
members present, it shall become a law; but in
all such cases the vote of both*houses shall be de=
termined by -the yeas and nays, and the names of
the members ‘voting foror against the bill shall
pe entered upon the journal of each house respec-
tively. ~If ‘any :'bill 'shall not be returned by the
Governor within five ‘days, Sundays excepted, after
it shall be presented to him, it shall become a law
without his signature, unless the general adjourn- -
ment shall prevent 'its: return, in which case it
shall become a law unless. the Governor, within
ton days next after the adjournment, Sundays ex-
cepted, shall file such - bill with ~his ~objections
thereto, in the office of the Secretary of State, who
shall lay the same before the Legislature at its
next session in like manner as if it had been
returned by the Governor. If any bill presented
to . the Governor contain several sections. or items,
he may object to. one’ or more. sections. or items
while approving other portions of the bill. In 'such
ease he shall ‘append: to the bill, at the time of
signing it, a statement of.-the section, or'sections,
item or items to which he objects and the reasons
therefor, and the section or sections; item or items
so objected to, shall not take effect unless passed
ov(frdthe, Govenor’s objection; as hereinbefore pro-
vided. - : i :

Fill Vacancies by Appointment.

Sec. 13;. When, during a recess of the Legisla- :

‘ture, a vacancy shall happen in any office, the ap-

pointment to which is vested in the Legislature,

or when at any time a vacancy shall have occurred.
in any other s‘tate’.'ofﬁee, for the filling ,ofi’awh’i’ch, .

s
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vacancy -no . provision 'is made elsewhere in this
constitution, the Governor shall fill such vaeancy
by appointment, whichshall expire when a suc-.
cessor shall have been elacted and qualified. :

Salary of Governor.

Sec. 14." The Governor shall receive an. annual
salary ~of four thousand dollars, which may be
.ncreased by law, but shall never exceed six thou-
sand dollars per annum. i .
. -(Present salary $6,000.00 per annum: Laws 07,

D. 174))

He Shall Issue All Commissions.

o 8ec. 15, All commissions shall issue, in the name
of  the 'state, shall be 'signed by the Governor,
sealed:-with: the seal of the state, and attested by

“the Secretary-of State. g B :

'i)“lﬂlties of‘Lieutena'nt Governoi‘-—-Salary.

#-Sec. 16:  The Lieutenant Governor shall be pre-
siding  officer of .the State Senate, and shall dis-
charge such other duties .as may be prescribed by

< -law, - He shall receive an annual salary of one
~thousand dollars, which may be increased by the

- Legiglature, but shall never exceed three thousand
dollars per annum, : e :

: (lfr;ze)sent salary $1,200.00 per annum. TLaws 07,

‘Duties of Secretary of State~~Salary.. s L
Bee.17.  The Secretary of ‘State shall keep a
record of the official acts of the Legislature, and
~executive department of the state, and shall, when
required; lay the same; and all matters relative .
~thereto, ‘before either “branch of the Legislature,
. and shall perform such other duties as shall be
—asgsigned him by law. He shall ‘receive an annual
salary of twenty-five hundred dollars, which may
be increased by the Legislature, but shall never
- exceed three thousand dollars per annuim. e
+ (Present salary $3,000.00 per - annum. Laws '07,
p. 174) . s e
Shall Keep State Seal. : -
‘Sec. 18. There shall be a seal of the state kept ,
by ‘the Secretary of State for official ‘purposes;,
“which shall be called, ‘“The Seal of the State of o
" ‘Washington.” , o : e -

_'D,uti'es of State 'I‘re:is'lklre’lﬁ—y,-sya'lars?.f ..
 See. 19. The Treasurer shall perform such duties
as shall be prescribed. by law. He shall receive an -
~annual salary of two thousand dollars, which may
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; ed by the ,Legislature,l but shall never
be éggr%gﬁr ihousand dollars per annum.
?Present salary $38,000.00. per annuim. Laws 107,

p. 174

puties of State Auditer—Salary. : s
Sec. 20. The Anditor shall be auditor of public
counts, and shall have such powers and perform:

acch duties in connection therewith as may be pre-

such 4 by law. He shall receive an annual salary

S% two thousand dollars, which may be increased

by the Legislature, but shall 'never exceed three

thousand dollars per-annum.. - ”
(Present salary. $3,000.00 per annum. Laws 07,

p. 174.)

puties of Attorney General—Salary. L i
gec. 21, The Attorney General shall be the legal -

adviser’ of the state officers, and shall perform

such other duties as may be prescribed by law.

o shall Teceive an annual salary of two thousand
dollars, which may beincreased by the Legislature,
put shall never exceed thirty-five ‘hundred dollars
per annum. : : G e

(Present salary $3,500.00 per annum.- Laws 1923,

puties of Superintendent of Public Instruction—
Salary. i g o sl -
Sec. 22. ' The Superintendent of Public Instruc-
tion shall have supervision over all matters per-
taining to public schools, and shall perform such
specific duties as may be prescribed by law. He =
shall receive an annual salary of twenty-five hun-
dred dollars, which may be increased by law, but
shall never exceed four thousand dollars per an-
(Present salary $4,000.00 per annum. “Taws 1925,
chapter 163.) o - -

Landﬁy, C(k)mmi'ssioner.;' o - : o
‘Sec. 23. The Commissioner of Public Lands shall
perform such duties and receive such compensa- '
tion as the Legislature may direct. e -
(zg’ze)sent' salary $5,000.00 per annum. Laws '19,

Certain Offices to Be Kept at Capital. - L
Sec. 24. The Governor, Secretary of State,
Treasurer, Auditor, Superintendent of ‘Publiec In-
struction, Commissioner of Publie Lands and At=
torney General shall severally keep the public
records, books and papers relating to their respec-
tive offices, at the seat of government, at which '
place also the Governor, Secretary of State, Treas-
urer and Auditor shall reside. o
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Eligibility ‘to State Office—~Certain Offices May Be '
Abolished, : : L :
Sec.'25. - No person, except a citizen of the United
States and a qualified elector of. this state, shall

be eligible to hold any state office, and the® State

Treasurer shall be ineligible for the term: succeed~
ing . that for which he was elected. The compen-:
sation for ‘state officers shall not be increased or
diminished: during: the term for which they ' shall
have- been elected. ~ 'The Legislature may in  its
discretion abolish the offices of Lieutenant Gover=
hor, Auditor and Commissioner of Public Lands.

ARTICLE IV~—THE JUDICIARY.

Su’preme Court-—Inferior Courts. e

Section: 1. The judicial power. of the state shall
be vested in a  Supreme Court, -Superior Courts;
justices of ‘the peace.and such inferior: courts as
the Legislature may provids. :

Supreme Court Consists of Whom.,

Sec. 2. The Supreme Court shall consist of five
Jjudges, a majority of whom shall be necessary to
form:‘a quorum, and pronounce ‘a . decision. The
said-court shall always be open for'the transaction
of “business  except on non-judicial ‘days.  In the
determination  of causes all decisions of the court
shall be given in writing  and the grounds:of the
decision - shall .be stated. The Legislature. may
increase ‘the number: of judges of “the. Supreme
Court from time to time and may provide for sepa-=
rate departments of said court, S

(The Supreme Court now.consists of nine Judges.
‘Laws ’09, p. 33.) : o

Supreme Judges—Eléction—Tenure of Oﬂice——Chief!
Justice—Vacancy, How Filled; ! :

“Sec; 3. The judges. of the Supreme: Court /shall be
€lected by the qualified electors of the state. at
large at the general state election at the times and
‘places ‘at which state officers are elected, unless
Some other. time be  provided by: . .the Legislature.

. The first election of judges of the Supreme Court =

-shall be at-the election -which shall be held upon
the ‘adoption’ of ‘this ‘constitution and: the judges
elected ‘thereat shall be classified by lot, so that
two shall hold their office for the term  of three
years, two forthe term of five ‘years, and one for
the term of seven'years. The lot shall be drawn
by the judges who shall for the purpose assemble
at the geat of government, and they shall cause the
result thereof to be certified to the Seeretary of
State, and filed in his eoffice. The judge having the
-Shortest term to serve mot holding his office by
- ~appointment or election to fill a vacancy, shall be
~-the Chief Justice, and shall preside at all sessions
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e

¢ the Supreme Coui"t, and:in-case there shally be’
gwo judges having - in:like manner the same: short

ferm, the other judges of the Supreme Court shall

determine “which of them. shall ‘beChief Justice.
In caseée of the absence of the: Chief Justice, the
judge having ‘in like manner the shortest or next
éhortest term . to. serve shall preside. : After .the
S rst election the terms of judges elected shall-be. -
six years from and after the second Monday in Jan-.
Lary next succeeding their election. ' If a-vacancy
occur in the office of a judge of the Supreme: Court
the Governor shall appoint a person to hold the
office until the election and’ qualification-of a judge -
{o fill the vacancy, which election shall .take place
at the mnext:succeeding general- election, and ‘the
judge SO elected shall hold the office for:the re-
mainder of the unexpired term, The term of ‘office
of the judges of the Supreme Court first elected,
ghall ‘commence as-soon as the: state “shall-have
peen - admitted into the Union, and continue: for
the term herein -provided, and until their:successors
are elected and ‘qualified. ~The sessions of ‘the Su--
reme Court shall-be:held: at: the seat of ‘govern=
ment until’ otherwise provided by law, SERGE

J111-i5(l.ietion of Supreme Court—Powers of Judges.

Sec. 4. The. Supreme Court shall have original
jurisdiction in habeas corpus, and quo warranto
and mandamus as to all state officers, and appellate
jurisdiction in’all-actions and proceedings, except-
ing that its appellate jurisdiction: shall not extend:

to civil actions at ‘law. for the recovery: of money

or personal property -when the original amount in . =

controversy, or the value of the property does not
exceed the sum of two hundred dollars (3200)
unless ‘the action:involves the legality of a tax,
impost, assessment, toll, municipal fine, or the
validity of a statute. ‘The Supreme Court shall also
have power to issue writs of mandamus, review,
prohibition, habeas corpus, certiorari and all other:
writs necessary and proper to the complete exer-
cise of its appellate and revisory jurisdiction. Hach
of 'the judges shall ‘have power to-issue writs of
habeas corpus to any part of the state upon peti-~

tion by or on behalf of any person held in actual

custody, and may make such writs returnable be-
fore himself, or before the Supreme Court, or before
any S%lperior Court of the state, or any judge
thereof. : . i :

Superior Courts—Sessions of Court—Tenure of Of-
fice of Superior Judges. R i o
Sec¢. 5. There shall be in each of the organized =
counties of this state a Superior Court for which
at least one judge shall be elected by the gualified -
~electors of the county at the general state elec- .
tion: Provided, That until otherwise directed by
‘the Legislature one judge only shall be elected
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for the .counties of Spokane and Stevens; one

judge for the county of Whitman; one judge for

the  counties of :Lincoln, Okanogan, Douglas and
‘Adams; one judge for the counties of Walla Walla

~and Franklin;-one judge for the counties of Colum-
~'bia, Garfield and Asotin; one judge for the counties

of Kittitas, Yakima and Klickitat; one judge for

the counties:  of Clark, Skamania, Pacific, Cowlitz
and Wahkiakum;  one judge for the counties of

Thurston; Chehalis, Mason: and T.ewis; one judge
for the county of Pierce; one judge for the county

of King; one judge for the .counties of Jefferson,

o Island, Kitsap, San Juan  and Clallam; and one
‘judge  for- the counties of ‘Whatcom, Skagit and
Snohomish, . In any county’ where there shall be

more than one superior judge, there may be a;sf,l'
many sessions: of the Superior. Court at the same

time as there: are’ judges ‘thereof, and whenever

“the Governor shall direct a superior judge to hold

court in any county other than that for which he
~has been: elected, there may be as many sessions
of the Superior Court in said county: at the same

time as there are judges therein or assigned to

- duty therein by the Governor, and the business of

the court shall be so distributed and assigned by
~ . law. or in ‘the absence of legislation therefor;, by
- such rules and orders of court as shall ‘best pro-
mote and. secure ‘the convenient and -expeditious

transaction thereof, The judgments, decrees, or-
ders and proceedings of any session of the Superior
Court held by any one or more of the judges of
~such court shall be equally effectual as if all the
~judges of said court presided at such session. The

first superior iudges elected under this constitu-

- tion shall hold their offices for the period of three

- years, and until their successors shall be elected
~and gqualified, and thereafter the term of office of
all superior judges in this state shall be for four
years from the second Monday in January next

- Succeeding their election and until their successors
are elected and qualified.  The Arst election of
judges of the Superior Court shall be ‘at the elec-

‘tion held for the adoption of “this constitution

If a vacancy occurs in the office of judge of the

- ~Superior Court, the Governor shall appoint a per-

son to hold the office until the election and quali-
fication of a judge to fill the vacancy, which elec-
_tion shall be at the next succeeding general elec-
tion, and the judge so elected shall hold office for
the remainder of the unexpired term.. .o

Jurisdiction of Superior Coiirf-%—Powéfs of Judges .
-and Courts, . - L : o .
 Sec. 6. The Superior Court shall “have original

Jurisdiction in all cases in equity, and in all cases
at law which involve the title or possession of

- . real property, or the. legality of any tax, impost,

- assessment, toll or muni

cipal fine, and in all other
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cases in which the démand; or -the value of the
property in controversy amounts to one hundred
dollars, ‘and inall criml‘nal- cases  amounting to
felony; and in all cases of misdemeanor not other-
wise provided  for by law; of actions of forcible
entry and detainer; of proceedings:in insolvency;
of actions to prevent or abate a nulsance; of "all
maftters of probate, of -divorce, and for annulment
of marriage; and for such special cases and .pro-
ceedings as are not otherwise provided ‘for. The
guperior Court shall also have original:jurisdic-
fion in all cases and of all proceedings in which
jurisdiction shall not have been by law vested ex-
clusively in some: other court; and said court shall
nave the  power of “naturalization,; and to issue
papers therefor. They shall have such appellate. -
sarisdiction in cases arising in justice’s and other
jnferior courts in:their respective counties as may
pe prescribed by law. They shall 'be always. open
except on non-judicial days, and their process shall
extend to all parts of the state. Said courts and
their judges shall have power to issue ‘writs:of
mandamus, quo warranto, review, certiorari, pro-
hibition, and writs of habeas corpus on petition by
or on ‘behalf of any: person .in acutal custody in
fheir respective counties. Injunctions and writs of
prohibition’and of habeas corpus may be issued and -
served on:legal holidays and non-judicial days.
Judges May Hold Court in:Any County by Request -

——Pro Tempore Judges. : i

“Sec. 7..°'The ‘judge of any Superior: Court - may
hold a Superior Court in any county at the request
of the judge ‘of -the Superior Court thereof; and
upon the request of the CGovernor it shall ‘be his
duty to do-so. A -case’in the Superior Court may
‘be tried by a judge, pro tempore, who must be a
member of the bar; agreed upon:in writing by the
parties - litigant, or their attorneys:of record, ap-
proved by the court and sworn to try -the case.

Leave of Absence of Judges.

See. -8 Any -judicial ‘officer - who shall absent
himself from the state for more than sixty conh-
secutive days shall:be deemed to have: forfeited
his office:  Provided, That in cases of ‘extreme
‘necessity the ‘Governor: may extend ‘the leave -of
absence such time as the necessity therefor shall -
exist. : :
Removal of Judicial Officer by Legislatare—Pro=-
. ceedings. e Ve e
~ Sec. 9. Any judge of any court of-record, the
Attorneéy General, or any prosecuting attorney may
" pe removed from office by joint resolution of the
~Legiglature, in which three-fourths of the members
elected to each house shall concur, for incompe-
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tency, corruption, malfeasance, or delinquency in

-office, or other sufficient cause stated in such reso-
~lution. “But no removal shall be made unless the

 officer complained of shall-have been served with

‘a: copy-of the charges against him as the ‘ground
of removal, and shall have an opportunity of being
~heard in his'defense. - Such- resolution shall be en- .
tered at-length on' the journal of both houses and
on the question of . removal the ayes and nays shall
also be entered on the journal,: : Gl

Justice of the Peace. S ~ S
- 8ec. 10. The Legislature shall determine the
number  of justices of the peace to be elected in
~incorporated cities or towns and in precincts, and
shall prescribe by law.the powers, duties and Juris-
diction of justices of the peace: Provided; That

such jurisdiction granted by the Legislature shall

not trench upon the jurisdiction of superior or

~-.other courts of record, except that justices of the
peace may be made police justices of incorporated

cities and towns. In .incorporated cities or towns

having more than five thousand inhabitants the o

justices of the pesdce shall receive such ‘salary as
© may. be provided by law, and shall receive no fees ,
for their own use, . Ty

_ Courts of Record, , o
o o.8ecs '11..The Supreme  Court and the Superior

Courts shall be courts of record; and the Legisla-

ture shall have power to provide that any of the
courts of this state, excepting justices of the peace,
-shall be courts of record. . . SERSN S

Inferior Courts, Jurisdiction Of. a0
- Seec. 12. The Legislature shall prescribe by law

the jurisdiction and powers of any of the inferior
courts which-may be established in pursuance of

. this congtitution,

_ Compensation of Judicial Officers—Salary of Supe-

 rior Judge, How Paid, : S o
‘Sec. 13. . No judicial officer; except court commiss

sioners and unsalaried justices of the peace, shall
- réceive to his own use any fees or perquisites of
- ‘office. The judges of the Supreme Court and judges

 of the Supérior Courts shall severally at stated

times, during their continuance in office, receive for

~~their services the salaries prescribed by law there:

_for, which shall not be increased after their elec-

tion, nor during the term for which they shall have

. been elected. The salaries of the judges of the

Supreme Court shall be paid by the state. One-half
of the salary of each of the Superior Court judges =
shall be paid by the state, and the other one-half

by the county or counties for which he is elected.
In cases where a judge is provided for more than
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one county; that portion of 'his salary which is to
be paid-by' the coutities shall_be,apportioned be~
ween 0T among them according ‘to ‘the assessed
value of their taxable property, to be determined . .
py  the assessment  next preceding the time for
which such salary is to be paid. : ; S

salai'ies of Judges, ,Amouint Per Annum.

Sec. 14. Each of the judges of the Supreme Court
ghall receive ~an’ annual salary of ‘four thousand =
dollars: ($4,000); each-of the Superior Court judges .

shall receive an annual salary of three thousand
dollars ($3,000), which said salaries shall be pay-
aple guarterly. The Legislature may increase the
salaries of the judges herein provided. g

‘(Each of the Supreme Court justices now receives

an annual salary of $7,000.00.  See Chap, 17, Laws
'19, and Chap. 188, Laws '21.) s

Judzes Ineligible to Any Other Office. : :
Sec. 15.. The judges of the Supreme Court and the
judges of the Superior Court shall be ineligible to
any other office or public employment than a judi-
cial office or employment, during the term for which
ihey shall have been elected, = il :

Chal'g‘e to Jury. . B : o o
Sec. 16, Judges shall not charge juries with re- o

spect to ‘matters of fact, nor comment thereon; but

shall declare the law. : i

Eligibility to Judgeship. : .
Sec. 17, 'No person shall be eligible to the office

of judge of the Supreme Court, or judge “of a Su-

perior Court, unless he shall have been admitted to

practice ‘in the courts of record of this state, or of .

Territory of Washington,

Reporfer for Supreme Court, e o
~ Seec. 18. The judges of the Supreme Court shall
appoint a reporter for the decisions of that court,
who shall be removable at their pleasure. e shall
rec%ive ‘such annual salary as shall be prescribed

by law. : PEla

_Judges Shall Not Practice Law. . -
Sec. 19. No judge of a court of record shall ‘prac- -

_tice law in any court of this state during his con-

tinuance in office. o e i
' Decisions of Cases by Superior Judges, Limit of
. See. 20. BEvery cause submitted to a judge of a
Superior Court for his decision shall be decided by
. him within ninety days from 5
. of: Er’o’yided,f That; if withi

the submission there- -

n said period of ninety
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aays a rehearing shall have been ordered, then the
period - ‘within: which he is’ to  decide shall com-~
mence at the time the cause is submitted upon: such
& rehearing, : :

Publication of Opinions of Supreme Court,

Sec. 21, The Legislature shall provide for the
speedy publication of opinions’ of - the Supreme
Court, and all opinions shall be free for publication
~by any person. : .

Clerk of Supreme Court—Salary  Of.

.8ec..22. “The judges of the Supreme Court shall
appoint a clerk of that court who may. be remov-
able  at their pleasure, but  the Legislature may
provide for the election of the clerk of the Su-~
breme Court, and prescribe the term’ of his office.
The clerk of the Supreme Court shall receive such
conllpensation by salary only as shall be provided
by law. : g

Court Commissioners, Powers Of.,

Sec. 23." There may be appointed in each county,
by-the judge of the Superior Court; having juris:
diction ‘therein, one or more court commissioners,
“not exceeding three in number, who shall have au-
thority to perform like duties as a--judgeof the
Superior Court at chambers, subject to revision by
such judge, to take depositions.and fo perform. such
other business connected with the administration
of justice as may be prescribed by law. : j

Rules of Courts. , ’

- Sec. 24. " The judges . of the Superior Courts shall,
from ' time to time, establish uniform- rules ‘for ‘the
government of the k‘Su’perior Courts. ‘ e

Superior Judges to Report to Supreme Judges.

Sec.” 25, Superior judges shall,” on  or before the
first day of November. in each year, report in writ-
ing to the judges of the Supreme Court such de-
fects and omissions in the laws as their experience
may suggest, and.the” judges of the Supreme Court
shall on or bhefore the first day of January in each
year report in:writing to the Governor such defects
and omissions in-the laws as they may believe to
exist, : e ;

Clerk of Superior Court;

Sec. 26. The county clerk shall be, by virtue of
'h’is ‘office, clerk of ‘the Superior Court. G

Styie of Processes. g Hnenai
~Sec. 27. The style of all procéss shall be, “The
State of Washington,” and all brosecutions shall be

/;‘,condueted in its name and by its authority.
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oaths of Office of Judges. i ;

gec. 98, Hvery judge: of the Supreme Court, and

~very’ judge of the Superior  Court shall, before

entering upon the duties of his office, take and sub-
be an oath that he will support the constitution

S%Nthe Dnited States and the constitution of the
%tate of Washington, and will faithfully and impar-

¥ially discharge the duties of judge to the best of
pis ability, which oath shall be filed in the office o
the Secretary of State.

- ARTICLE V.—IMPEACHMENT.

Pl—gceedings in Impeachment Cases.

gection 1. The House of Representatives shall
have the sole power of impeachment.  The concur-
rence of-a majority of all the members shall be
necessary -to_an impeachment. All impeachments -
shall be tried by the Senate, and, when sitting for
that purpose, the senators shall be upon: oath:or
affirmation to'.do justice according .to: law and
evidence. ‘When the Governor:or. Lieutenant. Gov-
ernor is on trial, the Chief Justice of the Supreme
Court shall preside. No. person shall be convicted
witl}cogt‘ a concurrence of two-thirds of the senators
elected. - : .

Impeachmenf for What Offenses.

Sec: 2..-The Governor and other state and: judi-
cial officers, except judges and justices of courts
not of record, shall be liable -to impeachment. for
high crimes :or misdemeanors, or malfeasance in
office;, but judgment in such cases shall extend only
fo removal from office and disqualifieation to: hold
any office .of honor, trust or profit, in. the state.
The party, whether convicted or - acquitted, shall,
nevertheless, be liable to prosecution, trial, judg-
ment and punishment according -to law. B

Removal from Office.’ :
Sec. 8. *All" officers not liable ‘toimpeachment

shall be subject to removal for misconduct or mal-
Feasance in office, in such manner as.may. be:pro-

~vided by law.

 ARTICLE VI._ELECTIONS AND ELECTIVE
e RIGHTS. i

: Qualiﬁcations,of Eylectors—EQuzyll Suffrage..

. gection 1. All.persons of the age of twenty-one
years. or . over, ‘possessing the following gqualifica-
‘tions, shall be entitled to a  vote at all elections.

~ They shall be citizens ‘of the United States; they

 shall have lived in the State one year, and in

. the county ninety days, and in the city, town,
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ward. orprecinct thirty days,immediately'preeed—',;'
ing the election at which they offer .to vote; they
shall ‘be able to read and speak the English lan-
guage: Provided, That Indians not taxed . shall
~never be. allowed the elective franchise: And
further provided, That this amendment shall not
caffect the' rights of franchise of ‘any person who

~ is now a qualified elector of this state.. The legis-

Jlative  authority shall  enact laws  defining the
manner. of ascertaining the qualifications of voters
as to their ability to read and speak the English
language, and providing for punishment  of per-
sons- voting or registering in violation of the pro-
vision of ‘this section. There shall be no denial
og the elective franchise at any election jon aceount
of sex. = . ) S :
..{This section constitutes  the 5th amendment,
.adopte’deovember, 1910, and: supersedes section 1
as amended by the 2nd amendment and section 2 of
this article. - Chap. 18, Laws ’09.) [ S -

- In _Schoel Elections. : : S i -

- 8ec.: 2. "The  Legislature may-provide that there .

- shall be no denial of the elective franchise at any
school.el‘ection ‘on account of sex. e
{'This section’ is superseded by the preceding sec~

tion. which constitutes the 5th amendment. “ Chap.

218, Laws’09;) : ; :

Certain Persons Not Electors, -
o See. 3.0 Al idiots; “insane persons; and persons

~convicted of infamous crime unless restored to their.

civil rights are excluded from the “elective fran-

-chise, : : e -

o Residence Not Gained or Lost by Military Service. .
eSec. 4. For the purpose of voting and eligibility
~to oifice no person: shall be deemed to have gained

o a resxdence’by reason of his_presenc_e or lost‘ it by

- in going to, and returning therefrom. No elector

- ~of any e’lec’tionf 'e};cept, in ,’cime !

or other asylum, nor  while ~confined in_ publiec
prison, nor while engaged in the navigation of the
waters of this state or of the United States, or of o
the high seas: - . Sl

. Immunity from Arrest ¢n~E1eétion iD:;iys. s
' See. 5. Voters shall in all cases except treason,
felony, and breach of the beace be privileged from
arrest during their attendance  at elections and

_ shall be required to do military duty on the day
n of war or Dbublie

- danger.
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glections by Ballot. . o

cec. 6. All elections shall be by ballof. The
Legislature shall provide for such method of voting

as will seoure to-every elector absolute secrecy. in
preparing and depositing his ballot. , .

Regisf,}*atioh Laws. .

gec. 7. The Legislature ‘shall enact a registra-
tion law, and shall require .a compliance. with such
law before any elector shall be allowed to vote:
provided, That ‘this provision is: not compulsory
upon the Legislature except as to cities and towns
having a population of over five ‘hundred inhabi-

iants. In all other cases ‘the: Legislature may or .

may not require registration as.a prerequisite to

the right to vote, and the same system of registra-
tion need not be adqpted for both classes. .

Fifst Eléction of Oﬂi'cérs;"Subsequent Electiohs. '

Sec. 8. The first election of county and district

officers not otherwise provided for in this consti-

“tution shall be on fhe Tuesday next after the first
Monday  in November, 1890, and thereafter ' all
clections for such officers shall be held biennially
on the Tuesday next succeeding ‘the first Monday
in November. The first election of 211 state officers

not otherwise,provided for - in - this ‘constitution,
after the election held for the adoption of this con-
stitution, shall be on the Tuesday next after the
first Monday in November, 1832, and ‘the elections
for such state officers shall be held in every fourth

year thereafter on the Tyesday succeeding the

first Monday in November. - - o0
f:,ﬁ(See infra, Art. XXVII, sec. 14, and n’ote,s,.,) ,
_ ARTICLE VIL—REVENUE AND TAXATION.

suspended, surrendered or contracted away.

~ Section 1. The power of taxation shall nevér b% -

: fcaxe’s;shall be uniform upon the same class of prop-
‘erty within the territorial 1imits of the authority

Jevying the tax and shall be levied and collected

for public purposes only. The word “property’ as
used herein. shall mean and include everything, '
“ whether tangible or intangible, subject to owner-

ship. All real estate shall constitute one class: Pro-

vided, That the legislature may tax mines and min-

_eral resources and lands devoted to;refoyrestatio’n,by'j
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and other. municipal ‘corporations, and credits se.
cured by property actually taxed in this state, not [
exceeding in value the value of such property, shall

be exempt from taxation, The  legislature shall

(This section constitutes the 14th amend‘men‘t to
the constitution, adopted 1930, and sSupersedes sec-
tions 1; 2, 3 and 4. See chapter 191, Laws of 1929‘)

No T:lx Except in Pursuance of Law,

- Sec. 5. No tax shall be -levied except.in pur-
suance of law; and every law imposing a tax shall
State distinctly the object. of the same to which
only it shall be applied. o

L All Taxes Paid in Money.

-Sec. 6. All taxes levied and. collected for staté ‘

purposes shall be paid in ‘money only into the state .

treasury.

,Statement'of Receipts and Expenditures. :

Sec. 7.7 An accurate statement, of “the receipts
and  expenditures of the “publiec moneys - shall “be
published annually “in. such Mmanner . as the T.eg-
islature may provide, ) :

Deficiencies in Revenue Provided for.

Sec. 8. “Whenever the “expenses of any fiscal
year: shall -exceed the income; the Legislature may
previde for levying a . tax for the ensuing fiscql -
vear, sufficient; with other sourceés of income, fo
pay ..the deficiency, as well as; the estimated ex-
benses of the ensuing fiscal vear. o

Rights of Cities and Towns to Levy Special Taxes.

“Sec. 9. The Tegislature may: vest the corporate o
authorities of cities; towns and villages with power
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ARTICLE VIIL—STATE, COUNTY, AND MUNICI-
PAL INDEBTEDNESS.

giate Indebtedness Limited.

gection 1: The state may to meet casual ‘deficits
or failures in. revenues, or for -expenses not: pro-
vided for, contract debts, but such debts; direct
and contingent, singly or in. the aggregate, shall
not “at any time exceed - four hundred thousand
dollars ($400,000),.and the moneys arising from the
loans creating . such debts shall be applied to the
urpose for which they were obtained or to repay
he debts so contracted, ‘and to no other. . purpose

whatever.

Exc'eptions to Limitation.

ec. 2.7 In addition -to. the aboyve limited: power
to contract debts the state may. contract debts: to
repel invasion, suppress insurrection, or to defend
the state in war, but the money arising from the
cont’racting’ of 'such debts shall be applied to: the
purpose for which it” was .raised and to no other
purpos‘e' whatever. : :

special'Provision foir Ineurring Indebtedness.
Sec. 3. ~Hxcept: the -debts speciﬁed inisections

one and two of this article, no  debt shall  here-- .

after be contracted by, 0or on behalf of this state,
unless such debt shall be authorized by law for:
some single work or object to be distinctly spec-
ified “therein, which:'law = shall provide ways and
means, exclusive of .loans, for the payment of the
interest on such debt as it falls due, and also to
pay and discharge = the prinecipal of such - debt

within twenty yvears from:the time of the contract-

ing thereof.. No such law:shall take effect until . =

it shall, at a general election, have been submitted

to the people and have received a-majority of all
the votes cast for and against it at such election; .~

and all moneys vaised by authority” of such law -
shall be applied only to. the specific object therein
stated, or to:. the ‘payment of the ‘debt thereby -
created; and such law. shall be published in at
Jeast one mnewspaper in each county, if one be
published therein, throughout the state, for three
months next preceding the election at which it is
submitted to the people. i S

; ’Aﬁpropﬁatioﬁs; "'

 Sec. 4. No moneys shall ever be paid out of the
“treasury of this state, or any: of its funds, or any

‘of the funds under its management, except in pur-

suance of an appropriation by law; not unless such
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) ithin one calendar month after
%)}?yrxélelrét (;nfe trﬁgdﬁezcvt ensuing fiseal bie‘nr}ium» ~and
evgry such law making a new appropriation, or
continuing or reviving: an appropriation, shall dis-
tinctly specify the sum appropriated, and the object
to which it is to be applied, and it shall not be
sufficient for ‘such law to refer‘to any other law
to fix such sum, : . : o

(This: constitutes the 11th amendment, ‘adopted
November, 1922 See Chap. 14, Session Laws '21.)

Credit of  State Shall Not - Be 'Plvedg‘ed‘in Aid of
Corporations. g 5

'Sec. 5. The credit of the state shall not, in any

manner:. be ‘given or loaned to, or in . aid of, any
individual, association, company or corporation.

Limit of Indebtedness of Counties, Cities. and
School Districts, ; . : L

Sec. 6. No county, city, town, school district or

other municipal corporation, ‘shall’ for any pur-
pose become indebted in any manner-to an amount
exceeding one  and rone-half per centum “of the
taxable property in such county, city, town, school
district or other municipal corporation, without
the ‘assent  of three-fifths of the . voters therein,;

voting -at an election to be held for that purpose,
nor in . cases requiring such -assent shall the total
indebtedness at any time exceed  five per centum
on: the value of the taxable broperty  therein, to

be ascertained by the last assessment for state,
and county purposes previous: to: the inecurring of

such indebtedness; except that in. incorporated
cities the assessment shall be taken from the last
assessment for city purposes:. Provided, That no
bart. of the indebtedness allowed in this section,

shall: ‘be incurred . for any..purpose  other than
strictly .county, city, town, ' school district, or

“ other municipal purposes. = Provided further: That

any:city or town; with such assent may be allowed

to become indebted to a larger amount but not

such city or town with water, artificial light, and
sewers, when the works for supplying such ‘Wwater,

light and sewers shall-be owned and controlled by
the municipality, ey 5 s

Counties and Municipalities Shall Not Aid Cor-
porations, Ete, e
Sec. 7. No county, city, town or other municipal

corporation shall hereafter give any _money, or

property, or loan:its money, or credit to or in aigd

of any individual, ‘association; company or corpor- =




”étioﬁxi, éxéept for ,fthé ne:cefsSa;ry , stipport of the '
poor and -infirm, or become directly or.indirectly

“the owner of any stock in or bonds of any asso-

. ci,‘at‘i’ony company or ‘corporation.
,,  ARTICLE IX.—EDUCATION.
Education of Children. o :

Section 1. Tt is the paramount duty of the state

' to make ample provision for the education of all .

children residing ~within its borders, ‘witheut dis-

. tinction or preference on. account of race, color,
~caste, or sex. G S ,

_Uniform System of Public Schools, Includes What;

- Suppert of.

 Sec. 2. The Legislature shall provide for a

- general and uniform system of public schools. . The

public school system shall include common schools,
" and such high schools, normal schools, and tech-
nical schools as may hereafter be established. But

‘the entire revenue derived from the common school
~ fund and the state tax for common schools shall
be exclusively ap’pli’ed ‘to the support of ‘the com-

_mon schools.

Common School Fund; Derived from What Sources

o f—Legislaturef May Provide for Increase.

Sec. 3. The principal of the common school fund =

 shall remain permanent and irreducible. The
said fund ‘shall be derived from the following

named sources, to-wit:  Appropriations and dona- - '

tions by the state to this fund; donations and be-

quests by individuals to the state or public for'; L
‘common schools; the proceeds of lands and other

" property which revert to the state by escheat and

. forfeiture:r the proceeds of all property granted .

' to the state when the purpose of the grant is not

 specified, or is uncertain; funds accumulated in
‘the treasury of the state for the disbursement of
_which provision has not been made by law; the

- proceeds of the sale of timber, stone, minerals, or
 other property from sc¢hool and state lands, ether

. than 'those granted for specific purposes; all .
moneys received from persons apprepriating tim-.

ber, stone, minerals or other property from school
‘and state ‘lands  other than :those granted for

_ specific purposes, and all moneys other than rental
‘recovered from persons trespassing on said lands;

five per centum of ‘the proceeds of the sale of
publie lands lying within the state, which shall be

_ sold by the United States subsequent to the ad-
_mission of the state into the Union as approved

by section 13 of the act of Congress enabling the
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admission of the state into the Union; the prin-

cipal of all funds arising from the sale of lands

and other property which have been; and here-
after may be granted to the state for the support
of common schools. The Legislature may make
further provisions for enlarging said fund.  The
interest accruing on said fund together with all
rentals and other revenues derived therefrom and
from lands and other property -devoted to  the

common school fund shall . be exclusively applied .

to the current use of the common schools.

Schools Non-Sectarian.

Sec.: 4. _All schools maintained or supported
wholly or in part by the public funds shall be
forever free from sectarian control or influence; :

Losses to Permanent School Fund Become a Debtf"
on State, ] i

Sec. 5. All losses to the permanent common
school or any other state educational fund, which
shall be occasioned by defalcation, mismanagement
or fraud of the agents or officers controlling  or:
managing the same, shall be audited by the proper
authorities- of the state. The amount. so.audited
shall be a permanent funded debt against the state
in favor of the particular fund sustaining: such
loss, upon which not less than six per cent annual
interest shall be paid. The amount of liability. ~
so _created shall not be counted as a part of the
indebtedness authorized and limited elsewhere ‘in
this constitution.

ARTICLE X.—~—~MILITIA,

Military Duty, Who Are Liable to.

Section 1. All able-bodied male citizens of this
state between the ages of eighteen (18) and forty-
five (45) years except such as are exempt by laws
of the United States or by laws of this state; shall
be liable to military duty. :

Organization of Militia.

Sec. 2. The Legislature shall provide by law: for
organizing and disciplining the militia in such
manner as it may deem expedient, not incompatible
with the constitution and laws of the United States:
Officers of the militia shall be elected or appointed
In such manner as the Legislature shall from:.time
to time direct and shall be commissioned by the:
Governor. The Governor shall have power to call -
forth the militia to execute the laws of the state,:
to suppress insurrection and repel ‘invasion. :
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- Soldiers’ ¥fiome. | : ' iy
. Sec. 3. The Legislature shall provide by law for
the maintenance of a Soldiers’ Home for honorably
. ‘discharged  Union soldiers, sailors, ‘marines and
members of the state militia disabled while in the
,'Iitn?: of duty and who are bona fide citizens of the
‘state, : ‘ : ’

Arms. :
Sec. ‘4. 'The ILegislature shall provide by law,

for the protection: and safe keeping of the public
arms. : : S

‘Immunity from Arrest.

- 'Sec.. 5. The -militia - shall,  in all cases, except
treason; felony and breach of the peace, be:privi-
leged . from ~arrest during -their . attendance. ‘at
musters and-elections of officers, and in' going to
and returning from.the same.

Exemption from:Military Duty.

Sec. 6. “No person or persons, having conscien-
tious scruples against bearing arms shall-be com-
pelled to do-militia duty in: time of peace:  Pro-
“yided, Such person or persons shall pay an equiva-
lent for such exemption. .

'ARTICLE XI—COUNTY, CITY AND TOWNSHIP -
ORGANIZATION.

County Organizations Recognized.

Section 1. " The several counties of the Territory
of Washington existing at the time of the adoption
of ‘this constitution are hereby recognized as legal
subdivisions: of this state,

Removal of Ci)llnty Seats.

Sec. 2. No.county seat shall be removed unless
three-fifths of the gualified electors of the county,
voting on the proposition at a  general election
shall vote in favor of such removal and three-
fifths: of all votes cast on the proposition shall be
required to relocate a county seat. A proposition
of removal shall not be submitted in the same
county more than once in four years.

Organization of New Counties-—Change of Bound-~
aries,

Sec., 3. No new county.shall be established which
shall reduce any county  to-a population:less than
four thousand (4,000), nor.shall a new county be
formed ~containing ~a - less ‘population  than.  two
thousand (2,000). There ~shall “be no .territory
stricken- from = any. county  unless a majority:of
the voters living. in such territory . shall ‘petition
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n only under such:other conditions
hereor AN raseribed by a general law applicable
to the whole state, Hvery county which shall be
enlarged or created from territory taken from any
other . county or counties shall be liable for a just
proportion. of the existing debts and liabilities of
the county or counties from which such territory
shall ‘be taken: Provided, That in such account-
ing - neither county shall be charged with any debt
or liability then existing incurred in the purchase
or construction of any county buildings then in
use, or under construction, which shall fall within
and be.retained by the county: Provided further,
That this shall'not be construed-to affect the rights
of creditors: ik

System of County Government. . -
~Sec. 4. The Legislature shall establish a system
of "county government which shall be uniform
throughout the state, ‘and by general laws shall
provide for township organization, under ‘which
- any county may organize whenever a majority of =
the gualified electors. of .such county voting ata
general election shall so .determine, and whenever
a.county - shall adopt township organization the
assessment and collection of the revenue shall be
made and the business of such county, and the
local affairs of the several townships therein shall -
be managed and transacted in the manner pre-

County Oflicers, Compensation of, : . ',
Sec. 5. The Legislature, by general and uniform
laws, shall provide for the election in the several
counties of boards of @county ~commissioners, =
sheriffs, county clerks, treasurers, prosecuting at- ,
torneys and other county, township.or precinct and =
district officers, as public convenience may reguire,
and shall prescribe their duties; and fix their terms
of office: Provided, That the Legislature may, by
general laws, classify .the  counties by ‘population
and provide for the election in certain classes of
counties certain - officers ~who shall exercise the
powers and perform the duties of two or more of-
ficers. It shall regulate the compensation-of all
such officers, in proportion to their duties, and for =
that purpose may classify the counties by popula-.
tion. And it shall provide for the strict account-
ability of such officers for all fees which may be
collected by them and for all public moneys which
may be paid to them, or officially come inte their
possession. : ' o
(This constitutes the 12th amendment, adopted
November, 1924. See Chap. 88, Laws of '24.) =~

Vacanecies. -
Sec. 6. The board of county commissioners in
each county shall fill all vacancies occurring in



townshxp, precugct or road distnct."

';f'general election, and until then‘ successors are
_elected and qua,hﬁed ; ,

",,Inehgnblhty for More Th‘m Two Tenns. ’ .
. Sec. 7. No county officer shall be ehglble to

' 'Saiarles. o
. Bec. 8. The Leglslature shall ﬁx the eompensa.-
_tion by salames of all county officers, and of con-

thus -appcintea, ‘shall hold office until the next

d hIS ofﬁce more. than two terms in successmn.yg .

stables in cities having a population of 5,000 and
upwards, ‘execept that public admxmstrators, sur-

‘veyors and coroners may or may not be salaried
officers. The salary of any county, city, town, or
municipal officer shall not be increased or dimin-
“ished after his election, or during his term of
office; nor shall the term of any such officer be
~extended beyond the penod for VVhICh he is eleeted'
or appomted = s

All Countles Tiable for State 'I‘axes. :

"Sec. 9. No county, nor the 1nhab1tants thereof
nor the property therein, shall be releaged or dls-
‘charged from its or their proportionate share of
taxes to be levied for state purposes, nor shall
commutation for such taxes be authorized in a,ny
form whatever.

,Munlclpal Corporations, No't Created by Spe’cxal :
~Acts—Charters for Cities of 20,000 or More—
‘Adoption of Charter—Amendment of Charter.

Sec 10, <~ Corporations for municipal purposes
shall not be created by special laws; but the Leg-
islature, by general laws, shall prov1de for the in-

‘corporation; organization and classification in pro-

portion to  population, of cities and towns, which
laws may be altered, amended or repealed. Cities
and towns heretofore organized, or incorporated

“may become organized under such general laws

whenever a majority of the electors voting at a

general election, shall so. determine, and shall or-

ganize in conformity therewith; and cities or towns
heretofore or hereafter orgamzed and all charters
thereof framed or adopted by -authority of this
constitution shall be subject to; and controlled by

‘general laws.  Any city containing -a population

of twenty thousand inhabitants, or more, shall be

-permitted to frame a charter for .its.own govern-

‘ment, consistent with and subject to the constitu-

tion and laws of this state, and for such purpose

. the legislative -authority of ‘such city may cause

an ‘election to "be had at. which election there

- shall be chosen by the gqualified electors of said

- ¢ity, fifteen freeholders thereof, who shall have

_been residents ‘of said city for a period of at
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least two years preceding their election and quali-
fied  electors, whose duty it shall be to convene
within ten: days: after their - election: and prepare
and propose a charter” for such city. “Such ‘pro-
posed charter shall be submitted to the gualified
electors of said city, and if a majority of such
qualified: electors voting thereon ratify the same,
it shall become the charter of said city, and. shall
become: the - organic ‘law thereof, and  supersede
any existing charter including amendments there-
. to, and’ all special laws  inconsistent with" such
charter,  Said proposed charter shall be published
in’ two daily newspapers published in said city,
for at.least thirty days prior to the day of sub-
mitting the same to the electors for their approval,
as-above provided. = All elections in" this section”
authorized shall only be had upon: notice, which
notice shall specify the object of calling such elec-
tion, and shall be given for at least: ten days before
the day of election, in all election districts: of said
city. ~Said  elections 'may 'be general or ' special
elections, and except as herein provided shall be
governed by  the law regulating and controlling
general or special elections in  said’ city. . Such
charter may be amended by proposals therefor

submitted by the legislative authority of such city

to the electors thereof at any general election after
notice of said submission published as above speci-
fied,“and ratified by a majority of: the qualified
~-electors voting. thereon, ~ In submitting any.’ such
charter, or amendment thereto, any. alternate ar-
ticle " or. proposition may ' be  presented for the
choice of the voters, and may be voted on sepa-
rately ‘without prejudice to others. :

{ Privileges of Cities.

Sec.:11.. 'Any county, city, town or township may -
make ‘and enforce within its limits all such ‘local |
police, sanitary and other regulations as. are not
in conflict with general laws. i

Local Taxation Governed by General Laws.

Sec. 12, The Legislature shall have mno power
to impose: taxes upon counties, cities, 'towns or
~+other ‘municipal . corporations; or upon:the ‘inhab-

itants ‘or: property thereof, for county, city, town;
or other municipal purposes, but may, by . general
‘laws, vest in'the corporate authorities thereof, the
power to assess and collect taxes for such purposes,

Sec. 13. ‘Private property shall not be taken or
sold for the payment of the corporate debt of any
bublic ‘or ‘municipal corporation, except in the
mfottie provided by ‘law for the levy and collection
of taxes. : g o

Unlawful Use of Public Money a Felony. -

.Sec. 14. The making of profit out of county,
. city, town, or ‘other public money, or using the




same for any purpose not authorized 'by.law; by
any officer having the possession or control thereof,
shall be .a felony, and: shall: be  prosecuted  and
punished as prescribed by law.

A1l Public Money to Be Deposited With Treasurer,
"Sec. 15.. All - moneys, assessments and taxes be-
longing to or collected for the use of any county,
eity, town or: other  public: or municipal corpora-
tion, coming into the hands of any officer thereof,
shall immediately be deposited with the treasurer,
or other legal depositary 'to  the crédit of such
city, town, or other corporation 'respectively, for
the benefit of the funds to which they belong, = .

ARTICLE XII.— CORPORATIONS OTHER THAN
S MUNICIPAL.

Not Created by Special Laws. :
Section 1, Corporations may bé formed under
general laws, but shall not be created by 'special’
acts: All1laws relating to corporations may be
altered, amended or repealed by the Legislature
at any time, and all corporations  doing business
in this state ‘may, as to 'such business, be regu=
lated, limited or restrained by law.. ' = e
Sec. 2. All ‘existing charters, franchises, special
or exclusive: privileges, under: which an actual and
pona ‘fide organization shall not have taken place, -
and business been commenced in  good ‘faith, at
the time of the adoption of this constitution shall
thereafter -have no validity. ‘ §

Legislature Shall Not Extend Franchise or Remit
Forfeiture, S : e
"' Sec. 3. The Legislature shall not extend. any -
franchise or charter, ‘nor remit the’ forfeiture of
any: franchise or charter of any corporation now
existing, or which shall hereafter exist under the
laws. of this state. R Y . .

Liability of Stoekholders. : ‘ g

‘" Sec. 4. Hach stockholder 'in all incorporated
companies, except corporations organized for bank-
ing or insurance purposes; shall be liable for the
debts of ‘the corporation: to ‘the . amount of his
unpaid stock and no more; and one or more stock-
holders may be joined as parties defendant in suits
to recover upon this'liability. . : .

Corporation Construed to Include What.

Sec. 5. The term corporations, as used in this
article, shall be construed to include all associa-

tions and joint stock companies having any powers
or privileges of corporations mnot possessed by in-
dividuals or partnerships, and all corporations shall
have the right to sue and shall be subject to be
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sued, in all courts, in like cases as natural per-
sons. : o . j

Corporation Stock, Fictitious Issue Void.

Sec. 6. Corporations shall not issue stock, ex-
cept to bona fide subscribers therefor, or their
assignees; nor shall any corporation issue  -any
bond, or other obligation, for the payment of
money, except for money or property received or
labor -done. The stock of corporations shall not
be. increased, except in pursuance of a  general
law, nor shall any law authorize the increase:.of
stock, without the consent of the person or persons
holding the larger amount in value of. the stock,
nor without due notice of the proposed increase
having been previously given in such manner:as

may be prescribed by law. -All fictitious increase .

of stock or indebtedness shall be void.

Sec. 7. No corporation organized outside :the
limits of this state shall be allowed to transact
business within the state on more favorable. con-
ditions than are prescribed by law  to similar cor-
porations organized under the laws of this state.

Leasing or Alienation of Franchises.

Sec. 8. No corporation shall lease or . alienate
any. franchise, so as to release the franchise; or
property held thereunder, from the 11ab111t1es of
“the lessor, or grantor, lessee or grantee, con-
tracted or incurred in the operatlon use, ‘or-en-
joyment of such franchise or any of its pr1V11eges

State Shall Not Loan Its Credit to Corporations.

Sec. 9. The state shall not in any manner: loan
its credit, nor shall it subscribe to, or be inter-
ested in ‘the stock.of any company, association or
corporation,

Eminent Domain, State May Exercise Right.

Sec.-10. The exercise of the right of éminent
“domain shall never be so.  abridged or construed

as. to . prevent the Legislature from  taking the:
property and franchises of incorporated companies,
and subjecting them .to pubhc use the same as the
: property of individuals, -

Ccupor-ltmns and Ind1v1duais Shall - Not Issue.
Money, Except Lawful Money of U. S.——Llabll-'
ity of Stockholders.

Sec.'11. No corporatmn association;.or 1nd1v1dua1f
shall ' issue ‘or- put in mrculatlon as ‘money any-.
thing but 'the lawful: money of the United States:
HEach stockholder of any banking or insurance cor-
poration or ‘joint stock association, shall be indi-
‘vidually ‘and personally liable equally and ratably:
and not one for another; for all contracts, debts
and engagements ‘of such corporatlon or ass0c1a—
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tion-accruing while they remain such stockholders
to the extent of the amount of their stock therein
at the par value thereof; in addition to the.amount
invested in.such shares. ’

Insolvent Banks Shall Not Receive Deposits.

Sec. 12. Any president, director, manager, cash-
jer, or other officer -of any banking institution, who
shall receive or assent to the reception of deposits,
after he shall have knowledge of the fact that
such ‘banking institution is insolvent or in failing:
circumstances, shall be individually responsible for
such deposits so received. :

Ccommon Carriers; Rights; Duties. o
Sec. 13 All' railroad, canal and other transpor-

tation -companies are declared:  to be common-car-:

riers - and subject to legislative control. - Any asso-
ciation or’ corporation organized for the purpose;
under’the laws of this state, shall have the right
to connect at the state line with railroads of other
gtates. - HEvery. railroad ' company  shall have the
right “with' its' road, whether the same be now
constructed. or ‘may hereafter be constructed, to
intersect, cross or connect with any other railroad,
and when such railroads are of the same or similar
gauge they shall at all crossings and at all points,
where a ‘railroad: shall. begin or: terminate at or
near any-other railroad, form' proper connections
so that the cars of any such railroad compahnies
may bé speedily transferred from one railroad to
another.  All railroad companies shall receive and
transport each the other’s passengers, tonnage and:
cars without delay or discrimination. : e

Certain  Combinations FOfbidden.

Sec. 14,7 No railroad company, or other common
carrier shall combine or make any contract with
the owners of any vessel that leaves port or-makes
port in this" state, .or with any common carrier,
by which combination or contract the earnings: of
one -doing ‘the carrying are -to 'be shared by th
other not doing the carrying. - ) CH

Discrimination. in Rates Forbidden. R .
Sec. 15, No discrimination' in charges or facili-
ties for transportation-shall be made by any rail-
road -or: other  transportation company between
places or persons, or:in'the facilities for the trans-
portation of the same classes of freight or pas-
sengers within this state; or 'coming from or going:
to any - other ‘state. ‘Persons' and property trans-
ported:over any railroad, or by any other trans-
portation:company, or-individual, shall be delivered
at any - station, landing or. port, at:charges not:
exceeding  the charges for the -transportation of
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persons -and’ property of ‘thé: same ¢lags; in ‘the
same direction; to'any” more distant station, porti
or landing. “Hxcursiens:and commutation tickets

may- be issued at special rates. i ey

Shall N,‘Of Conjsolidate’.“ e T B e
.-8ec. 16.  No railroad- corporation: shall ~congoli-
date its stock, property or franchises with any.
other railroad corporation. owning a,  competing
Reolling Stock, ete., Considered to Be Personal
Property. T T R T R
Sec.::17.- The rolling stock and other movable
~property belonging  to-any railroad. company or
corporation in this state, shall be considered per-

sonal property, and-shall-be liable to taxation and

to. execution and sale in.the same manner as the
~:personal property of individuals and such property
shall' not be exempted from execution and sale.

Reguylatio‘n  0f Fares and F;-éights by Legislyature.',

~ Sec. 18. The Legislature shall pass laws estab- k

lishing reasonable maximum rates of’ charges for

the -transportation of passengers and freight, and

to correct abuses and to prevent discrimination and
extortion in the ‘rates of freight and passenger
tariffs on the different railroads and other common
carriers in this state, and shall enforce such laws
by adequate penalties. A railroad and transporta-
tion commission may be established and its powers

‘ an_,d;-d*utiesy fully_deﬁn‘e.d by law.
Telegraph and ,'I‘elep‘hdnie/ Companies, ~ s
Sec. 19, "Any association or corporation, or the

lessees or. managers thereof, organized for ',thewyf”
purpose, or-any individual, shall have the right to -

construet - and -maintain: lines ' of telegraph and
telephone within this state, and . said companies
‘shall ‘receive and transmit each other’s messages.

without delay or discrimination and all such com=
panies are hereby declared to be common carriérs
and subject to legislative control. Railroad cor-
Dborations organized or doing business in this state

shall allow telegraph and telephone corporations -

and companies to construct and maintain telegraph
lines on:and-along the rights-of-way of ‘Such Tails
roads and railroad companies, -and no railroad
corporation .organized or ‘doing business: in this

state shall ~allow any telegraph corporation or

company. . any facilities, -privileges or rates for
transportation of men:or material or for repairing
their:lines not allowed to:all telegraph companies.

The right-of eminent: domain is hereby extended

~to all telegraph:  and telephone companies. - The
Legislature shall, by general law of uniform oper-
ation, provide reasonable regulations to give eifect
to this section. .~ .. =
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Free sPasses; Discrimination Forbiddeni. i7" :
" 'Sec. 20, “No -railroad “or -other transportation
company shall grant free  passes, .or sell tickets
or. passes at .a’discount,. other than 'as "sold” to
the public generally, to-any member of the Legis<
lature, ‘or to any person holding any public: office
within this state.  The Leégislature shall pass laws
to ¢arry this provision into effect. -

Railroads Shall Not Discriminate Against Any
. press Company. : L
.gQec. 21, “Railroad companies now or hereafter
organized or  doing  business in" this :state,  shall
allow “all “express  companies organized or: doing
pusiness in this state, transportation over all lines
of railroad ‘owned  or operated by such' railroad
companies upon equal terms with ally other -express
combany, and no railroad corporation organized or
doing businéss'in this state shall allow any express
corporation ‘or ‘company any facilities, privileges
or rates for transportation of men or-materials or
roperty carried by them or for doing the business
of 'such express combpanies not allowed to all ex-
press companies.: (R

irrusts ‘and Monopolies Forbidden. ., s g

Sec. "22.. . Monopolies and trusts shall be
allowed -in- this state, and: no incorporated com-
pany,: copartnership, or: assoeiation of pergons: in
this state shall: directly -or indirectly combine or
make any .contract - with any-other incorporated
company, foreign or domestic, through their stock-

holders, or the trustees or: assignees.of such stock-. .

holders, .or. with any copartnership. or association
of persons, or in .any.manner. wWhatever -for .the
purpose-of fixing the price or limiting the produe-
tion or regulating the transportation of any prod-
uet or commodity. The Legislature shall pass laws

for the enforcement of this section by adeguate
penalties, and in case of incorporated companies;
if necessary for that purpose, may declare a for-
feiture of their franchises. : i :

 ARTICLE XIIL—STATE INSTIT]
Edueational, Reformatory and. Penal Institutions.
; 'Se‘eti’dn ‘1: “Educational, reformatory and penal
institutions; - those¢ for the benefit of blind, deaf;

dumb, or otherwise defective youth; for the insane .

and idiotic; and 'such other institutions as the

‘public good may require, shall be fostered and

supported:- by the state, subject to such regulations

as may be provided by law. The regents, trustees, -

or commissioners of all such institutions existing

al the time of the adoption of this constitution, .

s: shall thereafter b’.‘e{..; established by
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law, shall be appointed by the  Governor, by and
with the advice and consent of the  Senate; and
upon - all nominations made by the.Governor, the
question shall be taken by the ayes and noes, and
entered upon the journal, i

ARTICLE XIV.~—SEAT OF GOVERNMENT, k

Permanent Loecation of Seat of Government, How'
Chosen—Temporary Seat.

Section 1. The Legislature shall have no ‘power
to change, or to locate the seat of government of
this state; but the question of the permanent loca-
tion of: the seat of government of the state shall
be submitted to the qualified electors of. the terri-
tory, at the election to be held for the adoption of
this constitution. A majority of all the votes cast
at said election, upon said question, shall be neces-
sary to determine the permanent location of the
seat of government for the state; and no place
shall ever be the seat of government which shall
not receive a majority of the votes cast on that
matter. - In case .there shall be no choice of loca-
tion at said first election the Legislature shall, at
its: first regular session after the adoption of this
constitution, provide for submitting to:the quali-
‘fied electors of the state;, at the next suceceeding
general election thereafter, the question of choice
of location between the three places for which the

highest number of votes shall have been cast at

the said first election.” Said Legislature shall pro-
vide further that - in case there shall be no choice
of ‘location at said second election, the question

of ‘choice between  the two places” for which the .

highest:-number of votes shall have been cast; shall
be :submitted in like manner to the qualified elec-
tors . of the state at the next ensuing general elec-
tion: Provided, That until the seat of government
shall-have been permanently located as herein pro-.’
vided, the temporary location thereof shall remain

at the city of Olympia.:
How Changed. : : :
Sec. 2.-- When the seat of government shall have:
been - located as - herein provided, the 'location’
thereof shall not thereafter be changed except by
a vote of two-thirds of all the qualified: electors of
. the 'state “voting on that question, ‘at a‘’general
election,-at whichthe question of location of the-
seat  of government shall have been submitted by
the Legislature. : R ; i : N i o

Capitol Building, . : SR
. Sec. 3. The " Legislature shall make no appro-
priations or expenditures for capitol buildings or
grounds, -except “to keep. ‘the territorial capitol -
buildings and grounds in repair, and for making

all ‘necessary additions thereto, until - the seat of
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overnment shally'have been permanently located,
and the public - buildings are erected at the per-
manent. capitol in pursuance of. law. :

ARTICLE XV~HARBORS AND TIDE WATERS,

Harbor Line Commission — Areas Reserved for
Wharves and Landings, . :
Section 1.  The Legislature shall provide for the
appointment of a commission whose duty it shall
be to locate and establish harbor ‘lines  in  the
navigable waters. of all harbors, estuaries;  bays
and-inlets. of this state, wherever such navigable
waters lie within or in front of the corporate
limits -of any city or within one mile thereof on.
either side. Any harbor line so located or: estab-
lished may thereafter be changed, relocated or .re-
established by the commission pursuant to such pro-
vision as may  be  made therefor by the legis-
lature.  The . state shall never give, sell or lease
to any private person, corporation or. association
any rights whatever .in the. waters beyond such
harbor lines, nor shall any of the area lying:-be~
tween any harbor line and the line of ordinary
high water, and within not less than fifty: feet nor
more than two thousand feet of such harbor line
(as -the commission shall determine) be rsold  or
granted by the:state, nor its rights to control the
same relinquished, but. such area shall ‘'be: forever
Teserved: for landings, wharves, streets and other
conveniences of navigation and commerce. e

Leasing of Sites for Wharves and Docks. . :
Sec. 2. The Legislature shall provide general
laws for the leasing . of the right:to build and
maintain. wharves, ~docks,. and.  other structures,
upon ~the areas mentioned in. section 1. of this
article, but no:lease shall be made for any . term
longer than thirty years, or the Legislature may
provide by géneral laws for the building and main-
taining upon such area wharves, docks, and: other
structures. :
"Sec.” 3. 'Municipal - corporations . shall -have the
right to.extend their streets over intervening tide
lands to:and -across the area reserved  as ‘herein
provided. e : if

ARTICLE XVI—SCHOOL AND GRANTED LANDS.

Shall Not Be Sold at Less Than Market Value,
Section ‘1. All the public lands granted to . the
state are held in trust for all the people and none
of such lands, nor any estate or interest therein,
shall ever be disposed of unless the full market

~value of the estate or interest ‘disposed of, to be ;

ascertained in such manner .as may be  provided
by law, be paid or safely secured: to the state;
nor shall any lands which the stat holds by grant
from the United States (in any case in which the
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manner. of “disposal: and -minimum: price are so
prescribed) “be disposed of ‘except in- the manner
and for at least the price prescribed in the :grant
thereof, without the consent of the United States. ,

Lands for Educational Purpbse‘s Sold. to Highest
o Bidder at Public Auction. :

Sec. 2. None of the lands granted to the ‘state
for  educational purposes shall be sold otherwise
than at public auction to the highest bidder, the
value thereof, less the improvements shall, before’
any sale, be appraised by a board of appraisers to
be provided by law, the terms of payment also to
be’ prescribed by law, and no sale shall be valid
unless the sum bid be equal to the appraised value
of “said land.- In estimating ‘the value of' such
lands for disposal, the value of the improvements
thereon:shall be excluded: Provided, That the sale
of ‘all school and university-land heretofore miade
by the commissioners of any ‘colinty or the uni-
versity commissioners when the purchase price has
been’ paid in good faith, may ‘be confirmed by the
Legislature, ‘ G i R Co

School: Lands, How Sold. ’ BT

- Sec. 3. No more than one-fourth of “the ‘land :
granted to the state for educational purposes shall

be sold prior to January 1,-1895, and not more than

one-half prior to January .1, 1905: Provided, That
nothing herein shall be. construed as’ to prevent
the state from selling the ‘timber or stone- . off ‘of
-any of -the state lands in such manner  and on
such terms as may be prescribed by law: And
provided further, That no sale "of ~timber ‘lands
shall ‘be valid unless the full value of such lands

“is paid or secured to the state,

Subdivision of. - _ St

-Sec.. 4. No 'more than one hundred and sixty
(160) acres of any granted lands of-the state shall
be ‘offered for sale in one parcel,.and . all. lands
within the limits of any incorporated city or within
two miles of the boundary of any:incorporated city
where the valuation of such lands shall: be found

by appraisement’ to exceed one. hundred: dollars

 secs. 3 and 5.)

($100) per acre shall, kefore the same-be sold;, be

platted into lots:and blocks of not more than five .

acres -in‘ a- block, and not more than- one block
~shall'be offered for sale in one parcel.. e
:Inves‘tme,nt of Funds. . Sllemieu s

Sec... 5. None of the permanent school ‘fund of

‘this state shall ever be loaned to private persons
or corporations, but it may be invested in national,

state, county, municipal or school district bonds.
(This. section constitutes lst amendment, adopted

- November, 1894, Chap. 6 Laws 93, See Art. IX,
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ARTICLE XVII—TIDE LANDS.

Claim of State. o .
 gection 1.° The State of Washington asserts its
ownership to:the beds and shores. of all navigable.
waters in the state up to and“including ‘the: line:
of ~ordinary high . tide, in waters. where the tide
ebbs and flows, and up to. and. including theline
of ordinary ‘high. water within. the. banks of .all
navigable rivers and lakes: Provided, That this
section shall not be construed so as.to debar any
orson from asserting his claim to vested rights
in the courts of the state. S SR

Ow"nel;shij) ;_Discklaimed" to Certain Lands. . .
’Sec. 2. »The: State of “Washington ‘disclaims all
title in and-claim to all tide, swamp and overflowed
jands, patented: by the TUnited States: Provided,
That same-is not impeached for fraud. = i

, ARTICLE XVIIL—STATE SEAL.
Design of, = ' ' -

’ Section 1. The s’ealyvofth‘e Staté ofWashington,
shall be, a seal encircled with the words: “The -

seal of the State of Washington,” with the vignette

of ‘General George Washington as. the central fig-
ure, and beneath the vignette the figures .©1889." -

o "ARTICLE XIX—EXEMPTIONS.
Homestead. ; , S o ; e
© Section 1. The Legislature shall protect by law
from forced sale a certain portion of the homestea;d .

and other property of all heads of families..

“ARTICLE XX~—~PUBLIC HEALTH: AND VITAL '
L e STATISTICS, . L
Board of Health. : ‘ G e
© Seetion 1. There shall be established by law ‘a
state board of health and a bureau of vital statis=
fies in conneection therewith, with such powers as

the Legislature may. direct. "
Practice of Medicine. : : S i
‘Sec¢. 2. The Legislature shall enact laws to reg-

‘ulate the practice “of medicine and surgery, and :
the sale of drugs and medicines. ~ .° e

ARTICLE XXI—WATER AND WATER RIGHTS.
~_Section 1. The use of the waters of the state .
for irrigation, mining and manufacturing purposes
',Shal,l, _begdeemed' a public use. e
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ARTICLE XXII.~LEGISLATIVE APPORTION-
MENT. )

First Apportionment, Senatorial Districts,

Section 1. Until otherwise provided by law, the
state shall be divided into twenty-four (24) sena-
torial districts, and said districts shall- be con=
stituted and numbered as follows: The counties
of Stevens and Spokane shall constitute the first
district, and be entitled to one Ssenator; the county
of Spokane shall constitute the  second  district,
and be entitled to three senators; the county of
Lincoln shall constitute the third distriet, and be
entitled to one senator; the counties of Okanogan,
Lincoln, ‘Adams and. Franklin shall constitute . the
fourth district, and be entitled to one- senator; the
county of Whitman shall: constitute the fifth dis-
trict, and be entitled to three senators; the coun-
ties of Garfield and Asotin shall constitute the
sixth district, and be entitled to one senator; the
county of Columbia shall constitute the seventh
district, and be entitled to one senator; the county
of Walla' Walla shall constitute the eighth dis-
trict, and be entitled to two senators; the coun-
ties of "Yakima and Douglas. shall constitute the
ninth-district, and be entitled to one senator; the
county of Kittitas shall constitute the tenth dis-
trict, and be entitled to one senator; the counties
of  Klickitat and: Skamania - shall constitute  the
eleventh district, and be entitled to one senator;
the county of Clarke shall constitute the twelfth
district, and be entitled to one senator; the county
-of .Cowlitz shall constitute the thirteenth distriet,
and be entitled to one senator; the county of Lewis
shall. constitute the fourteenth district,” and be
entitled to one senator; the counties: of: Pacific. and’
Wahkiakum ‘shall’ constitute the fifteenth district; "
and: be -entitled to one senator;. the county of
Thurston-shall constitute the sixteenth district and
be entitled to-one senator; the county: of Chehalis
shall ‘constitute the seventeenth district, and be
entitled to one senator; the county  of Pierce shall
constitute ‘the eighteenth district,” and be entitled
to -three genators: the county of King shzll eon-
stitute the nineteenth district, -and .be entitled to:
five :senators; the  counties of Mason: . and Kitsap
- shall constitute the twentieth district, and be en-
‘titled to one senator; the counties  of Jefferson,

Clallam and San Juan shall constitute the twenty- =

. first-district, and be entitled to one senator; the
county of ‘Snohomish shall constitute ‘the twenty-

second district, and- shall be entitled to one sena-

tor; the counties of Skagit and Island shall con-
stitute the twenty-third district; and .be entitled
to.one’ senator; the county. of Whatcom shall con- -
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stitute the twenty-fourth district, and be entitled
to one:senator. :

(There are now 46 senators and 46 senatorial dis-
tricts.) .

Firs4t Apportionment, Representative Districts.

Sec.:2. -~ Until' otherwise provided by law the
representatives shall be divided among the several
counties of the state in. the following manner:
The county: of Adams shall have one representa-
tive; the county of Asotin shall have one represen-
tative; the county of Chehalis shall'-have ‘two
representatives; the county of Clarke shall have
three representatives; the county of Clallam shall
have onhe representative; the county of Columbia
shall have two representatives; the county of Cow-
litz shall have one representative; the county of
Douglas shall have one representative; the county
of - Franklin- shall have one representative; the
county of Garfield- shall have: one representative;
the county of Island shall have one . representative;
the county of Jefferson shall have two representa-
tives; the county of King shall have. eight repre-
sentatives; the county of Klickitat shall have two
representatives; the county of Kittitas shall have
two representatives; ‘the county of Kitsap shall
have one representative; the county of Lewis shall
have two representatives; the county: of Lincoln
shall . have two representatives; the “county ~of
Mason shall: have one representative; the ~county
.of Okanogan’ shall® have one representative; the
county of Pacific- shall  have ‘one representative;
the county of Pierce shall have six representatives;
the county of San Juan shall have one representa-
© tive; the county of Skamania shall.have one rep-
resentative: the county of Snohomish: shall have
two representatives; ‘the county of Skagit “shall
have two representatives; the county of-Spokane.
shall  have six representatives;  the county. of
Stevens shall have one representative; the county
of Thurston shall have. two representatives;. the:
~ecounty of Walla: Walla shall have three represen-
tatives; the county of Wahkiakum shall have one
representative; the county of: Whatcom shall ‘have
two representatives; the county of 'Whitman shall
have five representatives; the county of “Yakima
shall have one representative. :

(At present .there are 46 representative districts,
and 99 members of the House of Representatives.)

ARTICLE XXIIL—AMENDMENTS.

State Constitution, How Amended. , o

Section 1. Any amendment or amendments to
this constitution may be proposed in either branch
of the Legislature; and if the same shall be agreed
to by two-thirds of the members elected to each
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of the two ‘houses, stuch proposed amendmént, or
amendments . shall be  entered on. their journals,
with the ayes and noes:thereon; and be submitted

to- the qualified" electors of - the state for. their

‘approval, ‘at the ‘next general election; and if the
beople: approve and ratify ~such amendment or
amendments,-by" & ‘majority ‘of the electors voting
thereon, the same. shall - become part - of -this: con-
stitution, ‘and proclamation thersof shall:'be made
by.-the :Governory Provided, That if-"more ‘than
one-amendment be submitted; they shall be sub-
mitted in- such-a manner that the people may vote
for: or-against such amendments -separately.. The
Legislature shall also cause the amendments that
are to-be:submitted to .the ' people to be published

for at least three months next preceding the elec=

tion; in ' some weekly newspaper,-in every: county
Where: a -newspaper is:-published throughout the
state. SRR S . Cri

N‘C(')nv‘e’l'itio’n to- Amend Constitation, How Called—

~Voters Must Ratify. L L B
__Sec. 2. Whenever two-thirds -of the ‘members
elected to. each branch of the Legislature shall

deem it necessary to call g convention to revise

- or amend this constitution, they shall recommend

to the electors to vote at the next general election;

- for or against a ‘convention; and if a majority of '
©all the electors voting at: said election shall have

voted for a convention, the Legislature shall at
‘the next session, provide by law for calling the
same; and such convention shall consist of a num-

ber of members, not less than that ~of the most .

numerous branch of the Legislature. . S
. Sec, 3. Any .constitution adopted by such con-
vention shall have no wvalidity until ‘it has been
submitted to ‘and . adopted by the people. . = -

 ARTIOLE XXIV.—BOUNDARIES.
Boundaries of State Dyeﬁned.‘ L o

. Section 1. The boundaries of the State of Was
ington shall be as: follows? Beginning at a poin

In the Pacifie Ocedan one inarine league -due west

~_of and opposite the middle of ‘the mouth of the
. north ship channel of the Columbia river; ‘thence

- running edsterly to'and up the middle channel of
- said river and where it is “divided by islands up

. the middle of the widest channel thereof to where

the forty-sixth parallel of north ‘latitude crosses

. Said river mnear the ‘mouth of  the. Walla. Walla
. river; thence east on said forty-sixth parallel of
Iatitude to the middle of the main chHannel of the

. - Shoshone or Snake river; thence follow down
middle of the main channel of Snake river
_point - opposite. ' outh of the {'}ILCOO‘SK%

 Clearwater rive ience due north to
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ninth parallel of-north-latitude,; thence west along
gaid forty-ninth rparallel- of “north -latitude  to the
middle of ‘the -channel that separates Vancouver’s
Island from the continent, that is to:. say to :a
point in longitude -123..degrees, 19 minutes and 15
seconds west,. thence- following the boundary. line
petween the United States and British possessions
through the channel which separates.Vancouver’'s:
Tsland from. .the continent to the termination. of
the boundary line between. the United States and
British possessions 'at a .point in the Pacific: Ocean
equi-distant between ‘Bonilla point on Vancouver’s .
Island -and Tatoosh Island lighthouse, thence run-
pning in. a southerly course and parallel with the
coast line, keeping .one. marine league off -shore
to. place of beginning. - , ; ; ,

ARTICLE XXV,—JURISDICTION.

yUnited States to Have Jurisdietion Over: Certain
. Practs and. Parcels: of Land—Exception.: :
Section 1.7 The consent of the State of Washing-
ton' is hereby given to the exercise by the Congress
of ‘the United States,” of “exclugive jurisdiction. in
all cases whatsoever over. such. tracts or parcels
of land as are now: held or reserved by the govern-
ment of the United States for the purpose of erect-
ing - ‘or- maintaining -thereon . forts, ~magazines,
arsenals, dockyardsg, lighthouses and other needful
 puildings, in accordance with the provisions of the
seventeenth paragraph of 'the eighth section of
the first article of the constitution-of the United
States, so long as ‘the same shall ‘be so held and
reserved by the United States. - Provided: “That a
sufficient description by metes and bounds, and an
accurate plat or map of eéach such tract or parcel
of land be filed in the proper: office of record in
the county in  which the same is situated, together
with 'copies:of .the orders, deeds, patents or other
evidences  in: writing: of sthe title-rof .the United
States:  And provided, That "all civil:process is-
sued from the courts of this state and such: crim-
inal process.as may issue under the: authority of
this state against any person .charged: with crime
in cases arising outside of such reservations, may
be served and executed thereon in the same mode
and manner, and by the same officers, as if the con-
sent herein given had not been made. ik

ARTICLE XXVI-—COMPACT WITH THE UNITED
STATES. } ‘ e
Religious Toleration Guaranteed. .
The following ordinance .shall be ‘irrevocable
without the consent of the United States and the
people of this sState: L o e e
S5 Pirst: That perfect toleration of religious senti=
ment shall be secured and that no inhabitant of
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is state shall ever be . .molested: in person: or
;c)l;:)sperty on account of hisior her mode of religious
worship. : e

Rights to Unappropriated Public Lands Disclaimed.

Second. That the people inhabiting this state do
agree and declare that they forever disclaim all -
right and title to the unappropriated public lands
lying within the boundaries of this state, and to
all lands lying within said limits owned or “held
by any Indian or. Indian tribes; and-that until the
title thereto shall have been extinguished by the’
United States, the same shall be and remain sub-
ject to ‘the disposition of the United States, and
said ‘Indian lands shall remain under the absolute -
jurisdiction and control of the Congress of* the
United States and that the lands belonging 'to
citizens of the United States residing without the
limits of this state shall never be taxed at: a
higher: rate ‘than the lands belonging to residents
thereof; and that no taxes-shall be imposed by
the state on lands or property therein, belonging
to . or which may be hereafter burchased by ‘the
United States or reserved for use: Provided, That
nothing in. this ordinance shall preclude the ‘State:
from taxing . as  other lands .are taxed any - lands
owned or held by any Indian who has severed
his tribal. relations, and has obtained from  the
United States or from any’ person. g title: thereto
by patent or other grant, save. and except: such
lands 'as. have been or may be granted to . .any
Indian or-Indians under any act of Congress con-~
taining ' a - provision exempting  the  lands thus
granted - from ' .taxation, ~ which exemption = shall
continue so long and to such an extent as such act -
of Congress may prescribe.. . :

‘Debts of Territory Assumed.

Third. "~ The debts and liabilities of the Territory
of “Washington  and .payment .of the same are
hereby assumed by this state. T :

System: of Public Schools Guaranteed.

Fourth. " Provision shall be made for the estab--
lishment and' maintenance of systéms of public

schools free from. sectarian control which shall be

open. -to all the children of said state.

ARTICLE XXVIL—SCHEDULE.

In  order that no inconvenience may - arise: by
reason .of a change from territorial to a state govs
ernment, it-is ‘hereby declared and ordained  as
follows: . £ : i
~Section 1. - No-existing rights; actions, suits, pro-
ceedings; contracts or claims shall be affected by
a-change in the form of government, but all shall
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continue -as~if no such change had taken "place;
and all process which may have been issued under:
the authority of the Territory of Washington pre-
vious to its admission into the Union shall be as
valid-as if issued in the name of the state. s

Laws of Territory of Washington Valid.

Sec. 2. "All laws now in force in the Territory
of “Washington, which are not repugnant to- this
constitution shall remain in force until they ex-
ire by their own limitation, or .are altered or
repealed by the Legislature: = Provided, That this,
section shall -not" be so construed as-to validate
any act of the Legislature of Washington Terri-
tory granting shore or tide lands to any person,
company or any municipal or private corporation..

Pebts, Fines, ete., Inure to State.

Sec. 3. All debts, fines, penalties and forfeitures,
which have accrued, or may -hereafter accrue;  to
the Territory of Washington, shall inure to the -
Stateof 'Washington. : ‘

Recognizances Taken Under  Territorial Govei‘n-
ment Valid Under State Government.

Sec. 4. All ‘recognizances heretofore taken, or
which " may be taken: before the:change from a
territorial  to a  state government  shall remain
valid, .and ‘shall pass to, and may. be prosecuted in
the name of the state, and all bonds executed to
the Territory of ~Washington .or to  any ' county
or municipal corporation; or to any officer or court
in his or its official capacity,; shall pass to the state
authorities' and their -successors. in office, for .the
uses therein expressed, and may be sued for and -
recovered accordingly, and - all the ‘estate, real,
personal ‘and- mixed, and all ‘judgments, decrees,
bonds; specialties, choses -in action, and-claims or
debts, of ~whatever description, belonging to:the
Territory: of Washington,: shall 'inure:to and vest
in the: State . of Washington; and-may be sued for
and recovered -in . the same manner, and to .the
same extent; by the State of Washington, as the
_san};e could have been by .the Territory of Wash-
ington. i

Penal: Actions.

Sec. 5. “All criminal ‘prosecutions and penal ac-
tions which may have arisen, or -which may arise,
before the change from a territorial to' a state
Jgovernment, .and which shall then be pending, shall
be prosecuted to judgment, and execution in-the
‘name of the state. "All offenses committed against
the laws of ‘the Territory of “Washington; ‘before
the change from a territorial to a: 'state govern-
ment;, and which shall not be prosecuted before
such change, may be prosecuted 'in the name and
by the authority of the State of Washington, with
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like effect gas ‘though  such:change had not taken
place; and all’ penalties incurred shall-remain the
‘same ‘as-if this constitution had not been adopted.
All actions at:law and  suits-in-equity-which may
be pending in any of the courts of: the Territory
of ‘Washington, at the time of the change from a. .
territorial to a  state government,. shall "be’ con=
tinued, and transferred to the court of the state
: havmg Jurlsdlcuon of the subject matter thereof.

Public Offices. -

Sec. 6. All officers mnow holding their  office
under the authority  of the United -States, or of
the Terrltory of "Washington,  shall contmue ‘to
hold ~and - exercise their ‘respective  offices  until .
t?e%r shall be superseded by the author1ty of the
state. o

Fu'st Election of Officers.

oSee. T.ooo All officers provided for in th1s constltu-
tion ‘including: a .county clerk . for -each. county
when  no other: :time is fixed for  their election,
shall be elected at the election to be held: for the
adoption - of this const1tut1on on the- ﬁrst Tuesday :
of October 1889 s : o

Courts, Transfer of Cases.

Sec. - 8. " "Whenever: the judge of the Superlor,
Court of any county, elected or appointed ‘under
the provisions = of ~this: constitution :shall. have
quahﬁed the several causes ‘then pending in the
district'court of:the territory except such causes as
‘would. have been within:the exclusive jurisdiction
of the United States District Court had: such court
existed: at the time of the commencement of such
causes within such county, and the records, papers
and proceedings of said district court, and the seal
and ‘other property pertaining thereto, shall ‘pass
into the jurisdiction and. possession of: the Superior
Court for such county. .And where the same judge
is ‘elected for two ori 'more: counties; it shall be
the duty of the clerk of the district court having
custody -of such papers and records ‘to transmit
to the clerk of such: county, or counties; other than
that:in- which such records are kept the original

papers . in. all cases .pending in such district court

“and belonging to:the jurisdiction of such county
or counties: together with: transeript of so much of
‘the records of such.district court as relate to the
same; and until the district courts of the territory
‘shall be superseded in manner aforesaid; the said
~distriet courts and the judges thereof, shall con-
tinue: with the same Jjurisdiction and powers, to
be: exerelsed in the same judicial dlStI’lCtS respect—f
ively, as heretofore const1tuted under the laws of
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the territory. ~Whenever a quorum- of -the 'judges
of- the Supreme Court of-the state shall: have been
elected: and qualified, the-  causes -then pending in
the  Supreme -Court: of -the territory, except’such
causes +as-would “have been -within the exclusive
jurisdiction of the United States Circuit :Court had
such ‘court existed at the time of the commence-
ment of such causes, and the papers, records: and
proceedings of said court and the seal and other
property pertaining thereto, shall pass into the:’
jurisdiction and: possession of:the Supreme. Court
of ‘the state, and until so sperseded, the Supreme
Court of the territory and the judges thereof, shall
continue with like powers and jurisdiction'  as if"
this constitution had not been adopted.

Court Seais. :

Sec. 9, Until. otherwise provided . by  law,  the
seal now in use in:the Supreme Court of the ter-
ritory shall be the seal of the Supreme Court of
the state.  The seals’ of the Superior Courts of the
geveral counties of the state shall be, until other-
wise provided by law, the vignette of ‘General
George ‘Washington, “with- the ~words:  “Seal ‘of
the Superior: Court-of...... i .00 .County” sur-
rounding the vignette. ' The seals of municipalities,
and all county officers: of ‘the territory, shall be
the seals of such municipalities; and county officers
respectively under the state, until  otherwise pro-
vided by law. : L ik

Probate Court Cases to Be Transferred to Superior
Court, : : — :
Sec. 10.  -“When the state 'is: admitted into the
Union, ‘and the Superior: Courts in the respective
counties organized, the books, reecords, papers and
proceedings of ‘the probate court in each county,
and all causes and matters of administration pend-
ing therein, shall, uwpon the expiration of the term
of office of the probate ‘judges, on 'the second
Monday- in January, 1891, pass into the jurisdiction
‘and possession of the Superior Court of the same
county ecreated: by ‘this constitution; and ‘the said
court shall proceed to final judgment or decree,
order or other determination in the several matters
and causes, as the territorial ‘probate court might
have done, if this constitution had not been adopt-
ed.;  And until the expiration of the term of office
of the probate judges, such probate judges shall
perform the -duties now imposed upon them by
the laws 'of the territory. The Superior Courts
shall have appellate and revisory jurisdiction over
the decisions of the probate courts;, as now pro-
~vided by law, until such latter courts expire by

~ limitation.

. -6
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Election of Officers. ot : :

Sec. 11. The Legislature, at its first session,
shall provide for the election of all officers-whose
election is not provided for elsewhere in this con-
stitution, and fix the time for the commencement
and duration of their term. . i :

Qontes't at First Eleetion.

Sec. 12. In case of a contest of election between
candidates, at the first general election under this
constitution, for judges of the Superior Courts, the
evidence shall be taken in the manner prescribed
by the territorial laws, and the testimony so taken
shall be certified to the Secretary of State; and
said officer, together with the Governor and Treas-
urer of State, shall review the evidence and de-
Eermine who is entitled to the certificate of elec~
ion. . . . .

»Representative in Congress.

Sec. 18. . One representative in the. Congress of
_the United States shall be elected from the: state
at large, at the first election provided for in: this
constitution; and, thereafter, at such times and
places, and in such manner, as may be prescribed
by law. When a new apportionment shall-be made
by Congress, the Legislature shall divide the state
into congressional districts, in: accordance- with
such apportionment. The vote cast for representa-
tive in Congress, at the first election, shall be
canvassed, and the result determined in the man-
ner provided for by the laws of the territory. for
the canvass of the wvote for delegate in Congress.

(At present the state is divided into 6 congres-
sional districts with one representative in Congress
from each district.) :

District, County and Precinct Officers to Hold Office
S Until 1891,

Sec. 14.  All district, county and precinct officers,
who may be in office at the. time of the adoption
of .this constitution, and the county clerk of each
county elected at the first election, shall hold their -
respective offices  until = the - second Monday. ‘of
January, A. D. 1891, and until such time as their
successors may be elected and qualified, in. accord-
ance with the provisions of this constitution; and
the official bonds of all such officers shall continue
in full force and effect as though this constitution
had not been adopted. And such officers shall . con-
tinue to receive the .compensation now provided,
until the same be changed by. law, : . L

Election to: Adopt C(jnstitution, How Conducted.:

Sec. 15. . Theelection held: at the time of the
adoption of ‘this constitution shall be ‘held and:
conducted in all respects according to the laws of
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the territory, and the votes: cast at said- election
for all. officers (where no other provisions are
made: in’ this constitution), and for the adoption
of this constitution and -the several separate
articles and the location of the state capitol, shall
pe canvassed and returned in the several counties
in the manner provided by territorial law, and
shall be returned to the Secretary of the Territory
in the manner provided by the enabling act,

state Constitution in Effect, When.

- Sec. 16, “The provisions of this constitution shall
pe. in.force from the day on which the President
of the United States shall issue his proclamation
declaring the State of Washington admitted into
ihe Union; and the terms of all officers elected at
the first election .under the provisions. of - this
constitution shall commence on the Monday next
succeeding the issue of said proclamation, unless
otherwise provided herein.

separate Articles Submitted — Female Suﬂrage—-?
Prohibition Artiele. : )

Sec. 17. The following separate. articles shall be
submitted to the people for adoption or rejection
at the  election for the adoption of' this consti-
tution: Separate article No. 1.:  ““All persons male
and female of the age of 21 years or over, possess-
ing the other qualifications provided; by this con-
stitution, shall be entitled to vote at all elections.”
SQeparate article” No, 2. “It shall mnot  be lawful
for any individual, company or corporation, within
the - limits of this state, to manufacture, or cause
to-be manufactured, or to sell, or offer for sale,
or in any manner dispose of any alcoholic; malt
or spirituous liquors, except for medicinal, sacra-
mental or scientific purposes.” If a majority of the
pallots ~cast  at said “election :on  saild separate
articles be in favor of the adoption -of either of
said separate articles; then .such' separate-article
so - receiving a majority  shall -become  a ‘part :of
this constitution and shall govern and control any
provision of the constitution in conflict  therewith.

Form of Ballot. , , : . E
Sec. 18, The form of ballot to be used in voting
for or against this constitution, or for or against
the separate articles, or. for the permanent’loca-
tion of the seat of government, shall be: - -

1. For-the Constitution, L
Against the Constitution. :
2. For- Woman Suffrage Article.
: Against Woman Suffrage Article.
-8, For Prohibition Article. =
Against: Prohibition Article. :
4. 'For the permanent- location. of the seat of
government (Name the place voted for).
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Approprmtion Authorlzed to Pay Deﬁciency.

Sec 19, 'The Leg1s1ature is hereby authomzed
to approprlate ‘from the ..state  treasury sufﬁelent
money to pay any of the expenses .of this conven-
tion not prov1ded for: by the enabhng act of Con-
gress .

CERTIFICATE.

We, the undersigned, members of the convention
to. form a constitution for the State of Washington,
which-is to be submitted -to the-. people. for. their
adoption or rejection, .do hereby . declare this to
be the constitution formed by.us, and in .testimony
thereof, do hereunto set our hands,: this twenty-
second day of August anno domini,  one thousand
elght hundred : and eighty-nine. .

JOHN P: HOYT President, FRANCIS HENRY,

J. J. BROWNE, GEORGE COMEGYS
~N. G. BLALOCK : OLIVER H. JOY,

JOHN-F, GOWEY ~  DAVID: E, DURIE,

FRANK M. DALLAM D. BUCHANAN,

JAMES Z. MOORE, . JOHN R. KINNEAR,

E. H. SULLIVAN, GEORGE W. TIBBETS

GEORGE TURNER H. W. FAIRWEATHER

AUSTIN MIERS, THOMAS C. GRIFFITHS

M. GODMAN, o H WARNER,

GWIN HICKS, J JPoT McCROSKEY

WM. F, PROSSER i S. COSGROVE,

LOUIS SOHNS, . THOS. 'HAYTON, i

AlAL LINDSLEY e SAM’L H. BERRY,

JoJs WEISENBURGER J CROWLEY,

P. C. SULLIVAN, . J McDONALD

R.S. MORE; - 'JOHN M. REED,

THOMAS T. MINOR, EDWARD ELDRIDGE,

J. o J.TRAVIS, -  GEO. H. STEVENSON,

ARNOLD J.. WEST, . SILVIUS A. DICKEY, :

CHARLES T. FAY,. HENRY WINSOR, L

CHARLES P COEY THEODORE L. STILES, ..

ROB'T: F. STURDEVANT JAMES A: BURK, - :

JOHN A. SHOUDY, JOHN McREAVY,

ALLEN WEIR, oy "R, Q. DUNBAR,

W. B..GRAY, i T MORGAN MORGANS

TRUSTEN P. DYER, JAMES POWER,

GEO JONES B. B. GLASCOCK

SHARPSTLIN Foi O A BOWEN,

H M LILLIS, ol HARRISON CLOTHIER
“Jo B VAN NAME : MATE J.McELROY, o

ALBERT SCHOOLEY J. T BESHELMAN,

H. C.. WILLISON, ROBERT JAMIESON
ML REED, e HIRAM E. ALLEN,
coSaHL MANLY H. F. SUKSDORF,

: RICHARD J EFI‘S . J.C. KELLO‘GG,‘
‘Attest :
: JNO I BOOGE Chzef CIerk
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APPROPRIATIONS: : :
Acts take effect, when...........oovvve 2
Capitol. building after permanent: location.. 14
Lapse, unless paid out within two years. 8
Public money froni state treasury to be pa1d .
OUt ONIY DY . e n ittt it et svtniansnneonanas 8
Specificras to sum and object........ v S8
ARMED BODIES OF MEN—Private, prohib-
ited ..ol S P ey 1
ARMS: o
Consmentlous scruples against bearing, ex-.
cuses. from militia duty........ ... .00, 10
People, right' to- bear guaranteed.. ... .. ... 1/
~Private: armed bodies prohibited. ..o io. st b

+ Public, safekeeping to be provided......... 10

16
1
3
4

7
4

24
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87
ARMY: ‘ : Art. Sec.
-+ Officers. and men excluded fronn census. 2 .73
Residence as voter not lost by service.... 6 "4
Standing, not to be kept in time of peace P § 31
ARREST: ) :
Absconding debtors only.........coovviuvuns 1 17
Electors privileged from at elections....... 6 = 5
Legislators, privileged ........ccivveveies ve 2 16
Militia, privileged ......0viviiienvennenns . 10 5
ARSENALS—Jurisdiction of U. 8. over lands ‘

0 ) PN 25 1
ARTICLES OF INCORPORATKH@~AmmmA k

ment or repeal by the state............. 12 1
ARTIFICIAL: LIGHT—Cities have power to

provide .. ... i i ittt it e . 8 6
ASSEMBLY-—Right of peaceable not to be ’

corabridged L.l o e e e e e R | 4
ASSESSMENT : :
Appeals to supreme court................ 44
Corporations, same as individuals......... -1 3
Jurisdiction of superior court.............. 4 6
Local improvement benefits............... 7. 9
Special act prohibited.................(5) 2 28
State cannot -impose on localities.......... 11 - 12
Uniform:and equal rate of....... e 1 2
ASSIGNMENT—Superior Judges and buslness - 4 5 :
ASSOCIATIONS: . .
“Corporahons/’ include: . .vevveennnn eeenie e 12 5
Money, issuance of prohﬂnted ......... Vool 12 11
Telegraph and telephone purposes......... 12 19
Trade, .combination in restraint of prohib-

R =Y O O PR, 12 22
ATTAINDER~-BIill prohibited .............. .1 .23
ATTESTATION—Commissions, - by secretary

of state ...t i i i e s . 3 15
ATTORNEY GENERAL:. :

Duties viveeeernioesae rseeresas i anas .3 21
Blection ... .icivieeiieeiviinnas 3 1
Governor, succession to office of... v 3010
Impeachment ...... ... ... SN 5 2
Legal adviser state officers......ccc.ivo... 3 21
Records to be kept at capitol...... | 24
Removal by leglslature ................... 4 09
Salary ...eeeineeiniiads R LR 3 21
STerm of office. v v n vei i i i e e 3 3
ATTORNEYS—Judges cannot practice. . . 4019
AUDITOR—State, created—election.......... 3 .. 1
: (See: State f&udltor ) . :
AYES AND NOES: : ) ;
‘Amendments to constitution,: proposed 2371
=« 'Bill introduced after time:... v, 2.:7-86
i Demand of one-sixth of members of e1ther- .,;21

house e e O e L P AP SR R 2
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AYES AND NOLS——Contlnued : Art. Sec..
~Final passage of ‘bills.. .. oo o000 Cevier 2022
+ Removal .of ‘public - ofﬁcer. B A IPSEET RS
. Senate’s .confirmation of governor’s app01nt- :
tees to state institutions............... . L
BAIL: 3 :
~ Crimes. allowed except ......... S IR | 20
Excess1ve, proh1b1ted v T e e i 1 14
BALLOT o B ) )
Elections to beby.i.oo.viLl '. . e e e 6 ~ 6
Initiated measures, form (a) ..... s 20001
Secrecy requlred ..... e e a e ey e e e 6 6
BANKS: .... .
Liability. of stockholders .................. 12 .11
Liability of oﬂicers for depos1ts ............ 12 12
BENEFITS———LocaI 1mprovements, taxation - :
S o) P ST 9
BIENN IAL : R PR
Leglslatlve SESSIONS v ww de i i e s 20712
Extrasesswns.................; ....... 22
: Tlme of meetlng may be changed e s 20012
BILL : : ) : e
All'laws enacted DY .. ..uimet v e, 2 18
Amendment by either house after passage i
by other ... .. . . e aus e s eeae . 3 20
Purpose not-to be changed. 238
Ayes and noes on final passage and maJor— S
o ity ERPaN 2 22
Enacting .clause, fOrm - OF . i ve v s S 2718
“Final passage,. requlsn:es L S 22
Governor, presentatlon L N A X
: Approval not necessary, When [ o 12
Veto; Dassage over. ....i.io..e...., U IPTCIEERS. | 12
“Initiated or referred measures...,........ 27"
Laws enacted only by....... .00 A28
Limitation: on- introduction. ..« .. ... e w2 36
Originate in either house. ... ... i il v i 277200
~Passage, procedure in. ......uuenisvennneis 200022
Vote: by interested: legislators proh1b1ted 2 30
Presiding officers of both houses shall sign. - 2.:32.
- Referendum by petition or 1eg1s1ature Vel S
Subject limited: to one title. .. . ... 0., et 200019
~:Title of, to express contents....... Dl S2 19
Veto of, bower. Of. gOVernor......... Lo a8 12
‘Denied in 1n1t1ated laws. Cieti :

BONDS :

Corporatmns only for value. . .. i vi.i. '. SR ef

“Investment of permanent school: funds
~Municipal corporations not to own bonds of
- private corporations -
,Terrltory to pass to state




tlons, eto. evldelliben i i s 11
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BOUNDARIES : - Art. Sec.
County,; change by division or;enlargement: I1 3
Counties: not, to be: changed by special (Iasv;r “5 o
* state defined LTI U 24 1
BREACH OF THE PEACE-——Leglslator has e
no pr1v11ege B I v e e e e 16
BRIBERY : L et SRS e
Criminating ewdence compulsory ..... SAOANE R 30
‘Disqualifies for holding office..... ... a2 30
BUREAU  OF STATISTICS—Legislature. to ‘
CrEALE 4 i teieneoee o meiietmaie s o et v 34
BUREAU -OF VITAL STATISTICS»—Legls— ’
lature to create—health board e e 2
CANAL COMPANIES : ‘ ) ,
Common “carriers ..... S L L e e 12713
Discrimination 1n charges prohlblted via 12000415
CAPITAL . e
~Buildings restrlcted———repalrs PR o § 3
v Tiocation, -how. determined. ......... v ei 14 w1
~‘State officers. required .to res1de at———records 3 24
CAPITAL OFFENSES—Bailable, when.,.:.. 120
OARRIERS——LeglsIatlve control .. voviaian 127713
(See’ Comimon- Carriers.). T ) I
CENSUS: IR
Apportlonments f leglslatlve memb:ers ; d
B o T: 75T EEY o 4 E R SR SR AP A e bA
Enumeration between ‘federal: ’ s 80
“Exclusion -of: Indians, soldlers, sallors and : .
officers of army And NAVY: .\t erannninin ; ©3
CERTIORARI-—Jurisdiction of superlor court 4 6
Of SUDreme: COUXt. . i viesiveeeveoinin 4 4
CESSION OF'J URISDICTION————Umted States
~to have, certaln areas, except. ... ... ... 2570001
CHAMBERS — Court . commissioners have ; R ey
powers .of judge. .. ......v.ai e e ae e w4 23
CI—IANGE : :
- County-seats or county lines by special law ,
prohibited . . .. i i e e (18) -2 28
- Names of persons by special law prohibited 2 0g
 Salartes’ on " terms, " county, ‘etc, officers[ 2 25
prohibited v ... e e et 3 25
: 11 8
CI—IAPLAINS———AIIowed in certaln state insti- :
tutlons.............., ................. 11
CHARTERS: G i LR
“Corporate,  special - acts proh1b1ted—terr1- S
~torial mnot exercised, void..... . ol 12 1=3
. Power of state to amend or repeal...... o2 1
Mumclpal special acts prohibited. ... 0. (8)‘ 228
General laws grantmg-—freeholders———-elec- 4




90 Index to State Constitution

T Art
CHIEF JUSTICE OF SUPREME COURT“
Chosen, how ........ ..t it iieiennnesds C4
Impeachments, presides, when.........v. .. 5
CHILDREN o '
Adoption of, by special law prohllletg()l o
Ag’e',' 's',f)éc'la'l' ‘laws " respecting, bi«éhlblted \
Special ‘laws 'fésbé’aiiﬁé'bi«ébéét’& 'lifo'r'ublted \
State to educate all.. .' A
Compactwith U, Seeviiiniiniiniveissses 26
CHURCHES——Sectarlamsm not . allowed in
public schools ..... B . 22
CITIES AND TOWNS .
Amendment of charter by special- act pro-" -
hibited ........... 0 e, 8 2
“Charter by special law. prohibited.. (8) 2
Classification of ..... ...ttt iieivernans 11

Constables in cities of over 5, 000-——salary 11
Corporate stock or bonds, not to be owned 8
Credit, not to'be loaned......cooveevaieis .

Debt, llmltatlon of, general and spe01a1 8

Freeholder’s charter framing and adoptlon 11

~ Incorporation, under general laws.....(8) { 11

k Indebtedﬁess, 'limitatibn——special purpos‘es. .

2
8
Justices of peace—police justices—salaries... 4
7

Local improvements by special assessment. .
Police and sanitary regulations, powers.... 11

Police justice . ... viviiiiiiineeedininnns 4
Public moneys, deposit with treasurer...... 11
. Use of felony..... oieiviiieinn. e 11
Recall, percentages of vote.......v..vou .. 1
Salary or term of officer not changed during :
LI &t ittt i ettt s e 11 .
Streets, extension over tide lands.......... 15
Taxatlon, authorized ........ocveevienn. ;11
Tax, local cannot be imposed by state.... 11.
Term of officers not to be extended........ 11
Terr1t0r1a1 reincorporation .......... PR I E
CITIZENS: . o
Equal privileges and immunities........... 1.
Military duty, liability t0.....cceveeeiiins 10°

CiVIL ACTIONS—See Actions.
CIVIL POWER :

Elections free from interference..,....c.v. 17
Military:subordinate to.....ivi i v REPEEE

CIVIL PROCESS—Legislators privileged from . 2

28
28

- 28

19
18

16




Index to 'Smte ‘Constitution

91

CLASSIFICATION Art.
Cities and-towns......... e P B
Counties .......... Ceeeeas O I |

CLERKS SUPERIOR COURTS———County

clerks ex~officio .. vivieii i i it it . 4

CLERKS OF THE SUPREME COURT——Ap-
pointment — term — removal — salary e

no fees........ ... et i er et . 4
COLORED PEOPLE———Chlldren educated as
OtNETS wviinivian e mare s e s v s o daenasainnes -9
COMBINATIONS :-
Common carriers, pooling prohibited....... 12
Trusts of all kinds.......ovciiiirveninnas 12
COMMANDER-IN-CHIEF—Governor, of
militia ......... D 3
COMMENT ON FACTS——Judge not to make,
in charging jury.......... chs et s e aanaen
COMMISSION : S
Harbor liNnes ....uvierieenorenonoanseennens 15
Railroad, etc. ...t inneiennns 12
COMMISSIONER OF PUBLIC LANDS: :
State, created—election................ . 3
(See State Land Commissioner.)
COMMISSIONS :
Attested by secretary of state. e e o3
Governor shall sign—attest of........ ..... 3
COMMON CARRIERS:
All" transportation companies are.......... 12
Combination between prohibited........... 12
Commission to regulate............. e eees 12

Discrimination in charges or service

prohibited . ..... . i i i e ceee 12

Excursion - and commutation tickets, may

F =TS]8 U= S O A e 12
Legislature, subject to control. 12
Maximum rates by legislature. 12
Pooling of earnings pI‘Ohlblted . 12

. ‘Regulation by commission......c.ceee.on. oo 120
Telegraph and telephone companies are. 12

COMMON.  GOOD—Petition and assembly for ;1

COMMON SCHOOL FUND: :
Investment—no private loans.......cc...w.- 16

Irreducible—sources—use of income....... 9
-+ Tuosses a state debt, how paid.............. _ 9
COMMON: SCHOOLS : .
Uniform system  to be estabhshed ......... .90
‘ Special:legislation prohibited....... e (1B) 2
Superintendent - of public instruction....... 3
(See Education ; Public Schools ) RN
COMMUTATION : T
‘Sentence by governor........ T Nk EE . £

State tax prohibited..... . ... F e e S 11

Sec.
10

26
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Art. Sec.
COMMUTATION AND EXCURSION TICKETS o
—Carrier- may grant -special ‘rates.- IRt 521 e 1+
COMPACT WITH U. S.-—Religious: tolerance ae
- —lands—territorial debts—schools:.. ...u 26
COMPENSATION : :
Change during term of county, etc officer J’ 11 8
pr0h1b1ted ............................ 25
B . L 3 a0
Constables in cities of over 5,000.......... 11 8
» County and 1ocal offiCers. ....ve e enmoien <115, 8
Extra, not to be granted pubhc ofﬁcers 225
Prlvate property taken for pubhc use.... .. 1 16
" ‘Salaries - (See). ’
COMPETING" LINES——Rallroad cannot con- :
solidate . .c. ot voivned i el i 12 16

COMPROMISE-—State taxes proh1b1ted ...... 11: 9

CONDEMNATION-—Private: property for pub-
iy lie . use, rights of way, etc.—trial-—com-

pensation ..... S seet e st e -1 .16
CONFESSION—Proof in charge of treason. 1 27
CONGRESS—Jurisdiction. over. areas._ in state- R

~——State PrOCeSS & vur vrvrerncene sons 25 X

< Indian lands under.... D R R 26
Legislator ‘elected a member. Vacates seat. 2 14
Member of, ‘ineligible to legislature........ Sl 14
Representatives, election of......... Vil 27 13
CONGRESSIONAL DISTRICTS———DlVlslon of BRI

state into . .....o0 L0000 R e, 270018

~ CONSCIENCE : i : :
Armes, scruples agalnst bearlng————pay for o

exemption ... 0 o o 0 00 R S 1006 0

“Freedom guaranteed. ..., v i iveis e JRNSREN PR [ | “
Oath, form most binding.. ... .00 00000 i By 6.
-Practices, ,conscience "is " not - excuse for KSR
certain ... . ouv o sy s sVl LTl i ES e N
CONSENT oF GOVERNED—Source of gov-. . .- :
cooernmental pOWer L .u oL e eil e s 1 1
CONSOLIDATION—-——Competmg ra11roads pro- el
hibited i v e e 12016
CONSTABLES-——S%L]&I‘IOS, in cities over 5, 000 11 8
CONSTITUTION-—Aniendment of .. ........ : 23 1
cHxisting rights not affected.......... ... 27 1.
“Governor shall: see it is falthfully executed. 35
Mandatory .............................. 1029
~Revision-—election to -adopt.......... e e 230 2
United States, supreme law........... .3 L2

CONSTITUTIONAL CONVENTION— Calllng : v

o of—how constituted. . ... 0 A o 23 2

CONSTRUCTION : e f > : o ,
Constitution mandatory..............o.... r 29

~ Rights granted construed to allow those not S
' granted e
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oo

: CArt Sec
CONTEMPT—Leglslature may pumsh ....... 20009
CONTESTS: . o

Election, sta,te offices, la,w to be prov1ded o 4
Leglslature, decided by houses « s i evnenny. 28
CONTRACTS ‘
Comblnatlon between ‘common  carriers pro-:- ..
hibited .. o o .12 14
Impairment:  of obligation" proh1b1ted ....... 1 23
Restraint: of trade prohibited........:..... 12 - 22
CONVENTION——-—Constltutlon revise or amend‘23 R
CONVEYANCE: .0 77 L :
Franchise or privilege burdens follow...... 12 -8
Lands to-aliens -invalid, except ............ 2.0 33
CONVICTION: : s .
Corruption of blood or forfelture of "estate’ g
denled ... . i e e e 115
Impeachment, two- thirds votel............ 5 1
CONVICTS—Contracts for: labor prohibited— .
work for state. ... . . L oo 20229
CORONERS : R
Salaried, may not |07 S . SR § 8
(See County Officers.). .
CORPORATE PROPERTY : S :
‘Eminent:domain authorized. . ... ... ....... 12 10
~Taxation, power not to be surrendered..... 7 4
CORPORATIONS : : : :
Municipal ... 0. 0., e i N 11
AL Others L oy i s e e i e i e e 12
(See: Cities and Towns, Municipal Corpora—.
. ‘tions, Private Corporatlons)
CORRUPTION IN OFFICE: k
o Impeachment for. U LU v L ol oo, 5 2
Judges; attorney general and prosecutlng at-
torneys ‘removable . ..o ol o L oy 4 9
CORRUPTION OF BLOOD—Convmtlon not to - e
WOTK sy e 1 15
CORRUPT . SOLICITATION — Penalty = dis- i
: quahﬁcatlon———ewdence compulsory ...... 2
COUNTIES: ' e i
A1l territorial recogmzed et enene 11
~Assignment of superior judges......... 4
Classification authorized............... 11
Corporate bonds or stocks not to be” owned 8.
County seat removalo. . ... .ciie.io..u. ., 11 .
. Special law denied.. .. .(18) 2
Created by special law. ... <o (18) 27
Credit not to be loaned. ... ... .00 ... 00 a8
Division by creation of new county b1
- Government;’ leglslature to provxde . 1
Indebtedness Hmitof o oo i oiiian e

Doy RI00 00 D =T LT Ut

Addltlonal assent of voters necessary.;.i"
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COUNTIES—Continued: Art, Sec.
Indebtedness— = - e
Assessment as basis of how ascertained. 8 6
Debts, apportionment to new county,: etc 11 3
Restriction as to purpose.......... - 8 6
Tax only way t0 Pa¥...ccviveveeasnacns 11 13
Lines, not to be changed by special law -
.................................. (18) 2 28
Moneys to be deposited with treasurer 11 15
Use @& felOnNy .« vttt onsenonsassans 11 14
New county, created by special law.. (18) 1% 2§
Officers, election—duties, terms—pay...... 11 5
Recall . vviivenrierenenanonansanases o 1 34
Police, ete., regulations, power to make.... 11 11
Recall of OTEICOTS . 2 e e v vssvmmesnnrssnnanons 1 34
School fund, permanent may be 1nvested in
bonds oOf ..vvveeeavons J R e 16 5
7= T veees 27 9
Stock of corporation not to be owned ...... 8 7
Taxation, powers .... e er e R I § 12
L1ab111ty for state taxes ........ Ceseeeen 11 9
Liocal, legislation not to 1mpose ...... viee 11 12
Township organization by vote. e .11 4
COUNTY ATTORNEY-—See Prosecutlng At-
torney.

COUNTY CLERK: ’
Accountability for fees, etC...vevreeseneaa. 1l

5
Election, duties, etc......coovvveeen. ceeeees 11 b
-~ Ex officio clerk of superior court........ o 4 26
COUNTY COMMISSIONERS:
Election and DaY.....eoee venaeszaanacsss 11 5
Vacancies in county and 1oca1 offices filled
6 Ceeeann 11 6

COUNTY ENGINEER—Salaried, may not be. 11 8

COUtNTY INDEBTEDNESS—Powers———hmlta- g 8
{10} o N N ST S ce e .
(See. Counties.)

COUNTY LINES—Change by special llaéw

prohibited .......... Caeeeeeaan ... (18) 2. 28
COUNTY OFFICERS ' :
Election, dut1es, elCie v i ean ceesee ceeseea 11 5
BIOTNIAL s v v s v svnnss trmeeannsessansenns . 8
~ Hligible for tWo terms..cvesessessvasaisas 11 T
Fees, accountability for ........ ot .11 5
Use a felony..:..eeeeeeenasae e v eeea 11014
Felony- to use public money ............ Ceet 11 14
' Recall -petition, etC. .. ..vvieriviiiedvannas 1 34
- Salaries: to be fixed—some without. PP 8
Term not to be extended...... RS & & 8
Vacancies filled by county comm1ss10ners JoR B 6
COUNTY SEATS: :
- “Removal—proposal every four years....... 11 2
Special law prohibited ... voeeeie.n (18)::2 28
COUNTY SURVLYOR—Salarled may not be., 11 8
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Art. Sec.
COUNTY TREASURER—ZEIlection, duties, ac-
countability and Pay.....,veevnesees ee. 11 5
COURT COMMISSIONERS———Appomtment and
POWEDES tv v vevnennenneoneennnnn et 4 23
COURT - RULES—Superlor courts shall pre-
B < o 1 R eeee 4 24
COURTS:
Inferior, leglslature may create. veevees 4 1
Jurisdiction ... ... ..o . 4 12
Judges, ‘cannot practice law......... veeees 4 19
Judicial power vested in.................. 4- .1
Officers ‘to be salaried, except........cv.un 4 13
Record,”what are .......ovivieiiinnnnenin 4 11
COURTS OF RECORD—Supreme and . su-
perior are—all may be made except
justices il e e i et ace e e enens veeee 4 11
CREDIT: .
Debts deducted fOr taxation. ....o.eesenan. 7 2
Municipal corporations not to be loaned.... § 7
State not to be loaned.......covvvvevnn. f- 8. 5
1 12 9
CRIMES: . ) :
Accused, rights of......... P 22
Not required to criminate self....... veee 1 9
Bailable, When......coeeeun.e... 1 20
Conv1cUon. no corruption of blood or for-
feiture .......... i, vevsee 1715
Ex post facto laws not to. be passed ....... 1 23
Impeached official punishable f0T.......... 5 2
Jeopardy twice prohibited ..... N PR § 9
Jury trial ... e i e e i i e e 1 20
Limitation of ‘action by special law
prohibited . ... ... it i i e (17) 2 28
Prosecution by indictment or information.. -1 25
Name of state......coviieiiiineeeesns 4 27
Public money, municipal, use by officers.... 11 . .14
Punishment, cruel, prohibited............. 1 14
‘Special  law remitting fines, penalties or
forfeitures, prohibited............. L(14) 2 28
Treason  defined—evidence .....veeeeeesesss L1727
CRIMINAL PROCEDURE: o Co
Accused, rights of ... ittt nenns 1 22
Appeals to supreme court.........cveevenue 4 o
Evidence, accused not required to crunlnate
EST=Y A P A Creees i 10009
Jurisdiction of superior court-...........:. 4 6
Limitation by special law prohlblted (17) 2 28
Pardons, power of governor to.grant..... 3 9
Process, style 0f i i iiiideninnsns oo 4027
Prosecution by. information .......... S Ry 1
In name of statet............ e el 4 27
CRUEL PUNISHMENT—Inﬂlctlon prohlbltedf 1 14
DAMAGE——Emmen’c doma.ln to " be pald——ln; 1_9 1

advance B R L N Per s
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11 -

2

Art,

DANGEROUS EMPLOYMENTS——La,bor to be :

protected wiviiviivin ey e S 2

DEBATE—-——Leglslators not liable....v.iveeis 2

DEBTS: j :
Claim, public not released by special (llabw .
Corporate, fictitious void........ ... 00000 12

; Liability of stockholders ..... e .12
-Deducted from credits for taxation........ .7
Imprisonment denied ........... he e e 1

Absconding 'debtors’ excepted ........... N |
Municipal corporations, limitation......... 8
State, pPower to contract—limitations...... 8
Territorial,” assumed by stdte ....... EEEE 26

DECISIONS : '

- Superior court within ninety days ........ o4
" Supremeé’ court, in writing......... e e 4
Publication free............ creesasanes Y

Reporter ... ... PR T s 4

DECLARATION OF RIGHTS—Constltutlon P |

DEEDS ;

.~ Aliens cannot take Iand by .. c.iv i it o 2
:Validation by ‘special law proh1b1ted (92

DEFECTS AND OMISSIONS——LaWS, report :

: to governor by Judges. ... cvuuuvraeeinin 4
nghts of a,ccused ...................... SURRDESET |
Officer removed on charges . .......u....u. 4

DEFRICITS—State ‘may contr act debts to meet 8

. TAX t0 DAY i vt vniooiniissinineis . 7

DELAY—Justice -to be admlnlstered W1thout 1

VDEPOSITIONS —_ Court commissioners may
B 7 1 T U L P P L4

DEPOSITS . S
“Bank officers: 11ab1e .................. e e 12
~Public . moneys with treasurers............

DESCENTmHelrs by spec1a1 law prohlblti:d o

................................... ).

DISABILITY

Age . of ‘minor’ or powers, special law pro-
hibited B T (11).
Special Vlayynrespectlng property of persons

under, prohibited ........... v e v 2

DISAPPROVAL OF BILLS: s

L GoVvernor by Vet i Ju v Jue i Wi
“Veto’ denied, initiated or. referred bills v iv 2

DISCIPLINE—MlhtI_a’,»1eg’151a,ture to prescrlbe 10

DISCLAIMER: e
State to patented tlde swamp, ete;, lands—

fraud oo e T 1
State to U 8. and Indlan lands. Feivielh.os 26

Sec.
35
17

28

20
21
18
1-32
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- County seat removal vote, etco.vv, voiviii

oo PI~I

DISCRIMINATION : : ; Aféc ’Selcg
Comimon carriers prohibited............. o :{g
Railroad betWeen €xXpress companies....... 12: 21

Telegraph COMPANIES. . v vt einennnssss 12 19
Telegraph and telephone compames in mes- :
SALES c it B R P ieve. 12 19
DISORDERLY BEHAVIOR—Legislature may
PUNISh .ttt i v Cees s e 2 9
DISQUALIFICATION:
Official, for bribery......c.iiv i iiiveerans 2 30
Impeachment disqualifies for office ........ 5 2
DISTRICT - COURT—Territorial, . causes and
records, transfer of . . L. . il e i i, 27 8
DISTRICT OFFICERS—Terrltorlal to hold— .
bONAS: tv e vh it it P RN 27 14
DIVORCE : ‘
Jurisdiction of superior court............. 4 6
Legislature not to grant........eouce . 2 24
DOCKS—Legislature may -authorize lease of
Narbor ATeaS . iiivsiueiiviveioneineens /15
DOCK " YARDS—J urlsdlctlon of “U., S. . over - . -
lands for. . v i il i i i -~ 25 1
DOMESTIC CORPORATIONS——Forelgn not
10 b £aVOred . ittt et aeraneaenesnes . 12
DOMICILE-—Soldier not to be quartered in. 1 31
DOUBLE “ LTIABILITY—Stockholders, certam L
corporations .. ...... . i e it iiesanain 1211
DRUGS "AND' MEDICINES—Legislature to S
Corregulate Sale. ... v i i i e ey 20: 2
DUE PROCESS OF  LAW-—Life, liberty, or :
s propérty taken only by...... i e i B
BARNINGS-—Pooling by carriers prohibited. . 12 14
EDUCATION :
Discrimination _on  account  of race, color :
or 'sex denied......... B PN <9 1
Funds, sources........ e ey 9 3
Lands——sale e de s e e iy 16015
Systéem by state..........:... O 29 1
6
EDUCATIONAL LAND GRANTS—Sales reg- -
ulated — limitations — investment : of per- S
manent :school fund........ o0.. Vareiele ole 16 1~

ELECTIONS : i : e
All by ballot:. ... ivives i, S e e s R | sy

" Liegislature to be viva voce....... ... ade 2 2
Arrest, privilege of «voters from .......... ) :
Ballot form, 1n1t1ated MEASUTE . Vi ivivveaoin 2
Biennial oouiilioiciaiiiil Loodiidiivieds 6
~Constitution, revision or amendment i 23 1—2
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ELECTIONS—Continued : Art.‘
Contest, state offices, law to be prov1ded 3
Electors, quahﬁcatlons P TR e . 6

Representative in congress............ e 27
Franchise to be free......cciviveninevennnen 1
Persons excluded .........c.vivvuiunn. 6
Free, equal and undisturbed 1
Freeholders to frame. city charter.......... 11
Inijtiative and referendum................. 2
Judges of supreme court...........c.uiu. 4
Superior court.........voiieviiii.. 4
Legislature to provide for all not otherwise
provided foOr........veiuiiiinineniennenn
Legislature, biennial................0..... 2
Judge of own members................. 2
Senators, every fOur JearS......eoueeee.os 2
‘Writs to fill vacancies................. .2
Military or civil interference prohibited.... 1
Recall of officers. by the people............ 1
Referendum of bills..c.. . v viiin e n.. 2
Registration of voters reqguired............ 6
Seat of government, determination......... 14
Secrecy of ballot required. ... .. ... ......... 6
State capital, change of by vote........... 14
State ofﬁcers, i
08
Time of, for state, county and district oﬂicers 6
Viva voce, Ieglslators to vote' by........... 2
Voters, Who qualified............ . ... oo 6
‘Writs to fill vacancies in legislature........ 2

ELECTIVE FRANCHISE—Freedom of...... 1

ELECTORS : :
All, quahficatlons———persons excluded....... 6
Absence does not disqualify............... 6
Arrest, privilege from.............. . ... .. 6
Exempt from military duty, when....... V.6
Indians not taxed: disqualified............. 6
Secrecy. of ballot., ... v ineeneinus 6

ELIGIBILITY : -
County officer for two terms............... 11
Judges must-'be attorneysS. . oo v v vve v nnnan 4
Legislature, members........c.ccovuviinea. 2

Inellglble to offices created.............. 2
State officers. . .. ...t 3
Treasurer,  ineligible for second term. 3

'EMERGENCY CLAUSE - Reduces  time of
taking effect of act........ .. i viai

EMINENT DOMAIN:

Compensation to be first made............ 1

Corporate property subject................ 12
Teleg}ll"aph .and telephone companies granted
right . e e T el

~ Water for 1rr1gat10n mining and manufac-
turing .a public-use. .. ... ool vui s vadn 2

EMOLUMENTS, ‘PRIVILEGES “AND POW-=

g ERS——Hereditary,f’prohib‘i‘ted ............

-
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Art. Sec.
EMPLOYMENTS——Occupatlon dangerous or o
- deleterious, protection ..... . i vele 35
ENACTING CLAUSE—Form of..... e 2 18
Initiated laws...... e n e er e 2 1
ENEMIES—State’s, adhering to is treason... 1 27
ENUMERATION OF INHABITANTS — Re-
quirements—time—basis legislative appor-
tionNMmMent ...t ittt ere s
ENUMERATION OF RIGHTS——AH others re-
SErVEd vt i e et s 30
BEQUALITY—Taxation required—exemption.. 7 2
EQUITY—Appeals to supreme court..,...,.. 4 4
Jurisdiction of the superior court.......... 4 6
EVIDENCE : o
~.Criminating prohibited.................... 1 9
Except bribery ...... ...t 2 30
Treason, what necessary..........cevvvees 1 27
EXCESSIVE BAIL—Not to be imposed...... 1 14
EXCLUSIVE LEGISLATION——Congress over )
certain areas—state process.........s... 25 . 1-2
EXCLUSIVE PRIVILEGES:
Denied ......cviininneiniiisisiereenesanas 1 12
Territorial, invalid ....... ... ... .0 . . .. 12 2
EXCURSION' AND COMMUTATION. '
TICKETS—Carrier may issue........... 12 15
I‘XECUTION
Hornlestead ete., to be exempted from forced 1
ST 1 (< T O A O
Private property for public debt denled 11 13
Railroad rolling stock liable ....... I IRIRa 12 17
EXECUTIVE DEPARTMENTS :
Created, officers, etc.,............ e e. 8 1
Records kept by secretary of state......... 3. 17
EXECUTIVE POWER—Supreme, . vested in
gOVETNOT .. ...u... Ceeeen e 2
EXEMPTIONS: =~ 7 7T SR
Homestead, etc., from forced sale......... 19 5. .1
Military duty, consmence against—pay. .10 6
Taxation ... .. i i e e e e 1 2
: Indian lands. ... .o veoe i ionens 26 :
Property of U. S. .. i renanns 26
Heads of familieS.......oovn,vns e 7 2
EXPENDITURES: '
~Annual statement public money to be made
and published. . ....cviiiniirnnnesoennn 1
State may contract debts to meet.......... 8 1
EX POST FACTO LAW-—Passage prohibited. -1 23
EXPRESS. COMPANIES——Rallroads to grant
dequal terms to o alliii e ioii i viiiiae 12 21
9

EXPULSIOfo—LeglsIature, of members... ... :2,
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Art. Sec.
EXTENSION—Tlme of collectlon of tax, by
special act- prohibited.. veedes e daa (By 20 28
EXTRA COMPDNSATION———Pubhc officers,
prohibited ........... ... . 0, e .2 .7:2h
EXTRA SESSION—ILegislative, may be = - { 201
called by BOVEINOT . ¢ vt itt i invnnnnnnnns 3 .. .7
FACTORIES-—LabOr to be protected. PR 2 35
FACTS—Judges shall not comment on....... 4 16
FAMILY——Homestead and other property to
be exempted from forced sale........... 19 1
FEDERAL OFFICERS-——Leglslature, not ehg-— i
1bLe to....... e e e 14
Accountability of county and.local officers.. 11 5
Accused DOt to PAY . v v et vt i e s 1 22
Judicial officers: prohibited from recelvmg 4 13
~Justices of peace not to recelve ............ 4 10
FELONY : B
Jurisdiction of superior court.............. 4 6
Legislator has no privilege..... N e 2 16
Public' money, use by officer..........v.v.s 11 14
FERRIES—Special laws prohibited....... (3) . 2 28
FICTITIOUS ISSUE———Corporate stock or in-
debtedness VOId. i .. e i v v v i 12
FINES: .
Excesswe not to“be-imposed.% .o, NI | 14
Governor has power-to remltmreport ...... 3 11
~Remission by special law prohibited...(14) 2 28
~Territory:inure to-state.. ..o o vii e o 27 ~ 3
FISCAL STATEMENT—Annual required — :
publication .. ... . v iiiviii e i e 7 7
FORCIBLE ENTRY AND DETAINER—Jur- o
isdiction of superior court.:..... . e, 4 6
FOREIGN CORPORATIONS-—Privileges - de- :
SRR o | 0=10 R AP PUU R .12 7
FORFEITURE: ;
“Accrued- to territory inures to state........ 27 3
Conyviction, not to work................ ... 1715
Corporate franchise, no remission....... . ... ;12 :
Franchise, for illegal restraint of trade.... 12 22
Governor has power to remit—report...... 311
Judicial office for absence.........o v 4 8
Remission by speclal law prohlblted Lo (14) 2 28
FORMS: : S
Process; caption P Fe 42T
Enacting clause ‘of bill. ; 2 18
Initiative bill ... . @i, 2
FORTS, DOCKYARDS, ETC ———Congress to :

have excluswe control TR R
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FRANCHISES : 3 U SArt. Sec.

Alienation  or:lease, burdens follow ...... w12 8
< Amendment, power of state to-make....... 12 1
Corporate- exercise of, liability . attaches if
NO COTPOTALION w\i st e s ineeavnninasrs 127 5
Creatlon by special act forbldden ........ 12 1
Elective, who entitled to............ SN 61
Free—military - or civil . power ‘shall not :
interfere ... .. .. e e i w1 19
Eminent: domain, subject to ............... 12 10
- Extension by leg1slature prohibited. . ...... 12 3
Forfeiture not to be remitted......... ..., 127 3
Unlawful: combinations . » " 22
Irrevocable prohibited........... e e 8
Taxation, state not to surrender.......... ‘7 4
Terr1tor1a1 invalid, under state if not in use 12: 2
FRAUD—Patents of U. S. to tide, etc. lands ‘
impeached for ... ... ittt 1702
FREE  GOVERNMENT—Perpetuity by fre- -
quent -recurrence -to- fundamental- prinei- .
ples™ ci i irried el e e e 132
‘FREE PASSES: : 1
Public officers forbidden....... i s e 020039
State officers prohibited....... e e eiedieen 120020
FREE SPEECH AND PRESS:
Guarantéeed to. every person............... 1 5%
Legislators not liable for words. in debate. 2. .17
FREEDOM OF CONSCIENCE—Guaranteed
to every individual........ .. .o 000000 R 11
FREEDOM : OF DEBATE—Leglslator not li-
~able for words spokén in debate.,. e 2500 17
FREEHOLDERS CHARTERS—Authorized— S
. DProCeAUTe . icevsevveivsainsiionsiesmniniss 11 10
FREIGHT—Railroads shall 1nterchange w1th- E
’ OUt Preference v oy et s v s e s 12- .13

FREIGHT RATES-—Regulation by legislature: 12 18
FUNDAMENTAL —~ PRINCIPLES - Frequent

recurrence toessential ... i i e e 1:7.32
'FUNDS—»—Permanent investment. school .16 o
S GOVERNMENT : :
Change; completion of pendlng actions.. ... 27 75,8
Continuance of . existing laws and rights... 27 1,2
Perpetuity by frequent recurrence to funda- i
mental principles..... TR IR S AR 32
People source. of power......... ...... SRR € 1
PUrposSes .o v IR R [P CIEEE: Sl
GOVERNOR: e ; =
All laws, shall falthfully execute ...... odie b
Appomtment of officials state 1nst1tut10ns S e
Advice ete. senate. v i iive . a1 1
Approval of laws ... iiioia el ; : 251%

. A551gnment of supermr Judges
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GOVERNOR~—Continued : i Art. See.
Commander-in-chief of state mllltla ......... 3.8
Commissions issued by state.............. 3 15
Election " ..o iiiine it ineinnnens e wens .
Execution of laws faithfully.............. 3
Executive power supreme vested in....... .3
Impeachment ......c.viieenareinseiddonees 5
Information may be requlred of state ofﬁcers 3
Judges extension of leave of absence...... 4
Laws, shall faithfully execute............. 3
Legislature, special session may be called.. 2 1
Messages to legislature, eontents.......... 3
Militia, is commander-in-chief—U. S. service - 3

Called, DUIDOSES . vvvivuortenenoansesanns 10

Ofﬁcers, commissioned by....... ... 10
Pardoning power vested in................ 3
Records kept at seat of government........ 3 24
Remission of fines and forfeitures—report.. 3 11
Removal, etc.; suecession ........... ...... 3 10
Report to legislature of pardons, etc.,

granted ..... ..ottt it e
Residence at capital.............. ... ... 3
Salary .. i i e et s 3
Succession to office....... et e e e 3

"Term - of office. .. oottt i e e e 3

Vacancies in stdte office filled by.........: 3
Legislature, by writs of election......... 2
Superior judges........... [N 4
Supreme JUdgeS. . ... .ccovu ittt cnnenn 4

Veto of bill with objections ............... 3
Initiated, etc., laws, power denied....... 2 -
One or more 1tems ..................... 3

GRAND JURY—Summoned on order of su- .

PErior COUTE ..t vviii it n i erenenvanneos 1
GRANTED LANDS—Sale of educational..... 16
GRANTS:

Franchise, burdens follow on alienation.... 12 -

Rights granted construed to allow others not

granted ......... . 0 i it i i i
Tegr:ltorlal of corporate ete. pr1V11eges nulli-
LYo TS A S
GREAT SEAL: :
“Form of ... ... .. e i e e e e e 18
State—custodian ... ...t v i e 3
HABEAS CORPUS: e
Issuance and: service on non-judicial days,.. 4
~Jurisdiction of supreme court............: 4
Returnable before judge or court.......... 4
Superior court ......... N 4
. Suspension. of writ....... . o oo i 1.
HARBOR LINE . COMMISSION—Creatlon—— :
duties, etc......... ... P I R 150
"HARBORS:
Area reserved: for landings, etc....i .. .o 0 15 -
Commission: to establish. harbor:lines. .. .. 15
“Restrictions on sale.... ...... e PG 115

Streets authomzed o e eI THIE L SRS o
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o Art. Sec.

HEALTH-—State .board: to be created—vital .
statistics—physicians and pharmacists to

be regulated ...... .. i i, 20 1-2

HEIRS—~Special laws. prohibited.........(1) .2 28
HEREDITARY—Emoluments, privileges, etc.,

grant prohibited ........ . .. o0l 1 28
HIGH CRIMES OR MISDEMEANORS—Im-

peachments for ........ e e e 5 2
HIGH - SCHOOL—Included in public school

Lo 110 = o 0 WO 9 2
HIGHWAYSmSpemal laws. prohibited, ex-

LTS ¢ A O (2) . 2 28
HOLIDAYS—Writs, certain issued and served . 6
10 ) 4 OOt .

HOME : , it
Privacy guaranteed ............... e 1 7
Soldiers not to be quartered in............ 1 31

HOMESTEAD—Exemption from forced sale.. 19 1

HOUSE OF REPRESENTATIVES: ’

Hlections, biennial, (see also Legislature) ... 2 b
Impeachment sole power vested in........ 5. 1

Majority necessary to order............s. b 1
Members, how and when chosen........... 2 4
Number ‘of representatives................ 2 2
Power, legislative with senate............. 2 1
(15703 i b'o's N PR 2 8
Reapportionment every five years......... 2 3

IDIOTS—Excluded from elective. franchise... 6 3

IMMIGRATION-—Bureau to be created...... 2 34

IMMUNITIES : :
Electors from arrest. .. ....c.oeven veneans 6 b
Equal to-all citizens and corporations except

municipal ... ... i e e e e e 1 12
Imprisonment for debt prohibited.......... 1 17
Irrevocable prohibited.......... ... ... Sl 8
Legislators privileged: from. arrest and civil :

PrOCESS 4 vttt seemeensesosassveeseseisn 2,016
Militia,. pr1v11eged from arrest at muster. 10 . B
"Soldiers not to be quartered in homes...... 1 31
SpeCIal grant prohlblted except municipal.. 1 12
Twice In . jeopardy .. .vveieen oo iieiisonsa 1 9

IMPEACHMENT :

Criminal- prosecution; liability to.......... b 2
House of representatives has sole power. 5 1
Judges, attorney  general and prosecutmg

Attorneys ... e i e i e e e 4 9
Officers not: liable, removed as prov1ded by : :

LW e e e e e e el 5.0 030
Officers:liable to. ... . 0L [T O R 5 2
Recall by people ..o i oo o di el 33

- Removal and dlsquahﬁcatlon for office.. ... b7 2
Trial by senate. .. i v iadimdioiioii. : g e
: 5 1

Ch1ef Justlce pres1des, when. R
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IMPOSTS : ‘ Art. Sec,
Appeals to supreme court...,...... RPN e
Jurisdiction of superior court.. ... P PN R | 6

IMPRISON MENT FOR DEBT———Abscondlng'

R« 1<Y o ) o SO AN ST . 1017

IMPROVEMENTS—Educational land grant
. appraisal to exclude .........oviii. 16 2 ‘

INCOMPETENCY—Officers removable by leg-

: islature ..ot i e e e e 4 9

INDEBTEDNESS, CORPORATE:
" Double,; in bank, insurance and joint stock

COMPANISS .. vt vn v iicinnnnnnnnssoeinss 12 1%
Fictitious' increase v01d .................... 12 6
Liability of stockholders.................. 12 4
- Release by special law prohibited.. ... (10) 2 28
- Relief by alienation of franchise prohibited. 12 8

INDIAN LANDS:
Disclaimer by state ... .o enneeasn . 26
Taxation by state. . ... .o .. e anin. 26
INDIANS ) i
Elective franchise denied, if not taxed..... 6 1
S HExempt from taxation...............0.... 26
Excluded: from census..........iv.oueuivs 2 3
State disclaimed lands........vv i 26
- INFERIOR COURTS:
Appeal to superior court........... ... .... 4. 6
Jurisdiction prescribed by leglslature ..... . 410,12
Legislature to provide................ Y T |
INHABITANTS
Census between federal to be provided and
g legislature apportioned . ... .. 0. . . ... 243
INITIATIVE AND REFERENDUM : ”
~Amendment of measures..,............. (c¢) 2 1
Initiated and referred measures........ (a) 2 1
Effective in ninety days......... e (e) 2701
Elections. on. ... .0 00 s ive. iveesd(R) 02 1
Legislature may refer...... ... .. ..., (b)) 2 1
~Percentage. of signatures............... (d): -2 1
Veto power withheld................. L (d) 2 10
INDICTMENT—Prosecutlon of offenses, by.. 1: 25

INDIVIDUAL RIGHTS:

Government, to protect ................... 1 1
Recurrence to fundamental prlnc1p1es ..... PUE - 32
INDIVIDUAL SECURITY—Private affairs and .
“‘home not to ‘be disturbed. . .. .. . ol 107
INFORMATION-—Offénses prosecuted by o 25
INJUNCTION : e ce
Issuance and service on non-Judlclal days.. 4 6
~ Jurisdiction of superior court ....... T
INSANE : b ‘ : S G
~Hlective franchise excluded from.'. 6 3 .

,Spemal laW : respeetmg property pro-f S
: h1b1’ced ,.,._(4,) 2 28
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NSOLVEN CY: = o Arte Sec.
" Bank deposits, llablhty of oﬂicers ....... 4 12:.212
Jurisdiction of superior court...... ceesdne 4 6
INSTRUCTIONS—Juries, facts not to be com- R
Cmented oM. i i ; 4 .16
INSTRUMENTS——Vahdatlon by spemal law
proh1b1ted N S.(9)Y 2 28
INSURANCE COMPANIES—Double liability ;
of ~stockholders ........v00ven. N 12 11
INSURRECTION :: .. » :
- oMilitia - called ‘to suppress ................. 10 1
“State may. contract debt to suppress....:... 8 2
INTEREST :
~“Private, in b111s dlsclosed by. legislators.. 2 30
Rate by special law prohibited........ (13) 2 28 -
School : fund, -application ‘ofviiviven v,y 9 3.
State debt to be provided for......... v 8 3
NATIONAL IMPROVEMENTS—State may in- -
coeur debt for. . vt i e i el e b 8 "3
INTERSTATE COMMERCE—Dlscrlmlnatlon !
prohibited ... .. e e 12 .-15
INVASION : S : )
Habeas corpus, suspension-of..... ...+, .01 1
Militia ¢éalled out to repel....... ... 0.y 10
State ' may contract debt torepel .. ... .. . ... 8 i
INVIOLATE — Jury ' trial —less . than . 12— ;
B> T AT O SR 12
IRREDUCIBLE—Permanent school fund to be 9
IRREVOCABLE—TFranchise,  privilege . or im- :
Cocomunity, cprohibited L. oo ve  c e s e veae 1
IRRIGATION-—~Waters for a ‘public use...... 21
JEOPARDY—Accused, twice, prohibited..... 1
JOINT STOCK COMPANIES—Corporation in-
cludes oo e e e e 12
Combinations in restraint of trade fOI‘bld-, : :
L =3 R S S S weoo 12 22
Double hablhty of stockholders ........... .12 11
JOURNAL: ! : : :
Ayes and:noes on nominations ......c..eu, 13 .1
Constitutional amendments proposed ..... 23
Demand of ‘one-gixth. . . .0 ooidiiio o 2 21
Elections: by .legislature..... 2 27+
Introduction of  bills after ten day limit. 2: .36
Passage of ‘bill. .. i v o el N 22
Removal of judges, etc., entered......... 4 9
Each house to Keep v il oo iivndiiso a2 :
Publication ‘of, secrecy....’...............‘. 2711
JUDGE ‘PRO TEMPORE—-—Superlor court. 4T
JUDGES: . . : :
Absence; forfeits office.. ... S PSPPI 8
'Attorneys, cannot practice as .. ... 0000, Lo 4 19
Facts, not to comment on...oovioo iz FICRESEY: S
Impeachment of ..oy e R
7 Removal for 1ncompetency GO aneen 4 9
Instructions to juries.... o orevvd, eviveeo 40016
- Oath of office—filing. ... .. 0. .’ i Saeo4 28
. Reecall, not subject to...vo.ooii. e e 38
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COTTO DI L R O =]

JUDGES SUPERIOR COURT: Art. Sec.
Attorney, must be................ e o4 17
Court commissioners, may appoint......... 4 23
Decisions within mnety AayS.vi e 4 20
D] =T (o o 4 5
Ineligible to other than judicial -effice...... 15
Instructions to Jurles———-no comment on facts 4 16
Oath of office. ... ... v it 4 28
Power, if more than one 4 5

May sit. in any county 4 5
Pro Tempore judge.............. e ae e . 4 7
Recall, not subject to.......covvvvinn.. ... 1 33
Report of defects in 1aws......c.ovvnunen.. 4 -25
Rules of court, may prescribe ............. 4 24
Salaries and apportionment of............ 413,14
Sessions in any county on request......... 4 7
Term of office . ... oo iiiiiiennnnnnnnnnens 4 5
Writs issued by......cov ... e e 4 6

JUDGES SUPREME COURT )
Attorney, must be. ... ... P 1 1

: Practice prohibited..................... 4" 1

. Chief Justice, how selected...<.......c.... 4
ClasSification .. ......e.wsoeromonnnnn! 4
Clerk to be appointed............cc.vvuv.. 4 2
Election ... .ttt 4
Ineligible to other than judicial office...... 4 1
Oath of office, form—ifling................ 4 2
Recall, not subJect 70 0 1 33
Reporter, appointment of................ 4 18
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Salaries and payment.........cc.eueiin. . 413,14
Term of Office. . v\ v it i i i et ennnns 4 3
Writs, issuance of, ... ... ... oiiiiveannn .4 4

JUDGMENT :

Impeachment ....... ... . 0 0 iiveiinerai.. . b 2
Ninety days for. ...ttt iinnnnnnsn 4 20.
Public corporation pald only. by tax....... 11 13
Superior court by one of several judges. . 4 5
Territory inures to state.................. 27 4

JUDICIAL: . ADMINISTRATION — Open and

SPEEAY it i e i e e e e SN 10

JUDICIAL DECISIONS:

Concurrence by majority necessary........ 4 2
Publication requlred 4 .21

Free (........0 00000000 4 21
Reporter, appomtment. e et .4 18
Supreme court to be in writing and grounds b

: Stated ... i e e e e ‘ 2,

JUDICIAL OFFICERS: ) :
Absence forfeits office . ........vvivivnn.ns .4 8
Compensation by fees pI‘Ohlblted except 4 13
Impeachment, liable tO .. ...t iu v, i 5
Oath Of OffiCE. . «uununersos 4 28
‘Recall, not subject-to...... Y e e e 1 33
Removal by legislature.. ... i ovisi.i. ERPEI . & :

JUDICIAL POWER—Courts vested Wlth. a4




Indez to State Constitution

supreme R e s e e e e L

107
j ) Art, Sec.
JUDICIAL QUESTION-—Public use in eminent :
domain ., ..o ievoaes B T O 16
JURISDICTION :
Court COmmIisSSioners ... .. ..veeieoveenrnas 4 23
Inferior courts, prescribed by legislature... 4 12
Justice of peace—not to trench............ 4 10
Superior: court..... R 4 6
Supreme court,........covon. et 4 4
Territorial actions.......... . o v 271
United States over reserved and ceded lands 25 1
JURY: :
Eminent domain compensatlon ........... o1 10
Grand summoned only on order of court. 1 26
Instructions—no comment on facts........ 4 .16
Number necessary for’ verdict—waiver..... 1 21
Religious opinion does not disqualify...... 1 11
Trial by inviolate.......... . . . i 1 21
Verdict by less than twelve authorlzed ..... 1 21
Waiver in civil cages.. ... .. . o i o 1 21
JUSTICE——Admlmstered openly and speed11y 1 10
JUSTICES. OF . THE PEACE:
Appeal to superior court........cocueveuenn 4 6
Fees, When ..o inivnenns N .. 4710
Judicial ‘power vested with........... ..., 4 1
Jurisdiction, etc., to be prescribed..... P | 10
Number, leglslature to determine.......... 4 10
Police Justlce in cities chosen from........ 4 10
Record, cannot be made court of.......... 4 11
Salary, When .o viiie i iieeiiereinnenns 410
Trench. on courts of record denied......... 4 10
Vacancy filled by county commissioners. 11 6
LABOR—Employment, dangerous or deleterl—
ous, protection........ it 3b
LAND COMMISSIONER—State, _created — ,
election Of .. ..\ uiivvios i viviindeeeveees 1
(See State Land Commissioner.)
LAND GRANTS—Educational, sale regulated
S —funds-investment of. .. ... o0 16 1-5
TLANDS: ;
Alien ownershlp prohlblted except . v, 2 33
Bducational purposes, sale.... ... oo 16: 2,3
Restrictions oni salé. .. ... in i 16 1
Limit on-amount offered in one parcel...... 16 4
Plat of state lands in- cities reguired before
SAlE L e i i e e e e e e 16 4
Quantity sold in one parcel as acreage..... 16 4
Timber. and: stone. may be. sold: on educa-
tional -grants .:.ive.vedd v i SRR 16 3
Taxation, Indian lands:....ci.oeecens 26 2
Nonresidents v s cvie i i e isivire caines 26
United States, none to.be imposed. ..... .26 :
2 Validation of ‘prior: sales educational grant. 16 -2
LAW OF THE LAND—-—~Const1tut10n of .S, 5
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LAWS: o ‘ Art. Sec.

Amended to be ‘set forth in fullyvesy oo Lo 290787
" Ayes and noes on final bassage—majority.. 2 22
Bills, enactments to be by......... e, 2 18
Bills of attainder prohibited ........ .. R | 23
- -Contracts, impairing obligation prohibited;. 1 .23
. Corporations, may be amended or repealed. 12 1
“ . Defects, etc., reported to governor..,..,.... 4 25
Enacting clause................ Ceee s e 200018
Initiated laws .......... oo 2T
Ex post facto, prohibited .. e e e e e e 1 23
Final passage, requisites ... .......... ... 2 22
Governor, approval or veto—passage over.. 3 . 12
: Faithfully executed .......... et e, 3 5
- Initiated and referred by the people....... 2 1
- Private or special prohibited........... ... 2:7728
Publication required................ """ v 808
Tax, object must be stated.............. . 8 3
Territorial, to remain in force except grants g
of tide lands....... e e e e e eanan 2
- Time of taking effect......... ... ..., 0" 2 1
"LEASE: ; S :
Corporate franchise carries liability....... 12 8
Harbor areas for wharves——limitation. .. ... 15 2
"LEGAL HOLIDAY : : ;
- Superior courts not open............. ceeas 4 6
- 'Writs, certain issued and served. ....... ve o4 6
LEGISLATURE: .
Abolition of-certain state offices permitted.. 3 25
Acceptance of U. S. office vacates seat..... 2 14
Accountability of county-and local officers. . 11 5
Accounting, state receipts and expenditures
spresceribed L o L oo oL oo U oo oL T 7
Act, how revised or. amended, ... ... ... . 37
Actions against state to be. directed., .. . .- . - 26
Adjournment, restricted .. .... e e e SO 11
Amendments, act at full length............ 37
Not to change object..i.... Vi i e e 38
Apportionment every five yvears. .. .. .. 3

7
2
2
2
2
2
¢ eevi 2
Arrest and civil process, not liable. .. .. ... 2
Attendance of absentees, power to compel. 2"
Ayes and noes on bassage of bills—majority 2722
Bills, may originate in either house. . ... ... 2
- Consideration, when mnot. ... ..... ... Ce2
Enacting ‘clause., . ;... ... .. SIS S a2
Laws to be enacted by...... ... Vel d 2
Signed by presiding officers. . ... . .. Vel 2
To contain:only one subject.... .. ...~ 2
Bribery: of members punished- v, . o vl 2
Bureau of statistics;‘etc., to:be created.. .. 2

Capitol buildings,. -appropriation restricted

~until -permanent ‘Iocation. ... .. SV e T4 8
Chaplain for penal and reformatory institu= .. :
tions may ‘be employed.. ... .. cvvetsiess 1
Cities, towns, etc., not {0 be created by ¢ 11 . 10
special aet..... ... ..o a8y o2 28

Local improvement powers ... ... s
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LEGISLATURE———Contmued s ATt Sec i
Combinations a.ffectmg prlces, etc punish~
MG e e e v i e e i e i 12 292
~ Common . carriers, control of . v i v, 1213
Compensation and mileage of members. 2 23
. Congressional districts, state to be divided
o OO 27 - 13
Consists of senate and house.............. 2 -1
Contempts punishable ........... .. ... ..., 2 9
Contested- elect1ons of state oﬂicers decided
DY LW vt e e e e e i e 3 4
Convict-labor-to be prowded for........... 2 29
Clerk: of supreme court, election may be pro- .
vided L.y i i s i e 4 22
- Constitution, amendment or revision....... 23 1
Corporate property taken. for public use.... 12...:10
Corporation. charters - can not be extended.. 12 3
Corporations not to.be created by special act 12 1
Counties. may be’ classified by population.. 11 5
County government system to be provided.. 11 4
" Courts’ of .record, power to. establish....... 4 11
Debate, members not - liable for words in. 2 17
Districting anew: every five ' years...... . ... 2
Divorces not. to be granted. ... ...c.ov. . 2 24
- Drugs and medicines,: sale to. be regulated.. 20
Effective, when laws become. ... couveveivens 2
Election of :members, each house: Judge of. 2
THilection, quahﬁcatlons of .voters to be regu-
lated .. e e e e e e v e i. 6
‘Ballot, secrecy of secured. ... erenn 6.
Certlﬁcates of, . to be given:state. ofﬁcers 3
Contests: state officers -decided by law. 3
County and local to be provided for...... 11
Regulation of .voters. required, when..... 6
Secrecy -of ballot required...... R N 6
Eligibility to membership..c.vooii s e o 2
" Nonsalaried officers are........ivoue e s 2.1
Employees in mines and factories to be pro-
teCted it e i i e e s e e e 2 3
Enumeration of inhabitants... .. ... o oi. 2
Expulsion of member, on two-thirds vote. 2
Extra; compensation to officers for past ser—
vices -prohibited. .. L. v i, 2 2
+HExtra sessions at call .of governor......... 3
Forfeitures of corporate franchises for un-
lawful combinations...... ... ... veeiae 12 2
Remission prohibited ..... .. .o i v, 12
Governor, power to- convene in- extra session. . 3
Message 1o ... oo ioiddvoidiidiae. 3
: Hagbor areas, leasmg, etc., for  wharves, 18
Health, board to be created—vital statistics .20
I—Iomesteads and. other property protected
from. forced sale. . ... ievesidivd, 19
Inferior courts, powers of ma.y be prescrlbed 4 1
Initiative and referendum ....: o2
TIrrevocable privilege or franchlse demed % i

’ Journal—to keep and pubhsh—secrecy. PR

FLOOMAD =t - =D Sy =IOND. I U1 OWTT sl I T = 00 DD



110 Index to State Constitution

LEGISLATURE—Continued : Art. Sec.

Judges, -salaries, may increase ............ 4 14
-Supreme court may be increased....... . 4 2

Jury, number may be fixed less than twelve 1 21
Justices of the peace, number and duties -

prescribed ... i it e e e e 410
Lease, harbor areas for wharves to be pro-
vided ... et e e e e 15 2
Lotteries, not to authorize................ 2 24
Majority to pass bill..................... 2 22
Medicine and surgery, practice, regulation. 20 2
Members excluded from offices they create. 2 13
Militia, organization, etc., to be provided... 10 2
Safekeeping of arms to be provided..... 10 4
Municipal corporations, duties of officers and
terms of office to be prescribed.......... 11 5
Number of senate and house.............. 2 2
Officers, each house to elect its own....... 2 10
Not provided for in constitution, legisla-
ture to provide.......... . .. ... 27 11
Pardons, etc., to be reported by governor... 3 11
Passes, use by public officers to be prohib-§ 2 39
Ited v e 1 12 20
Presiding officer of each house to sign bills. 2 32
Private corporations, power over.......... 12 1
Private- interest in bill, members to declare 2 30 -
Private or special laws prohibited......... 2 28
Private interest in bill to be disclosed...... 2 30
- Privilege from arrest and civil process..... 2 16 .-
Proportion of senators and representatives. 2 %
Public arms, safekeeping and protection re-
quired .. ... ih i e e e e e 10 4
Public corporations not created by. special
act .. e e e e 11 10
. R : (8)y: 2 28
Public moneys, annual statement required.’. 7 1
Public school to be established........... .9 2
Quorum, majority to constitute............ 2 8
Railroad: commission may be created...... 12 18
Rates for freights and passengers, discrim- :
. ination to'be prevented ................. 12 18
.Reapportionment after each five-year census 2. . 3
- Recall by people. ... .. it viennnn.. 138
. Records, secretary of state to keep......... 3 17
Referendum,; ‘laws énacted . ... ......... ... 2 1
"Registration law to be enacted............ 6 1
Removal of judges; etc., for incompetency.. 4 9
Reservations of power to people........... 2 o1
Rules. of proceedings, power to make...... 2 29
Signing bills- may be prescribed......... 2. .32
- Balaries county - and - local officers to be’
prescribed .. L0000 e e, e a 11 : b
Judges may be increased.. ... ..... . 0. .4 14
Officers’ not to' be changed during term... 2 25
Sale: of- -school -and - university lands,  con~ ;
firmation.to be made. . ... FCIE TP DN 16 2
School fund may be enlarged.. ... ..o .0 9 3



Index to State Constitution

111
LEGISLATURE—Continued : Art. Sec.
Seat of government; choice of location to be
provided for........ .. iiiiidiiiianan 14 1
Cannot be changed................ e 14 1
Separate departments of supreme court may
be provided. ..vv vttt i i e e 4 2
Sessions biennial-—to be open—secrecy..... 2 11
Special, may be convened by governor.. { § 1%
Soldiers’ home to be provided............. 10 3
" Special or private laws, various prohibited. 2 28
Special session, call by governor......... % T
Style of laWs t v vttt it ittt anancnan 2. 18
Suits against state authorized............. 2 26
Supreme court- decisions, publication to be
provided for.........ciiiiii i, L4 21
Taxation, corporate authorities vested Wlth

power by general laws........... ..., 11 12
Annual expenses to be met by.......... 7 1
Corporate property same as that of per-

SOMS tr i iv oo v s nonnsnsonauoeinesuennnan 7 3
Deficiencies and expenses to be met by. 1 8
Exemption of limited amount of person—

alty to be secured. .. ..o v vt i -7 2
Local cannot be imposed by.............. 11 12
State debt to be liquidated by........... T 1
Uniform and equal rate to be secured.... .7 2
Valuation of property on just basis...... 7 2

Time of meeting ... ..viv it vennnnees 2 12
Title of bill to disclose. contents........... 2 19
U. S. office vacates seat........... ..., .. 2 14
Vacancies, how filled....... ... .. oo 2 15
“Veto. of b111 and passage OVeI'.....veesw.n 3 12
Vital statlstlcs bureau to be created—health TS
board v, i i e e e e e 20 -1
Vote tobe Viva VOCe. ., v s et e e et eans e 2 27
None when member has private interest.. 2 3
Voters, laws respecting, to be enacted..... -6 1
Yeas and nays,. entry on journal required, o
B 6 1Y« I I 221,22
LIABILITY: :
““Alienation: of franchise, burdens follow. 12 -8
Owing - to public not released by spec1a1 :
law oo T T e (10) 2 28
Privilege - of - franchise - exercised: liability
FOllOWS ittt e i e e e 12 5
Stockholders, double in certain corporatlons 127 11
LIBERTY—Taken only by due process of law 1
: LICENTIOUSNESS———Rehgmus belief not .ex-

CUSE  ti vt eev et s s vadonitvossonnessovees 1 11
LIEUTENANT GOVERNOR: . : B
Absence,; who presuies in senate ........... C 2 10
Dec1d1ng vote, in_case of tie in senate. o aiae i 2 10

' hlectlon Of cinivivavuiviny e e
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LIEUTENANT GOVERNOR——Contmued Art. See.
GOVErnor, SUCCEeSSION v v i v p 3 10
»-Office-may be abolished by leglslature. ORI ] 25
Presiding officer of senate..... .ociiviivin 3 16
Salary of.. ... iiiiiineaiii A S
Term of. office......couuviv... [ PR 3
LIFE—Taken only by due process of law. 1
LIGHT—Cities and towns may incur special
debt for.... .. .. oo i i i, -8 L8
LIGHTHOUSES—J urlsdlctlon of U.- 8. over
SERREE N - 5 o Lo £ T i ) (O SO 25
LIMITATION : “ N
Act10ns—-—spec1al law prohibited..,....(17) "2 28
Bills introduction in legislature ........... 2 346
Change: in salaries and. terms  county, ete.,

OfHCErS vt it ine e innnennseannnns eee e 11 8
Decisions of judges superior courts ........ 420
Educational-land. grant sales............. .16 34

~Harbor area, leases............ouuuiin..o. 15 2
Indebtedness: state, general and special.. -8 1-3
Power' of mumclpahtles police, samtary,

: etc.,, purposes.... ... i i i e, 11 11

LOANS: ’

Prlvate permanent’ school” fund. prohibited. '16 5
State may incur to meet debts............. 8 1
LOCAL - IMPROVEMENTS — Cities to" levy
oo special -taxes .for...... D P 7
LOCAL OFFICERS—Leglslature eligible to.. 2 14

LOCAL: TAX~State cannot’impose. e 110 120

LOTTERIE%—-—Leglslature prohibited from au-

thorizing ... ... .. . 0 0 0 o 2 24

MA%AZINESmJurlsdlctlon of U S. over lands 05

T 10 P I SR o

MAJORITY : " - o

Age of, special law prohibited........ L(11) 228
Necessary in 1mpeachment.............,.. Loby 1
Passage of bills requires.. .. . ...itivine.. 2 22
Petition for division of county requires. 11 3
‘Quorum of each house constituted by....:.. -2 8

MALFEASANCE : :
Officers: liable to impeachment. .. ........: oo bl 2
~Removal if not subject to: 1mpeachment 5 3

MANDAMUS: : . o
Jurisdiction, supreme. court............... 4 4
Of superior court v ..oyl Lo T o4 6

: MANDATORY—Constltutlonal ‘provisions are. 1 .29

MANUFACTURING : fe : :

Aliens may own land. ... .. S R R R G233
. "Water for, a public use...... ... o0 <21
MEDICINE AND SURGERY——Practlce to be
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'Judgmgnts, executlons demed e i

o0 o0 O D DD OO bt Ol

MESSAGES ‘ , Art. Sec
Governor.to leglslature, contents ... v . 3.
~ Telegraph and telephone companies  shall :
not. discriminate ... oo il 12 19
MILEAGE—Members ' of leglslature ......... 2 23
MILITARY:
Elections not to interfere with ............ 1 19
Subordinate to civil POWer......cvevev e 1 18
MILITARY DUTY :
Able-bodied 01t1zens under: 45 liable........ 10 1
Election day not required-on..........coe. 6 5
: Exemptions for conscience—pay....... vl 10 6
MILITARY POWER—Subordinate to civil. 1 18
MILITARY ROADS—Special laws authorl(ze()l 08
MILITIA : :
Arms, safekeepmg to be provided.......... 10
Arrest, privilege from........ ... o0 i 10
Cltlzens subject to duty—exemptions...... 10
Exemption for conSCIentlous seruples—

DAY L0 . i e s e s e s e 10
Governor to be commander in chief.... ... 3
Officers, electéd or appointed—commission.. 10

: Ehglble to legislature ... . el i e el 2 1
Organization and discipline ... ... . . 0., 10
Seldiers” home, militia entitled ‘to admission: 10

MILLS—Aliens may own lands for certain. 2.3

MINERAL LANDS-——Aliens may own.‘ ......... 23

MINING : ) .
Aliens may own land for. .. i i .2 33

“Protection of employees o v i i e i 2 35

“Water for a public Use........ . voiveeere. 21 1
MINORS: ) S

Age, spema.l laws ‘respecting prohlblted (11) - 2 28

Property, special’ act prohibited..... (4,11) 2 28
MONEY : .
-~ All 'public, municipal, to be paid in........ 11 15

- Disbursement from state treasury.. Sevades 8 4
Felony to use public. v viiveie . oin s b i 14
“State taxes payable in oo i iiiisadea 7 6
~United States only to be mrculated ........ 12 11

MONOPOLIES . ’
Forbidder . v s divesvivd  Jo ol 12 22
Forfeiture of franchise and property ....... 12 22
Penalties to. be provided.. ... . i, 12 22

MUNICIPAL CORPORATIONS: ‘

CoQities of 220,000 or over ‘may frame - own :

ChaT el e i e e ey v e e 11 10
Constables, salaries in cities 5000, ... ... 118
Corporate stock or bonds not to be owned. 8 7

.~ Credit or money not to be loaned....... .. 8 T

" Debts, power to Incur. . o iviiieiir i 8 6

_ Improvements; power to make by spec1a1 tax o g

1
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MUNICIPAL CORPORATIONS—Continued: Art. Sec.
Local affairs controlled by........ ... .0 .., 11 i1
Organization under general laws.......... 11 10
Police and sanitary regulations enforced by 11 11

Public money to be deposited with treasurer 11 15
Use by officials a felony................ 11 14
Salary of officers not to be changed ....... 11 8
Seals Of. ... vt i T 9
Special act to create or amend charter, pro- :
hibited .......... i i, (8) 28
Special privileges or immunities- may - be ‘
granted ........ ... e 112
Streets, power to extend over tide-lands.... 15 3
Taxation, power of...........covvuinmu... é 9
Liocal power to assess and levy.......... 11 12
Term of -officers not to be extended........ 11 8
MUNICIPAL COURTS-—Legislature may pro-
vide for ... i 4 1
MUNICIPAL FINE:
Appeals to supreme court................. 4 4
Jurisdiction’ of superior court............. 4 6

MUNICIPAL INDEBTEDNESS—Limitations

L8 8 6
NAMES—Change of by special law prohibi(tle()i 5 03
NATURALIZATION—-Power in superior court. 4 6
NAVIGABLE WATERS : v

Harbor lines, commission to locate......... 1501

Beds and shores, ownership of state—dis-

claimer . . ... o o e e 17 %1

Exception in cases of fraud............... 17 2
NAVY: T ! .

Officers and sailors excluded from census. .. 2 3

Residence as.voter not lost by service...... 6 4
NEEDFUL BUILDINGS~—Jurisdiction of U. S,

over. lands for........ e e 260 1
NEW COUNTIES: . .
. Created by special law......... ... . (18) .2 28
~ Restrictions on......... .. o0 oo ol T 11 T8
NONJUDICIAL DAYS:. e : o

Certain writs issued and served. . ......... 4 6
Superior courts not open:......... e e 4.6
NONRESIDENTS-—Taxation same as . resi-
: dents ... viiviiiiienin e e e 26
NORMAL SCHOOLS—Included in school sys-

temy e e T 9 2

NOTIfCE—-Cap»ital stock corporation, increase 13 :
SN o) S B A S S 6
NUISANCE-—Jurisdiction of superior: court.. 4 S8
OATHS ;- : : .
Form: most binding ........ 0000 0 00w L6
Judges, official—filing .. .... ... . e el 428
Office ‘where to be filed. ... .. B0 P ¢ 28

: Sen'atOrs in impeachments. ... N R P 5 o .
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OBIECT :

: ‘ Art, Sec. .

Act must be stated in title..... ... ... ... 2 19

Tax levy must state distinctly............. T 5
OBLIGATION: " .

Contract not to be impaired............... 1 23

Owed to public not released by special law

.................................. (19 2 28

OFFENSES: : :

RBailable, when.......... [ N 1 20

Txisting, to be prosecuted in name of state 27 5
Tmpeachment of public officers for......... 5 2
Jeopardy, twice for same offense, forbidden 1 9
Prosecution -by information or indictment.. ' 1 25
Remission of penalty by special law pro-

hibited ............ i (14) 2 28
Rights of accused. ... ... .ot e 1 22
Trial by jury, right........ ... oo 1 20

OFFICE: .
Acceptance of, vacates seat in legislature.. 2 14
Bribery, a disqualification for............. 2 30
Certain postmasters excepted............. 2 14
Disqualification of legislators for offices of

OWNL. Creation .. 'veereeecvnoeneeseeinie 2 13
Impeachment ..........c.c0vn P ... b

Removal ... .o e i 4 9
Ineligible to any other................ aei 4 15
Ineligibility for legislature.............. . 214
Judge, only attorney may be....... .. ... 4 17

Tegislature may abolish certain state offices. 3 25
Religious qualifications not to be required.. 1 11
“Removal from, by joint resolution of legisla~ -

B ) 5 o R e T e e 4 9
Vacancy, state office, how" filled........... 3 13
County and local .......... e 11 6
OFFRICERS: .
Abolition of certain state ......... wreee e 30 2b
Accountability for fees, etc......... ... L.l 11 5
County officers ineligible for more than two :
LTINS v ais s e o vii e s s e snes s isnnnenss 11 T
Salaries, who may not-be... i ii. oo 11 8
““Election, when no provision: in constitution. 217 11
Extra compensation. prohibited........ .00 2 25
Felony, use of public money.......... . c0.. 11 14
Impeachment ... .. o ieieerens e e 5 2
"~ T.ocal; may. be members of legislature...... 2 14
Militia, appointment or election............ 10 2
Passes, use or acceptance by, forbidden.... =27 -39
Public moneys to be deposited... ... ..o 11 15
Felony t0 USE. . et visinomensoesetdneronns 11214
Recall by the people.......... e e o133
Removable by law, if not impeachable..... 5./ 3
Salary not changed during term.:......... 2 25
o Stateinstitutions, appointment-of. ... .. .. 13 1

OFFICIAL ACTS—Validation by special law .
"'prohibijted".f ...... iy (12) 02 0 28
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OMISSIONS—Laws, " report: to governor‘ by
JUAdges t i i i e et et ey
OPINION: :

Religious not to affect juror or withess.
Supreme court to be published—ifree......,

ORIGINAL JURISDICTION-—Supreme court.

Superior court.................. ceeeeeeal ,
OWNERSHIP OF LANDS—Aliens for certain
pUrposes only...:..v.veeeeeen et 2
PARDONING POWER—Governor. vested with . 3
Report of pardons granted.........c.vveus 3
PARDONS:;
Governor’s power to grant ........ v 0. 0. 3
Legislature cannot remit penalty by spemal
ACT ittt i it i e e (14)y -2
PASSES:
Carriers prohibited issuing to public officers 12
Use by public officers prohibited........... 2
PASSENGER TARIFFS—Regulation by . legis-
lature .. ...iii it inns PR 12
PATENTSState disclaimed tide, swamp, etc., - -
lands patented by U. S.—Fraud......... 17
PEACE—Legislature has no privilege : for
breach of ........ P T P SR 2
PENALTIES: : ;
Public-money, use by official.............., 11
Remission by special law prohibited... (14) -2
Monopolles............................,.12
PENITENTIARY : i
Chaplain may be employed............ .. oL 1
Convict “labor not to be contracted—work—
ing' by state «ovo i et e
. Pardons, etc., by governor ............ (11) 3
PEOPLE: :
. All rights not granted retained............ 1
Home, security in....... coeieenno. T, SR |
Laws, power to initiate..... e e v e 2
Pet1t10n and assemblage, right of .......... 1
Political power inherent.............:. e 1
Religious liberty........oviiinieeneionnna 1
Religious sentiment, toleration of.......... 26
State lands held in trust for .............. 16
PERCENTAGES: !
Electors to initiate 1aWs........... ... 2
~Petition for recall...........oioo i, 1
PERJURY—Immunity denied in bribery, etc.,
of ‘legislator or: public ofﬁcers O

PERMANENT SCHOOL FUND

Investment of .................s e 16

20
39

18
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PERSONAL PROPERTY : : ~Art. Sec.

UExemption from taxation..i.ooloosev0ed T -2

Railroad rolling stock for taxatlon execu-

tiON, LG s i et i i it s e 12 17

PERSONS: :
Disability, special law prohibited....(4,11) 2 28
Blection franchlse denied,....cvovennn P 3

PETITION : i

Abridgement of right denied.............. 1 4

County lines, change of........c.o.vvennn. 11 3
PHARMACY—Practice: to be regulated...... 20 2
PHYSICIANS—Practice to be regulated..... ;20 2
PLATS—State granted lands before sale——ap—

praisement—sale ..l ccoiveii i 16
PLEADINGS—Joinder of corporate stockhold-

OIS vttt iar et i e 12 4
POLICE JUSTICE—Justice of peace may be. 4
POLICE POWER-—Counties and municipali-

Cties may eXercise ... . v eriisiie e cean 11 11
POLITICAL, POWER—Inherent in people.. 1 1
POOLING—Carriers prohibited ..........:.. 12 14
POSTV.[ASTERS—Certam eligible .to 1eg1sla- .

TUre vV i i e e v, el Vedees 2 1;
POWERS:

Counties and municipalities for police, sanl—.

tary, etc., PUIPOSES. ..vveii it e 11 11

Executive, vested in governor .........<+.. 3 2

Hereditary, not to be. gra“nted ..... Viereiee 128

Judicial, where vested...... .0 oo iiiienin 4 C 1

Leg1s1at1ve vested in people and legisla-

: 08 o TP R A P SRR 2 1
Pardon vested in governor ................ 3 9
Reserved by people to make laws....... ... 2.1

“PRACTICES—Conscience not to excuse cer- - ,

BN e e e e g e s L1111
PRECINCT OFFICERS : :

Election, dutles-terms———pay———accounts 11 5

Vacanmes filled' by . county comm1ss10ners 11 6
PRESIDENT OF SENATE:

T.ieutenant-governor shall ‘be.... .. ... 0., 3716
Temporary presiding officer.........i. 00 S 2 100
PRESS——Free———responsibility ............... 1
PRICES—Combinations prohibited .......... 12 22
PRISONLRS——Contract of convict labor pro-:

‘hibited—work for state.. .o oo e 2 29
,PRIVATE AFFAIRS-—Disturbance prohibited 1°:
PRIVATE CORPORATIONS : ;

_ Actions; same as natural persons.:.oi v 12 5

Alien if maJorlty of stock alien.. .o . ot 2 33

Ahenatlon or lease of franchlse burdens ,
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PRIVATE CORPORATIONS—Continued: Art Sec.

‘Armed bodies of men prohibited...........
Bank, liability for deposits after 1nsolvency
Bonds, restriction on issuance.......... .
Not to be owned by counties or cities.
Business, may be regulated...............
Charter not to be extended...............
Combinations prohibited ..................
“Corporations,” any organization exercising
corporate privileges ...........vunn.
Includes associations and joint stock com-
pPanies ... .. i e i e e
Creation by special act prohibited...... (6)

Debts due public not released by special(llabv;r_

..................................

Eminent domain by...........ciiii....
Property subject to........... ... .....
Equal privileges and Iimmunities, except
municipal ......c. i i i i e
Foreign, not to be favored................
Forfeiture of franchise for combinations...
Not to . be remitted. ....................
Formation by general and not by special

WS ot e e e e e e e e
I‘ranlchlsgs alienation or lease burdens fol-
16 32
Forfeiture . ...... i iiiiinnininnnnnain
Laws relating to' . may. be amended or re-
pealed ... ... e e i i e
Legislative control.......................
Money, issuance prohibited ...............
Monopolies and trusts forbidden...........
Special laws prohibited................ (6)
Special privileges prohibited ..............
Stock, state not to subscribe nor own....... :
Increase, consent and notice necessary...
Nor municipalities .. .. ... iia. .
Restrictions on issuance ........c..v0v ..
Stockholders, liability ....................
Banking, insurance joint stock companies
Joinder as parties defendant............
Suits by and against ..... .. 0 o0 0 o0 e
Surrender of power denied......... .. ...
Taxation same as individual..............
Telephone and telegraph organizations.....
Territorial; invalid under state if unorganized

PRIVATE LEGISLATION—Prohibited in What
CCASES e e e s N .

PRIVATE PROPERTY: .
Due process of law fortaking........... .
Eminent - domain—compensation........ ...
Execution for public. debt denied ..........

‘PRIVATE RIGHTS:
Fundamental . prmmples frequently recurred

oo v S e e AT P

1 24
12 12
12 6
8 7
121
12 3
12 22
12 .5
12 5
2 28
2 28
1 16
12 10
112
12 7
22
573
12 1
12 . 8
12 22
12 1
i2 1
12 11 .
12 22
2 28
1 12
12 9
126
8 1
12 6
12 4
12 11
12 4
12 5
7 4
7 3
1219
i2 2
2
1
1
11
i
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PUBLIC ARMS———Protectlon and safekeeping. .10

Art. Sec.
PRIVATE USE-—Private property not to be
. taken for, except-—compensation......... 16
- PRIVILEGES: :
Alienation, purdens fOllOW. .....vvoreeenn. 12 8
All, equal to citizens and corporations, ex-
g cept municipal ...ttt 1 12
Arrest, electors from, on election day...... 6 5
Militia, At MUSEETS « . vvvr i eeivenneennns 10 5
Hereditary grant prohibited............... 1 28
Irrevocable prohibited ............ ... 00 1 8
Legislators from arrest or civil process. 2 16
Special, prohibited, except municipal....... 1 12
Territorial grants, not entered on, nullified 12 2
PROBATE—Jurisdiction of superior court. { 2% 18
PROBATE COURT—Merger in superior court, .
When vt i e et it e 27 10
PROCESS:
Legislators privileged from arrest and civil .
PLOCESS et rv v ereennonesosssescaneasas 216
State served on lands of United States. 25 1
Style “The State of Washington”....... .. 4 27
Superior court throughout state........... 4 6
Territorial valid ... ... v i iiiieieneas 29 1
PROFIT—Public money, municipal, use by of-
ficer a felony ..., 11 14
PROHIBITION : )
Jurisdiction of supreme court............. 4
Superior Court .. ...ttt 4
‘Writs on nonjudicial days............. ... 4
’ PROPERTY .
Corporate, subject to eminent domain...... 12 10
Damaging for public use, compensation..... 1 16
Due  process, taken only by ............... 1 3
Personal, exemption from taxation......... T
Private, not to be taken for public debts.... 11 13
Private -use, taking for prohibited, except. R 16
Taxation,to be in proportion to value...... 7 1
Territory to.vest. in state........... ... 27 .54
PROSECUTING ATTORNEY :
“Hlection,” duties, ‘term. and. PaAY . ..e vt eninn 11 b
Removal for incompetency, etc............ 4 9
PROSECUTIONS: ;
Information or indictment. .. .....ereere.n 1 25
State, in-name of.. . v . et 4 27
PROTECTION : . . i
Life, liberty and property.............. ... 8 3
Labor in' dangerous_employment.....v ... .. 2 35
Public arms, provision for......:..... 104
PUBLIC ADMINISTRATOR—Salaried, may :
NOt be. i v i e e e 11 8
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Art. Sec.

PUBLIC AUCTION—Educational land grant 5
sold only by-—appraisal—confirmation. . . 16" 2
PUBLIC DEBT-—Private property not. to be
taken in payment of. .. ... ... ... . .. ..., 11 13

(See Public Indebtedness.)

PUBLIC EDUCATION: :
Common school management by special law T
prohibited ........ . .. ..., e (15) - 2 28 ¢

Special law for: apportionment of - school
fund prohibited............ ... .. ... (7) 2 28
State " superintendent of public' instruction .
—duties—salary ...... ..t 3 22
PUBLIC HEALTH:
Cities, towns, etc., DOWeEr................. 11 11
Employments, deleterious,.regulation. ... .. 2 35
Labor to be protected............... .. ... 2 35
Power of municipalities ............... .. 11 11
State board shall be created, vital statistics 20 1

PUBLIC INDEBTEDNESS:
Apportionment on change of county boun-

daries—creditors ..., ... 11 3.
Deficiencies, current, tax to pPay........... T 8
Municipal generally, limitation............ 8 6

Credit not to be loaned................. e
Payment only by tax—executions denied." . 11 13
State, limit—paid by annual tax within- 20 .

Y eArS i i e e e e T 13 :

Exceptions in defense of state .......... 82,8

Credit not to be loaned................ { 13 g e

School fund losses are, how paid . ..., .. 9 5
Territorial, assumed by state ............. 267 1

PUBLIC LANDS: . : G
Disclaimer by state of title to U. S..... ... 26 2
Grants to state in trust for peoble......... 16 1
Sale “only for . full market .value or grant .

price ..... .. W e S e 16+ 1

(See Lands, State Lands.)

PUBLIC MONEY: - :
Accountability of county, etc., officers...... 115,15
All,: municipal deposits with: treasurers. . . . . 1172015
Annual statements to be made and published : 7 T
Appropriation only method. of paying...... 8 4
Appropriation for religious  worship: pro- o e

hibited " ... . 00 T 1 11
Crime to use for profit ......... .. ... 117014

PUBLIC OFFICERS: :
Extra compensation prohibited....... ... . 20250
Impeachment—removal if not liable to.. .. b 3
Legislative, cannot hold of own creation., .. 2 13
Passes, carriers shall not issue.......... .. 12 20

Use “prohibited.......... .. ! L2039

PUBLIC OFFICE: : : : : e
Religious qualification not to be required:.. 1 11 .

~ Salary, change of prohibited....... ceeeee. 20 25 ' 
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RACE—-—Dlscrlmmatlon in educatlon proh1b1ted

Index to State Constitution
: Art Sec.
PUBLIC OFFICERS———Vahdatlon of ~acts of
by special law prohibited, except....(12) .2 28
PUBLIC. PEACE—Conscience or rehglous‘be- .
“-lief does not justify certain practices.. 1 11‘
PUBLIC PROPERTY»—Rehglous worship, use '
denied ..... . DR SO S e 11
PUBLIC SAFETY:
Referendum, laws not subject 17 DDA AR
Suspension of habeas COTDUS . v v s se v imnes 1 13
PUBLIC SCHOOLS:
All children; open to.. ....c.vuin. EEE 2%
Establishment  and. maintenance......... 2%
Sectarian control, to be free from....... 2% i
Superintendent of public instr"uction super-
VISION Of & v vy e i igeeennnnossvonansesine 3 22
System to. be estabhshed by state ......... 9 2
PUBLIC USE: ‘ : :
Judicial question in eminent domain....... 1 .16
: Property taken for compensation......... IR 16
PUBLICATION: ‘
Amendments to constltutlon .............. .23
Free—responsibility oo, oo viiiiiieiad o, 1
Internal improvement law preceding election = 8
Legislative  journals required ......... .0 L2 1
Receipts. and expenditures of public money. = 7 .
Supreme Court, opinions.................. 4 2
~ PUBLICITY—Legislative journals reguired— )
SECTeCY . ..'veevdin e O RSP 11
PUNISHMENT : ! Gt
Bribery: and- corrupt. solicitationv....v.v ... 2 30
Cruel, not to be inflicted. ... .. . oo oo 1 14
: Legislature cannot remit by special act (14) -2 28
: PURPOSE——«Tax must be d1st1nctly stated and ' :
: USE :  coeivivavnnnnoviveddsivdidsd ol
QUALII‘ICATIONS
Electors:  civicdivivayaeds B S 6
“Judges must be attorneys. ..o ii i . 4 1
Leglslature, members of i o i iiacel 2
Each house judge Of.........c¢c.oveunn. 2
" Religious, not required: for: public oﬁice j S
~State officers ... ... . i S o e 3.2
QUORUM : ' i .
: T.ess number may adjourn. ... iiie s S 2 8
Majority of each house R R 20 80
S Supreme court. .. i i s e e 400008
. ‘QUO WARRANTOMJHI‘]SdICtIOn of supreme e
G EOUTE L i e S e e 4.4
Superior court T e 6
1
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@

Art,

RAILROADS, ETC., COMMISSION-—Creation
authorized .......... .. . ool 12
RAILROAD COMPANIES—Combinations pro-
hibited ... e
Pooling ......... e i e e e
Commission to control....................
Common carriers, subject to control.......
Connections with others required...........
Consolidation of competing prohibited. .. ...
Discrimination between telegraph companies
forbidden ............ . . . ...
Interchange of cars............cevvuun.
Rates, persons and places prohibited.....

Exchange of business with others reguired. .
Excursion and commutation tickets may be

granted ... .. i e e e e e s
Express'companies allowed equal terms. ...
Extortion and discrimination in rates......
Passes to public officers denied............

Use by officers denied. .. .. e e
Pooling “ forbidden......... 0. veiinin.. ..

Combinations .......... ... ... .0v...
Rates, discrimination in—short not to ex-

cceed long haul...............c.. ..

Maximum fare and freight.............
Rolling stock, personalty, subject to taxation

ANd eXeCUtION. . .o vi et e vttt
Telegraph and telephone companies to be

allowed on rights of way...............

Transfer of cars, connections for........
RATIFICATION—Constitutional amendments
or revision ......... . .. 0 e,

REAL PROPERTY :
Jurisdiction of superior court.............

Special laws respecting title prohibited. (9)

REBAEES—Carriers to. public’ officers prohib-
ite D T T S R PN
REBELLION : :
Debts may be contracted to repel..........
Suspension of habeas corpus..............

RECALL OF OFFICERS : '

Elective, subject to—petition..............

Powers, others saved.............uouiuiv.
RECEIPTS AND EXPENDITURES—Account

of—publication ......... T PO

RECORDS: .

State officers’ kept at capital..............

Territorial .courts transferred to superior
. COUILS .« v e e
REFERENDUM: B .
~7..Constitutional . amendments ........... . 5 .. g
Convention draft, id...... ..... .. . viii.
Laws passed by legislature...............

‘REGENTS—Appointment for state institu-

tlons ool oo sl oo AR P

27

23
2

13

o]

T Y ICYENY
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 REVENUE—(See Taxation.)

123
: Art., Sec
REGISTRATION = OF  VOTERS—Enactment
) required, effect........ccviiiinvrnnian 7
RELIGION:
Freedom of conscience guaranteed—prac-

‘tices excepted . ... .t i 117
Juror not incompetent on account of....... 1 11
Person not to be molested ........... ... ... 1 11
Public officer, not to answer ........c..... 1 11
Toleration, secured........oveeeieesenenosn 26
“Witness not incompetent because of ....... 1 11

RELIGIé)US TOLERANCE — Compact - with 26
RELIGIOUS WORSHIP:
Interference prohibited......... ... ... ... 2?
. Public money not to be expended for...... 1 11
Except chaplain, certain institutions....... 1 11
REMOVAL:
Clerk supreme COUTt .. ...uvviivnnneensanon 4 22
County seats, votes, etc........ ... ... .. 11 2
GOVernor,  SUCCessSion ......covvv i 3 10
Impeachment ............................ 5 1
Removal of officers not liable............. 5 3
Legislature, joint resolution of............ 4
‘Legislature, power to expel members ...... 2 9
Recall by the people ... .cv v ivenannn 1 33
Reporter supreme court .................. 4 18
REPORTER OF SUPREME COURT—Judges
to appoiNt—=salary ... oo vce e 18
REPORTS:
Defects in the laws, by judges............ 4 25
Governor may require of state officer...... 3 5
Governor to legislature of pardons, etc.... 3 11
Supreme Court, decisions................. 4 21
REPRESENTATIVES:
Arrest-and civil process, privilege from.,... 2 16
Compensation and mileage................ 2 23
Congressional election of............ ..., 27 .13
Districting for every five years............ 2 3
Rlection of oLl i e o e, e e 2.7.4,5
L NUMbEr . Of v i v e i e e e e 2 2
Office of own  creation, cannot hold........ - 213
Proportion of SENALOTS . o v vns vt iee e nnnees 2 2
Qualifications, to be citizen and voter of dis-

510 0 (o) AR ULV G S N ¢

~Reapportionment after each census........ 2 3

" Recall, percentage of vote required........ 1 34

TErT. OF OFFICE v v e e e e e s inmieeeaneis 2 4,5

(See Legislature.) .

REPRIEVES—Grant by governor———report of :

: : tolegislature. ... .o o cr il n o el 3 11
RESIDENCE .

" Absence not to affect, when.. ... .00 .. 6 4

State officers, where. ... oviviiiiidiva,s 3
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~ Private loans denied .................. i

REVIEW, WRIT OF: o Art,
Jurisdiction of supreme court......... ... 4
Superior court........ceieveeereaieriaa 4
RIGHTS: .
Bill or declaration of............ v 1
Enumerated, not to affect others.......... 1
RIGHTS OF WAY—Eminent domain for— i
compensation ........... e e e 1
ROADS—=Special, local, laws prohlblted. ..(2) 2
“ROLLING STOCK—Railroads, personal prop-
erty, for taxation and execution......... 12
-~ RULES-—Legislature, power to make........ 2
RULES OF COURT:
Assignment of business of superior court... 4
Superior courts to establish......... ..., .. 4
SAILORS—Census, excluded from........... 2
SALARIES: }
Attorney general..........c it iecens 3
Changed public officers during’ term prohib-
fted i e e e e e
JUudges i i i e e e i i RN
State ofﬁcers .......................... 3
Clerk. of supreme COUTrt. . .....oveeeveennss 4
Commissioner of public lands ............. 3
Constables in cities over 5,000............. 11
County and local . officers....... ..o 0o 11
Extra- prohibited............ O A 2
[€ 2037453 1 70 ) ol U A P DU 3
Judges  of - supreme and superior.  courts— :
change prohibited....... ... .ot 4.
Payable quarterly.............. e e 4
Justices in cities over 5,000........ i, 4
Lieutenant-governor L ... . iiieeeeennennne. 3
Legislators—mileage. .. ... . . it vy e 2
Reporter of supreme court. .o .... ...
Secretary of state....... ... oo i ivda 3
State auditor .......... .. o0 e ia cloUoL, 3
: Staited officers, : change durlng term  prohib- 5
TEed i ettt et e e e,
State freasurer .. ... 00 i v il e e 3
Superintendent of public “instruction....... 3
SANITARY ' REGULATIONS-—Municipalities
May N 0T Ce. i i i e v e e 211
SCHOOL DISTRICTS—Authorlty to contract
8 debts oLl diel . F I S P 8
SCHOOLZFUND
- Applied.  exclusively to common schools 9
Apportionment by special: act denied. (7) Y
HEnlargement authorized ..... ..., 0o o8
Interest of; paid to current fund....... .i..9
Investment of, securities ..ol Ll eriae L6
Losses, a ‘state debt, how paid X
Permanent sources. ... ...
1

1-32
30

16
28

11

SO ISR IR Y
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Ofﬁces of own creation, cannot hold. veaive 20

: Art. See.
SCHOOI, LANDS—Sale, manner-of ......... 16 - 2—4
SCHOOLS:

Public school system deﬁned .............. 9 2
Sectarian control, to be free from ......... 9 4
SEAL:
State, design of ... ... . i L vl i 18 1
Secretary of state—custodian ............. 3 18
Superior courts, design of ... .. .. i 27 9
Territorial, to be seals under state........ 27 8,9
SEAMEN-—Residence as voter not lost by ab-
SETICE & v s s v sesanaesasvassvesvesassess 4
SECRECY-—Legislative. .proceedings, how ob-
tained oL ieii e ee e ieseaa . 11
SECRETARY(M?STATE
Bureau of statistics, etc. to be established
moffice. . i it iiinieianessans 34
Comm1ss1ons, state, attested by............ 3 15
DUties i v it et et s e 3 17
Election i iiivesnesesicnasonssin 3 1
Governor, succession ... ov. s o il diedoe 3 10
Tnitiation of laws, duties......o o 2 1
Legislature, records to be kept.... ... ..., 3 17
Records: kept- at capital....... ..ol 3 24
~Residence at.capital...... . oiaioiaii e 3 24
Al i i e e e e 3 17
Seal of state, keeping ......ccviiviiiinen. 3 18
omMerm of office . i i i o3 3
SECTARIANISM :
Pubhc schools to be free from........... { 22 4
SECURITY—Person in private affairs - and
5 home : .oiod Jovweiin e v ae ea s s e e 1
SENATE: :
Appointments by governor, consent........ 13001
Impeachments tried by... .. e o I
Legislative power.: Wlth hOoUSE cvvvivivioness 2 21
Iieutenant-governor is president...... Ceaw: 8 16
JTiegislature. (see). . "
~ Number of senators. ... ..vodiciviivaiva iy 2 20
Presiding - officer in - absence- of lieutenant-
EOVELTIOT iy i i i s e e ennedann e i 10
Quorum, majority to constitute............ 2 8
Reapportionment every five years ......... 2 3
SENATORS i :
ALlOtment Of v iy civiveeaevsevevineioaass 2
Arrest: and civil process, pr1v11ege from. 2 1
Compensation and -mileage. .. voovrs oo, 2 2
Debate; not liable for words spoken in..... .2 1
Hlection for four.years......... e e 2
Impeachments tried by........ el e e 5
Legislature (see). : :
Number—proportion: to house ............. & .

oD IR Y
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SENATORS—Continued : - A Secé

Proportion of representatives .............
Qualifications, to be citizen and voter of
district ....... . i i i e e 2 7
Reapportionment every five years......... 2 3
Recall, percentages of vote for............ 1 34
Term of office four Vears ........ e 2 6
SESSIONS:
Fach house to be open—secrecy........... 2 11
Legislature sixty days—special—time may "
be changed ........c.iiiiniitiininvannn 2 12
Special, convened by governor............. 3 7
SEWERS—Power of cities to contract debts g e
300 2 e
SEX~—Education, no distinction on account of 9 1
SHERIFES :
Account for fees and MONEYS ... vvuvu'un.. 11 5
Election, duties, ete....... . iy 11 . 5
SHORES NAVIGABLE WATERS:
Assertion of state ownership.............. 17 1
Disclaimer if patented—fraud............. 17 2
SLANDER—Legislator not liable in debate.. 2 17
SOLDIERS:
Army officers, etc., excluded from census... 2 3
Home, quartering in private, forbidden, ex-
L= ) 1 31

SOLDIERS’ HOME—Required—admission... 10 3
SPECIAL LEGISLATION—Prohibited in

enumMerated CASES. . ..uvvernorernrnnnnns 2728

SPECIAL PRIVILEGES : .

Grant, except municipal, prohlblted ........ 1 12

_ Invahd CWHheN L. e e e e e 12 .2

SPECIAL: SESSIONS:

Legislature convened by governor........ { ;%, 12
. : 7

 SPECIAL, TAXATION—Local improvement
benefits in cities and towns............. 7 9

SPEECH—FIree—responsibility .......... ... 1 5

STANDING ARMY-—Time of peace, prohib-

. Ited i i e e e e 1 31
STATE:: -

“Actions against to be authorlzed ........ .. 2 26 .
Boundaries ...t iiiiie ettt it 24
Cession to United States of Jurlsdlctlon

—state Process .. ... i el i i e el 1
.~.Convict- labor, -contract denied ............ 2 29
Corporations, ownership of stock or'loaning ‘

©credit - prohibited. .. oL o 0 L v ., 9

Credit not to be loaned........ ooy 18, B
2 9

........ (10) 2 28
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STATE—Continued : Art. Sec.
Disclaimer of U. S. and Indian lands...... 26
Patented 1ands «..vuvee e aennns 17 2
Tducation, duty to provide for all children 25(); 1
Harbors, restrictions on sale of lands or
rights in ....iiinei e 1 1
Indebtedness; power to contract—Ilimitation 8 1-3
Indian lands, disclaimer—taxable......... 26 .
- Internal improvements, may incur debt for 8 3
T.and grants, held in trust for people...... 16 1
Ownership. beds, etc., navigable waters
asserted ..t i e e e 17 1
Private corporations, power over.......... 12 1
Prosecutions to be in name of............ 4 27
Public Schools, compact to establish....... 26
Suits against, legislature to authorize...... 2 26
Tax, money only will pay................. 7 6
Cannot impose local.........cvvevrrvnn 11 12
Of corporations not to be surrendered... 7 4
Territorial debts and liabilities assumed... 26
Tin}_ber and stone on educational grants sale 16 5
OF oottt i e e e e
- United States, compact with.............. 26
Validation of void official acts- by special
B, i ettt e ee st s (12) 2 28
STATE AUDITOR: 3 .
DUtieS ot vvianneieee s inineeaanans .. 3 20
lection. Of v iv v ene i ianeneeaasaens .3 1
Governor, succession ............. . 000000 310
Impeachment .. ..oveoveenveeaineeroteins 5 2
Office may be abolished.......i..coveeev, 3 25
Residence-at capital......... ... coiviivn 3 24
Salary .. ... Y 3 20
Term.of office. ..o iine i cede 03 3
STATE BOARD OF HEALTH—Legislature
~ ' to create—vital statistics.......... ... 20 1
STATE CAPITAL—Location, how made,
Change Of v .iseiinn e vveneainenessas 14 ~1-2
STATE INDEBTEDNESS:
Annual expenses and -state debt to be met .
by taxation. .. ..iv i uia i e 1 1
Internal improvement ........... P 8 3
Invasion, increase allowed to repel........ .8 2
Limit of aggregate debt ............ 0.0 8 1
School fund losses are, how paid.......... 9 5.
STATE INSTITUTIONS—Certain - required—
officers, appointment of..... s e 13 1
STATE LAND COMMISSIONER:
Duties  prescribed by: legislature........... 328
Election .o esivia. A S . PO 1
Office . may be abolished.......v.eu.iesaives 8026
Records, to be kept at state capital..... . 24
Salary fixed by legislature.... ..o ..o R 23
= ur . 3

Term of office. .. i .o udviiiy R R i3
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STATE LANDS: ' Art. Sec.
REducational grants, sale —appraisal — im- .
provements—validation . ............... 16 2
Harbor areas and tide lands reservations
ANA WSES ¢ vttt it ittt tr et tne s aiinesnns 15 1-3
Patented tide, swamp, etc., lands disclaimed
by StAte—FTAUA . « o v e s menoeseeomeins 17 2
State land c0mm1ss1oner——dut1es——~salary 3 23
State’s title asserted—patented—rfraud..... 17 1-3
Territorial grants, etc., invalid............ 27 2
Tide lands and harbor areas, reservations :
AN USES &ttt ittt it et e 15 . 1-3
STATE OFFICERS:
Abolition of certain offices................ 3 25
Compensation not to be changed........ vl 2 25
Contested, legislature to provide law....... 3 4
Elections quadrennlal ..................... 6 8
Impeachment of ..........0. e eeunnnn.. 5 2
Information to be furnished to governor in
WEHItINg v e e . b
Passes, acceptance and use prohibited. { 12 gg
Qualifications . ...... 00 i eiceeennns 3 25
Records to be kept at capital.............. 3 24
Reports, governor may require .. 3 5
Residence of certain, at capital 3 24
Salaries (see Salaries). :
Terms. of office . ..... . e, o 83002,3
Begin - when .............. .. . ... y - 4
Tie vote decided by legislature 3 4
Vacancies filled by SOVErnor. .............. 3 13
STATE REFORMATORIES—Chaplain for. 1 11
STATE ROADS_Opemng by special law. (2) 2728
; STATE SEAI—Description and custody..... 3718
STATE SCHOOL TAX-—Applied - excluswely
O COmMmMON: SCHOOIS. o v\ i e e e v nenns 9 2.
STATE SUPERINTENDENT OF PUBLIC
INSTRUCTION : :
Duties ... oo i o e i 3 22
Election: ... .. . oo 0 R S S SR
GOVernor, SUCCeSSION .\ ...\ . 'urueuinine.. 3 10
Records to be kept-at capital.............. 3 24
Salary L iy e e e 3 22
Term of office . ....... ... SRR 33
STATE TREASURER: ‘ o
DUt S L vi it ittt e et i 19
Election ......ccoiiviiiinnnnenis Vel e 1
Governor, -succession ...... 10
: Inehglblhty to second term. 25
Records to be kept at capital 24
Residence at capltal ....... 24
Salary oo i e e Ve e G 19
~Term of ofﬁce.:... ............... . o3

S STATEMENT, FINANCIAL—Annual makmg
and pubhcanon............,.
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Art. Sec
STATISTICS——-Bureau to be created......... 2
STATUTES : ;
All enacted by bill ...... PO I S 2 18
(See Bill, Laws.)
Amendments to set out act in full......... 237
Defects to be reported by judges to governor 4 25
T Hffective, When. . . i i i i et et 2 1
Enactlng clause, form of ......... ... . .. 2 18
Judges. shall report defects to governor ..... 4 25
STOCKHOLDERS:
- +'‘Corporate - stock, consent necessary to in-

CreASE vt vt v e s ne s v en s aimesesansosnaes 12 6
Joinder .as parties defendant ............ e 12 4
Liability for corporate debts.............. 12 4

Double in banking,  insurance and . joint :

stock companies ...... . 0 i e i 0 11
STOCKS:
Corporate, issued only to bona, fide holders 12 6
Counties, cxt1es, etc.; not to own corporate.. -8 7
Flct1t10us increase, corporate void .. ...... 12 6
~Increase, corporate, allowed only under gen-

6Tl 1A W——CONSENL. + . v vv s svsrereenennns 12 6
- State not to subscribe, nor own corporate.. 12 9

STONE-—Sale from state lands.............. 16 3

STREET : : :
‘Extension. over tide-lands.......... .. ..., 15 3
Harbor:-areas reserved. for.......: ... P ¢ 1

Tide 1ands ... v ivede e ine e 15 - g
Opening under special laws prohibited. . (2) 2 28

(See Highways; State Roads.)

 STUDENTS-—Absence does not affect r1ght to
: 0 X S O DR DA 6 4

STYLE OF LAWS-—Enacting clause, form of .2 18
~SSTYLE OF. PROCESS—Form: of " caption.... .4 27
SUBJECT—Acts to conta1n but one—tltle 2 19
SUFFRAGHE:
Crimes, legislature to prov1de penalties. . 6 1
Persons entitled . ... v o i dul T 6 1
Denied ... i it e i e e e 6 3
Right: to be free and equal..... .. ... . ... 1019
SUITS-—State, against, legislature to direct.. 2 26

SUPERIOR. COURTS:

~Attorney, judge must be..... PN NSRRI S A
“Clerk, county clerk is' ex officio.. ....... e 4 26
~Counties, one Judge for-each, except ....... 4 b
~ Court. commissioners, appomtment PSP 23
“Decisionswithin nlnety days i eele e o4 20
Hlection and: districts .., ... v e e P T 5
‘Grand jury summoned on order of......... 126
: Judge, one has power .of all.... . 4 5
Power in-any’ county. g i ‘{

Judwlalgpower, vested . .. i Ry
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SUPERIOR COURTS—Continued: k Art, Sec.-'

SWAMP AND OVERFLOWED LANDS—

Disclaimer of title. by state. ... .. 00 .

S TTOONND i . T D =1 R H O

Jurisdiction, original and appellate....... o4
Naturalization, power of ................" 4
Open, always except .. ...t eanas 4
Pro tempore judges authorized............ 4
Process extends to all parts of state ....... 4
Record, are courts of .« ovviivvieenn v 4 1
Report of defect in laws............... ... 4 2
Rules of practice authorized ............. , 4 2
Salaries of judges ......coiiiiiiiiiiiin, 4 18,1
1= 27
Sessions and distribution of business...... 4
Term of office ... i iiiii e, 4
Territorial causes pass t0....cvvvvviv 27
Vacancies, governor to fill ................ 4
Writs, power to Issue. . ....ccvvii iy 4
SUPREME COURT: k
Chief justice, how selected................ 4 3
Classification of judges......cvivviveenn.n 4 3
Clerk, appointment................. ..., 4 22
Decisions in writing with reasoning....... 4 2
Departments may be provided............. 4 2
Election of jJudges . v.. vt inienenanns 4 3
Judges, court to consist of five............ 4 2
Attorney, must be.....ov vt 417
Judicial power vested ...... ... i 4 1
Jurisdiction, original and appellate ........ 4 4
Number may be increased ............. e 4 2
Open always, except ... v iiiv i 4 2
Opinions to be published—{free to any person -4 21
Quorum, majority for, decisions......:i.... 4 2
Record, are courts of........oivinnuia., 4 11
Report of defects in laws to governor...... 4 25
Reporter; appointment......... .o 4 18
~Salaries ... .. i e e e e e e 413,14
Sl i e e e e e e e e e 27 9
©Sessions at capltal ...... S A 4 3
Term of office ....vviiee i vuidvivens 4 3
Territorial supreme court, passed to state .
COUTE v e e i e e e e e 27 8
.~ Vacancies, governor to fill................ 4 30
SUPREME COURT REPORTER — Appoint-
ment—removal—salary ....... .00, 4 18-
SUPREME - COURT REPORTS—Publication
i required—free to any person............ 4 21
SUPREME EXECUTIVE POWER—GoOvVernor - :
vested With i i, i v v i ioennn 3 2
SUPREME. LAW-—Constitution. of United
States vt e e e e e e, 1
SURGEONS-—Practice to be regulated....... 20
SURVEYOR—Salaried, may not be......... 11
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TAXATION : ) Art. Sec.
-Appeals to supreme court.........ceuvus.. 4 4
Assessment or collection, special laws
Tdenied .a e e e w.(5) 2 28
Cities, etc., for general purposes and local ’ ‘
1mprovements e ettt 7 9
--Collection, time not to be extended by spe-
cial act .......................... (5 2 28
Commutatlon of state tax proh1b1ted ........ 11 9
Counties, power to levy local............. 11 12
Deﬁc1enc1es, state tax shall be levied for. 7 8
Exemptions, allowed——personal property. . 7
Indians’ lands ... ..o ieneennenn.. vee. 26
United States lands..... . iviveuesnnn. 26
" Indian lands, patented, taxation........... 26
Intangibles ...ttt it 2
Judgments public corporations paid -only by
L0 -t 11 1
Law imposing must state object distinctly.. 7
"Lievy-only in pursuance of law............ 7
Local, state cannot impose................ 11 1
Money only will pay state taxes........... 7
Municipalities, powers—state has no power. 11 1
Nonresidents, same as residents........... 26
Power not to be surrendered.............: 7
Proceeds applied only to object stated..... 7
Property subject tO0 ...vovivvinviiinn... ¢
May be classified......coioiiiiiieinind 2
Property, definition of.. ... ... . v vuvee. 2
Purpose to be distinctly stated and so used 7
Distinctly stated in internal improvements
by state. .. ... i i i i e 8
Rolling stock of railroad: subject......... .12 1
School, applied exclusively................ 9
Special laws as to assessment or collection
prohibited ... . v i i, a e (5) 2 2
R S 7
Compromise of prohibited............:i.: 11
For public purposes only...............' 2
Payable into treasury in money only. T
State cannot impose on localities.......... 11 1
Towns, power to assess and collect taxes..,. 11 1
Uniformity ‘required. ...... v ittt .. T
Yield Tax...........: ................... 2
TECHNICAL SCHOOLS-—Included in public
SChool systenm. .. .ottt i ninnnnans 9 2
TELEGRAPH AND  TELEPHONE = COM-
PANIES: : .
Construction of lines and common carriers. 12 19
Discrimination in messages prohibited..... 12 19
Eminent domain, have right........... ... 12 19
Railroads to grant like facilities to all’..... 12 19
Rights' of way; railroads must allow con- 12,
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TENURE OF OFFICE: ' Art. Sec.

Change prohibited county and local officers. 11.° 8-
County officers  ineligiblé more than two

F S o ¢ T T R O PSS 11 7
Legislator cannot hold office of own creation 2 13
Leglslator cannot hold federal office....... 2 14
State treasurer 1ne11g1b1e for - succeeding

A=) 4’5 MU v G O 3 25

TERM OF OFFICE\: ; ‘
Attorney .general......... N 3 3
County. and local officers.................. 11 5
County, city, etc., not to be extended...... 11 8
GOVETTIOT  + v vt ettt s vmnacesene snnaseannss 3 2
Judges of supreme cCOUrt..... ..o vovvvenns 4 3

Superior court.......v..icieiiiiiaan 4 5
Legislature to fix..... e e e 27 11
Lieutenant goOvernor.......... ...coicu.iin 3 3
Representatives in legislature........ e 2..4,5
Senators four Years. . ...V vi e iooeaeess 2 6
Secretary.of state... ... i v iiiiiaiiai 3 3
State officers generally . v..vievsevcncaie 3-.2,38

Commencement . of term ........cuuieees 304
State auditor. v i i i e e 3 3
State commissioner of public lands........ 3 3
State superintendent of pubhc instruction. 3 3
State treasurer <. i v e ree v ensirveevin 3 3

TERRITORY :

Accrued claims, fines, etc., inure to state. 27 3
Actions transferred to state courts......... 27 . 5,8
‘Bonds and recognizances pass. to state..... 27 4
Counties recognized as-legal subdivisions of .

SEALE vttt i et i et e 11 1
Courts merged into state courts.. 8
Debts assumed by state.................... :
Laws to remaln in force, except tide land :

erants ...l e e i e 27 2
Liabilities assumed by state...... ... 00 26
Officers to hold until superseded........... 27 6
Privileges granted, but not in-use, to have :

no.- validity under. state..... oeeneeeion 12 2
CProcess  valid. . il e e i s e e e e 27 1
Property to vest in SEAtE . e 27 -4
nghts change in government not to affect. 27 1

--Tidéland grants 1nva11d ................. o. 27 2

TESTIMONY::

Accused not required to -testify- agamst gelf 19

HExcept Dribery. . ..o i i e i 2 30
Weight of, -not affected by rehglous belief. 1 11

“THE STATE OF WASHINGTON”——Style of .

all ProCeSS. . . it i e is e i 4 27

TIDE LANDS: Lo :

All owned: by state... oo TSI PRPE s
State disclaimed  all patented T e e
‘Streets extended over .. . ... ERCTR FLH %
Territorial grants invalid...:o..

Vested rlghts asserted in courts..
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TIE VOTE k "Art. Sec.

“‘Senate, ‘lieutenant governor decides:.. v, 2 10
State officers, legislature elects ... ... .., 3.4

TITLES OF ACTS—Subjects must be ex-

pressed in—only one.......ccovvveeniovs 2. ..19

TIDE WATERS—Control within harbor areas 15 1-3

TIMBER—Sale—from educational grant..... 16 3

S TIMBER LANDS — Sale from - educational
grants to be paid or SECUTEd . v vvvrennnns 16 3

TITLE: S ‘
Assertion by state in tidelands............ 17 1
Disclaimer by state to patented lands..... 17 2

TOLERANCE—Rehglous sentiment . ..... 00, 26
TOLL: ’ ,

“Appeals to supreme court....... e 4 4
Jurisdiction:- of superior court............. 4 .6
TOWNS AND VILLAGESw(See Cities and '
: Towns.)

TOWNSHIP ORGANIZATION : :
County may adopt by vote............0o0, 11 4
Local affairs managed under general law 11 4
Officers, election, duties, terms, and pay. 11 5
Police  and samtary regulatlons, powers. 11 11
SQalaries of officers not to be changed durmg

23 & ¢ o LU AR AP AP S 11 8
Term of office not to be extended.......... 11 8
Vacancy. in office, how filled. ... ... ...t 11 6

TRANSPORTATION. COMPANIES: S S
Commission to-regulate........ . ... o0y 12 18
Common carriers, subject to legislative con- :

o) S P O P 12 13
Discrimination in charges prohibited....... 12 15
Excursion and commutation tickets, issuance 12 15
Passes denied .. i viin v i e i s 12 20
o Officers not-to.use...... e e e 2 39
Pooling prohlblted................., ..... 12 14

TREASON

cDefined ovili e e c1oo2n
Evidence necessary...;;................;. 1 27
Legislator has . no privilege...... .. coesos 2 16

TREASURER-—State, created, election of. 3 1
(See State Treasurer. ) e

TREASURY:

““All money paid into by county and local offi-

LTS s AP S AL PP LA RIS 11
Appropriations; only method of paying out. .8 4

TRENCH—Courts,  inferior ‘jurisdiction shall B

" “not-trench on.courts of record.....i. ... 410

TRIAL BY JURY—Right inviolate—less than Rt

12— WalVer . v i s dy e v et 10021
' TRUSTEFS—-Appomtment for state 1nst1tu- e
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TRUSTS: Art.

Forfeiture of property and franchise.......
Prohibited—openalty ....... oo

TWICE IN JEOPARDY—Same offense denied

UNCLASSIFIED CITIES—Incorporations un-
der general laws. ... .iiern it aeny

UNIFORMITY :
County government to be provided.........
Municipal taxation.........c.. oo
Taxation required—exemptions............

UNITED STATES:

Compact of state with....................
Consent if lands sold at less than grant
PriCe ittt i i e e e
Constitution is supreme law...............
Jurisdiction ceded for forts, magazines, ar-
senals, etC ... ...t i e e
Office, vacates seat in legislature..........

Public lands disclaimed by state..........
Taxation, lands exempt.......... ... vv
UNITED STATES CONSTITUTION — Su-
Spreme law ... it
VACANCIES:
County and local, filled by county commis-
[0 0 0= o< S N O

Governor, succession—election ............ :

Judges of supreme and  superior courts,

governor to fill............. ... v
Legislature, how filled ......... ... ...,
Legislature accepting federal ofﬁce creates .
State, filled DYy S0VErNOTr......ovevvvnvrnss

VALIDATION—Special - laws, various pro-
hibited ... .. i i e

VALIDITY OF STATUTE—Appellate juris-
diction of supreme court................

VERDICT—Jurors may be less than twelve in
civil i cases......cvveviniiiiii i,

VESTED RIGHTS-—Tide-lands, protected....

VETO:
Governor has POWer. .. ... it viveneesnas
Initiated or referred bills denied..........
Two-thirds vote necessary to pass bill over.

VILLAGES—(See Cities and Towns.)

VITAL STATISTICS—Bureau to be created—
health board.......oviiveeesttoensnans

VIVA VOCE—Leg1slators shall vote.,.......

VOTE: :
Absence. not to affect rlght ................
Ballot in all elections..........oievviinen
Legislature, viva voce........... F O
Persons entltled o T e T s

Denied: oo i ivddiiiiiiedede e :
~Registration a . prerequisite .... .o oo oy,
Res1dence absence not to affect I‘lght. SRR

17

conoee

Sec.
22

Do
H O

W o
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VOTERS : ' ' Art. Sec.

Absence of certain persons mnot to affect
=4 LA UL 6 4
Arrest, privileged from on election day.... © 5
Franchise to be free. ... ..o 1 19
Military duty exempt from on election day. 6 5
Qualifications—disqualified when.......... 6 1,3
Registration required, when............... 6 7
Secrecy of ballot required............ ... 6 6
WAR:
Levying of against state is treason........ 1 27
State may contract debt for defense....... 8 2
WATER: :
: Oities and towns may incur special debt for - 8 6
Trrigation, mining and manufacturing a pub-
JHC TS v v vt i v e e m venasoennsonsessenessas 21 1
Municipal power to contract debt for....... 8 6
WHARVES:
Harbor areas reserved for................ 15 1
A S v e ve e s s vs e st e e 15 2
WILLS—Validation by special law pro-
hibited .+ ovvv i iin ittt (9) .2 28
WITNESS: )
Religious belief not to affect.............. 1 11
Self crimination denied.......... .o 1 9
HExcept bribery ......cveeeiiiiveiaeaens 2 30
Treason, tWO NeCeSSATY . ..o vevreeironss S 27
WOMAN SUFFRAGE—Granted ........ .0 6 1
WORSHIP—Religious, freedom of—mno public R
MONeyY TOT...ceenonininrimanenrnncnnns 1 11
WRITS:
Issuance and service on non-judicial days.. 4 6
Jurisdiction of supreme court............. 4 4
Superior "CoUrt. .. vveve et i ia e .. 4 6
WRITS OF ELECTION-—Legislative vacan-
cieS DY BOVEINOT. .. v.iueerosssnesscnssos 2 15
CYEAS AND NAYS: ‘
HEntered on journal, when...........oo... 2 21

Final passage of bills..... ..., 2 22
(See Ayes and, Noes, Legislature.) ) :
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Suggestions as to Form of
Legislation

1. Preambles should be stricken from billsg
before enactment.

2. The title of an act need not be an index
to the provisions therein, but should be phrased
in general language sufficiently comprehens1ve to
indicate the scope of the act.

3. Laws cannot be amended by adding
thereto or striking therefrom certain words, or
by amending a subdivision of a section. The full .
section amended must be set forth at length. Any
matter omitted in the existing statutes should be
indicated by four stars or asterisks and all new
- matter should be underlined. (Joint Rule 19.)

4. Whenever practicable,  bills relating to“
subjects covered by existing laws should be pre-
- pared in the form of amendments to the respective
session laws, and to Remington’s Compiled Stat-
utes, or to:Pierce’s Code, or to both. (Joint Rule
18:) :

5.+ Amendments of acts found in the Session
Laws should designate such laws by section and
chapter number rather than by quotation of the
‘title .of - the act- amended, and reference to the
date of its approval. RS

6. As a general rule it will be found prac-
ticable to first state the subject matter of amend-

_atory act, following such statement by a refer- -

ence to the law amended, for illustration:
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“AN Act relating to chattel - mortgages and amend-
ing section 1 of Chapter XCVIII of the Laws
of 1899. '

“Be it enacted by the Legislature of the State of
Washington:

" “SgcrioNn 1. That section 1 of Chapter XCVIII
(98) of the Laws of 1899, pages 157- 158, (section
3779 of Remington’s Compiled Statutes; section
9759 of Pierce’s Code) be amended to read as fol-
lows:

“Section 1.” ,

7. Bills amending more than one section of
existing laws should contain a separate section
for each section amended.

8. The form of amendatory language in each
“section of the bill itself should be, for illustration,

as follows: “That section .... of Chapter .... of
the laws of . ..., (section ... of Remington’s Com—
piled Statutes) be amended to read as follows:
‘Sec. ....” (Joint Rule 18.)

9. Acts which are mnot amendatbry of exist-
ing .laws should .be divided into- short sections

where: this can- be done  without destroying the

sense of any particular section, to the end that
future amendments may be made without the
necessity of setting forth and repeating sections
of -unnecessary length. :

10.. Laws deﬁnlng crimes should. not fix the
duration of the imprisonment. or-.the amount of:
fine, but should make the commission of such..
crime a misdemeanor, gross misdemeanor = or.

felony, as the case may be leaving the punlshment o

to be fixed by the court under the pr0v1s1ons of’
the Criminal Code.

211, BIHS carrying an appropmatmn shouldk,
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designate the particular fund from which money
appropriated is' to. be paid.” It is unnecessary. to
prescribe in detail the manner of paying funds
from the state treasury. This matter is covered
by existing law.

12, All laws will take effect ninety days
after the adjournment .of the legislature unless
other provision is made in the act.” The amend-
ment to the constitution adopted in 1912 provides
that “such laws as may ‘be necessary for the im-
‘mediate,preserv‘ation of the public peace, health
or safety, support of the state government and:its
existing public institutions’ shall not be subject.
to the referendum. Laws designed to take: effect
before ninety days after the adjournment of the

legislature must contain - a declaration substan: -

tially in one of the following forms: “This act is
necessary for the immediate preservation. of: the
public beace, health and. safety and shall -take
effect immediately.” “This act is necessary for
the immediate support of the state government and
of the existing public institutions of the state and
shall take effect immediately.” = A combination of

E these forms may be used, or where the act is in-

‘tended to take effect upon a definite date within
ninety days after the adjournment of the legisla-
ture, a designated date may be inserted in lieu of
“-the word “immediately.” ,

~13. All bills, resolutions or memorials to be
~introduced ‘are required: to be in  quadruplicate,
written -on legal size (81%x13) numbered paper;

original copy is for use of House, duplicate copy.

for ‘use of printer; triplicate copy for use of press

and quadruplicate copy for reference at desk of

. 'ffch1ef clerk or secretary of senate




JOinthules of tkhe Senate'alndk ﬂHouSe,y
of Representatives

Joint RULE 1. Whenever there shall be a joint
Session. sesgion of the two houses, the proceed-

ings shall be entered at length upon the
journal of each house. The lieutenant governor or
president of the senate shall preside over such
joint session, and the clerk of the house shall act
ag the clerk thereof, except in the case of the joint
gession held for the purpose. of canvassing the
votes of constitutional elective state officers, when
the Speaker ‘shall preside over such: joint session:
Provided, That the lieutenant governor shall not
act in said joint session except as the presiding
officer, and in no case shall have the right to give
the deciding vote. -

Motions for ‘RULE 2. ~All motions for a joint
Jomt Sessmn. session shall be made by concur-

"~ rent resolution to be introduced by
the house in which such joint session is to be held
and when an agreement has once been made, it
- shall not be altered or annulled, except by con-
“current resolution. EERRE I

Business RUIE 3. No business shall ‘be consid-

: Lilnited. ered in joint session, other than. that

: “which may be agreed upon before the
Jomt gession  is called. '

"CONFERE‘\TCE COMMITTEE, RFPORTS ETC. ,‘

Oonference RULE 4, In every case of dlfference g
- Committee. between the two houses, upon any
subJect of leglslatlon, either house:

-may request a conference and appomt a committee

of three for that purpose, and the other house also :
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shall appoint a like committee to confer.  The com-
mittees: shall meet at a convenient hour, to be
agreed upon by their respective chairmen, and shall
confer upon the differences between the two houses
as indicated by the amendment made . in' one- and

rejected in the other. But no committee on confer-
ence shall consider or report on any matter except

that directly at issue between the two houses.” The
papers shall be left with the conferees of the house
asking for ‘s‘uch conference, and they shall pre-
sent the report of the committee to their. house.
‘When such house shall have acted thereon, it shall

transmit the same and the papers relating there-

to, to the -other, with a message certifying its
action thereon. Every report of a committee of

conference shall be read through in each house;

before a vote is taken on the same.

How Rure 5. The presiding officer of each
Made Up. house shall appoint a committee  of

: three members, selecting them so as to
represent the attitude of the majority and minor-
ity of their respective houses.

Free Conference RULE 6. In case of .a failure

Committee. of the conferees to agree, a re-
port of such disagreement may
be made and the power of free conference may be

granted by the two houses, either to the same com- -

, kmittee,‘ or the committee may be discharged and
a new committee appointed with the power of free
conference, to whom the whole subJect matter em-

~ braced in the bill or resolutlon shall be: commltted‘

and the committee  of free conference may report

: by new bill or resolution, or otherwise, and bills
or resolutlons S0 reported shall be treated as

Joint -
~Rules .
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amendments, unless such bills or resolutionsfere '
comprised -entirely of original matter, in which
case they shall receive the treatment required in:

the respective houses for original bills or resolu-- ,'

tions, as the case may be.

Report of Conference RuULE 7. Three copies of
and Free Conference -  the report must be .pre-
Committee, How Made pared, and the copy of
Out; Who Returned to. the bill as agreed to by

the committee with all
~amendments 1nserted must be returned to the
house asking for such conference and which is in
possession of the bill; it shall act upon such
report, and if an agreement is reported, keep one
“of the copies of the report for. its journal and:
duly message its action together with the b,i'll,e
the original copy of the report and the remaining
~duplicate  to the other house, which if the confer-
ence report be concurred in and the bill concurred
in as - amended, shall be: the bill' that is ﬁnally
passed. '

~ Signatures RULE 8. The original report must be
on Report. signed personally by all members of

the committee, the other two copies

need not be personally signed, but the committee
clerk must copy the signatures thereon. g

' Adoption Ruie 9. The report of a conference
of Reports.* or free conference committee may
~ be adopted by acclamation, but con-
~ currence in the bill as amended shall be by roll

ca,ll and the ayes and nays entered on the Journalslﬁ

* Requlres a constltutlonal manomty Reqmres two- i[', .

“ thirds on constltutlonal amendment
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, of ‘the regpective hduses.  The report must . be
voted upon in its entirety and cannot be amended.

Messages Between  Rure 10. Messages from the
the Two Houses. senate to the house of repre-
‘ sentatives shall be delivered
by the secretary or assistant secretary, and mes-
sages from the house of representatives to the
senate shall be delivered by the chief clerk or
assistant, who shall- be announced by the - door-
keeper, enter - -within-the bar, announce or deliver .
his message. '

Final Action on Bllls, Ruie 11. Each house shall
How Communicated. communicate its final ac-

tion on any bill or resolu— i

tion, or matter in which the other may be inter-

~ested, in writing, signed by the secretary or clerk g

of the house from which such notice is sent.

Enrolled Bills— RuLe 12. After a bill shall
Presiding Officer have  passed  both houses, . it
to Sign.’ ~shall be duly enrolled in dupli-

cate by the enrolling clerk of.

g the house in which it originated, and .it shall be

examined by the enrolling committee of such
house, who shall carefully compare the enroll-
~ ment with the engrossed bill as passed, correcting
any errors that may be discovered in the enrolled
bill, after which the bill shall be signed by the
presiding officer of each house, in open session,
,ﬁrst in the house in which it originated; where-
~upon, the secretary of the senate, or the chief
;_'clerk of the house, shall present the 0r1g1nal to

- the governor, and the duplicate (for prlnters o

_copy) to the secretary of state, taking thelr re-
- eeipts. therefor. :
=10
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Disposition of  Rure 13. Whenever any bill

Engrossed Bills. shall have passed both houses,

the house transmitting the en-. -
'rolled bill to the governor shall also file with the
secretary of state the engrossed bill together with
the history of such bill. up to the time of trans-
mission to the governor.

Transmission Ruilk 14, Each housge shall trans-
of Documents. mit to the other all documents on
which any bill or resolution may

~be founded.

Joint and Concurrent Rure 15. Memorials ad-
Resolutions; Memorials. dressed to Congress and '
' other branches of the

' ; Federal Government and.all joint resolutions, up to

e and including the signing thereof by the presiding
~ officer of each house, shall be treated in all re-

spects as bills.  Concurrent resolutions and other

: memorlals may be adopted without a roll call.

Printing for Rure 16. The standing com-

‘the Legislature; mittees on printing of the two

Joint Commiittee. houses shall be a joint stand—yk f
' ing commlttee, which shall ex-

amine all matters proposed ‘to be printed by con-

current order, and shall report what part of such :

matter is needful to print. It shall be the duty of
" the secretary of the senate and the chief clerk of

~ the house to compare the bills introduced in each

“house before printing, and such bills as are intro- o
duced in both houses and are of the same wordlng
shall only be prmted m one house ' '
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Senate Bills in  RULE 17. Senate bills in the

the House; House house, and house bills in the

Bills in the Senate. senate shall be the special or-
der on Wednesday of each
week during the session.

. Amendatory “ RuULE 18. All amendatory bills shall

Bills. : refer to the section or sections of

: the official codes and statutes of
Washington, and supplements thereto and to the

respective Session Laws, to be amended.

Amendatory Bills, Rure 19. Bills introduced .
How Dra,wn. : in either. house intended to
: ~ amend existing statutes, shall
,have the words Whlch are amendatory to such
~existing statutes underlined in the original and
printed bills. Any matter omitted in the existing
statutes shall be indicated by not less than four
stars or asterisks, with spaces of not less than
two ems, and no bill shall be printed or acted
upon until the prov1s10ns of. th1s rule shall have .
: been comphed with. '

'Amendineiits to ‘RULE 20 Amendments to thef

. State Constitution; state constltutlon may be pro-
VActlon by posed in either branch of the
Legislature. il legislature by joint resolu-

tion; and if the same shall

’, ‘be agreed to by two-thirds of the members elected
' 'to each of the two houses,‘such proposed amend-

'ment or amendments shall- be entered on their re-

- spectlve Journals with the ayes and nays thereon
(Const art. 23, sec 1) ~ :
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Publicity of Pro- Rutk 21. The legislature

posed Amendments to shall’ provide methods of
State Constitution. publicity of all laws or

parts of laws, and amend-
ments to the constitution referred to the people
with arguments for and against the laws and
amendments so referred, so that each voter of the
state shall receive ‘the publication at least fifty
days before the election at which they are to be
voted upon.  (Const., art. 2; sec. 1d.) -

Initiative Petition RULE 22. Initiative.peti-
Before the Legislature, tions filed with the secre-
tary of state not less than
ten days before any regular session of the legis-
lature shall take precedence.over all other: meas-
‘ures in the legislature except appropriation bills
and shall be either enacted or rejected without
change or amendment by the legislature before the
end of such regular session.  (Const., art.: 2
sec. la.) . : :

Adjournment. RULE 23. Neither house shall ad-

journ for more than three days,
nor to any place other than that in Which they
may be sitting, without the consent of the other
(Const art. 2, sec..11.)

Adjournment RuULE 24. Adjournment sine die
Sine Die. “+~. shall-be made only by concurrent
‘ ‘ resolution.

Introductmn RULE 25.  No bill shall ‘be con51d-‘ k
of Bills. ered in either house unless the

time for its introduction shall have. .
‘been at least ten days before the final adjourn-
ment of the legislature, unless the leglslature shall -
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otherwise direct by a vote of two-thirds of all the
members elected to each house, said vote to be
taken by yeas and nays and entered upon the
journal, or unless the same be at a special session.
(Const., art. 2, sec. 36.) '

Committee  RULE 26.- A committee  bill may
Bills. . - originate in either house, provided
the entire committee unanimously
favors the introduction of such bill at a regularly
called meeting of the, committee. Each member
of the committee shall endorse his name thereon.
No bill shall be introduced as a joint committee
S pill

Joint : Rure 27. Whenever  any standing
Committee = committee of either house shall de-
Meetings. sire to arrange for a public hearing

upon any subject of leglslatlon pend-
ing before such committee, it shall be the duty of

the chairman of such committee to consult with =

~the chairman of the corresponding committee of
the other house and endeavor to arrange a hearing
by the joint committees of the two houses.

Each House Rure 28. Each house of the
Judge of Its Own legislature is the judge of the
Membership. qualifications and election of its

members, and shall try all con-
tested elections of its members in such manner as
~it-may direct.

~ Sessions of the RULE 29. The sessions of the leg-

 Legislature.  islature shall be held biennially,
e convening on the second Monday
_of January each odd year. Rem. Comp. Stat. 8177.
~ After the first legislature, the sessions shall not
~ be more than sixty days. (Const, art. 2, sec. 12.)




Amendments  RuUIE 30. These joint rules may
to J0int Rules. be amended by joint resolution
, E agreed to by a majority of the
members of each house, provided one day’s notice"

' be given of the motion thereof.

Joint Rules of  Rure 31. The permanent joint
: Special Session.  rules adopted at the regular

session shall govern any special

session called durlng the same leglslatlve ‘bien-
nium. ,
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. I{ules ofy‘ the | S@ate%

"Rule 1. The president shall call the senate

to order each day of sitting at 10:00 o’clock a.
m., unless the senate shall have adjourned to

'some other hour.

QUORUM.

“Rule 2. A majority of all members elected :
“to the senate shall ‘be necessary to constitute a

quorum to do business: Provided, That less
than a quorum may adjourn-from day to .day
until a quorum can be had.

DUTIES OF THE PRESIDENT.

Rule 8. The pres1dent shall take the chalrr

' and ‘call the senate to order prec1sely at the

hour appomted for meetlng, and, if a quorum be
present, shall cause the Journal of the preceding
day to be read. He shall preserve order and
decorum, and in case of any disturbance or dis-

orderly conduct within the chamber, shall order
the sergeant-at-arms to suppress the same, and
may order ‘the arrest of any person creatmg any

disturbance within the senate chamber. He may,

speak to points of order in preference to mem-

bers, arising from his seat for that purpose, and : -

shall decide all questions of order without de-

bate, subject to an appeal to the senate by any
three members, on which appeal no member

shall ‘speak more than once without leave of the

senate. ~He shall have charge of and see. that
all officers, attaches and clerks perform their
respective duties, and shall in open session, s1gn3' :
all acts, addresses and 30mt resolutlons  He

Senate
_ Rales
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shall sign' all “writs, Warrants ,a;n‘yd subpoehas
issued by order of the senate, all of which shall

be attested by the secretary. He shall have

general control of -the senate chamber. . and
" lobby, and have the right to name any senator
- to perform the duties of the chair, but such sub-
stitution shall not extend beyond an adjourn-
ment, nor authorize the senator so substituted
to sign any document requiring the signature
"~ of the president. '

PRESIDENT PRO TEM.

Rule 4.  Upon the organization of the sen-
ate the members shall select one of their num-
ber as president pro tem., who shall have all
the power and authority, and who shall. dis-
charge all the duties of the lieutenant-governor,
acting as president during his absence or 1na.b11—
ity to discharge the duties of his office. :

In the event that the lieutenant-governor is
acting as governor the senate shall also. elect
one of its: members temporary president, who:in
the absence or disability of the president elected
by the senate, shall have all the power and au- .
thority and who shall discharge the dut1es of -
such president.

SUBORDINATE OFFICERS

- Rule 5. The subordinate ofﬁcers of the sen-
ate shall perform such duties as usually pertain
to their respective positions in legislative bodiyes,,
under the direction of the president, and such
_other duties as the senate may .impose upon ,
them. The compensation of any employee of the

senate shall not be increased except by a two-
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~ thirds vote of all members of the senate, and
the names of all members voting thereon shall
"be entered in the journal. Under no circum-
stances shall the compensation of any employee
be increased for past services.
Rule 6. The president shall appoint all spec-
ial, joint and hereinafter named standing com-
mittees on the part of the senate: Provided,
however, that the committee on rules and joint
rules shall consist of the president and nine (9)
“senators, five (5) of whom shall be from West-
ern Washington, and four (4) from REastern
Washington, of which the president shall be
chairman, and Provided further, That the ap-
pointment of the said standing committees shall
be subject to the confirmation of the Senate,
such confirmation to be made a special order on
the day following the announcement of the ap-
pointment by the president. ‘ ‘

. In event the senate shall refuse to confirm
-any committee or committees, such committee or
“committees shall be  forthwith elected by  the
senate.

The following standing committees shall con~-
stltute the standlng commlttees of the senate:

: : . No. of
Committee i Members
1. Aeronauties ..... e ST 5
2. Agriculture ... ... e By
3. Appropriations .............. oo 0130
4, Banks and Banking............... ... 10
5. Cities of the First Class.............. 7
6. Claims and Auditing................ b
7. Commerce and Manufacturing...... L5 h
8. Compensation and Fees for State and

- County Officers ............... e




35,

. s

89

: i g . No. of
: Commlttee : : -~ Members
9. Congressional Apportlonment ....... .10
10. Constitutional Revision ....... e B
- 11. Corporations other than Municipal.... 5
12, Counties and County Boundarles. veesa B
13. Dairy and Live Stock..... e e e T
14. Dikes, Drains and Dltches ............. 5
-~ 15. Education ........... SO P 7
16. Bducational Institutions ............. 12
17. Elections and Privileges ........ e 9
18.  Engrossed Bills........... IR 5
19, Enrolled .Bills........ e e s b
~ 20. Federal Relations and Immigration.... 7
21. Financial Institutions Other than Banks 9
22. TFisheries ........ s e e Ll 9
23. Forestry and Logged Off Lands..... e T
24. Game and Game Fish.....:.......... 9
'25. Harbors and Waterways.. ... RN G T
26. Horticulture ........... ... .. b
27. Industrial Insurance............ LUl 90
28. Insurance ............. FSRAr NI Pt &
29. Judiciary ... ... . 0 i eeiiea, o1
30. Labor and Labor Statistics............ 5
31. Legislative Apportionment............ 9
32. Medicine, Dentistry, Pure Food and
i Drugs .. ..... e R =1 ,
33. Memorials ...... ... v, 3
34. Military .........iuiiiin... R
Mines and Mining......... G q
36, Municipal Corporatlons Other than Flrst ‘ ,
o Class v it e Gidviiabdiaon
~ 37. Parks and Playgrounds e 80
38, Printing .........iicnea.s Cieiuuin B
Public Bulldmgs and Grounds. ... 8

f’Pubhc Morals ciiieo T .




£ Committee : _ Members
41. Public Utilities ........coeiveivene.s 9
42, Railroads and Transportation ......... 9
43. Reclamation and Irrigation........... 7
44. Revenue and Taxation............... 17
45.  Roads and Bridges .......... ce D 18
46, Rules and Joint Rules.............: L9
47.  Rural Credits and Agricultural Develop-
ment...............;..........;....9
.48, Senate Employees. ... ..o el 3
49 State Charitable Institutions.......... 7
50: State Granted, School: and: Tide Lands 7
51, State Library .......ciiviveivaianas 5%

~52. State Penal and Reformatory Institutions 7

53, Unemployment Relief. . o...civs eowl3

COMMITTEE REFERENCE

‘Rule 7. When a motlon is made to refer a
‘subject, and different committees are proposed,
the questlon shall be taken in the followmg '
order: ‘

~ . “Hirst: The Commlttee of the Whole Senate
Second: A Standlng Committee.
Third: A Select Committee.

DUTIES OF COMMITTEES.

- Rule 8. The several committees shall fully
, consuier all measures referred to them, and the : "

' ,kaOmmlttee on Cla1ms and Auditing shall care-
fully consrder all items of expend1ture ordered'
or contracted on the part of the senate or a,ny of "

"',;‘,1ts employes, and _report upon the same pI‘lOI‘ :

'[‘;-to the voucher bemg srgned by the preszdent -
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and secretary of the senate authorl'nng the pay—
ment thereof.

The committees shall acquaint themselves
with the interest of the state specially repre-
sented by the committee, and from time to time

present such bills and reports as in . their judg- -

ment will advance the interests and promote’
the welfare of the people of the state. ,

The Committee on Rules and Joint Rules
shall have charge of the daily calendar. of the
senate and shall direct the secretary the order
in which the business of the senate shall be
~ transacted: Provided, however, That by a vote
of the majority of the senate any bill may be
advanced to any place on the calendar, and any
bill may be withdrawn from the committee by a
like majority of the senate and placed upon the
- calendar in such position as may be ordered.
No committee shall sit during the daily session
of the senate unless by special leave. e

COMMITTEE REPORTS.

Rule 9. All reports of committees shall be -
signed ~ by such- members - thereof as  concur
therein, and the.report, with the names of the
signers thereof, shall be read by the secretary,
or at the secretary’s-desk by the member mak- -
ing the report, without a motion, unless the
~ reading be dispensed with by the senate. The
members of the committee not: concurring in
‘the majority report may prepare a written mi-
nority report, sign and present the same to the
'senate, and both majority and minority reports
shall in all cases be spread 1n full upon the'
Journal
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In all cases where a bill is reported back
S with proposed amendment, the bill and report
shall go to general file without action on the re-
port, unless by a suspen'sion' of this rule by two-
thirds vote the senate shall otherwise order.. If
a. maJorlty report recommends the indefinite
postponement of a b111 action may be taken on
this Teport without the bill going to general ﬁle

SENATE EMPLOYEES

Rule 10. No person other than the regular
officers and regular employees of the senate shall
be employed by the senate, or any committee
thereof, except by consent of the senate having
been prev1ous1y obtalned by resolutlon which: -
resolutlon shall be referred to the Committee
on ‘Senate ‘Employees, and .reported "upon by

that committee before actlon is taken thereon' i

The senate shall elect a secretary,{ and a
sergeant—at-arms who shall perform the usual :
duties pertaining to their offices. The secretary
shall appoint, subject to the «approval of the
senate, all other serate employees; and  the
hours of duty and assignments of all senate em-
ployees shall ‘be - under his directions and  in-
structlons and they may  be dlsmlssed by hlm
at hlS dlscretlon

—11
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COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 11. In forming the committee of the
Whole, the president shall name a chairman to
preside, and all bills considered shall be read
by sections and the chairman shall call for
amendments and debates thereon at the con-
clusion of the reading of each section. The body
of the bill shall not be defaced or interlined,
but all amendments (noting the page and line)
shall be duly entered by the secretary on a Sep-
~arate paper as the same shall be agreed to by
the committee, and so reported to the senate
for action.

'RULES IN THE COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 12. The rules of the senate shall apply
to proceedings in committee of the whole,  ex-
cept that the previous question shall not be or-
“dered nor the ayes and noes demanded, but the
committee may limit the number of times that
any member may speak at any stage of the pro-
ceedings during its sitting.

MESSAGES RECEIVED.

Rule 18. Messages may be received by the
president while the committee of the whole is
sitting; in which case the president shall resume
the chair, receive the message, and vacate the
chair, in favor of the chairman of the com-
mittee.
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REPORT OF COMMITTEE OF THE WHOLE.

Rule 14. A motion that the committee of the
whole rise shall always be in order, and shall
be decided without debate.

SUSPEND RULES FOR COMMITTEE OF THE
WHOLE.

Rule 15. The senate may at any time, by a
vote of the majority of the members present,
suspend the rules and orders of the senate for
the purpose of going into the committee of the
whole for the consideration of any bill, memorial
or resolution before the senate.

ENROLLED AND ENGROSSED BILLS.

Rule 16. The committees on enrolled and’
engrossed bills may report at any time during
the sitting of the senate.

ORDER OF BUSINESS.

Rule 17. After the roll is called and Journal
read and approved, business shall be disposed
, of in the following order: :

FIRST. Presentation of petitions, memori-
als, resolutions and motions.

SECOND. Reports of standing committees.
THIRD. Reports of select committees.

FOURTH. Messages from the governor and
other state officers.

- FIFTH. Messages from the house of repre— o

sentatives.



164  Senate Rules, 1933

SIXTH, Introduction and first reading of

SEVENTH Second reading: and ‘reference
of bills.:

EIGHTH. Business on general file and third
reading of bills.

: " NINTH. Business. lylng on the table.
TENTH The orders of the day
ELEVENTH Unﬁmshed busmess

 BUSINESS TO BE ANNOUNCED.

‘Rule 18. The president shall, on each day,
announce to the- senate the business in order,
agreeable to the preceding rule, and no business -
shall be . taken up or considered until the class
to which it belongs shall be declared. in order.

UNFINISHED BUSINESS.

Rule 19. The unfinished business at the
precedmg adjournment shall have the preference
on the orders. of the day, exceptmg special or-
ders, and no motlon or any other business shall
‘be received without spec1al leave of the senate
unt11 the former is dlsposed of.

READING OF BILLS.

Rule 20. -~ Every bill shall receive ' three read-
ings previous- to - its passage. The  president
shall give notice at each, whether it be the first,
socond or third reading. The first and second
“readings may, by consent of a majority of the
genate, be on the same day. The third readlngf
of every b111 Shall be by sectlons, and upon its
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final passage the vote must be taken by yeas
and nays, the names of the senators voting for.
- and against the same to be entered upon the
journal; and the majority of the members elected
to the senate must be recorded thereon as vot-
ing in its’ favor to secure 1ts passage by the
senate :

GENERAL FILE,

Rule 21. If consent be not given by a major-
ity of the senate to the second reading of a bill
upon the day of its introduction, the bill shall
lie upon the table until the next succeeding leg-
islative day, when immediately following the
“Introduction and first reading of bills” the
same shall be read a second: time.

Upon the second reading of a bill it shall
be referred to the appropriate committee, un-
less it be a committee bill. which may be- im-
mediately placed on general file.

BILLS MAY BE COMMITTED.

Rule 22. A bill may be committed with spe-
cial instructions to: amend at any. t1me before
taklng the ﬁnal vote.

ONLY' ONE SUBJECT.

Rule 23.  No bill shall embrace more than
- one subject, and that shall be expressed in the
title:

Rule 24. No act shall ever be revised or

amended by mere reference to its title, but thea,

act- revised or the section amended shall be set,
forth at full length '
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INTRODUCTION OF: BILLS.

Rule 25. No bill shall be introduced in the
senate after the fiftieth day of the session ex-
cept the legislature shall otherwise direct by a
vote of two-thirds of all the members elected to
each house, said vote to be taken by yeas and
nays and entered upon the journal, or unless
the same be at a special session: Provided, That
the time limitation for introduction of bills shall
not apply to substitute bills reported by standing
committees . for bills pending before such com-
mittees. .
LIMIT OF AMENDMENTS.

"Rule 26. No amendment to any bill shall k
be allowed which shall change the scope and
object of the bill.

RECONSIDERATION, HOW TAKEN.

Rule 27. After the final vote on any mo-
tion, resolution or bill, before the adjournment -
of that day’s session, and at such time only, any
member who voted with the prevailing side may.
give notice of reconsideration. Such motion to
reconsider shall be in order only under the order
of motions of the day immediately following the:
day upon which such notice of reconsideration
is given, and may be made by any member who
voted with the prevailing side.

A motion to reconsider shall have precedence
over every other maotion, except a motion to ad-
joarn; and when the senate adjourns while ‘a
motion. to reconsider is pending or before pass-
ing the order of motions, the right to move a
reconsideration shall continue to the next day
of sitting. On and after the fifty-seventh day of




Senate Rules, 1933 167

the session a motion to reconsider shall only be
in order on the same day upon which notice of
reconsideration is given and may be made at
any time that day. Motions to reconsider a vote
upon amendments to any pending question may
be made and decided at once.

APPROPRIATION BILLS.

Rule 28. Bills appropriating money shall
be considered in committee of the whole senate,
and no change in the amount appropriated shall
be made outside of the committee of the whole.

No amendment to the general appropriation
bill, commonly known as the budget, adding any
new item, or items, thereto not incorporated in
the bill as reported by the committee on appro-
priations, shall be adopted, except by the affirm-
ative vote of two-thirds of the senators elected.

PRINTING OF BILLS, ETC.

Rule 29.- Unless otherwise ordered 700 copies -
of all bills of a general nature originating in
the senate, shall be printed for the use of the
senate and house of representatives: Provided,
That on request of the senator introducing the
bill, additional copies of such bill may be printed.

" Provided further, That any bill introduced
by request shall not be printed, unless such
printing be ordered by the senate; and then only
such number as the senate shall des1gnate o

FURNISHING FULL FILE OF BILLS ‘
- Rule 80. Persons, ﬁrms corporatmns and
organizations within the state, desirous of re-
ceiving copies of all printed ‘senate bills, shall
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make application therefor to the secretary:of
the senate, who shall refer all such requests to
the Committee on Rules and Joint Rules.

© The bill clerk shall send copies of all printed
senate bills to such persons, firms, corporations
and organizations as may be ordered by the
Committee on Rules and Joint Rules.

SPECIAL ORDER.

Rule 31. The president shall call the senate
to order at the hour fixed for the consideration
of a special order, and announce that the special
order is before the senate, which shall then be
congidered unless it is postponed Dby a two-
thirds vote, and any business before the senate
at the time of the announcement of the special
order shall take its regular position in the order
of business. '

~WORDS TO BE - UNDERLINED.

Rule 32. All bills introduced in the senate,
which are intended to amend ex1st1ng statutes -
shall have the words which are amendatory to
fsuch existing statutes underlined or underscored,
and “wherever parts of existing statutes are
omitted and no new matter inserted in lieu
thereof, there shall be inserted in the new’ bill
not less than four stars or asterisks with spaces
~of not less than two ems, so that in the printed
bills which are presented for the perusal of the
members, such new or amended matter, as well
~ as such deleted matter may be eas11y dlscerned
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JOINT RESOLUTIONS AND MEMORIALS.

Rule 83. Joint resolutions and memorials
addressed to congress, or either house thereof,
or to the president of the UNITED STATES, or
the heads of any of the national -departments,
or proposing amendments to the state constitu-
tion, shall be subject in all respects to the fore-
going rules governing the course of bills. -

SENATE RESOLUTIONS.

Rule 34.  Resolutions other than those re-
ferred to in Rule 33, shall be treated as motions
in all proceedlngs of-the senate.

MOTIONS. ‘

" Rule 85. No motion shall be entertained
until it shall be seconded, or debated until an-
nounced by the president. It shall be reduced
to writing and read by the secretary, if desired
by the president.or any senator, -before it shall
be debated, and by consent of the senate may be
withdrawn before amendment or action. -

MOTION TO ADJOURN.

Rule 86. A motion to adjourn shall always -
be in order. The name of.the senator moving to
adjourn, and the time when the motion was
made shall be entered on the’ journal. : e
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PRECEDENCE OF MOTIONS.

Rule 87. When a question is under debate,
no motion shall be received but the followmg,
in the rank named:

1st rank: Question of consideration.

-2nd rank: To lay on the table.

3rd rank: For the previous question.

4th rank: To postpone to a day certain,

To commit or recommit.
To postpone indefinitely.
5th rank: To amend.

No motion to postpone to a day certain, to
commit, to postpone indefinitely, being decided,
shall again be allowed on the same day and at
“the same stage of the proceedings, and when a
question has been postponed indefinitely it shall
not again be introduced during the session.

_ CALL FOR DIVISION.

Rule 38. Any senator may call for a division
of a question, which shall be divided if it em-=
braces subjects so distinct that one being taken
away a substantive proposition shall remain
for the decision of the senate; but a motion to
strike out and insert shall not be divided.

PREVIOUS QUESTION

Rule 39. The previous question shall not be
put unless demanded by three senators, whose
names shall be entered upon the. journal, and

it. shall then be in this form: *‘Shall the main -

question be now- put?’” ‘When sustained by a
majority qf senators present it sha,llypreclude‘




Senate Rules, 1933 171

‘all debate, and the roll shall be immediately
called on the duestion or questions before the
senate, and all incidental questions OT questions
of . order arising after the motion is made after
the previous question, and pending such motion,
shall be decided whether on appeal or: other-
wise Without debate.

PRIORITY OF BUSINESS.

Rule 40. All questions relating to the prior-
ity of business shall be decided without debate.

TIE VOTE.

Rule 41. The passage of a bill or action on
a question is lost by a tie vote, but when a vote
of the senate is equally divided, the lieutenant
governor, when presiding, shall have the decid-
ing vote on questions other than the final pas-
sage of a bill.

THE YEAS AND NAYS.

Rule 42. The yeas and nays shall be taken
when called for by one-sixth of all the senators
" present, and every senator within the bar of
the senate shall vote unless excused by the
unanimous vote of the senate, and the. votes
shall be entered upon the journal, and the names -
of senators: demandmg the yeas and nays shall
also be entered upon the Journal '

: .¢READING OF PAPERS

Rule 43. “When the reading of any paper is
called for, and is objected to by any senator it
shall be determmed by a Vote of the senate
W1thout debate : :
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| MESSAGES. |
" Rule 44. Messages from the governor, other
state officers, and from the house of represent-

atives may be cons1dered at any time by con-:-

sent of the senate.

RULES OF DEBATE.

B Rule 45.  When any senator is about to speak
in debate, or submit any matter to the senate;
he shall rise from his seat, and, standing in his
place, respectfully address himself to “Mr. Presi-
dent,” and when recognized shall, in a courteous
manner, confine himself to the question under
debate, avoiding personahtles, and when fin-
1shed shall resume his seat.” No senator shall
impeach the motives of any other member or .
Speak more than twice '(except for explanation)

- during the consideration of any one question,

on: the same day or a second time without
leave, when others who have not spoken desire
the floor, but incidental and subsidiary questions
arising during the debate shall not be cons1dered
the same guestiomn.

'MAY CALL SENATOR TO ORDER.

Rule 46. If any senator in speaking, -or
otherwise, transgreéses the rules of the senate,
~ the president shall, or any senator may, call him',"
to order, and when a senator shall be so called
to order he shall resume his seat and not pro- .
ceed without leave of the senate, which leave,
if granted, shall be upon motion ‘‘that he be'.
allowed to proceed in order,” When, 1f ca,rrled ‘
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'he shall confine himself to the questlon under
cons1derat10n

- POINTS OF ORDER. |
Rule 47. Every decision of points of order
by the president shall be subject to appeal, and
no discussion of a question of order shall be al-
lowed except on appeal. of three senators, and
in all cases of appeal the questmn shall be,

“Shall the decision of the chair stand as the
judgment of the senate?”’.

"BREACH OF DECORUM.

‘Rule 48. In cases ‘of breach of decorum or
proprlety, any senator officer or other person
shall be liable to such censure or punlshment as
the senate may deem proper, and if any sen-
ator be called to order for offensive or indecorous
language or conduct, the person calling him to
order shall report the language excepted to,
which shall be taken down or noted at the sec-
retary’s desk, and no member shall ‘be held to
answer for any language used upon the floor of
the ;senate if business has intervened before ex-
“.ception to the language was thus taken and

noted. :

RECOGNITION BY THE PRESIDENT.

Rule 49. ~ 'When two or more senators rise at
the same time to address the chair, the presi-
dent shall name the one who shall speak first,

giving preference, when practicable, to the mover ,

or 1ntroducer of the subJect under cons1derat1on




174 ‘Senate Rules, 1933

OPENING AND CLOSING DEBATE.

Rule 50. The author of a bill, motion or res-
olution shall have the privilege of opening and
closing debate upon the same, unless the previ-
ous question has been moved and sustained.

PROTEST MAY BE ENTERED.

"Rule 51. Any senator or senators may pro-
test against the action of the senate upon any
question, and have such protest entered upon'
the journal. ’ ‘

QUESTION OF PRIVILEGE.

. "Rule 32. Any senator may rise to a ques-
tion of privilege and explain a matter personal
to himself by leave of the president, but he shall
not discuss any pending question in such ex-
planation. L

ABSENCE FROM SESSION.

Rule 533. No: senator shall absent himself . -
“from the senate without leave, except in case

" of accident or sickness, and if any senator or :
officer shall absent himself his per diem shall
not be allowed or paid him, and no senator, of-
ficer or attache shall obtain leave of absence
or be excused from attendance without the con-
sent of two-thirds of the members present.

CALL OF THE SENATE.

Rule 54. A call of the senate may be moved
by three senators, whose names shall be entered
upon: the journal, and -if carried by,a majority
of all present the secretary shall call the roll
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and note the absentees, after which the names
of the absentees shall again be called. The doors
shall then be closed and the sergeant-at-arms
directed to take into custody all who may be
absent without leave, and all the senators so
taken into custody shall be presented at the bar
of the senate for such action as the senate may
deem proper.

ABSENCE DURING ROLL CALL.

Rule 35. A senator having been absent dur-
ing roll call may ask to have his name called.

~ ELECTION BY ROLL CALL.

Rule 56. In all cases of election by the sen-
ate the votes shall be taken by yeas and nays,
and no senator or other person shall remain by
the secretary’s desk while the roll is being
called or the votes are being counted. No-sen-
ator shall be allowed to vote except when within
the bar of the senate, or upon any Question
in which he ig in any way personally or directly
interested, or be allowed to explain his vote
or discuss the guestion while the yeas and nays
are being called, or change his vote after the
result has been announced.

ANNOUNCEMENT OF VOTE.

Rule 57. The announcement of -all votes
shall be made by the president, and the an-
nouncement of the result of any vote shall not~
be postponed.
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WITNESSES BEFORE THE SENATE'

Rule 58. Wltnesses summoned by or on be-
half of the senate to appear before the senate,
or any of its committees, sha11 be pa1d for each
days attendance three dollars, for each m11e
traveled in coming to the place of examination;
ten cents: and nothing shall be paid for travel
_where the witness was served at the place of ex-_

amination, and no mileage shall be paid except

: where the witness actually traveled for the pur-
pose of giving testimony.

USE OF SENATE QHAMBER.

Rule 59. The senate chamber shall not be
ased for any but legislative business during the
gession, except by permlsslon of the senate glven
by two- th1rds vote.

ADMISSION TO FLOOR OF SENATE.

Rule 60. The sergeant-at-arms and door—
fkeepers shall not admit to the floor of the sen-
ate durmg the session any person other than a
member of the senate, except:

- The governor. s
Members of the house of 'representatiVes.
State officers. '
Officers: and employes of the senate.

Representatwes of the press or other persons

deslgnated by name by resolution of the senate

‘and holding cards of admission s1gned by the
presulent
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ADMISSION TO SENATE.

Rule 61. The sergeant-at-arms and door-
keepers shall not admit to the floor of the sen-
ate, during the time the senate is not in geggion,
any person other than one requested by a sen-
“ator, the president or secretary of the senate.

SENATE GALLERY.

Rule 62. The east section of the south gal-
lery is reserved for the use of the governor and
state officers and their families, for the families
of senators, and for members of the house of ,
representatives and their famlhes

SMOKING NOT ALLOWED.

Rule 63. Smoking shall not be allowed - in

the senate chamber during the session of the

senate nor shall indecorous conduct, boisterous

A or unhecoming language be permltted there at
any time,

REED’'S PARLIAMENTARY RULES.

Rule 64. The rules of parllamentary practice
as contained in Reed’s Parliamentary Ruleg shall

govern the senate in all cases to which they are o

applicable, “and in which they are not incon-

sistent -with the rules and orders of this senate
and the joint rules of this senate and the house

of representatives.

 SUSPENSION OF RULES.
Rule 65. No standlng rule or .order of thls

senate shaH be resemded or ehanged Wlthout a .

1z
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vote of two-thirds of the members, and one day’s
notice of the motion thereof; but a rule or order
may be temporarily suspended for a special pur-
pose by a vote of two-thirds of the members
present. - ‘When the suspension of a rule is
called, and after due notice from the president,
no objection is offered, he may announce the
rule suspended, and the senate may proceed ac-
cordingly; but this shall not apply to that por-
tion of rule 20 relating to the third reading of
bills, which cannot be suspended.

 PURCHASE OF SUPPLIES.

Rule 66. All supplies for the use of the
gsenate shall be furnished wupon requisitions
signed by the secretary and approved by the
chairman of the Committee on Claims and Audit-
ing.

Rule 67. Any senator shall have the right
to compare an enrolled bill with the engrossed
bill before the president signs the same. :
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Previous

- NAME.OF Dis- k Pol-| Legislative Experience
. MEMBER triet County Residence Age} Birthplace Occupation  |itics e
e Senate House:
_Arnold; Evert ,.... 35 ) King........... 1411 4th Ave. 27| St. Paul, Attorney...... L O N e
Lo 4 Bldg., Seattle Minnesota
. Barnes, TFrank G...| 18 {{Cowlitz....... l| Longview...... 64 | Missouri....... Investments...| R. | 1817<19-Bx. |, v 00
e {Wahkiakum..§ . g : 1920+21-1923-
: 25~-Ex. 1925
Clallam....... 1 27-29-31 g
 Bishop, William ..| 24 |{Jefferson..... t| Chimacum,.... 71 | Chimacum, Farmer........ R. | Ex.20-21-23-]1899-1901—
i : Mason........ Washington - 25-K%.25 05-09-17-
- : . 19
Chamberlin, Geo. C.| 84 | King........... 2106 46th Ave,, | 36 | Illinois......... Hardware...:.| D. |........o.o.0o|ooims
S S. W., Seattle Merchant
Cleary, E, . J........ 42 | ‘Whateom.,...: 300 Lake St., 62 | Wisconsin..... Lumber:....... R. | 1915-17-19- | o0
L : Bellingham Ex.20-21-23-
. ; Ex.25-97-29~
G S : : 31
- Cox; Arthur E..... 11 | Walla Walla..| 345 E. Birch St.| 39 | Washington. . Insurance, R. | 1929-31 1927
e . : i Walla Walla: T.oans
- Dawson, Wm, C....| 43| King........... 3419 K. Laurel- | 65 | Ohio.,......... Shipping....... R |ooviii i
- : hurst Drive, :
o L Seattle ‘
Ferryman, John H.| 12 ] Chelan......... Wenatchee..... | 66 | Pennsylvania.,| Farmer........ D. | 1917-19-Ex. |..... 000
o ; ; o 20 '
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) Previous
NAME OF Dis- : Pol- | Legislative Experience
MEMBER trict County Residence Age| Birthplace Occupation |ities
. Senate House
Foss, Henry ....... 29 | Pierce.......... 400 Dock St., 41 | Tacoma....... Tugs, Barges..] R. | 1931 ... ...
Tacoma
‘Gable, ‘Chas. ...... 88 |{Island  (part))| 2425 Rucker 59 | Towa........... Insurance, 5 T P P
; : 1Snohomish “ §| Ave., Everett Real Estate
- Garrett, ©. Nifty..| 25| Plerce.......... Box 98, 63 | Missouri....... Newspaper..... D. [ooiivnntn PRUURN PSS
N ' Sumner
Gray, W. P......... 8 |{Adams, Ferry)| Wilbur......... 54 | Astoria, Drugs.......... R. | 1929-31 . | 1927
. Lincoln....... ) Oregon :
Hartwell, W. G..... 2 ?Pend Oreille. .}| Colville........ 65 | Wisconsin. .... Cedar Poles...| R. | 192729-31 |..........
i i Stevens....... .
Heffron, John ..... 15 | Yakima........ Sunnyside..... 51 | Wisconsin..... Farmer........ 15 T PN DO
Houser, Paul W...! 31| King,.......... 411 Williams 54 | Illinois......... Attorney...... R. | 1923-25-Ex. [1918-17-21
E : St., Renton 25-27-29-31
- Howard, E. L....... 46| King........... 6308 18th Ave., | 64 | Illinois......... Banker, Auto | R. |...... Ceieeeas 1927-31
e : N. E., Seattle Dealer Co
. Knutzen, W. J...... 40 |{San Juan..... )| Burlington....| 54 | Towa........... Farmer........ R. | 1927-29-31 1923-25~
o . : 1Skagit........ § g Ex. 25
“Tandon, Dan. ...... 32 | King........... 5019 Phinney | 57 | Wisconsin..... Attorney......| R. | 1911-13-15- ... 0.
: el : ) Ave., Seattle 17-19-Ex. 20- :
21-23-25-EX.
L , : _ 25-27-29-31 L
Toveioy, Geo. A, ..| 86 King...........| 8037 10th Ave. | 53 | Central City, | Ins. Broker..... D. j....oooiveneen *1923
. : . W., Seattle Nebraska .

‘ * Oregon
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) . . -Previous
NAME OF Dis- . Pol- | Legislative Experience -
MEMBER triet County Residence Age| Birthplace Occupation |ities -
: Senate House: .
- Lunn, Walt. J..... 30| King........... 411 Clay St., 65 | New York...... Farmer........ R. | 1923-25-Ex. | 1915-17=
o X Auburn 25-27-29-31 19-Ex,
= e , 20-21 .
:Malstrom, XKath, E.| 27| Pierce.......... 2034 6th, 45 | Minnesota..... Business Do
Lo ) Tacoma Woman )
Marshall, ‘Frank R.| 33 1{ King,..........| 8733 Angeline 5% | Ohio........... Printing....... D. o
> L = St., Seattle )
- Mehner, Paul ..... 23 | Kitsap......... 209 Washing- 61 | Saxony, Merchant D. Lo
e : : ton Ave,, Germany Tailor .
e . Bremerton 71 | Rhode Island..!| Retired........ R. | 1907-9-11-13-........". i
Metealf, Ralph ....| 2 | Pierce.......... 918 No. Yaki- 15-17-19-Ex., :
o ma, Tacoma 20-21-23-25~
i : ) - . 27-29-31 :
Morrow, P, Frank | 45 | King........... 8%02 Palatine, | 58 | New York...... Real Estate....| D. |..............|. .00
Lo . : . eattle
- Morthland, D. V... 14| Yakima........ 801 Pleasant 52 | Missouri....... Lawyer........ R. | 1917-19-Ex. |..........
L : Aves, Yakima o 20-21-23-25- e
L . Ex.25-27 i
- Murphy, . Kebel .....|- 5| Spokane....... Box 141, Hill- | 49 | Michigan..,... Dairy.......... Do .
(e yard Station, :
o i Spokane
~Nelson,"H. L....... 17 | Clark.......... 105 East 39th, | 56 | Massachusetts.| Retired........ Dol
e o Vancouver
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NAME OF

: Dis- :
. MEMBER triet ~County Residence

Norman, Fred .....{ 19 |[{Pacific........ § 448 8th St.,
L 1Grays Harbor{| ‘Raymond
Nugent, Dr. D. O..| 20| Lewis.......... 835 So. Pearl,

S Centralia

Palmer, E. B.......| 87| King........... Seattle, Hoge

e i Bldg.

Peirce, Ed ........ 4 { Spokane....... Opportunity...
Reardon, Keiron W.| 389 |{Island..(part)]| 221 N. Madison
1 1Snohomish  §| St.,-Monroe
. Ronald, Walter G..| 13 gGrant ......... 11 Rt. 3, Ellens-
e Kittitas....... (| burg
_Roup; Geo. W...... -9 |{Whitman, ex—} StoJohn.......
e : | il cept 7-prec’ts :

Ryan, J.. H......... 28 | Pierce.....c.... 4820 So. D St.,
e : Tacoma
. Ryan, Scott M.....| 41| Whateom...... Rt. 2, Lynden

Smith,; Don Cary.. 3.|-Spokane 723 W. Augus-

- i ta, Spokane

1 1{Douglasi..... 11°Omak.., ...,

 Smith, Horace E..|

T

Previous :
Pol-{ Legislative Experience: ::
Birthplace Occupation  |itics - e
Senate House
Illinois......... Merchant...... R. | 1925-Ex.25~ | 1919-Ex
27-29-31 20
Louisiana..... Physician and { D. |......ochvenilenn e
Surgeon
Ilinois......... Attorney...... R. | 1905-07-15~ | 1899-1909
17-21-23-25— :
Ex.25-27-29—
31
Illinois......... Fruit Shipper..] D. | .coviieniieneloennannss
Towa...ooovuses Editor......... 1 O
Missouri....... Farmer........ D. | President f.....00000
Pro Tem.
North Carolina| Miller.......... | 0 2 NS PR o)
Ohio........... Publisher...... |5 2 192123~
. 31
Nova Scotia, Farmer,....... D. {..... RPUREITIRPIN DR e
Canada :
Washington...| Attorney...... D. |...iveaai; PR I G
Ohio....cvvunun Civil Engineer.{ R. | 1925-EX.25— |.. . .o

27-20-31

10kanogan..:.§
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1-Dis-
- MEMBER trict County Residence
_ Steele, B, N... ..., -22 | Thurston,..... 1328 Franklin,
L : : B Olympia
. : . {Benton ....... ]
Stinson, Chas. F.,.} 16| Franklin...... || 412 Shoshone,
. : lKlickitat ...... (1 Pasco
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Staﬁding Committees of the Senate
1933

VICTOR A. MEYERS, President.
W. J. LINDBERG, Secretary.

Aeronautics—Senators . Todd, Chairman; Arnold,
Foss, Murphy, Stinson.

Agriculture—Senators Cox, Chairman; Ferryman,
Gray, Heffron, Knutzen, Peirce, Roup.

Appropriations - Senators Marshall,y Chairman;
Bishop, Cox, Ferryman, Foss,: Knutzen, Landon,
Malstrom, Mehner Peirce, Ronald, Ryan (Scott M),
Todd.

Banks and Banking-—Senators Heffron, Chairman;
Chamberlin; Foss, Gray Howard, Malstrom,”
Murphy, Roup, Smith (Don Cary) Wllllams.

Cities of the First Class-—Senators Palmer, Chair-
man; Arnold, Cleary, Gable, Morthland, Ryan  (J.
H.), Smith (Don Cary).-

Claims and Auditing—Senators Smith  (Don
Cary), Chalrman Garrett, Houser, Marshall Wil-
liams.

Commerce and Manufacturing—Senators Dawson;
Chairman; Cox, Morrow, - Ryan (J. H.), Todd.

Cempensation and Fees for State and County
‘Officers—Senators Gray, Chairman; Cox, Dawson,
Heffron, Nelson, Roup, Ryan (Scott M.).

Congressional Appertiobhment--Senators Cleary;
Chairman; . Chamberlin, Ferryman, Garrett, How-=-
ard, Landon, lLovejoy, Palmer, Peirce, RyanA (J.-

H.).

Constitutional Rev1s1on—Senators Houser, Chalr-
man; Metcalf, Palmer, Peirce, Steele: :

Corporations = Other ‘Than Municipal—Senators
Voss, Chairman; Arnold, Bishop, Smith (Don Cary),
Thein,

Counties and County Boundaries—Senators Hart-
<. well, .Chairman; Norman, Ronald, Ryan (Scott M.),
~Worum. .

Dairy and Livestock—Senators Ryan (Sc‘ott M.'),
Chairman; Barnes Bishop,  Heffron;  Knutzen,
Murphy, Theln : g ey : i
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Dikes, Drains  and Ditehes—Senators Knutzen,
Ch)alrman Barnes, Garrett,. Reardon, Ryan (Scott

Edueation—Senators Gable, Chairman; Bishop,
Landon Malstrom, Metcalf, Ronald, Todd o

. Edueational Institutions—Senators Ronald Chair-
man; Cleary, Cox, Garrett, Howard, Malstrom,
Murphy, Palmer Reardon Roup, Todd, Worum.

Dlectlons and Privileges—Senators Smith (Don
Cary), Chairman; Gray, Houser, Marshall, Morrow,
Nelson, Reardon, Voss, Worum.

-Engrossed:” Bills — Senators ~Lunn, Chairman;
Chamberlm Dawson; Morrow, -Thein, B :

Enrolled Bills—Senators Arnold, Chairman; Gar-
rett Gray, Knutzen, Nelson. :

Federal Relations and Immlgratlon—Senators
Norman, Chairman; Dawson, Ferryman, Houser,
Malstrom, Ryan J. H.), Thein. i

Financial Instltutlons Other 'Than Banks—Sen—
ators. Todd; Chairman; Knutzen, Landon, LoveJoy,
Mehner, Morthland Nugent Palmer The1n

Fisheries—Senators Bishop, Chairman;  Cleary,
Fo)ss, Gagle, Lovejoy, Nelson, Norman, Ryan (Scott
M.), Todd.:

Forestry and Logged ~-0Off Lande—-Senators Barnes,
Chairman;  Gable, Hartwell,  Heffron, Morthland
Reardon, Ryan (Scott M.).

Game  and  Game Fish—Senators ~Chamberlin,
‘Chairman;  Garrett, Hartwell, Heffron, XKnutzen,
Lunn, Nugent, Palmer, Reardon.

Harbors and Waterways—~Senators Foss, Chair-
man; Lovejoy, Mehner, Metcalf, Steele,

‘Horticulture—Senators Smith (Horace H.), Chair-
man; Ferryman,  Heffron, Peirce, Stinson.

‘ Iiidustrial Insuranee—Senators- Morrow, . Chair-
man; - Barnes, Cleary, Foss, Marshall,, Mehner,
Murphy, Nugent, Smith (Don Cary).

: Insurance—Senators Lovejoy, Chairman; Arnold,
: Cox, Gable, Garrett Murphy, Stmson, W1ll1ams

Judlclary——-Senators Steele, Cha1rman, Arnold,
.~ Gable, Houser, Landon, Malstrom, Metcalf, Morth—
land, Palmer, Peirce, Roup, Smith (Don Cary),
Todd. : , '
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VICTOR A. MEYERS, President,
W. . J. LINDBERG, Secretary.

Aeronautics—Senators Todd, Chairman; Arnold,
Foss, Murphy, Stinson,

Agriculture—Senators Cox, Chairman; Ferryman,
Gray, Heffron, Knutzen, Pelrce Roup.

Appropriations - Senators Marshall,  Chairman;
Bishop, Cox, Ferryman, Foss, Knutzen Landon,
Malstrom, Mehner, Pelrce Ronald, Ryan (Scott M),
Todd.

Banks and Banking-—-Senators Heffron, Chalrman,
Chamberlin. < Foss, Gray, Howard, Malstrom,
Murphy, Roup; Smlth (Don Cary) Wllllams

-~ Cities of the First Class--Senators Palmer, Chair-
man;. Arnold, Cleary, Gable, Morthland, hyan (J
H.), Smlth (Don Cary). . -

~.Claims * and Auditing-—Senators  Smith (Don
Cary), Chairman;. Garrett, Houser, Marshall, Wil-
liams. k

Commelce and M'Inufdctuung—-Senators Dawson,
Chairman;. Cox, Morrow, - Ryan (J. H.), Todd. :

Cempensation and Fees ' for State and  County
Officers—Senators Gray, Chairman; Cox, Dawson,
Heffron, Nelson, Roup, Ryan (Scott M.). :

Congressional . Apportionment—Senators  Cleary,
Chairman;. . Chamberlin, Ferryman, Garrett, How-
ard, - Landon,  Lovejoy, Palmer, Peirce;, Ryan: (J.'
H.). ,

Constitutional Rev1smn——Senators Houser, Chair-
man; Metcalf, Palmer, Peirce, Steele.

001p01at10ns Other Than Mun1c1pal——-Senators
Voss, Chairman; Arnold, Bishop, Smith (Don Cary),
~Thein.

Countles and County Bounddues——Senators Hart- -~

well,.Chairman; Norman, Ronald, Ryan (Scott M.,
: Worum

Dairy and Livestock—Senators Ryan (Scott M), :
Chairman; - Barnes, Blshop, I—Ieffron Knutzen,
- Murphy, Theln i : i
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Dikes,  Drains and Dltcheq—-Senators Knutzen,
1(\J{[h)aurman Barmnes, Garrett,. Reardon, Ryan (Scott

Educatlon——Senators 'Gable, Chairman; Bishop,
Landon, Malstrom, Metcalf, Ronald Todd,

“Educational Institutions—Senators Ronald Chair-
man; - Cleary, Cox, Garrett, Howard, Malstrom,
Murphy,;Palmer, Reardon Roup Todd Worum.

. Dlectlons and. Privileges—Senators Smith (Don
Cary), Chairman; Gray, Houser, Marshall Morrow,
Nelson Reardon, Voss, Worum.

L Engrossed:” Bllls——Senators Lunn, Chairman;
Chamberlin, Dawson Morrow, -Thein. R .

Enrolled Bills—Senators Arnold, Chairman; Gar-
rett Gray, Knutzen, Nelson. :

Federal Relations and Immigration-—-Senators
Norman, Chairman; Dawson,  Ferryman, Houser,
Malstrom, Ryan (J. |5, Y, ‘Thein.

Financial Institutions’ Other Than Banks—-—Sen-'
ators Todd, Chairman; Knutzen, Landon, Lovejoy,
Mehner Morthland Nugent Palmer Thein,

Fisheries—Senators Bishop, Chairman; Cleary,
Foss, Gable, LoveJoy, Nelson Norman, Ryan (Scott
:M.), Todd.

Forestry and Logged-Off Lands—Senators Barnes,
Chairman; Gable, Hartwell, Heffron, Morthland
Reardon Ryan (Scott M.).

Game and: Game Fish—Senators - Chamberlin,
Cha1rman, Garrett, - Hartwell,  Heffron, -Knutzen,
Lunn Nugent, Palmer, Reardon. .

~Harbors and Waterways—Senators Foss, Chair-
man; Lovejoy, Mehner, Metcalf, Steele,

Hortlculture—Senators Smith (Horace E.), Chair-
man; Ferryman, Heffron, Peirce, Stinson.

_ Industrial Insurance—Senators Morrow, :'Chair-
man; Barnes, ' Cleary, Foss, Marshall,  Mehner,
Murphy; Nugent, Smith (Don Cary).

~Insurance—Senators Lovejoy, Chairman; ‘Arnold,
Cox, Gable, Garrett, Murphy, Stinson, Williams.

Judlémry——Senators Steele, Chairman; Arnold, ’
Gable; Houser, Landon, ‘Malstrom, Metcalf; Morth- ;
land, Palmer, Pelrce,,Roup, Smith (Don Cary), ,
‘Todd : L : :

£3
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““Labor and Labor  Statisties-—Senators' Ryan (J.
H.), Chairman; Foss, Landon, Morrow, Reardon.

Legislative Apportionment — Senators —Landon,
Chairman; Gable, Garrett, Howard, Nelson, Palmer,,
Peirce; Ryan (J. H.), Williams.

Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs—-—Sen- i
ators Nugent, Chairman;: Ferryman, Gray, Lunn,
Malstrom Ryan (J. H.), Smlth (Horace B.).

Memornls—Senators Metcalf, .Chairman; Roup,
Ryan (Scott "M.). B

Military—Senators. Murphy, Chairman; Arnold
Chamberlin, Houser, Nelson; Voss, Wllllams

: Mines and Mining-—Senators Garrett, Chairman:
Gray, Hartwell, Lunn, Ronald, Ryan  (Scott M.),
Worum.

Municipal Corporations Other Than First Class—
Senators Hartwell, Chairman; Barnes; Ferryman,
Gray; Norman Roup, Ryan (Scott M.). :

Parks - and  Playgrounds—Senators Morthland '
Chairman; Arnold, Howard Nelson, Nugent, Steele,
Stinson, Voss g

o Printing-—Senators Howard Chalrman, Garrett
. Marshall Norman, Ryan (J. H)

Public ‘Buildings and Grounds-—-Senators Steele :
Chalrman Barnes, - Lovejoy, Mehner, Palmer.

o Publie - Morals—Senators’ Williams, © Chairman;
Arnold, Houser Malstrom, Norman, Nugent Smlth
“(Don Cary) :

Public - Utilities — Senators: Pelrce Chalrman M
Bishop, Ferryman, Lovejoy, Metcalf Morrow, Ryan
(J. H.), Stinson, Worum.

: Railroads and T1Ausportatmn—Senators Stinson;
~Chairman; Dawson, Ferryman, Murphy, Nelson
Nugent, Palmer Ronald W1111ams :

Reclamation and Irrigation——Senators Ferryman,
Chairman; -Heffron, Morthland, Ronald Smlth'
(Horace . Y Stmson Worum. :

: Revenue and Taxation-—Senators Mehner, Chalr—,
~man; Barnes; Chamberlin, Cleary, Dawson, Gable,
: Gray, Heffron, Knutzen, Metcalt‘ Morrow, Morth—
“land, Nugent, Ryan (J I—I), Smlth (Horace B,

Steele Worum
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Roads and Budges——-Senators Roup, Chairman;
Arnold, Cleary, Garrett, Gray, Hartwell, Heffron
Howard Lovejoy;- Murphy, Nelson, Norman Rear-
don, Smith (Horace E.), Stinson, The1n W1111ams,
Worum. )

Rules  and Joint Rules—Pre51dent Chairman;
Senators Arnold, Cleary, Hartwell, Houser LoveJoy,
Ronald Roup, Smlth (Don Cary), Steele.

“Rural’ Credits and Agricultural Development-—-
Senators - Worum, Chairman; Bishop, Ferryman,
‘Heffron, Metcalf, Morthland, Peirce, Ryan (Scott
M), Smlth (Horace ). ‘ 3

' Senate Employees-—Senators Marshall Chalrman
Smlth (Don Cary), Steele.

State Charitable Instltutlons——Senators Nelson
Chairman;...Cox,  Marshall, : Morthland, Reardon,
Thein, Voss; : ; - : :

. State Glanted School and Tide Lands—Senators
Thein, Chalrman Cozx, Mehner, Morthland Nugent,
Reardon Voss.

. State lerary-—Senators Malstrom, Chairman;
Gable, Howard, Morthland, Roup: :

State Penal and Reformatory Institutions—Sen-
ators. Reardon, Chairman; Chamberlin, Cox, Lunn,
Murphy, Ryan (Scott M.), Voss.

Unemployment Relief — Senators’ Chamberlin,
‘Chairman;  Arnold, ‘Barnes, Cleary, Cox, Gable,
Heffron, Malstrom Peirce, Reardon Ryan (J. H.),
Sm1th (I—Iorace H. ), Thein,

=13




~ Senate Individual Committeg
| Assignments

ARNOLD  (Everett) — Enrolled Bills, . Chairmans
"~ Aeronautics;. Corporations Other .. Than - Mu-
nicipal; -Cities -of ‘the First Class; Insurance;
Judiciary; Military; Parks -and ‘Playgrounds;
~Public: Morals;. Roads. and Bridges; Rules 'and:
Joint. Rules; Unemployment Relief. i

BARNES (F. G.)—Forestry and Logged-Off Lands,
Chairman; Dairy and Livestock; ‘Dikes, Drains
and’ Ditches; Industrial Insurance; Municipal
Corporations Other Than First Class; Public
Buildings and Grounds; Revenue and Taxation;
Unemployment Relief. o

BISHOP (William)—Fisheries,  Chairmanj: Appro=

. priations; Corporations Other:  Than ‘Municipal;
Dairy and: Livestock; Education;: Public Util-
‘ities; Rural Credits -and Agricultural Develop-

~oment, S B .

CHAMEBERLIN (George C.)—Unemployment Relief,
Chairman; Game and  Game Kish, Chairmans

Banks. and Banking; Congressional Apportion-

ment; Engrossed  Bills; Military; Revenue and

Taxdtion; State Penal and Reformatory Inst,.itu-’;

tions.

‘CLEARY (E.  J)-—-Congressional  Apportionment,
Chiairman; Cities of the First Class; Unemploy=
‘ment Relief: Educational Institutions; Fisheries;
Industrial - Insurance; Revenue and Taxation;
Roads-and Bridges; Rules: and Joint:Rules.

COX (Arthur E.)—Agriculture, Chairmanj Appro-.
- priations; Commerce and Manufacturing; Com-
pensation and Fees for State. and County Of-
ficers:; Educational Institutions; Insurance; State

Charitable  Institutions; State Granted, School

and 'Tide Lands; State Penal and Reformatory -
Institutions; Unemployment Relief. : Qi :

DAWSON  (Willinm C.)—Commerce and Manuiac~

turing, Chairman: Compensation and. Fees for

State  and  County = Officers; ~Engrossed  Bills;
“Federal Relations and Immigration; Railroads
and Transportation; Revenue and Taxation. ,

FERRYMAN (John H.)—Reclamation and Irriga-
tion, Chairman; Agriculture; ~Appropriations;
“Congressional’ ‘Apportionment; ' Federal Rela--
tions: and Immigration; Horticulture; Medicine,

Dentistry, Pure Food and Drugs; Municipal Cor-
porations Other Than First Class; Public Utili-

- ties; Railroads and Transportation,; Rural
~Credits and Agricultural Development. .
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FOSS (Henry)—Harbors and Water Ways, Chair-
man;  Aeronautics; ‘Appropriations; Banks ‘and
Banking; Fisheries; Industrial Insurance; Labor
and Labor Statistics. .

GABLE (Charles)—Education, Chairman; Cities of
‘the First Class; Fisheries; Forestry and Log-
ged-Off Lands; “Insurance;  Judiciary; Legis-
—lative: “Apportionment; Revenue and Taxation;
State Library; Unemployment Relief. o

GARRETT - (C. Nifty)—Mines and Mining, Chair-
man; Congressional Apportionment: Claims and.
Auditing; Dikes, Drains and Ditches; Educa-
tional Institutions;: Anrolled Bills: Game and
Game' Fish; Legislative Apportionment;: Print=
‘ing; Roads-and Bridges; Insurance, ; :

GRAY (W. P.)—Compensation and Fees for State
: and . County - Officers, Chairman; Agriculture;
~-Banks and Banking; Elections and Privileges;
- Enrolled Bills;. Medicine, Dentistry, Pure Food
and. Drugs; Mines and’ Mining; Municipal Cor-
porations Other Than First Class; Revenue and
Taxation; Roads and Bridges, . . .
- HARTWELL (W. G.)—Counties and County Bound-
: aries, Chairman; Municipal Corporations Other
Than First Class, Chairman; Forestry and Log-
ged-Off Tuands; Game and Game Fish; 'Mines and
girlling; Roads- and Bridges; Rules and Joint
ules: . .

HEFERON (John)—Banks and Banking;, Chajrman;
- Agriculture; Compensation and Fees for. State
and: County - Officers; Dairy and -Livestock;
Forestry and Logged-Off Lands; Game and Game

Fish; Horticulture; Roads and Bridges: Rural .

Credits and Agricultural Development; Reclama-
i tion and Irrigation; Revenue and Taxation; Un-
“employment Relief, : ! s -

. HOUSER'  (Paul - W.) — Constitutional  Revision,
Chairman; Claims and Auditing; KElections and.
Privileges; Federal Relations and Immigration;

o Judiciary; Public Morals; Rules and Joint Rules;
Military. -7 . S ‘ g

HOWARD (E. L.)—Printing, Chairman; Banks and

. Banking; Congressional Apportionment; Hduca: -

- tional Institutions; Legislative Apportionment;
Parks and Playgrounds; Roads and. Bridges;
State Library. f e Fobe :

 BENUTZEN (W. J.)—Dikes, Drains and Ditches,
. Chairman; Agriculture; Appropriations; Dairy
~and Livestock; Enrolled Bills; Game and Game
. Fish; Revenue and Taxation; Financial Institu-

~ tions Other Than Banks. . . .
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LANDON - (Daniel) — Legislative  ~ Apportionment,
Chairman; Appropriations; Congressional Appor-
tionment; Judiciary; Labor and Labor Statistics;
%du}c{ation; Financial Institutions  Other Than

anks.

LOVEJOY (George A.) — Insurance, Chairman;

Congressional Apportionment; Fisheries; Har-

" bors and Waterways; Public - Buildings :.and

Grounds; Public Utilities; Rules and Joint Rules; .
Financial Institutions Other Than Banks; Roads .

and Bridges. : :

LUNN (Walter J.)—Engrossed Bills, Chairman;
- Game and Game Fish; Medicine, Dentistry,”Pure
Food and Drugs; Mines and Mining; State Penal
and Reformatory Institutions. ‘

MALSTROM (Kathryn E.)—State Library, Chair-
man;  Unemployment Relief;  Appropriations;
Banks and Banking; Education; Federal Re~
lations and Immigration; Judiciary; Medicine;:
Dentistry, Pure Food and Drugs; Public Morals;
Educational Institutions. ) g :

MARSHALL (Frank R.)-—Apprepriations, Chairman;
Senate Employees, Chairman; Claims and Audit-
ing; Elections and Privileges; Industrial Insur-
ance; Printing; State Charitable Institutions.

MEHNER (Paul)—Revenue and Taxation, Chair-
man; Appropriations; Harbors and Waterways;

Industrial ~ Insurance; Public’ Buildings and s

Grounds; State Granted, School and Tide Lands;-
Financial -Institutions Other Than Banks,

METCALF (Ralph)—Memorials,  Chairman; Con-

stitutional Revision; Education; Harbors .and

Waterways; Judiciary; Public Utilities; Revenue
and . Taxation; Rural Credits and Agricultural
Development, ‘ e

MORROW (P. Frank)—Industrial Insurance, Chair-
man; Commerce and Manufacturing; Elections
and Privileges; Engrossed Bills;  Labor:  and
Labor Statistics; Public Utilities; Revenue and
Taxation. , : S .

MORTHLAND (D, V.,)==Parks ' and Playgrounds,
Chairman; Cities of the First Class; Forestry
and Logged-Off Lands; Reclamation and Irriga-
tion; Revenue and Taxation; Rural Credits and
Agricultural Development; State Charitable In-
stitutions; State Library; State Granted, School
and Tide Lands; Judiciary; Financial Institu-
tions Other Than Banks:, 000
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"MURPHY  (Kebel)—Military, Chairman;: Aeronau-
tics; Banks and Banking; Dairy. and Livestock;
Educational Institutions; Industrial Insurance;
Railroads and - Transportation; - Roads - and
‘Bridges; State Penal and Reformatory Institu-
tions; Insurance.

NELSON W (H. L.)~—State. Charitable Institutions,
: Chairmanj Compensation and Fees for State and
County Officers; Elections and Privileges; En-
rolled Bills; Fisheries; Legislative Apportion-
ment; Military; Parks and Playgrounds; Rail-
-+roads and Transportation; Roads and Bridges.

NORMAN (Fred)--Federal Relations and YImmigra-
- tiom, Chairman; Counties and County Bound-
aries; Fisheries; Municipal Corporations Other
Than  First . Class; Printing; . Public  Morals;
Roads and Bridges, R ) g

NUGENT (D, 0.) M. D.-—Medlclne, Dentistry, Pure
. Food:: and Drugs, Chairman; Industrial - Insur-
ance; ‘Parks and Playgrounds; Public "Morals;
Railroads - and ' Transportation; Revenue ' and
Taxation; State Granted, School and Tide Lands;
Game. and ‘Game .Fish; Financial Institutions
Other Than Banks. .

. PALMER (E. B.)--=Cities of the First Class, Chair-
manj; Congressional - Apportionment; Constitu-~
tional Revision; Educational Institutions; Game
and Game Fish; Judiciary; Legislative . Appor-
tionment;. Public Buildings -and Grounds;:Rail-
roads and Transportation; Financial Instltutlons
Other Than Banks. )

PEIRCE (Ed )-—-Publlc Utllltles,, Chalrman° Agri-
culture; Appropriations; Constitutional Revision;
;,Judlclary, Legislative  ~Apportionment;. Rural
Credits and Agricultural Development; Congres-
..sional Apportlonment Hortlculture, Unemploy-
- ment Rehef

REARDON (Keu‘on W. )-—-State Penal and Reform-
atory Institutions, Chairman; Dikes, Drains. and
...-Ditches; Educational Institutions; Elections and
Privileges; Forestry and  Logged-Off  Lands;
Labor and Labor Statistics; Roads and Bridges;
State  Charitable: Instltutlons State . .Granted,
School and  Tide Lands, Ga.me and Game Flsh
Unemployment Relief..

RONALD (Walter G.)-—-—Educatlonal Instltutlons,
Chairman; Appropriations; Counties and County
Boundames Education; Mlnes and Mining; Rail-
~roads and Transportatlon Reclamatlon and Ir-
rlgatlon Rules: and Jomt Rules, : .
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ROUP (George W.)—Roads ‘and ‘Bridges, Chair~
~oman; Agriculture; Banks and Banking: Educa-

tional Institutions; Judiciary; Memorials: Mu-.
~“nicipal Corporations ‘Other’ Than FWirst Class; '

Rules and Joint Rules; Compensation and Fees
for State and County Officers; State Library.

RYAN (J. H.)~—~Labor and Labor Statisties, Chair-
man; Commerce and Manufacturing: Cities of
“the 'First Class; Congressional Apportionment;
Iederal Relations and Immigration; Legislative

Apportionment; Medicine, Dentistry, Pure BFood f

and Drugs; Printing; Public Utilities; Revenue
and Taxation;” Unemployment Relief. :

‘RYAN (Scott M.)—Dairy and Livestock, Chairman;
‘. Appropriations;  Compensation and Fees for
State and County Officers; Counties and County
Boundaries; Dikes, Drains and Ditches: Fish-
eries; Forestry and Logged-Off Lands; Memor-

2 ials; ‘Mines' and Mining; Municipal:Corporations
- Other:Than = Rirst. Class;  Rural .Credits and
« Agrieultural:Development; State Penal and Re-

:formatory Institutions.

SMITH (Don Cary)—Claims and Auditing, Chair-
man; Elections and Privileges, Chairman; Banks

and Banking; Cities of the First Class; Corpo- '

rations Other Than Municipal;.Industrial Insur-
ance; Judiciary; Public: Morals; Rules and Joint

“Rules; Senate Employees.

"SMITH (Horace'E.)-,'--Hoyrticulture, Chairman; Medi-
cine, Dentistry, Puré Food and Drugs; Recla-

mation and Irrigation; Revenue  and Taxation;

Roads. and Bridges; Rural Credits and Agricul-
tural Development; Unemployment kReIief. o

STEELE (E. N.)—Judiciary, Chairman; Public
© . Buildings and  Grounds, Chairman; Constitu-

“tional - Revision; Parks and Playgrounds;

Revenue and Taxation; Rules and Joint Rules;
Senate Employees; Harbors and Waterways.,

STINSON (Charles F.)—Railroads and Transpor-
- tation, ' Chairman; Aeronautics; Horticulture;
. Insurance; Public Utilities; Reclamation and Ir-
rigation; Roads and Bridges; Parks and Play-
grounds. : L ot o : -

THEIN (J. W.)—State Granted, School and Tide
- Lands, Chairman; FEngrossed Bills; Corpora-
tions Other Than Municipal; Dairy and. Live-

stock; TFederal Relations and Immigration:
. Financial Institutions Other Than Banks; Roads
-~ and Bridges; State Charitable Institutions; Un-

employment Relief.
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TODD (Charles H.)—Aeronautics, Chairman; Finan~
: cial Institutions Other Than Banks, Chairman;
Education; HEducational Institutions; Fisheries;
Judiciary; Approprlatlons Commerce and Manu-
facturing.

VOSS (Clmlles H.)—-Corporatmns Other Than Mu-
nicipal,  Chairman; Elections and  Privileges;
Military; State. . Charitable Institutions; State
Granted; School and Tide Lands; State Penal
and Reformatory Institutions; Parks and Pla.y-
,grounds .

WILLIAMS (Harry L.)—Publie Morals, Chairmans;:

: Railroads and Transportation; Banks and Bank-
ing; Claims and Auditing; Legislative Appor-
tionment; Milita.ry;f Roa.ds and  Bridges; In-
surance,

WORUM  (John F.)-—Rural Credits and- Agrleul-

g tural - Development, . Chairman; ' Counties "and
County - Boundaries; Educatlonal Institutions;
“Hlections - and Privileges; Mines and  Mining;
“Public - Utilities;  Reclamation ~and  Irrigation;
Revenue and Taxation; Roads and Bridges.







THE HOUSE

OF

REPRESENTATIVES

TWENTY-THIRD LEGISLATIVE SESSION
OLYMPIA

1933

~ Rules of the House of Representatives
~Roster of the Members and
Committee Assignments

 OFFICERS

GEO. F. YANTIS, Speaker -
0. H.:Olson, Clerk of the House
S R Holcomb, Assistant Clerk of the House
PV McElroy Sergeant at-Aris







VOTES NECESSARY ON HOUSE ACTION
Actions fequiring constitutional majority (50 vbtes).,
1.:"To pass bills. (Const., Sec. 22, Art. 2.))

2. Toimpeach... (Const.; Sec. 1,:Art..b.)
3. ~To change any standing rule or order. Rule 87.

s (1 day’s notice.) g
4, To fonstitute a-quorum. (Const., Sec. 8§, Art,
2

: Aetions requiring a majority of members present.

5.7 To. .change time of meeting. Rule 7.
26, To decide case-of member - called to order.
: Rule 13.

7. To indefinitely postpone a b111 ete. Rule 29,

8. To-allow a member:to speak more than twice

. on ' any . guestion, .Rule..16. .

9./ .To excuse a.member from voting. Rule 18.

0. -To reconsider. Rule 28.

1. +To withdraw a bill, etc.” Rule '23.

2.7 To pass  motions: and resolutions ' other than

R

specified. Rule 88, “(Reed’s Parliamentary
Practice.)
13, To-allow reading of a paper. Rule 30. :
14, To take up out of order messages from Senate
~or Governor. (Reed’s Parliamentary Practice,)
15.::To amend bills, etc:, joint and concurrent reso-
i lutions and constitutional amendments. Rule
- 88. (Reed’s Parliamentary Practice.)
.16, To. send bills, memorials, ¢etc.; to Senate same
Gt day of passage. Rule 61.
17, To amend 301nt rules on one day’s: notice.
o “Joint  Rule 30.
18. To give use of ‘House-Chamber, «Rule 8.

Actions  requiring two-thlrds vote of membels i
present.

19, To order previous questlon Rule 44

20, Temporary: suspension - of  any housedi 'ruklye
e Rule 87

21, To postpone: special order for cons1derat10n of
il etc (Parhamentary Practlce) :

: Aetlons requlrlng consent of one-sixth of member
; present.

23 Demand for roll call, 'Rule 34

Actlons requnlng eonsent of ten membels plesenf.q F

.‘23 - May demand call of the House Rule 39

- ‘Actmns requlrlng presence of elght members orfy
' _ more, - o

24 ‘May demand attendance of others Rule 8
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Actmn% requiring’ two-thirds “vote ~of  members
elected  to the House. (Sixty~-six votes.)

‘25, May expel a member. ~ (Const.; Sec.”9, Art. 2.)

Actions reguiring comstitutional majority of mem-

: bers elected to the House (50 votes), and also
@ constitutional majority of all ‘members
elected to the Senate (24 votes).

26. May abolish the office of the Lieutenant Gov-
ernor. . (Const., Sec..25, Art. 4.)
27,7 May abolish the office of State Auditor. (Const.,:
) Sec. 25, Art. 4,) :
28.- ‘May abolish the office. of the Commissioner of
~ Public Lands. (Const., Sec. 25, Art. 4.)

Actions  reguiring  two~thirds vote - of “members
elected to the House (66 votes), and alse
two~thirds vote of members elected to the
Senate (31 votes).

29. To introduce a bill during the last ten . days of
session. (Const.,, Sec. 36, Art. 2.) :
30. To pass a constltutlonal amendment. (Const.,
Sec. 1; Art. ) : ;
31. To amend the Constltutlon (Const., Sec.’ 1,
Art. 23.) T
32, To call a constltutlonal conventlon (Const.,
. Sec. 2, Art. 23.) : .

Actlon requlrlng twvo-thlrds vote of the melnbers
present in both houses. :

33. To pass a measure over the veto of the: Gov-
ernor.. Rule . 60-a. (Const., Sec.:12, Art. 3)

Actions requiring three-fourths vote of. all members
elected to ‘both houses.

34. MaAy tre4n;ove Judlclal officers.. - (Const., Sec. ‘9,

. ECAT . : e

35 MeXr treélirnove Attorney General ~(Const., Sec. 9,
r . . e

Actions requiring majority of both houses.

36: To adjourn for more than three days (Const.,
Sec. 11, Art. 2.) _
37.. To amend joint rules. (Joint Rule 30 )

Actions flequently taken by unanimous consent,

38. To do  any of the things. above mentioned
after the following numbers: 5, 8, 9,11, 13,
14,16, 17, 18,20, 22,7 to depart from thé
commlttee reports out of order, ete., to take
‘up:-a billout:of order for purpose: of amend-.
ing, or, to extend tlme for debate on- any
measure S : ; :




'RULES OF THE HOUSE

Chief Clerk RULE 1. Custom, so prevalent and
to Call so ancient as to have the force of
. toOrder.* law, has made it the duty of the
: ~ chief clerk of the previous assembly
to call the session to order and to conduct the
proceedings generally until a speaker is chosen.

The Secretary of State furnishes to the clerk a
~ certified statement of the names of the members

elect, which is read by the clerk. The- roll is:

called and the oath of office is administered to the
members by a justice of the supreme-court. - The
members rise and are sworn. ‘The assembly then
~ proceeds to the election of its officers.

Election of Speakef, Rure 2. The house shall

Chief Clerk and elect at the commencement

Sergeant-at-Arms. of each session its presiding

officer who shall be styled::

peaker of the house, a chief clerk of the. house,
and a sergeant-at-arms, who shall hold office dur-
ing the regular session.

In all elections by the Leg1slature the members
shall vote wive voce and their vote shall be en-
tered on the journal.q

Powers and Duties Rurk 3. The speaker shall
of Speaker. take the chair every day pre-
' ‘cisely at the hour to which

the house shall have ad,]ourned on - the preceding
day. He shall 1mmed1ate1y call the members to

. order and on the appearance -of-a ‘majority of the

o= The practlce is  similar to that of the House -of

Hoﬁse o
Rules

'Representatlves of Congress, where the ‘clerk, by old

wusage, continues as an officer in a new Congress until

'the election of a speaker ,
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, members shall proceed Wlth the order of busmess
: prescrlbed by Rule 9. S
He shall possess the powers and perform the
duties herein prescribed, viz.: ,
(@) He shall preserve order and decorum, may
speak to points of order in preference to the other
members, rising from his chair for that purpose.
(b) He shall decide all questions of order sub-
ject to appeal -to the house.” On every appeal' he
shall have the right, in his place, to. assign his
reason for his decision.
(¢) The speaker shall r1se to put a questlon
‘but may state it sitting. - ~
(d) The speaker shall have a general dlrectlon ,
~of the house chambers. .
(e) He shall have the right to name any mem- :
ber to perform the duties: of the chair, but such
' substltutlon shall not extend beyond an adJourn-

ment.

(f) He shall a,pp01nt all standlng and spec1a1m :
committees:
(9) In case of any disturbance or disorderly
conduct in the lobby, the speaker (or chairman of
the whole house) shall have the power to order -
the same to. be cleared.

(h) He shall designate-the persons who shall

, act ‘ag reporters for the public press. , :

(i).He shall announce ‘the bus1ness before the
house in the order in Wh1ch it is to be acted upon., _
' (1) He ‘shall sign . all . acts, joint: resolutions,
'concurrent resolutions and joint memorials in open
sessmn of the house. (See Joint ‘Rule No. 12.)

(k) To authenticate by his signature, When,f:f"

. :necessary,,all the acts 01 ders and proeeedmgs ofi'
- the house ' o




Duties of Rutm 4 The dutles of the chlefj
~ Chief Clerk. clerk shall be as follows: ,
(a) He shall select all employees of the house, :
by and with the-consent of the speaker, and may
remove them subject to the approval of the
speaker '

(by He shall see that. the ]ournal is properly
,,kept, and have general supervision over all clerks
and employees . not under the supervision of the
sergeant-at-arms.

(¢) He shall perform under - the dlrectlon of
the presiding officer all other duties pertammg to
his office as clerk and shall be responsible for the
 official acts of his assistants. ' o
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PDuties of Rute 5. (a) The duties of

,Sergeant-a-t-Arms. the sergeant-at-arms shall be
L as follows: He shall attend
the house during the sittings; announce all mes-:
- sages; preserve order, execute all processes issued
Dby authority of the house and directed to him by
the speaker. , ',
(b)) He shall see that the house chambers and '
adjoining rooms are kept clean, well heated: and
; ventilated and open for the use of the members
_from 8 a. m. until 11 p. m.; and that the furniture
is kept in good order and _repair. ,
(¢) He shall see that no person is admztted to

, “':the house chamber or commitiee r00MS except in
 accordance with the provisions of Rule 80.

_ Qertification of - RULE 6. The speaker shall
Payroll of Mem-  sign and the chief clerk
_bers and Employees counters1gn all certlﬁcates to

the state auditor for the .

u"mﬂeage and dally pay of members and dally pay ' ,:i

" of oﬁ‘icers and employees of the 1eg1slature
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ORDER OF BUSINESS.
Hour of - "RULE 7. The time of meeting of the
Meeting. house shall be at 10 o’clock a. m., and
the ‘time of meeting after the noon
recess shall ‘be 2 o’clock p. m., unless otherwise
ordered by the house. ‘

Roll Call "RuUrk 8. Before proceeding to busi-
‘and Quorum. ness, the roll of the members shall
: be called and the names of those
bresent and those absent shall be entered on the
journal. A majority of‘alle the members elected
must be present to constitute a quorum for the
“transaction of business. Seven members with the
speaker; or eight members in his absence, having
chosen a speaker pro tempore, shall be authorized

to call the house, and compel the attendance of g

absent members, making order for their fine and
‘censure, and may adjourn.: For the purpose of
determining whether a quorum be present, the
‘speaker, or chairman, shall count all members
present, whether Voting or. not. :

Order of Business. RULE 9. Business. shall be
disposed of in the followmg
order:

Pirst—Call of the roll. L :
Second—Reading the journal of the preceding -

day. , o o

' Third—Presentation of petitions, memorials and

remonstrances addressed to the leglslatme

F01wth——Prop051t10ns and motions:
“Fifth—Reports of standing committees.
Sixth-—Reports of special committees:
Seventh»——Messages from the senate. , ,
Ezghth——Introductlon and first readlng of blHS, .
'memorlals and resolutlons .
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 Ninth—Second reading of bills.
Tenth—Third reading of bills.
Eleventh~—Other business to be cons1dered

Twelfth—Announcements of committee meet—» :

ings. :

Daily ‘ RULE 10., The committee on rules and
Calendar. order shall have charge of thedaily
calendar of the house and direct the
chief clerk the order in which the business of the
house shall be transacted: Provided that,

(a) Al bills, resolutions and memorials re-
ported from committees with majority report “Do
- Pass’. during the first thirty days of the- session
shall go on general file and appear on the calendar.

(b)Y A Dpill- in the rules committee may be
placed on the calendar by the affirmative vote of
a maJorlty of all members.- :

(c)  Messages from the governor or senate or .
any commumcatlon from any state ofﬁcer may be

. read at any t1me

Unﬁmshed , RULI] 11 The unﬁnished business:
Busmess. . at whlch the house was engaged pre-
' k H ceding adJournment shall not be
, taken ‘up -until reached in regular order, unless
the prevmus question has been ordered on such -
unfinished business prior to sald adJournmentf
(See Rule 45.) : ~

" DECORUM OF MEMBERS AND RULES OF
e : DEBATE. :
o ,,,Relcognition. Rure 12. When any member is
about to speak 1n debate, or deliver
', any matter to. the house, he shall rise from his

seat, # * respectfully address himself to, Mr.
, 'Spyeaker, o* * *  pause until recognized, shall
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confine ‘himself to the question under ‘debate, and
avoid personalities; and no member’ shall impugn
~the motive of any member’s vote or argument.

Member - Rurg 13. If any member in speak-
Out of Order. ing or otherwise, transgresses the
4 rules of the house, the speaker shall
or any member may call him to order, in which
case the member so called to order shall immedi-
ately sit down, unless permitted to explain; and:
the house shall, if appealed to, decide the- case
without debate; if there be no appeal, then the de-
cision of the chair shall be submitted to. ‘ :

If the decision be in favor of the member called
to order, he shall be at liberty to proceed; if other-
wise, and the case shall require it, he shall be. 11able
to the censure of the house. .

Exception to RuULE 14. If any member be called
Words Spoken to order for words spoken in de-
in Debat'e.“ bate the person calling him to

~ order shall repeat the words ex-
: cepted to and they shall be taken down in wr1t1ng
at the clerk’s table, and no member shall be held
to answer, or be subject to the censure of ‘the
: house for words spoken in debate if any other
member has spoken, and before exceptlon to them
shall have been taken.

Presiding Officer to Rure 15. When two .or
Name First Speaker. - more members arise- at
' : once, the speaker shall
name the one who is to speak. * * * :

How Members RULE 16. No member shall speak
Ma.y Speafk. - more than twice on the same ques-
g ‘tion without leave of the house ex-

cept the chalrman of the commlttee, or the mover



House Rules, 1933 211

of the question, who may close the debate: -Pro-
vided; That no member shall speak longer than
ten: minutes without consent. of the house."

After the fiftieth - day no member shall speak
~more than once on the-same question, without
leave of the house, except the chairman of the
committee or the mover of the question, who may
close the debate: Provided, No member shall speak
more than three m1nutes “without the consent of
the house. : : :

“When the previous question has been ordered
no further debate shall be in order. (See Rule 44.)

Decorum of = RULE 17. While the speaker is put-
Members. ting the question, no member shall
i - walk across or out -of the house;
nor when a member is speaklng shall any member'
entertain private discourse or pass between him

~and the chalr - SR : f

Members RuULE 18. Every member who shall be

to Vote. ~ in the house when the question was

' put shall give his vote unless the
house for special reasons shall excuse him.

All motions to excuse a member shall be made
before the house divides or before the call for yeas
and nays is commenced; and any member request-
ing to be excused from voting may make. a brief
and verbal statement of the rea,sons for maklng
such request, and the quest1on shall then be taken
. without further debate. (See Rule 37.)

- Absentees. - RfJLE 19. No member shall absent
‘ himself from the service of the house
~ unless he shall have leave from the speaker or be
: 's1ck and unable to attend :
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Smoking RULE 20. No person shall be allowedf
Prohibited. to smoke in the house chamber while -
the house is s1tt1ng o

Motions. RULE 21. When a motion is made and: .
i - seconded, it shall be stated by the -
speaker, or, being in writing, it shall be handed
to the chair and read aloud before debate.

Motlons RULE 22. Every motlon shall be re-
in ertmg duced to writing, if the speaker or
a member desires- it.

Withdrawal RULE 23.. . After a motion is stated
of Motions. by the speaker, or a bill, memorial,’

resolution, petition or remonstrance

is read by the clerk, it shall be deemed to be in
possession of the house, but may be withdrawn at
~any time by consent of the house, before decision
~or amendment. ‘

o Motiens in Order - RULE 24, When a question 1s
During Debate. under debate, no motion shall
: be received but the following,,
in the rank named
Pirst—Adjourn or recess to a tlme certam
- Second—Adjourn. ; '
_ Third—To lay on the table.
. Fourth—To divide the question. -
Fifth—For the previous question.
g ;S’wcth—To postpone to a day certain.
“To commit or recommit,
- To postpone 1ndeﬁn1tely
' kSeventh——To amend
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- What Questions RULE 25. A motion to adjourn,
to Be Decided  to take a recess, to lay on the
 Without Debate. table and a call for the previous

3 question, shall be decided with-

out debate. ,

And all incidental questions of order, arlslng‘

after a motion is made for either of the ques-

tions named in this rule, and- pendlng such mo-

tion, shall be decided, whether on appeal or other-
wise, without. debate. ’

Motion to Be Rure 26. No motion or proposi-
Germane. tion .on -a subject  different from
o  that wunder consideration shall be
iadmltted ‘under color of amendment; and no bill
or resolution shall at any time- be amended by
annexing thereto or ‘incorporating therein -any
other bill or resolution pending before the house.
: (See House Rule No. 65.) ,

' ,Motlon to RULE 27. A motlon to adjourn shall

~ Adjourn. always be in order except when the  '
. ‘house is voting, or is working under

_ call of the house; but this rule shall not authorize

any memberl: to move an adjournment when another
member- has the floor. ' ' ,

Reconsuieratlon "RUuLE 28. Notice of a motieng

"~ for reconsideration on the final

o passage of blllS may be made only on the day the
~vote to be reconsidered ‘was taken.

‘A motion to reconsuier can only be made by; .

a member voting on the prevailing side.

An aﬁirmatwe or negative vote on the ﬁnalf

~ Dassage. of bills may be reconSIdered only on the' :

 next working day after such vote bhas been taken:
'Pmmded That after the ﬁftleth day reconSIdera»;,l '
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tlon can ‘only’ be had on the day the vote to be

recons1dered was taken. il S
, When a motion to reconsider has been carrled
its - effect shall be to place before the house the
original question in the exact pos1t10n it occupied
: before it was voted upon

Indeﬁmtet " Ruir 29. A motion to postpone
Postponement. indefinitely having been decided
- in the negative, shall not again
be allowed on the same day, and at the same stage
of the bill or propos1tlon
““When  a bill, resolution or memorial is post»
poned indefinitely, the same shall not be acted upon
again durmg the sess1on

Reading of Papers RULE 30 When a reading of

Before House. ...& paper 1s called for, it shall
be decided by a vote of the -
house.

Order of Questions . RULe 31. All questions

and Filling Blanks. ~whether in committee or in

‘the house, shall be pro-

pounded in’ the: order in  which:they are named,
except that in filling blanks, the largest sum and:
‘the longest time shall be first put. ‘

 PUTTING QUESTIONS AND VOTING.

 Form of  RUIE 32. Questions shall be put in
Questions. this form, to-wit: “As many as are
‘ ~ in favor of (as the question shall be)
‘say ‘Aye’;” and after the affirmative vote is ex-
p’ressed ‘“As many as are opposed say ‘No.’”
If the speaker is in doubt, or if d1v1s1on is
alled for, the house shalI d1v1de : L
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Appeal from ' Ruik 33. The decision of the
PDecision of Chair. chair may be appealed from-
by any member, on which ap-
‘peal no member shall speak more than once, un-
less by leave of the house. o

Yeas and Rure 34.  Upon the passage of any
. "Nays. question the vote shall be taken by
’ yveas: and nays, and shall be entered
upon:-the journal of the house when demanded by
one-sixth of the members present. i

“The speaker shall vote when the yeas and nays
are called for; his name being called last:. . (Seé
Counst., art 2, sec. 21; also see House Rule No. 60.)

Tie Vote, ~ Ruie 35. In case of an equal
Question Loses division;, the ques’uon shall be
e lost. o

_ Interruption RULE 36. When once ‘begun, the
of ROII‘ Call. - roll call may not be inter-
e rupted. ' i

Votlng of RuULE 37. No member shall be allowed
'Members to change his vote after the result has

" been announced or vote on any ques—
tlon in the event of which he. is immediately or
partlcularly 1nterested* or in any case when he
‘was not w1th1n the bar of the house before the'
last name was called unless by unanimous con-
sent; and when any member shall ask leave to
vote, the speaker shall propound to him the ques-'
- tionm, “Were you within the bar of the house when '
the last name Was called‘?” :

' * A member who has a pr1vate interest “in. any

. . pill or measure proposed or pending before the legis- -
‘lature, ‘shall disclose the fact to the house of 'which -

© he-is a member, and shall not vote thereon {Const,,
sec. 30 art 2)
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~ Upon a division and count of the house on any
question, no member without the bar shall be
counted.  (See Rule 18.) . :

‘Calling of the RurLeE 38. No member or other

Yeas and Nays. person shall visit or remain by
' the clerk’s desk Whlle the yeas
and nays are being called

: CALL OF THE HOUSE:

Call of Rure 39. ‘Ten members may demand

the House. ~ a call of the house at any time before
the house has  divided or the votlng

‘has commenced by yeas and nays. '

Doors to  RULE 40. A call of the house being
Be Closed. = ordered, -the sergeant-at-arms shall

close and lock the doors, and no mem-" ,

'ber sha,ll be allowed to leave the chamber.

Sergeant to. Ruie 41. The clerk shall immedi-
Bring in the ately call a roll of the members and
~ Absentees. note the absentees, whose names ,
shall be read and entered upon the
Journal in such manner as to show who are absent
Wlth leave and who are absent without leave.
The clerk shall furnish the sergeant-at-arms
with a list of those who are absent without leave,
and the sergeant-at-arms shall proceed to bring in -
_such absentees; but arrests of members for absence
shall not be made unless ordered by a maJorlty of '
the members present

_ House Under Call; RULE 42. Whlle the house is
Ralsmg Call. under a call, no business shalls

i ~ be transacted except to re-
_ ceive and act on the report of the sergeant-at-arms;

and no other motion shall be in order except a

,:’,'motlon to suspend further proceedmgs un.’der_kthe .
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call or to excuse absentees, which motion shall
be determined: by yeas, and nays; and the motion
“to suspend further proceedings under the eall or
to excuse members shall’ not be adopted:  unless
a majority of all members elect vote in. favor‘
thereof: S £ _
Call of House ' RULE‘ 43.. When the sergeant-
Raised When  at-arms shall make a report
Absentees Present showing that all who were ab-
o . sent ~without: leave are pres-
ent, the call of the house may be dispensed with;

. or the house may proceed under. the call, on a

majority - vote of the members elected with 1ts

. regular busmess

PREVIOUS QUESTION ,
~ Moving the " RULE 44. The previous gques-
: ,Prevmus Question. tion may be ordered by ‘two-

; thirds of the members present
upon all recognized motions or amendments which
are debatable, and shall have the effect to cut off
all debate and bring the house to a direet vote
~upon the motion or amendment on which it has
~been ordered. : :

Putting of Motion 'RULE 45. The previous ques-
', Ending of Debate. tion is not debatable and can
- , not be amended. The pre-
- V1ous questlon shall be put in this form: ‘“Mr.
o A ‘demands the previous questlon As

,'many as are in favor of ordering the prevmusl,

_Qquestion will say ‘Aye ', as many as are Opp()Sed -
;W111 say ‘No.'”

~ The results of the motlon are as follows It
'determlned in the nega.tlve, the cons1derat10n goes

Qn"a,s if the motlon had never been made, 1f de-y .
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cided in the affirmative, the presiding officer; with-
out debate, proceeds to put first the amendments
pending, and then the main guestion as amended.

“If an adjournment is had after: the previous:
question is ordered, the subject comes up the first
thing after the reading of the journal the next
day, and the previous question still operates, mak-
ing the main question privileged over all other
business, Whether new or- unfinished.

D1v1s1on of RULE 46, If the question in - debate
Questmn. contam several points, any member
~ A may move to have the same divided;
but on motion to strike out and 1nsert it shall not
be in order to move for a division of the question;
. but the rejection of a motion: to strike out and
insert one proposition shall not prevent a motion -
to str1ke out and insert a.different propos1t1on

PEDURF ON BIIILS RESOLUTIO\'S AND

o MEMORIALS. ;
'Ihtroduction RurLe 47. "Any member desiring
of Bills, etc. . .to introduce a bill or resolution

shall file the same with the chief
clerk not less than twelve hours before the scOny—
vening of the session, which bill or resolution shall
be numbered and read in the order filed, ‘ ’

Time for ~ RULE 48. After the fiftieth day of

New Bills by the session no bill shall be intro-
Members. duced, except as the Legislature

shall direct by a vote of two-thirds
of all the members elected to each house, said vote
,to be taken by yeas and nays and entered upon'
the ,Joumal or unless the_samei ,be at.a spe,cl,,a,l, o
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session: Provided, That the time limitation for
introduction of bills shall not apply to substitute
bills reported by standing committees  for bills:
pending before such commlttees (See also  Joint
Rule-No.  26,) : : :

Quadrupllcate Rure  49.- All bills, resolutions,
Copies of memorials to be introduced, shall
All Bills. be in quadruphcate, each shall be
Sl endorsed with a statement of the
title, and the name of the member introducing the
same. - The 0r1g1nal is for the use of the house,
‘the duphcate for the printer’s use, the tripli-
cate for -use of Chlef clerk and quadruphcate for
the members of the press. : :

+ Bills to Be  RuLk 50 All bills shall be- printed
Prmted unless otherwise ordered by .the

house:- Promded That bills intro-
duced “by request” shall not be printed: until the
commlttee to . which said b111 has been referred
has acted and reported the same for passage

‘Bill Backs, etc. RurLe 51.. There shall  beé. at-

tached to each bill, resolution or
memor1a1 sent to. the clerk’s desk, asubstantial
cover ~which shall “be furnished by - the  clerk;
‘which :shall bear no writing except the name of
©the person:or committee 1ntroduc1ng it ‘and the
~title of " the: bill. :

Forms»of Bills— RULEK52. : Bills introduced
Amendatory M'zitter.- ~in the house, intended to
“amend ' existing statutes,
shaIl have the words which ‘are ‘amendatory to:
such existing statutes, underlined in the original
and printed “bills. . Any matter omitted in the
existing statutes shall be indicated by mnot lessy
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than four stars or asterlsks, W1th spaces of not
less than two ems, and no bill shall be prmted or
aeted upon until -the provisions of this rule shall
have been complied with. T

Three Several  RULE 53 Every b111 shall be read

Readings. ~on three several days unless the

: house deem it expedient to Suspend~», -
» this rule. S

First. Rute 54. The first reading of a b111

Reading. shall be by title only; unless a ma-_
Jorlty of the members present demand ,
a readmg in full. After the first reading, bills are |
referred to commlttees, unless they are commlttee;'
bills in which event they go direct to second read-
ing. i : | .
 Upon being reported back by committee, all
~ bills shall go to second reading, unless there shall
be * * * g two-thirds’ majority report against
a bhill, in which case a vote shall be immediately
called for upon- the 1ndeﬁn1te postponement of thee f
bill.

 The Chairman of any commlttee recommendmg o

*ooEk o g two-thirds’ majomt 1 report agamst a
,b111 shall notify the author of said measure, in
writing, of the committee’s recommendation not
later than twenty-four ‘hours before the convening -

~ of the house on the day the report is read.

‘ ',Substitute Ruie 55. When a commlttee reports
~ Bills.  a substitute, for an original bill,

~ with the recommendation that the
_substitute pass, it shall be in order to read the

o substitute the ﬁrst t1me and have the sa.ne
prmted ' o o e
A motion for the ;s,ubstituti()n shall‘nyot be in
:,Ql‘der until the second reading of the original bill.
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. Second ' wRULE~56. Upon second reading, the f

 Reading. bill shall be read section by section in

, full; and be subject to amendment. No
" yamendment shall be considered by the house until
it shall have been sent to the desk in writing and
read by the clerk. All amendments adopted on
the second reading shall be securely pasted to, the
_original bill. All amendments rejected by the
house shall be passed to the minute clerk, and the
Journal shall show the disposition of such amend-
~ ments. When no further amendments shall be
. oﬁ'fered the speaker shall declare the bill has

passed 1ts second reading:

- Amended "Ruie 57. The bill with the amend-
_ Bill to Be  ments, if there be any attached there-
Engrossed. to, shall be sent to the committee on

engrossed bills, which committee shall

 see that all amendments are properly engrossed
upon the original bill, and the bill returned to the
_ chief clerk before the opening of the house on the
"next succeedmg day. . '

 Thira  Rue 58 Bills on third reading shall
 Reading. be read in full by sections, and mno
- ~ amendment shall be entertained.

Bills -~ Rure 59. When a bill shall pass, it shall

Passed. be certified to by the chief clerk, together ’f'f',:

- with the vote upon final passage, notlngi .
-V'the day of its passage thereon.

 Final  Ruik 60. No bill shall become a law
Passage. unless on its final passage the vote be
taken by yeas and nays, the names of

‘the members voting for and against the same be} ;
'C',f:entered on the Journal of each house, and a ma-»,ﬁ .
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jority of the members elected: 'to ~each house be
recorded  as voting in its favor. ' (See Const.; art;
2,7 sec.  22,) : :

Veto Bllls, Two-Thnds RuLe 60-A The veto mes-

of Members Present sage of the governor,
to Pass; Can Not accompanying any bill
Be Reconsndered passed by the legislature,

together with the  bill
vetoed shall be read in the house. It shall then
be in order to proceed to the reconsideration of
the bill, to refer it, lay it on the table, or postpone
its consideration to a day certa1n

The merits of the bill may be debated before

the vote- is taken, but the vote on a vetoed. bill
cannot be reconsidered. '

-In.case of a bill containing several sectlons or
1tems, one or more of which has been objected to
by the- Governor, while approving other sections
or items, each section or item so objected to shall
be separately voted upon by the house. ,

-~ Action upon all vetoed bills:- by the house shall
be endorsed upon the bill and certified by the
speaker ,

“Vetoed bills originating in the 'house Which
have not been passed notwithstanding the veto of
the governor. shall remain in the custody of the
officers of the house until the close of the session,
after which they shall be ﬁled with the secretary
of state. , :

When Sent- RULE 61. An engrossed bill, memo-
. to Senate,: . rial or resolution shall not be sent to
o - the senate until- the following day
'after its passage unless otherw1se ordered by the
house i S
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' Substitution Of,'f,fRULE’, 62. 'That in the event of'
Committee Bill- 'a -commlttee having a.. number,
for Others on =~ of ‘bills on the same subject, of

Same; Subject. ~which none can be agreed upon
by the committee and it is their
wish to present a -different bill. upon the same

subJect such bill must be reported to the house

and accepted before any of the other bills can be
recommended for indefinite postponement

A’\IENDMENTS AND RECOMMITMENT.

Amendments to Rute 63. The chief clerk‘

Be Offered on shall furnish to members

Furmshed Blanks. sheets with a proper heading

printed in blank, upon which

amendments shall be written, and all amendments

, offered shall be on such blanks and bear the mems-
‘ber’s name who offers the same, as well as’ the
number and sectlon of the bill to be amended.

Amendments May ‘RULE 64. Amendments may .
Be Offered, When be offered to any b111 resolu-
—Recommitment tion or memorial when the

~of Bill, " same is on its second read-
5 , ine.

 No amendments shall be received to a bill on',
its third reading, but it may be referred or recom-

mitted for the purpose of amendment.

A bill' may be recommitted at any time before :

ity final passage.

Amendments RULE 65, A substitute or amend-

to Be Germane. ment must relate to the same

subject as the original bill; reso-

lution or constitutional amendment under consid-

eration. (See also House Rule No. 26.)




Committee Amend- RULE 66. Each amendment
ments; Form of and made by a committee to a
How Acted Upon.  bill shall be in writing on a

separate slip of paper, and

shall be pasted to the original bill. ; -

The report of the committee shall also contain

a statement of the amendments agreed to by the

committee together with two addltmnal coples at»

~ tached with a chp

Any committee report on a bill not conforming'
with this rule shall be returned by the chief clerk

of the house to the committee for a compliance, -

with this rule without further order .from the,

house. , : ' o

: Amendments reported by commlttee shall . bex

, actedﬁ‘ upon by the house in the same manner as
those offered: from the ﬂoor. f

,Petltlons, Memorials and RULE 67. PetlthHS, me-,

- Other Papers Addressed morlals and ot h er

,, t}os House; How papers addressed to the
Disposed of; B  house may be presented
‘ 4 by the speaker or any
- member, and shall not be debated or decided on
the day of their being first read unless the house'
: ,shall d1rect otherw1se '
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COMMITTEE OF THE VVHOLE

Selection of RuLtE 68. In. formmg a commlt-
Ohalrmanr tee of the whole house, the speak—

. . er havmg the chair shall call upon
some member to preslde, who. shall be addressed
as. “Mr. Chairman.” :

Procedure in = . RULE 69. -Upon a bill com-
Oommittee of Whole. mitted to a committee of
, ‘the whole house; .the bill
shall be read and debated by sections, leaving: the
title to be last considered. '
~The body of the bill shall not be defaced or
- interlined, but all amendments (noting the line and
‘page) "shall be duly entered by the clerk on a sepa-
rate paper, as the same shall be agreed to by the
committee, and so reported to the house.
.- No roll call shall be taken in committee of the
~whole, and no record of proceedings except 1ts
report shall be placed in the journal. :
After a report, the bill shall again be subJect to
~debate and amendment by sections.

Previous Ruie 70. The,prev1ous'question s
Question not in order in a committee of the
,Notv yin Order. whole house; nor can this comm'it-

tee' "adjourn  as others may; but
,upon motion, the committee may rise at any time;

' ,Whereupon the house shall resume.

The chairman reports -that the commlttee of
the ‘whole has, accordlng to order had under its ,
cons1deratlon such a matter, and has made prog-
ress therein; the chairman rises, the speaker re-
sumes. ‘the cha,lr the:chairman 1nforms him that
the oommlttee has gone through the busmess re—
: —15 :
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ferred to it, and that he is ready t0 make re- .
port. ,

Rules to Govern  RULE 71, “The rules of proceed-
-Committee of ings in the ‘house shall be ob-
'Whole House served in a committee of the_t
whole house so far as they may
“be apphcable, but no member shall be recognlzed'
a second .time until - every member choosmg to
speak shall have spoken. ' :

_ Standing  ~ RuULE 72. -The standmg commlttees,,
‘Committees. of the house and the number of

members for each shall be as fol— o

: lows
No.of t SR T '
Com- . S "No.of
mittee  Name of Commzttee : i -Members
1.7 Agriculture ..o RSN NPT G w17
2  Appropriations .......... ivia AN o4
'3 Banks and Banking..................... 13
4 Cities of the First Class.......c.. .. o000 10
5 Claims and Auditing.......... Cileiviio8
6 Commerce and Manufacturing. . Giieis B
7  Compensation and Fees for State and '
' County Officers ....... .. . 0 coviviinni. 6
8  Constitutional Revision ................. 9
‘ 9  Corporations Other Than Munlclpal. e T
10 'Count1es and County Boundarles ........ . 5
11  Dairy and Livestock ..... P o1
12 Dikes, Drains and D1tchesf ..... e e .5
13 BEducation ................o.... il 16
14 Educatlonal Inst1tut10ns. IR S 15
15 Elections and Pr1v11eges. Cidiiiiiieiio 13
16 Engrossment .......... e
17 Enrollment .................. s

18 Financial Instltutlons Other Than Banks 9

o "',"‘,Flsherles L



34

30

36
o

o
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No. of G
Com- : S : . Noa,of
- miltee ~ Name of Committee i Members
20 . Forestry and Logged-Off Lands.......... 9
21 Game and Game Fish........ R L. 16
22 Harbors and Waterways................. 5
23 Hortlculture ............................ o1
24  Industrial Insurance ............... PR
25 INSUTance .................... P oo 13
26 Judiciary .... e i 13
27 Labor and Labor Statistics.............. 1
28 Medicine, Dentlstry, Pure Food and Drugs 9
29 - Memorials .. ... ... e R L 5
~Military ... NS e Weesssed 08
31  Mines and Mining..... PUNE e i W
32  Municipal Corporations Other Than Flrst
T OIASS i ek i s e e e Vi e B
33 . Parks and Playgrounds ........... FTE
CPrinting c.......iii..i...n it feveniaai D
'35 Public Buildings and Grounds .......... weo b
- Public Morals.................... RS
Public Utilities .................coiu...
, ~ Reclamation and Irrlgatmn
39 “',Revenue and Taxation .. ..
40  Roads and Bridges...................... 3
Rules and Order............... L e .’f 11
Rural Credlts and Agrmultural Develop- , .
L wmenp e 0 e
43 State Charltable Instltutlons ....... § e
44  State Granted, School and Tide Lands 6
. State LADIAry ..............iccoiioei... 6
46 State Penal and Reformatory Instxtutlons 7
",',"Transportatlon Other Than Automotlve 8

, Unemployment Rehef
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Commlttee Cannot Rure 73. No committee: shall
'Meet “When. sit while the House is in ses-

. gion without special leave:
Provided, however, That after the fiftieth day the
committee on rules and order may sit at any time.

Writs, Warrants, RuLE 74. All wr1ts warrants
‘,«and'Subpoenas, and subpoenas 1ssued by the ‘
Ho_w Issued. " order of the house shall be

) " under the hand and seal of
the speaker, attested by the chief clerk '

Enrolled and Engrossed RULE 75. It shall be in
Bill Committee to order for the committee
Report Any Time. - on enrolled bills and en-

- SRR grossed bills to report
'at any time, if no motion is- before the house.
These committees may report without notice to
the house, by handlng their reports to the chlef
clerk

Busmess in - RULe 76. Standing committees :
‘Committees; shall- report all bills back: to
Notice of Meeting. the house with. their action
thereon signed by the chair-

man and the members thereof, w1th1n ten days
from the time of reference, unless further time be
granted by the house, and the journal shall con-,
tain an exact copy of said report: Provided, That
~after the fiftieth day a majority of the house mem-
bers elect may require a committee to report a
bill back to the house at any time.

The chief clerk shall post on the bulletln board '
”the time and place of comnuttee meetmgs

Committee RULE 77. A majority of any commit-

Quorum. tee shall constitute a quorum for the
' : transactmn ‘of busuless ,
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Use of House RULE 78, The -use of the- chamber
Chamber. - of the House of Representauves and

" the committee and lounge  rooms
shall not be granted: for any. purpose without con-
sent of ‘the House or committees respectively, ex-

- cept for meetings of the members. of the legisla-

ture.” The lounge rooms are for the exclusive use .
of the members of the legislature.: = :
 Visitors’ RuLe 79. The south gallery is reserved
Gallery. for the use of the ladies and families of
the governor, lieutenant governor, state
- officials and members of the legislature.
Admittance to Rure 80. The following persons

the Floor. ~  shall be entitled to admittance
S ‘ to 'the ﬂoor and house committee
rooms:

1. ‘State officers and members of the Senate.

2. Persons in the exercise of official duty di-
rectly connected with the business of the house.

3. Reporters who have been des1gnated by the
speaker and who have received press cards of ad-
mittance, subject to revocation. :

4. Former members of the legislature not ad-
vocating any pending or proposed legislation, upon
presentation of cards of admittance issued by the
speaker and subject to revocation. :

' “h The 1mmed1ate famﬂy of members upon
: presentat1on of cards of adm1ttance issued by the
'speaker and subJect to revocat1on, may be adm1tted
whet the house’ is not in- session.

- 6. Other persons upon presentatmn of cards
 of admittance igsued by the speaker and subject to
revocation, may be admitted  for one hour imme-
, d1ate1y following adJournment ‘each day the house

is in session. i e '
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7. Lobbying in the house chamber or in any
committee room or lounge room is prohibited at
all times unless expressly permitted by the house
or committee. Anyone violating this rule will for-
feit his or her right to be admitted to the housef
chamber or any of its committee rooms. ‘

8. 'All persons receiving admittance cards t’o;
- the house chamber, shall give to the chief clerk,
their names and addresses, and whom they repre-
sent, and this record shall be open for inspection
to all members of the house. :

DUTIES OF EMPLOYEES.

Chlef Clerk’s RuiEe 81.. All desk clerks, commlt-'

Department. . tee clerks, stenographers and other

‘ house employees in the department

- of the chief clerk, shall report to the chief clerk
or assistant for duty at 9 a. m. L

"Enrolllng RULE 82. The enrolhng clerk shall beyf
'Olerk under the supervision of the commlt-
tee on enrolled bllls when needed ‘

Engrossing RULE 83. The engrossing clerk shallgyi "
. Clerk. ‘ be under the supervision of the com-
' ‘mittee on engrossed bills ‘Whe'n needed.

Department of Ruie 84. All employees 1njy,’f
Sergeant-at-Amns. the department of the ser-
, geant at-arms shall report and

" rema,m on duty as the sergeant-at-arms shall des1g- L

' nate

Supphes for RULE 85 All' supplies for :th‘é,-use

the House. ‘of the house shall be fu'rm‘shyed_f”"sf

_upon requisition s1gned by the chlef o

’clerk and approved by the speaker
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- Attendance of  RUIE 86. The clerk of the
Employees at house and two employees
Openmg of Session. thereof designated by him,
: shall attend and receive com-

: pensatlon for a perlod of ten days for their ser-

. vices prior to and upon the opening of the next
succeeding session of the legislature. :

Standihg Rules RULE 87 Any standlng rule or
_of the House; order of the ~house may be
Amendment of. rescinded or changed by a ma—'
, Jjority  vote of the. membersf
. elected prov1ded one days notlce be given of the
motion therefor. G : - ;
~ Any standing rule of order or business may be' ,

"",temporarlly suspended by a two- thlrds vote of ﬁ’ ,'
S the members present. A

, Parhamentary RULE 88. The rules of parhamen-
Rules. . tary practlce comprised in Reed’s
o Parhamentary Rules shall 80V-
__ern all cases in which they are not inconsistent
‘ ;,,"Sw_lth,the standing rules and orders Qf ‘the house.
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% : T . . . ; NO. Oj
ABSENTEES: - = Rule
s~ Attendance, compelling......... ... .. c.oa. .. 8
“Members to be present unless excused.......... 19
ACTSmSlgned by speaker—(See Joint-Rules). - i
ADJOURN-—Motion to .....ccevviniiniien s, 24

+  ADMITTANCE: : :

" To floor of house when in-gession............... 80
To floor of house when not in-session....... YUY 80
To-galleries ...t ret vinen i inmneninveseinna, 79

AMENDMENTS: . — :
Bills,"when made to.... ..o o 64

: Blanks furnishéd by clerk.......... e 63
Notin order on third readlng ....... e B8
Withdrawal of oo i ool L s 23
To-.strike out words, how shown............... 52

ANNOUNCEMENT OF VOTE——Yeas and nays to

; be: announced R N S 34

APPEAL
Demsmn of speaker from.............. .0 00000 33
Decision of speaker;, subject.........cvuovvu... P

APPOINTMENTS : :
~Standing committees ... .. L 00 e s 3
T Special commiIittees . ..o i e 3

BILLS: E
. Action on, after being reported from commlttee 66
Amendatory, new matter....... ... ... ....... .b2
- Amendatory, matter: left out.......... .. .0 0000 52
Amendatory, journal to show......... e e <. 56
Amendment, limitation on................... ... 65
srAmendments to, committee.. ... e e 66
Amendments to, how fastened to bill.......... .. 66
Ameéendments to floor, Vil il e e 64
"Amendments to, after:second readlng. P S UL . X 3
Amendment, reference for... .. . oo L 64
Amendments, when made............... . .00, 00 64

Become law without governor signing— (See
Joint Rules).

Calendar, advancement on..... R LU N P 10
Chief clerk to certify. ... ... . i il 59
Chief clerk to deliver to governor—(See J01nt
Rules).
~..Committee;. substitution of v i 62
Debate on ... .. e 24
Engrossing ... oL o Dt e b
Final DASSABE "¢\ttt it e e 60
Governor to sign or veto— (See Joint Rules).
Indefinite postponement..................... 54, 29
Indefinite postponement, when...... e 54—62 29
“Introduction, procedure ... ... oL e T 47, 48
Method of noting amendments on..... . .. . 0o, 66
~~Once-rejected, not to be brought up agam. SVue 29
SPrinting: of Ui e T LT s T Yeib0
“Reading of, three days...... i i i v oo, 53
Reference for,amendments :

7 Request. not printed ..ol N e
~Right to close debate....,...;.;.,.;.'...,'...’.
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No. of

BILLS~—Cont1nued : o L 5 Rule

Second reading of..... eiereie e B v .56
Senate, transmission to....... e e i e 61

Third reading of..........c.0.. 000, S .. B8

Vote on,.to be entered in Journal ................ 60

Speaker to sign—(See Joint Rules) ........... 3

President of senate to sign—(See Joint Rules)
Message to senate on transmission—(See J01nt

Rules).
BUSINESS: ‘ ’
0rder of L. LU et i e e R 9
Order of, announcement.................c... w9
Unﬁnlshed When taken up... ... .. i o e 11
CALENDAR: . o S
Bills, adVanCemMent OTl. .ue.e . o venoinesin s, 10
DIreCtion fOT ... ....eosvesummrmiin i 10
Senate bills special order Wednesdays—(See. J01nt
Rules). :
- Unfinished busmess when taken up ............. 11
~CALL OF HOUSE : .
Procedure .. ..... ... ... . eeee. 39
Power to compel attendance... P I
Motion for .. v il i s e i 39
CALIL TO ‘ORDER—For disorder in debate: ...-18
CHAIR—Speaker takes it at hour of meetlng ..... 3
CHIEF CLERK: SR R
Attendance before session............... RPN 86
To' select- employees...... ... e e e e e e i 4
Bills, certifying passage of ....... e e +59
Bills; numbering ... oo, L P A S T 47
Calendar direction for.......... T ST 10
Call House to order........... R A S S 1
Certify pay roll. .. ... .. . ool i o IET RSP 1
SDUtles Of v e e e i e a4
© Hlection . of ....... ... P TSP S R 2
Reports of commlttees, returnlng. P TP R e 66
“Requisitions ... o oLl e el A R e 1)
~“Warrants and subpcenas, attested...... RN 74
CLERKS . : L
~-Discharged, when .......... e i e e e e el PR
Hngrossing, supervision of. ... .. . 0 o oo oL Y SE
‘Enrolling, supervision of........ . oo oo AR !
-~ Report to - whom.......oeueeion.. N - 8L
< Selected, how .......u. P P S ITDPE E
COMMITTERES : : ] S
Appointment by speaker....:: TR R PO WL FE) o3
Sit,;o when v i v e Ve ST S ) . £
Whole house, procedure...........5. .. 68,269, 71
List of .ol ool ........ 72
cReport, when ... e s e i e IR £ Y e )
COMMITTEE OF THE WI—IOLE: i o
~Selection of chalrman ........... R It o
CUProcedure Lliieide e el IR R SRVIPRr S el b e ;

‘Previous questlon not 1n order._
Rules to govern.
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COMMITTEES STANDING o B Rule
SrAppointment L s ol L e s s d el coveieiee 3
‘Bills, - substitution, procedure ...... A ORI e 62

““Delivery  of bills 0. e e e e e G i b

S Duties of L il sie sl i e e e R e
Engrossed: bills; duties. ... .o riviiesadeda e DT
Engrossed: bills, report: ... .. iciv. e s 1h
Enrolled bills;-report....... v SRR S 75
B DS o o) RO e P G O APt R T2
Names and number of ach. .. .. ..v.eunonn. e 120

SQUOPUIN a iy i vy v s v i et et tnne et e

Reports, amendments ....... T o L
‘Rules and order, calendar....... .. e eeneans 10
Rules and order, duties.. .. ... . 0 0 iiieaian 1o
Sit, When i vie v iearenees oo avivese T3

COMMITTEE JOINT, CONFERENCE——-HOW ap-
£ pomted———( See Jomt Rules). :

: COMMUNICATIONS WHEN READ:

From gOVErTIOr .v v v vive v o svea sl e e 710
State OffICErS ..ot vtereeiintaanoes i o v el 0
- Other papers ... .oveuiineene v ivii iy aee. 10
DEBATE : E
“Censure of members, manner of ..... TR Gemiesn e
~Impugning of motive forbldden ........ el e 12
‘Obtaining floor for. . ... 00000, RS A SRR 4
Personalities; savoidance . of. . oo, e 12
~7~Recognition for, by speaker........ T 15
Speakmg, length of time...v....oois, e e ieidy 16
. Speaking, number of times, exception. .. .. ... .16
Motions not debatable.. ... ... oo, Vewni 2B
To adjourn ...... . o0 O PPN e & 25
TLay on table. ... .0 00 B P S e
g Previous question:... .. R I R e Ceeive e 2
DECORUM .OF MEMBERS——(See Debate).. . 12, 17 .
DECORUM—Preservatlon of . L o e e P e
: DISORDER ‘s - G S
S Speaker toquell. L L e e 3
" Galleries or lobby cleared by speaker........: a8
DIVISION : . g
‘Pemand for. ... EN RPN I SR P e 32
Members, when counted. B S A O el 18, 3T
Of question. .. .ooo 00 e Leii o aeiia 46
ENGROSSMENT : o s e
Of a bill,.oooooy oo0rn, DRI ICP GRS S e A1 e BT

L CReport on iy S s NPT o R
 ENROLLED BILL: :
./ Signed by speaker—— (See Joint:Rules). ,
Dehvery to governor by chlef clerk-——( See J omt

: “Rules). S
Report on—(See Joint. Rules) B : : e
[EMPLOYEES-«Conduc of R o

- Report for duty, when. ... .. i iir oy e 81, :84
CEXECUTIVE COMMUNICA ;ONS——When read r
. to house .... e
o BX- MEMBERS—Admltte t ﬂoor, When
- FIRS’I‘ READING or. BILLS——By tltle
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S : , ' No. of
FLOOR: b : o Rule
‘Persons admitted 1o. .o i il v cie i siviniiia 80

Reporters: admitted, when, . ..... . . vi. . e 3, 80

- Admission when house is not sitting ..o vin o 80
Speaker preserves order ON. .. v v vee iy SRS )
'Smoklng forbidden on.......... v e v ae e 20

Lobbymg prohibited . i i e Ceeaeaaiee 80

GALLERY i !

- Reserved, portion of ............................ 79
To be cleared by speaker, when.........: e 3

HOUR OF MEETING—Usually ﬁxed at 10 a.;m;

HOUSE : i :

- Call- of, procedure ............. ! 39
Chamber use-of ;L e S e L8
Speakers’ control- of ivo v il Kfe ot

~Abuse of privilege of floor 3,80

, Admission when house .is not sitting. .. ., VUYL B0
SINDERINITE POSTPONEMENT : i

Motion for, when in order......... e e s 54,29
“Bills, substitution ... . 00 0L U0 S RN 262

JOURNAL: : : :

Amendments, to Show. . 00 U U  n e s 56
Bills;, vote to beéntered. .. . i i i i i 6000

o Reading of Uolii L oevedn oo e e 9
~LOBBY—Disorder in.. ... .. SO R CI ey
- Lobbying; prohlblted B VY080
MEETING : g : S s
e o[- R o) i I R R IR SN ot
. “Members to call meetmg‘ ....................... 8
: ,'MEMBERS : A :
. Appeal from chair. ... . . .. o ool R P N

o Attendance, compelhng ..... A SR N St P

coCensure of Lol ol Voo e d SR PUSes

- Chair; appointment - to. ... e : ;

Decorum of ..o l00 0 B R TP s

- HExcused, when ...... e e e LT e,

SINNNE L T S S ST e e e . :

. Introductlon of bllls ........................
Number of; for quorum.:...:, O I T W iy
;Recognltlon of, order of. . ... . vcia. BRI 1

- Right to call to order when in debate. ...l

- Smoking prohibited, when....... .. . o000,

. Speaking, number of times, exceptlons
Changing vote ... i vi vrel dovivieis PR e

e Bxplaining vote . ..o i iy i daiiii e :
o MEMORIALSmPresentatlon and consuieratlon . 67
. MEMORITALS, JOINT: el Py e

: Introductlon, procedure DA S, .’ e e 47, 48
‘Senate; transmission to. . oo 0 o o i cien 6L

MESSAGES : : . : :

From governor, ‘When recelved .
From senate, when received. .
From state officers, when recelved. ca
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= ' “No. of
MOTIONS » _ : Rule
Amendments, limitation-on........... .. el 65
‘Division, -how - made........ ... 0 R 37
Determlnatlon order of ........... SR E TR S 31
Indefinite postponement when in order.......... ‘29
S Presentation: cooiciieeieri s ieiie i en s 21
“Previous - question, orderlng effect...... PR Loae 44
Rank - of ... ittt P 24
“Reading of paperS. ..o .verneenaan. e 30
‘Reconsideration, when in order................. 28 .
Withdrawal of, how effected. .................. 23
ORDER OF BUSINESS : T . .
Advancement of ... i e 10
Announcement of .............................. 3
Stated oo L0000 TP e B 9
ORDFR - o ' :
‘Proceedings in case of disorder on floor..........-3
‘Preservation of ...... e e - b
Speaker calls house to........ et 3
Sergeant-at-arms to maintain.......... PUPERUV b
PARLIAMENTARY RULES ............ PR 88
PAY ROLIL:: o
‘Speaker to certify.. ..o il "6
PETITION-——Presentatlon and consuieratlon ...... .67
PREVIOUS QUESTION: . : SR
" Debate not allowed on................. PP 45
.Ordered when, effect.... I T e o 44
~PRINTING: : ‘ e :
- Bills by, request..‘...k....‘ ..... et [Tt 50
‘Bills, exception ... ... i i ... .50
QUESTIONS——«Form of L 32, 45
QUORUM: C e .
s Adjournment for ..ol eli UL, R TN 208
Defined . ........ e e ey el e 8
- Determined how. B N S R S S SRR 8
RANK OF MOTIONSM(See Motions)...... ... 0. 24
RECONSIDERATION-—Vote on, when in order..,. 28

REED’'S PARLIAMENTARY RULES—Adopted .88
REPORTS—Conference reports, how: adopted—— el
(See:-Joint-Rules). :

; REQUISITIONS——Supphes NS I I R 85
RESOLUTIONS JOINT AND CONCURRENT 5
sIntroduction, procedure .................... 4~7, 48
‘Senate; transmlssmn 10 vens e S M 61
ROLL CAL i Y .
‘Manner of asklng for. e e B 34
“Not 'to be interrupted....... ..o .. 000 R 36
RULES AND ORDER- COMMITTEE :
. To make up dally calendar. T e e Sl 10
CRULES: : G

Reed’s: Parhamentary, govermng
’Standing, rescinded, how.. e
' Standing, suspended how. AN
Suspensmn of, to. transmlt. i ek E 87



Indes to House Rules 3T

RULES—-Contlnued : . Rule
To’ govern committee of” whole.: e B et
Notice to. amend, how g1ven ........ PR T X 4

SENATE : RS : . :

Bills, transmission of ........ e e L

" SERGEANT-AT-ARMS: . : O A

Elected.............., ........... ..

Duties i it e i e e e
SHESSIONS-—Meéeting, "hours” of.’ UL
SMOKING—Prohibited ... .. ... oovin ol o
SPEAKER: ) o : ;

Announces: adjournment ........ . 00 i e 30

Business,  announcement of order...... .. ... 3

Certify pay roll o, o i iiae i I

Committees, to appoint........ b e e e i -

Convenes house, When ... i 3

Decides question of order ......... P S N 1

‘Decisions “of appeal......... e e e e L3

Disorders, to quell ..........iiiiiiiiiii 3

Duties ..o, vl e e R N Y3

Blection Of ... vt i e i v v e e s 2

Members, recognition .......... ... 0o 12

Order; tO PreServe . v cweue v vniveensonineiess 3

Points of order; preference............ e “3

Pro.tempore, appointment. . . . ..o . owoemmn. oo l03

SpPeaker t0 VOTE ..t v vii i e e .34

Question, form of.... . . vei i i e i 32

Questions, how stated and put. S SRR 321

Recognition of members, order of. SO I3
SUPPLIES: : S

Chief-clerk to sign ... .idien. O S SIS P 85
SPEAKING—Appeal from:chair (See Debate) ..... 33
STANDING COMMITTEES—(See Committees;

Standing) Lol s e cnd e e 72
STATE: OFFICERS—COmmumcatmns, when:re- S

ceived ... . e eie RPN A 10

SUBPOENAS—Issuance R P R e 74

TIE:-VOTE :: i s [ i
Question-loses ... .. E AP T P S e 35

VETO—Procedure ... .. e e e e T e Li60-A

VOTE: : R T SR S
Change of ... 0ol AR I PR S PR ol 37
Explanation of ....... ... . 0. e ST S e
Member, when interested...... S Bt o i

VOTING : : . ; :
Member excused, When. T PO DR (st 1
QUeStions, TOTIY v\ vv o i o venin tnaeinnaiis 32

TWARRANTS—ISSUANCE .00 i wuiv o d v i v i T4

WHOLE HOUSE, COMMITTER OF: :
Chairman to quell dlsorder. AR S P P EIRISONBEIE Pt i :
Procedure in. U oo o aaT D ou 68,69, 70 71
YEAS AND NAYS: e : : :
Demand for ....o0 000 IR R e [; ol
Journal, when entered in- ; o
Questmns, form of e e




 HOUSE ROSTER, 1933

0. H. OLSON, Chief Clerk

_ GEO. F. YANTIS, Speaker

. TWENTY-THIRD SESSION.

 NAME OF
 MEMBER

Adamé, GN

nderson, Frank. ..
,kjr'id,érspn‘, Glen H..

Aspinwall, C. 0.

Dis
tric

U
34

6 s
7

% Bellevue

~chant

Previous ~
: o R : Pol-{ Legislative Experience =
County - ‘Residence Age} - Birthplace Occupation - }ities e
g . R : Senate House
Mason......... Potlateh.., . ++| 52| Washington...|Road Patrol- D.|..... R PR
: § ] man :
King.......000. -1238-Alki Ave,, |60 | Georgia..,... ., Real Estate D. i Ces il s Y
Seattle ] Development :
King.. ..o 0000, 1508 8th-Ave., - |49 | Minnesota., .. Custom House| R, |........0. 1931
‘W, Seattle 3 Broker
Spokane.......| 1368 Main Ave.;| 61 |-Scotland......, Retired Lum- 1 D. ... 00000, e
: Spokane : : berman 4 :
|:Skagit and R. F..D./No.4,-1-42"|"Kansas........ Poultry.and 1 TR PRSI i
San:Juan Mt. Vernon- . | - Dairy. - - el Lo
Thurston..;...| R.. F.D.No, 1, | 60 | Wisconsin..\ .. Dairy Farmer.| R. {..,....... 1917-19-Ex.
‘ : Olympia ‘ 20-21-93-95. =
: , : Ex. 2597~
] : . » ; L SRR
King....ooo00. 1424 Lakeside 42 1 Washington...| Finance....... WD e s
N . So,, Seattle ] - ‘ ; L
Okanogan..... Winthrop,.....| 62 | New York.:.:.; Stock Man.., .5 D, i 1917-19-21-
1 o e i ! e i 983-95-97-81
Walla Walla...| Baker Bldg., *| 49 | Tllinois..., ...\ Attorney..... Rl 1929-31
L o Walla Wallaoofoof : ‘ 7
King.....i..... R. F. D, No.1, | 70| Oregon......: .|: Retired Mer- R coiainin i,




HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

Prevxous :

Dis- | g : i : . R Pol- Legzslatlve Expemenee
trict| - County Residence Age| - Birthplace :Occupation - jitics
: : i : Senate House
40 Skagit and 816 Talcott St.,| 37| 'Washington...! Insurance and | ‘R. |...... . . oiiniiin,
e San Juan Sedro Woolley N Real Estate
 Bond, James J..... 81 'King....,......;] R.F. D;No. §, | 49| Ireland........ Shoemaker....| D. {....o ... oo
- e Box 776-A - : ‘ '
. Brown, ‘Harry . o Seattle .. o
‘ 27 Plerce‘ PR N 948'S0. Grant 60 | ‘Kentucky...... Traveling, Do oo
. Ave.; Tacomal . : : Newspaper
: runton, Edwm L 11 | Walla Walla...| 516 Catherine. | 65 | Washington...| Life Insurance,| R. .. ..L.L. 1931
: i : i St., Walla, A Farming -
43 L King. v v 1818 Broad- 471 Llinois;. .. o rGeneral Insur- | R, L.l es i
moor Drive,” ) L i ance
: Seattle: :
AT Clark, S Route No. 1, 38 ashington Dairy Rancher.] D, |.......0. oo,
' Ridgefield R :
“Chrlstlanqon, : S g :
- Harry E.. 191 Pacific; .. ... Seaview........ 631 Norway........ Real Estate 3 OO SIS FESIRR SRR
- {0 ; = & Insurance
Qlark A W ........ ST P Clark. o R.F.D.No,4, | 47 Bohemia....... Farmer....,.., D.ofoveiiiin Creiaaien ARiiR
: Box 180, ] ] :
 Vancouver | Sl
2 Stevens ........ DominionStar |39 | Hlinois......... Legal Author | Do i

‘| "Rt., Colville

and Rancher |




HOUSE ROSTER,

1933-—Continued.

Ave., Yakima

: Previous
S NAME:-OF. . Dis- o : . . .. . . {Pol-| Legislative Experience
o "MEMBER trict County Residence © |Age| — Birthplace Oceupation - |itics
iy : : . . ) Senate | .. House
“Cleary, Ed. P....... 31 | King........... 859 Cloverdale | 38 | Michigan...... Grocer......... ) 5 O A
- R St.,. Seattle i
~ = Cochrane, .
o Edward L.........| 30 | King........... 4285 WkMeteker 33 | Washington...| Attorney...... 15 T O P
L : t., Ken :
Cohn; Dave S....... 7 | Spokane....... 1%23‘V]Z.7thAve. 31 | Washington...; Merchant...... ) D O O P
e : pokane......
- Colling, ' B. H....... 45 | King........... 12%5 W.75th 8t. | 48 | Illinois......... Mechanie. ..... 5 R PSS P
G : : eattle .
- Compton, Ivan J...| 12 | Chelan......... ‘Wenatchee..... 38 | Washington...] Farming....... D O A
> Donahoe, T. M..... 20 | Lewis.......... 964 Pacific Ave.| 50 | Washington...| Insurance...... Do e
L o ~ Chehalis I _
Easterday, | e )
“Martin V..........{ 29 | Pierce ........ 6432 So. Asotin,| 42 | Nebraska...... Resort-Owner..| D. {....coienibinniinennannss
il : : TTacoma
- Eddy,  John-W...., 43 KiRg.'ooiwonunn. 1117 Boylston | 59 | Michigan...... Lumberman...| R. 1. ... .o
Lo B : Ave. No., : .
e T S Seattle ~ EE
Edwards, ‘A, E......1 41| Whateom...... Deming........ 52 | Canada........ Farmer........ D. e i
Emerick, Edwin : :
o Lawrence i..ininn 14 Yakima........ 816 So. 14th 24 .| ‘Washington... St»lljdent 1D TN DI DI A A
@ : S awyer :




HOUSE ROSTER, 1933—Continued,

o g Previous
. NAME OF e B : Pol-| Legislative Experience
MEMBER :Residence Age; - Birthplace Occupation: -|itics :
- : : Senate House
Gehlen, Frank...... 604 Beach St., | 46 | Towa.......... Grain.and Hay| D. |..o.......0.. . 0000000
s : Toppenish S : )
- Gessell, Chas.....i.. Forest......... 651 Minnesota.....| Farmer........ Do s
. Gleason, Jay M.... Rt.:No. 8 51 | Ilinois...... Fruit Growing.! R. |..........0... . 00
... : Yakima :
Haddon, Lulu D..., 601 Naval Ave. | 51| Towa.......... Homemaker...| D. |.......... .00 00
. i Bremerton
Halleran, Martin P. Olalla :........ 41 | 'Washington Contractor,...| D. {. ., .o
Harter, Herbert S.. R.F.D. No.1 .| 48 | Towa.,........ Farmer...... PO I T DR 1931
. o Arlington.....
. Healy, Tim......... 222 Bellingham | 36 | Washington...| Lawyer.....,.. R
. Nat’l Bk. Bldg. : :
. e . Bellingham :
_ Herren,; Hugh....,..|: 418 2nd'St.N.E.| 60 | North Carolinal Farmer........ D. e
e Puyallup..... o : i !
- Hews, W. P....0.. 1:1509 Belmont 52 .| Maine......... Mgr. Conerete |“R. |..o...oivdve i i
o : : 1 Ave.; Yakima : Products
e : Business
. Hickman, Phil.... ., : | Monroe...:.... 55°| Nebraska.,:.... Lumberman,. | D. |........c..fo i
- Huse, Harry C..... N. 4317 Post 'S: | 36 | -Missouri....... Merchant...... Do 1931

Spokane




HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

' Malim,"'(}iénn G,

Tacoma

Owner

: : Previous. .
 NAME OF Dis- : , . Pol-| Legislative Experience
MEMBER trict Ccunty Residence Age| ‘Birthplace Occupation - |ities E
: Senate House
. Johnson,
o Martin B 0] 28 | Pleree.. ... 3741 McKinley | 55 | Norway........ Merchant, D. ool
S Ave., Tacoma Real Estate
: & Insurance S
- Jones, John R...... 1| Douglas and - | Waterville..... 56 | Nebraska...... Farmer........ Dojoeeennn 1923-25-EX.
~ e : Okanogan . 25-27-29-81
~Koehler, 'Jos, F.....| -38 | Snohomish....| 3618 Oakes, 50 | Missouri....... Clerk.......... Do e
L : W Everett
Lanz, Esther M..... 97 | Plerce.......... 741-So. Tac, 34 | Idaho.......... Saleslady...... L 2 O PR SA
S : Ave., Tacoma g
Leber;-Ernest R....] 19.| Pacific and South Bend....| 50 | Illinois......... Mgr. of Trans-| R. |.......... 1927~-29-31
St 3 : Grays Harbor : fer Company ‘
Ledgerwood;, J. T..; 10| Garfield........ Pomeroy......| 33| Waghington...| Farmer........ D.f..eee... 1917-19-Ex,
o : ERN 20-1931
- TLueck, Carl J....... 4.1 Spokane....... E.511 Fifth Av.| 30 | Washington...| Musician....... O 2 P IR P
. L Spokane ‘
- Magnuson,: :
- Warren G.........| 87 King........... 1011 Am. Bank | .27 | North Dakota.| Lawyer........ L O P S
: ‘ : Bldg., Seattle :
98 | Pierce.......... 3702 So. E. St., | 401 ‘Washington...| Service Station| D.




HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

_ Neff, Nelson B......|

Washington...

= Previous
.. NAME:OF Dis- . Pol- i Legislative Experience
~“MEMBER triet County Residence Age! Birthplace Occupation |itics
i Senate House
Mandery, i : : :
Anthony E.. 200 Lewis, ..., 515 E. Maple 28 | Nepraska...... Automotive B0 D B e
L St., Centralia Dealer
Mann, NG 44 King........... 2623 47th Ave. | 49| Towa........... Engineer....... B0 I P
L T W., Seattle
- MeDonald, :
Donald A ...... ... 8 | King........... 404 'W. High- 52 | California...,. Lawyer........ O e P AT
. land Drive,
o Seattle
McDo,nnell ) h
“Stephen J.: 13 1 Grant.,........ Soap Lake..,..| 52 | Canada........ Contractor....i D. |.......... 1927-1931
‘McDonough Phxhp 18 | ‘Wahkiakum...| Cathlamet..... 63| New York...... Pisheries R. {....uih, 1925-ExX.95—
~ ; : Tnspector 27-29-31
. MeIntosh C."E..... 38 Island and..... Clinton........ 42 | Tennessee...... Radio and Rojooa oo
Snohomish . Automobile
; . : Dealer
| Miller,f Edmund J..1.82 1 King........... 4124 Fremont | 41 | South Dakota.} Newspaper..... D T R AR
S o Apt. D. Seattle
Moore, Ronald..... 18 |.Cowlitz........ S(I)? Harris St., | 85 | Minnesota..... Lawyer........ O B P b
G : elso. -
Myers, Florence W:.|: 87 Whitman...... 1016 8. Main 44 3 Towa........... Housewife..... D P P
: L St., Colfax
24 -Clallam.......[ 218 E:5th' 8t., | 25 Merchant......| Do foevererenilonennni i

" Port Angeles



 HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

 NAME OF

Previous

. ] Dis- : : Pol-| Legislative Experience
. MEMBER triet County Residence Age| . ‘Birthplace Occupation - |ities e
= ~ ' : Senate House
elsen, Marcus: O..] 80 | Kingii... . et Orillia.........| 32 | Washington.. ;| Dairy and D. foviiiiadaiaioioni
. . : : : Insurance '
Nolan, Charlie E..;| 45 |"King....iv. .. 7502 Latona 47 |"Michigan...... Tron Molder...| D. oueeinesioevaiissnisnns
e - Aye., Seattle ‘ . .
O'Gorman, T, A...]- 37 1 King.,,......... 410-13th ‘Ave, 56| ‘Canada........ Publisher...... 3 0 TN IRUUPIRR IR FA i St 1 o
L No., Seattle i .
Ott, Richard B.....| 8 |:Adams, Ferry | Ritzville....... 35 | ‘Washington.. .| Attorney...... Rofiiieiiod]oidpesisaeis o
: o and Lincoln . .
Palmeter, Edgar A.l 34 ] King........... 4011-W. Massa- 60 | Minnesota..... Real Estate & | D. .. oot ifinesaens PR g
. chusetts St., : : Mgr. Kitsap
o Seattle Dairymen’s ,
L Cenh : Association : :
Peterson, Chas. 'E.|~ 5| Spokane... .... Espanola...... 48 |*Minnesota..... Farmer........ R.oj.oas 19232;25—%x.~
. - . . : 25-27-29-81
Post, Homer L....| 10 Asotin,........ Clarkston..... 58 | New York......| Lawyer........ R. ~192i3—23~ ............ .
e : : : 25-EX. '
e +|. Skamania, ey 25-27 :
Reader, W. K...i. Lo| 161 Klickitat, Roosevelt;.....| 43.| Nebraska,..... Merchant...... R s 1929-31
e Benton and e : ‘ : L
e e “Franklin : §
Reeves, Mrs. Belle..| 12 | 'Chelan........, 324 N, Mission, |....| Ohio.,. ..o, ‘Housewife.. ... D.ofoa i 1928-25-Ex.

~“Wenatchee

25-1981 .



. HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

 NAME OF

Dis-|

Prewous

[ ‘ S Pol— Leglslatlve Experience
- MEMBER triet} - County- -Residence | Age| = Birthplace QOccupation - yitics: :
o : i B ; Senate ‘House
Richmond, W. A...| 26 Plerce .......... 1012 No. 9th, 42 |- California..... 1 Attorney....:. D. | i
ey : ; Tacoma
L : ,Frankhn, : .
Robbins, W. W..i.|:.16 | “Benton,Klick-| 114 So. 7th, 50 | ‘Rhode Island..| Dentist.......: D,
e Sl itat-and “Pasco
S : =+ Skamania :
oberts -Jos. Dana‘ 35 | King. v ooy OS]ymplic Hotel, 26 | Kansas........ Publisher. ... .. D, o
: . eattle .
95 Pierce:. . R. F:D.No. 1,1 37| Washington...| Insurance, D e e e
: Box 63 ‘ : Farmer : :

*,Ro’ch, Charles = ~Puyallup ~ S : : ‘ , -
. Independence....; 42 {1 Whatcom... ... 1106 W Holly | 72 Illinois......... Lawyer, Ret’d.| ‘B. |.......... 1893-1908-05—
- s St.;RothBIk.; |’ : 1z>—17~19—23—

e Bellingham D s 29
6 ‘Spokane. covee ] 119°N: Bernard | 57| Virginia., ... .. Law Clerk..... Dofoaee i lissnamiin
g St., Spokane : 3 : .
9 | Pend Oreille... .|  Lost Creek....| 647 Canada........ Farming and |- D. |00 00 i i
: : Sk : Stock Rais- ;
ing; Store &
Service Stn.,
: and Timber :
3 spokane_, ,,,,, 1506’ W. Mission| 68| Ireland.i...:... Lawyer........ E D R E ¥ PE PO N WX

‘Ave., Spokane




'HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

 NAME 0

Age

68
42

71

Previous

Pol-| Legislative Experience
Birthplace Occupation --|itics
. : Senate House
Washington...| Farming....... R.|evvviiiin 1923-95-Ex
: 1925 ,
Iowl........... Fuel Dealer.. ) D N B T e
Nebraska...... Druggist....... )5 O IS P S
Towa........... Mechanical ) 5 2 P DR S
Engineer
New York ...... Merchant...... ) 5 T O I A VI
‘Washington...| Vice-Pres.-Gen.] R. |.....oovvileivneennnassis
Mgr. Ken-
worth Motor
: Truck Co.
Denmark...... Farmer......., R, i,
‘Washington...| Real Estate, D T R PR 1
Banking ,
Nebraska......| Timberand | R. |.......... 1915-23-95-
. ‘ Mining E Ex.25-27-31
Indiana........ Contractor, B 2 I RN, e e
Roads
Maine.......000 D. ot iiin

by | Dig-| o
"MEMBER trict County Residence
Sisson, Grant C... 40 | . Skagit.and R. F.D.No. 2,
: San . Juan Mt. Vernon
/Skmner Vie .o, 21 Grays Harbor.| 713 W. Curtis,
: ‘Aberdeen
Smith, Arehibald C.| 15| Yakima.......: Mabton.:......
Smlth, JoBo L 324 King........... 4303 Evanston
: ‘Seattle
Smith, Lee R....... 26| Pierce.......... 715 'No. “J”’
: ‘St., Tacoma
. Smith, Vernon A...] 46 ] King........... 14010 418t N.E.,
: Seattle
. Borensen, Morris .| 13 Kittitasand - |.....0.000 0.
o : <1 “Grant
Starrett, E, Morris| 24 Jefferson.....,. 801 Washing-
L : . ton'St., Port
L . Townsend
. Stewart; Grant A.. 8.1 Adams, Lin- Orient.........
ey i coln’and Ferry .
Sullivan, John R..| 4| Spokane....;.. S. 3534 Grand
L : - Blvd.,
- B : 3 . Spokane
. Thompson, W. E.. 9| "Whitman ...

Farmington.:..

‘Farmer........



- HOUSE ROSTER, 1933—Continued.

i : : : : Previous :
- 'NAME OF Dis-|. ; Pol-| Legislative Experience
- MEMBER triet| - ‘County - Residence Age| ~‘Birthplace = | “Oecupation - |itics -
. i B : . Senate House
- Mitus, MyronH., Jdr.| 44 | King........... 7351 Earl Ave. |30 | Louisiana..... Restaurant- 3 D TS RS PPRPE NP -
Chaanaiid ) g N.'W., Seattle : Hotel
Todd 'Dorian E.. 35 L King.vue o 7%7 Union 8t., | 39 | Oregon........ Architeet. ...., § 5 JNE DU PO S e
: : eattle . :
 Van ‘Dyk, Ralph.. 41 | ‘Whatecom.,.... Rt. 2, Lynden.| 438 | Michigan...... PFarmer........ § 5 T RO (F ieeens S
~ ‘Vane Z. AL 29 | Pierce...... ... 6014°S. Warner | 40 .| Wisconsin. .... Finance........ D feveeevevenlon i ings :
St., Tacoma :
Waldron Robt F.|: 81 Spokane....... 406 E, Indiana | 29 | Washington...{ Lawyer........ D. | s S
: . Ave., Spokane : . .
Wanamaker Mrs. " : :
. Pearl Anderson.. 38 Tsland. . ....... Coupeville....:| 83 .| Washington...| Homemaker...; D. j..........] 1929 3
. Wentworth, Will W 6 Spokane....... 2317:S0. Lin- 44 5 Towa......iu... Clothing O I D T R I C T e
. o : Sk . coln, Spokane | Merchant . :
- VVestover W. 'S, ]21°| ‘Grays-Harbor.| Whites........: 43 'WaShlIlgtOIl. .. | Lumber........ R. oo 1?25~EX.’25~
: . e . . 27-29-31
M 1lson James W... 211 Grays Harbor.| 528 Eklund Av.,| 87| Michigan...... Furnjture. )0 T DU PUTRA N
i . : Hoquiam Dealer i
, Wﬂson John N.. 83" King.... ;.. ... .| 1605 Main St., | 40| New H’mpshire Merchant...... D. e i
: : : Seattle : )
. Wlswall, RoDi o1 Clark, o0, o] 414 W 13th, 62 | New -York...... Physician and.| D. {....oeeiilvennineen JERt .
: Lo S : : P, 0. Box 64, Surgeon :
. S T : : Vanecouver - . : : : i
. Yantis; George F.:| 22 [ Thurston......| West Bay Dr,, | 47| Washington...} Attorney...... Do 1931

S : Olympla



Standlng Commlttees, House of
Representatives, 1933

Agrlculture —_— Peterson Chairman; Anderson’
(Frank), Anderson (Glen I—I) Asp1nwall Christian-
son, Donahoe, Gehlen, I—Iarter Jones, Ledgerwood
McDonnell Nelsen, Roesll Schultz Sorensen,
Thompson Van Dyk

,Approprlatlons———Ledgerwood Chairman;: Adams,
Anderson  (Glen -H.), ‘Benson, Bilger, Brown Rd-
wards,  Gessell, --Halleran, Hickman Luck; ‘Mc-
Donough Mlller Myers, ‘Roberts; Schultz Smith
(A C.); Smith (J B.); Smith (L. R.), Sorensen
Stewart, Wentworth, . Wilson (James ‘W), Wllson
(John N)

Banks and Bankmg—Donahoe Chalrman Ander-
son (B.: Roy), Austin, B1ngham Brunton Eddy,
Edwards, Emerick, I—Ilckman, Ott, Schade Smith
(L. R.Y, Starrett . : G

Cities of the First Class—-—Roberts Chairman;
Anderson (Frank),  Koehler, Luck," Mann oO’Gor- -
man, Palmeter Roth, Todd, Vane:

‘Claims and Audltmg—OGorman Chairman';
,Austln, Miller, Reeves, Starrett. Tl

Commerce and Manufacturing — Wentworth,
Chairman; Bilger; Burns, Johnson Koehler, W11-
son (James W.).

Compensatlon and Fees for State and County o

Officers—Van Dyk, Chairman; Carty, Gessell Smlth,
J. B.), Stewart, Titus.

~ ‘Constitutional Rev1swn—Sh1ne Chalrman Allen,
Anderson (Glen H.), Cochrane, Healy, Magnuson,
Richmond, Skinner, Stewart : :

o Gorporatlons Other Than Mumcnpal—Blngham, e
Chairman; McIntosh, M1ller, Rlchmond Shlne Smith
(V. A, Stewart ,

Counties and County Boundaries—Clark (A W, ),
,Cha1rman Collins;, BEdwards, Ott, Peterson. .

o Dairy. and Livestock—Carty, Chairman; Ander-, ,
- 8son (Glen H.), Aspinwall, BRdwards; Gessell ‘Glea-
son "Harter; Nelsen Palmeter, Peterson Roesll. .

‘Dikes, Drains and Dxtches-—-—Leber Chalrman;i'
,Mandery, MeDonough Reader, Sisson.

Educwtmn—Srsson Chairman; Brown (‘lark (A.,

W.), Clark  (H. B), Compton, Gleason, Haddon,“ -

= 'Mandery, MciIntosh, Nelsen, Post, Roth, mlth (V
o :A ), Sulllvan Thompson Wanamaker o




Houy’sye:Stdndmy"(}'ommittees . ",'2493'

'Educatlonal Institutmns-—-Haddon Chalrman,
Bilger, Burns, Clark (A. 'W.), Cohn, Colhns Healy,
Mandery, Myers, Reader, Sorensen, ’lhompson Van
Dyk, Waldron, Wilson (John N.).

: Eleetlons and ~Privileges — Cohn Chalrman,
Adams, Carty, Collins, Donahoe, Easterday, Harter, -
‘Herren, McDonald, Roberts Schultz, Sulllvan, ‘Wil-
son (John Ny

: Engrossment-——Emerlck Chalrman Bllger Lanz
Neff, O'Gorman. :

Enrollment—Harter 'Chairman; Brown, Cohn,
Mann, Ott, Palmeter, :

: Finanecial Institutions Other 'I‘han Banks——Mann :
.. 'Chairman; ~Austin, Christianson, - Gehlen, Jones,
. Leber, Rlchmond Vane, Wentworth. :

Fisheries — Adams, Chairman; . Christianson;
. Cleary, Halleran, Healy, Malim, McDonough Slsson,
Sklnner Starrett Wiswall, : : §

Forestry and Logged-off Lands—Hickman, Chalr-
‘man; Anderson - (Frank),  Halleran, Leber, Neff
Roesh Schultz,” Titus, 'Westover.

Game and Game Fish--Rddy, Chairman; Banker,, :
Collins, Donahoe, Hews, Huse, Koehler, Mahm, Mc=
Intosh, Post, Robblns Slsson Tltus Todd Wllson :
(James W), Wiswall. :

- Harbors and Waterways-—Cochrane Chalrman,
“Adams, Anderson. (B. Roy) Moore, Skinner. :

" Horticulture — Gleason, Chairman; Allen; Coch-ﬁ
'~rane, Compton; Herren Luck Sorensen . :

Industrial = Insurance — Westover,  Chairman;

*'WBurns, Eddy, Halleran, Hews, H1ckman McDona.ld

Moore, Nolan Sulhvan Wiswall, :
~Insurance—Austin, Chairman; Blngham, Brunton,

,'Burns Donahoe, McIntosh, Nelsen, Reader Roesll,

'Scha,de, Vane, Waldron Westover

: Judlclary——Waldron Chalrman Benson, Cochrane,'
. Healy, Ledgerwood,; Magnuson McDonald Moore, ,
-~ Ott, Post, Richmond, Roth, Shine.

Labor and Labor Statistics — Titus, Chairman:

‘Clark (H. B.), Basterday, T.uck, Malim, Myers, Neff,

. I%TVQI)an Smith (A. ), Smith J. B) Wilson (James .

Medleme, Dentlstry, Pure Food and Drugs——Wls-

: ‘Wall Chairman; Clark (H. B.), Cleary, Haddon,_l"
: [Lanz, Reeves, Robblns, Smlth (A. C) Smith (1. R).

- Memornals——Schade, Chalrman AIlen Bruntonfi’" .
- ‘Lan‘z, Myers. o , , '
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Military — Neff; - Chairman; : ‘Basterday,; - Miller,
Reader, Schade, Starrett; Wilson (James W.), Wil-
son (John N.). , . :

Mines and Mining-—Smith (L. R.) , Chairman;
Clark .. (H. B.), Cleary, Xoehler, -Luck," Roesli,
Stewart, o :

_~Municipal Corporations Other Than First Class—-#—
Gehlen,  Chairman; Bingham, Clark (A. W.), Leber,
Post. : o

Parks and Playgrounds — Malim, Chairman;
Anderson (B. Roy), Bilger, Ledgerwood, McDonnell,
Wanamaker, Wentworth, R . :

Printing-Todd, Chairman; Emerick, McDonough,
O’Gorman, Wentworth. : :

Public Buildings and Grounds—Brown, Chairman; :
©rAllen, Aspinwall, Johnson, Todd.

Public Morals—Smith (A. C.), Chairman; Ander-
-son .(Frank), Burns, HRasterday, Gleason,  Mc-
Donough, Myers.

Public - Utilities—McDonnell, Chairman; Bensbn,
Bond, .Cohn,” "Herren, Johnson, Mandery; - Roth,
Thompson, Todd, Waldron. o 3

Reclamation and Irrigation—Banker, Chairman;
Benson, Compton, Gehlen, Hews, McDonnell, Rob-

bins, Shine.

Revenue and Taxation—Jones, Chairman; Adams,
Anderson (B. Roy), Austin,” Bingham, Brunton,
~Carty, Compton, Eddy, Gehlen, Gessell; Gleason,
- Harter, Herren, Magnuson, Mann; MeclIntosh, Moore,
‘Peterson; Roth, Shine, Thompson, Vane, Westover.

. Roads - and Bridges—Skinner, Chairman; Aspin-
wall, Banker, Bond, Christianson, Clark’ (A. W,
Clark (H. B.), Cleary, Cochrane, Cohn, Easterday,
‘Halleran, Healy, "Hews, Huse, Johnson, Koehler,

‘Lieber, -Post,  Malim, -Mandery, McDonnell, Neff, =~ "

Nolan, Ott, ‘Reader, Reeves, Smith (A. €.);, Smith
(V. A.), Sisson, Sullivan, Van Dyk, Wanamaker.

"Rules and Order — Yantis, Chairman; -Anderson
A(B. Roy), Aspinwall, Banker, Hews, Huse, Mc-
Donald, Reeves, Starrett, Vane, Wanamaker. ;

. Rural  Credits ~and. Agricultural ‘Development—
“Nelsen; Chairman; Allen, Edwards, Emerick, Petéer-
:son, Schultz, . Co

: State Charitable Institutions — Bond, Chairman;
- Anderson. (Glen 'H.), Carty, Collins, Huse, Lanz,
-~ TPitus. . , o ,
~‘State Granted School angd Tide Lands — Wilson
(John = N,),  Chairman; . Banker, . Christianson,
‘Miller; Roberts, Smith (J. B.). -
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State Library—Brunton, Chairman; Brown, Had-
don, Roberts, Skinner, Waldron. :

State  Penal and  Reformatory Institutions —
Cleary, Chairman; Benson, Gessel], Haddon, Hick-:
man, Johnson, Smith (V. A.). :

Transportation Other Than Automotive—Robbins;
Chairman; Emerick, Lanz Nolan, Schade, Smith -
(L. R.), Smith (V. A, Wiswall, i ~

~Unemployment - Relief — Magnuson, Chairman;
Anderson (Frank), Bond, Compton, Eddy, Herren,
Mann, - Palmeter, . Richmond, Robbins, Sorensen,
Sullivan, Van Dyk, Wanamaker, Westover,



"‘Irﬁdi‘?idual‘ Committee Assiglylmen’ts: '
"House, 1933

ADAMS, G. N.—FisherieS, chairman; Appropria-
: tions; Elections and Privileges; Harbors and
Waterways; Revenue and Taxation::

ALLEN, WILLIAM A.—Constitutional Revision:
“Horticulture; Memorials; Public Buildings and.:

Grounds;. Rural Credits and Agricultural De-
velopment. : :

ANDERSON, B. ROY—Banks and Banking; Harbors
and Waterways; Parks and Playgrounds; Rev-
enue and Taxation; ‘Rules and Order.

ANDERSON, FRANK  (Secotty)—Agriculture; Cities
~of the First- Class; Forestry and Logged-off
Lands; Public Morals; Unemployment Relief,

 ANDERSON, GLEN H.—Agriculture; ~Appropria-
tions; Constitutional Revision; Dairy and Live-

stock; State Charitable Institutions.

SCASPINWALL, C. C.——Agriculture;kDairy and Live-
: ~stock; ‘Public. Buildings® and Grounds; Roads:
and Bridges; Rules and Order; : :

AUSTIN, HARRY D.’—--InSurance, chairman; Banks
and Banking; Claims and Auditing; Financial
Institutions: Other Than Banks; Revenue and

Taxation. :

"BANKER, E. F~Reclamation and Irrigation, chair-
: man; Game and Game Fish; Roads and Bridges;
Rules and Order; State Granted School and
o Tide Lands. ; : : : : i
BENSON, EARL ‘W.—Appropriations; Judiciary;
- Public  Utilities; “Reclamation and Irrigation;
State Penal and Reformatory Institutions, =

BILGER, WILLIAM L.—Appropriations; Commerce
- and Manufacturing; Hducational Institutions;
~FEngrossment; Parks and Playgrounds. :

L BIN GHAM, A. H.-'-Corpor:AtiOnsf Other Than Mu-
: ~ mieipal, ehairman; Banks and Banking; Insur-

~“ance; Municipal Corporations Other Than First '
~ Class; Revenue and Taxation. : : '

BOND, JAMES JOSEPH—State Charitable Institu-

Bridges; Unemployment Relief.

_tions, chairman; Public Utilities; Roads and
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' BROWN, HARRY H.—Public Bulldlngs and Grounds,'
chairman; Appropriations; Educatlon Enroll-
ment State Library..

‘BRUNTON, EDWIN L.-State lerary, chairman
- Banks and Banking: Insurance; Memorlals,
: Revenue and Taxation.

: BURNS, FRANK—Commerce and Manufacturmg‘,
.Hducational Institutions; Industrial Insurance:
Insurance; Public Morals :

CARTY, W. E.~—Dairy  and Livestoek, chairmans
‘. Compensation and Fees: for State and County

Ofﬁcers Elections and Privileges; Revenue and o

Taxatlon State Charitable Instltutmns

CHRISTIANSON, HARRY E.—Agriculture: Finan-
S cial Institutions Other Than Banks; Flshemes, :
‘Roads and Bridges; State Granted School and :
Tide Lands

“CLARK, A. W.—-—Countles and County: Boundarles,

~chairman; Education; Hducational Institutions:

Mun1c1pa1 Corporatmns Other Than FlI‘St Class,
Roads and Bridges.

CLARK, H. B—HEducation; Labor and Labor Sta- .
' tistics;  Medicine, Dent1stry, Pure  Food and

Drugs Mlnes and Mmlng, ‘Roads and Brldges.k G

- CLEARY, ED P.—State Penal and Reform1tory In-

stitutions; chairman; Fisheries; Medicine, Den-
tistry, Pure Food and Drugs; Mlnes and ‘Min-
ing; Roads and Brldges

COCHRANE, EDWARD L.—FHarbors and Water-'
ways, chairman; Constitutional Revision: Hor-
ticulture; JudlClary, Roads and Bridges.

COHN, DAVE S.—Flections and Prlvﬂeges, chan‘-

man; Educational Institutions; Enrollment

Pubhe Utilities; Roads and Brldges

,COLLINS, B. .--Countles and County Boundarles,

' ‘Educational Institutions; HElections and Privi-
‘leges; Game and: Game Fish; State Charltable
Instltutmns ,

; COMPTON, IVAN J.-—-Educatlon Hortlculture Rec-;

lamation and JIrrigation; Revenue and Taxa-m

~ tion;: Unemployment Rehe i

',"DQNAHOE, T, M.--—Banks and Banklng', chauénan,gg;

Agriculture; Hlections and Pr1v11egesf'
and Game F1sh Insurance .
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;EAS'I‘ERDAY, MARTIN V.—-—Electlons and va1- :
leges; Labor and Labor Statistics; Military;
Public Morals; Roads and Br1dges. k

EDDY, JOHN W.e—Game and Game Fish, chairman;
‘Banks and Banking; Industrial Insurance; Rev-
enue and Taxatlon Unemployment Rehef

EDWARDS, A. E.—-Approprlatlons, Banks ~and
Banking; Counties and  County  Boundaries;
Dairy and Livestock; Rural Credits and Agm-
cultural Development

EMERICK, EDWIN * L.—Engrossment, chairman;

- Banks and Banking; Printing; Rural Cred1ts
and: Agricultural ‘Development; Transportation
Other Than Automotwe.

GEHLEN, FRANK-—-Munlclpal Corporations Other .

“or'Than  First - Class; chairman; Agrlculture, Fi-=
nancial Institutions Other Than Banks; Recla-
matlon and Irrigation; Revenue and Taxatmn

GESSELL CHARLES—Appropmatwns, Compensa-~
i tion and Fees for: State and County Officers;
Dairy and  Livestock; Revenue and Taxation;
State Penal and Reformatory Inst1tut1ons

GLEASON, J. M.——-Hortleultule, chairman; . Dairy
~olandt Livestoek jcHducation; “Public Morals Rev-
enue and Taxatmn

: HADDON, LULU T De—Rducational Instltutlons,

: chairman; Education; Medicine, Dentistry, Pure
Food and Drugs; State Library; State Penal
and Reformatory Inst1tut10ns

HALLERAN, MAR’I‘IN P.—-—Appropr1at1ons, Fish~-
“eries; Forestry and Logged-off Lands: Indus-
trial- Insurance Roads and Bridges. :

HARTER, HERBERT S.—Enrollment, chair man;
Agriculture; Dairy and’ Livestock; ' Hlections
and Pr1v11eges Revenue and Taxation,

g HEALY, 'I‘IM—-Constltutlona.l Revision; Educatwnal
Institutions; Flshemes H Jud1c1ary ; Roads and
Brldges : '

 HERREN, HUGH——Elec’uons and Privileges; H'o'r'-
“ticulture; Public Utilities; Revenue and Tax=:
atmn Unemployment Rehef

. H’EWS, W. P ! .—Game and Game FlSh Industrlal In-
. surance; Reclamation and Irrlgatmn, Roads
and Brldges Rules and Order - :
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HICKMAN, PHIL-—Forestrv and Logged-—oﬂ? Lands,
chairman; Approprlatlons ‘Banks and Banking;
Industmal Insurance; State Penal and -Reforma-~
‘tory Institutions.

HUSE, HARRY C.—Gamé and Game Fish; Roads
and Bridges; Rules and Order; State Charitable
Insti’tutions.

JOHNSON, MARTIN J. B.—Commeérce and. Manu-

“facturing; - Public' Buildings - and - Grounds;
Public : Utilities; ' Roads " and = Bridges; State
Penal and Reformatory. Institutions. ..

JONES, JOHN R.—Revenue ‘and Taxation, chair-
man; Agriculture; Financial Institutions Other
Than Banks.

KOEHLER,; JOS. F.~—Cities of :the First Class; Com-
merce ' and ‘Manufacturing; -Game: and: ' Game
Fish; Mines and Mining; Roads and,Bridges.

LANZ, ESTHER M.—Engrossment; ‘Medicine, Den-
tistry, Pure Food and Drugs; Memorlals State
Charitable Institutions; Transportatlon, Other
~“Than Automotive. g i :

LEBER, ERNEST R.—Dikes, Drains and Ditches,
chairman; Financial  Institutions -Other ‘Than
“Banks; Forestry and Logged-off Lands; Mu-
n1c1pa1 Corporations  Other Than First Class;
“Roads and Bridges: i

LEDG'ERWOOD, J. T.—Appropriations, .chairman;
Agr1culture Judlclary, Parks and Playgrounds

LUCK, CARL J~~Appropriations; Cities of the First
o classy Horticulture; Labor and Labor Statlstlce,
Mines -and Mining. :

MAGNUSON, WARRDN G.—Unemployment Rellef,
S ehalrmans Constitutional Revision; Judlclary,
Revenue and Taxation, :

MALIM, GLENN C—Parks and Playzrounds, chair-=
man; Fisheries; Game and Game Fish; Labor:
and Labor Statlstlcs Roads and Brldges i

'MANDERY, ANTHONY E.—Dikes, Drains and |
-Ditches; Education; Educatmnal Instxtutlons,‘ i
Public Ut111t1es Roads and Br1dges . :

MANN, N. C—Finaneial Institutions Other Than

- - Banks, chairman; Cities of the First Class; En-
- rollment; Revenue a.nd Taxatlon, Unemploy-
~ment Rellef : Geaien L n
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McDONALD, DONALD A.—-—Elect1ons and Prlvﬂeges; g
Icndiustnal Insurance; Jud1c1ary,f Rules and
rder

McDONNELL, S. J~—Public Utlhties, ch’tirm'ul, Ag-
riculture; Parks and Playgrounds; Reclamation
and Irr1gat10n Roads and: Br1dges. o

McDONOUGH, PHILIP—Appropriations; Dikes,
S ]1\)Ira1nls and Ditches: Flsher1es Pr1nt1ng, Public
orals,

McIN'I‘OSH C. E.—Corporatmns Other Than Munlc—
caiipals Educat1on Game: and Game F1sh Insur-
ance; Revenue and Taxation.

MILLER, EDMUND J—Appropriations; Claims and
: Auditing; Corporations Other Than Municipal;
Mlhtary, State Granted School and Tide Lands;

‘ MOORE, RONALD-—Harbors and Waterways; In-
: dustrial - Insurance Jud1c1ary, Revenue and
Taxation; :

. MYERS, FLORENCE W.—Appropriations; Educa-
: tional Institutions; Labor and Labor Stat1st1cs,
‘Memorials; Publ1c Morals :

NEFF, NELSON B.—Military, chmrman, Engross-
ment; Forestry and Logged-off TLands; Labor
and Labor Stat1st1cs Roads and Bridges.

NELSHN, MARCUS O.—-Rulal Credits and Agrlcul—'
tur al ‘Development, chairman; Agrloulture s
Dalry and Liivestock; Educat1on Insurance “

NOLAN, CHARLIE E.~—Industrial Insurance: Labor

and “Labor Statisties; ‘Roads and Brldges,, i

Transportatlon Other Than Automotlve

yf”,O’GORMAN S A.—-Clalms and Audltlng, chairman;
©:Cities of 'the First Class Engrossment Prmt— i
1ng

O'I"I‘, RICHARD B.—Banks and Banking; Countles',

and County Boundaries; Enrollment; Jud1c1ary,
Roads and Bridges. :

PALME'I‘ER, EDGAR A.—(Cities of the First Class, o
o Pairy o and leestock Enrollment Unemploy-
ment Rehef S

'PETERSON, CHAS., E.—-Agrleulture, chairman”;f:,j
. Counties and County Boundaries; Dairy and
- Livestock; Revenue and Taxation; Rural Cred—;, -
lts and Agrlcultural Development '
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POST, HOMER L.—FEducation; Game and Game
.~ Pish; Judiciary; Municipal Corporations Other
- Than First Class; Roads and Bridges. : o

READER, W. K.—Dikes, Drains and Ditches; Edu-

~ cational Institutions; Insurance; Military:
~ Roads and Bridges. ey

REEVES, BELLE~—Claims and Auditing; Medicine, ,
. Dentistry, Pure Food and Drugs; Roads and
‘Bridges; Rulés and Order. = e
RICHMOND, W. A.—Constitutional Revision; Cor-
: porations Other Than Municipal; Financial In-
: stitutions Other Than Banks; Judiciary; Unem-
~ bloyment Reljef. = - .

ROBBINS, W, Wq—-'rraxisp01'tafion Other Than

- Automotive, chairman; Game and Game Fish:

-Medicine, Dentistry, Pure Food and Drugs;
1R{eiz_l;aiffmat;ion and  Irrigation; Unemployment
telief. e , -

ROBERTS, JOSEPH D.—Cities of the First Class,

.. chairman; Appropriations; Blections and Privi-

leges; State Granted School and Tide Lands; : -

State Library. : : o :
ROESLI, TONY—Agriculture; Dairy and Livestock:
' Forestry and Logged-off Lands; Insurance:

- Mines and Mining. L ,

ROTH, CHARLES I-—Cities of the First Class;
HEduecation; Judiciary; Public Utilities; Revenue .

and Taxation. : S
SCHADE, FRED-—Memorials, chairman; Banks and
- Banking; Insurance; Military; Transportation
Other Than Automotive. e

| SCHULTZ, FRANK—Agriculture; Abpronriations; .
- Elections and Privileges; Forestry and Logged-

. oft Lands; Rural Credits and Agricultural De-
SHINE, P. C—Constitutional Revision, chairman;

Corporations Other Than Municipal; Judiciary;
. Reclamation and-Irrigation; Revenue and Tax-

' slssgm, _ GRANT CO.—Education, chairman; Dikes;

_ Fish; Roads and Bridges.

Constitutional Revision; Fisheries; Harbo
Vaterways; State Library. '

ains and Ditches; Fisheries; Game and Game

SKINNER, VIC.—Roads and Bridges, chairman;
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SMITH, ARCHIBALD C.—Public Morals, ehairman;
< Appropriations; - Labor and - Labor’ Statlstlcs,
Medicine; . Dentistry,  Pure Food and Drugs;

Roads and Brldges .

SMITH, J. B.—-Approprlatlons, Compensatlon and
Fees for State and County Officers; Lnabor and
Labor Statlstlcs, State Granted School and
Tide Lands. , : ‘

SMITH, LEE R.——MIHES and Mlnlng, chalrman, Ap-
: propriations; Banks and Banking; Medicine,
Dentistry, Pure Food and Drugs, Transporta—
tlon Other ‘Than Automotlve S

SMITH, VERNON- A.—-Corporatlons Other Than

s Municipal; Education; Roads and Bridges; State
Penal ‘and Reformatory Instltutlons Transpor—
tatlon Other Than Automotlve ey L

SORENSEN, MORRIS-—Agrlculture Approprlatlons,
Educational Institutions; Hortlculture, Unem—
ployment Relief. :

STARRETT, E. M.—-Banks and Bahking; Claims
: ang Audltlng, Flsherles, Mllltary, Rules and
“Order: : :

~STEWART, GRANT A.——Approprlatlons, : Compen—
sation and Fees for State and County Officers;
“Constitutional . Revision; Corporatlons Other
Than Mun1c1pa1 Mines and Mining. "~

SULLIVAN, JOHN R.—Education; HElections and
I Privileges; Industrial  Insurance; Roadfs and
Brldges Unemployment: Rehef S

THOMPSON, Wi HB—Agricultire; Bducation; Edu-='
s cational” Instltutwns Publlc Utllltles, Revenue
and Taxation:: : !

TITUS, ‘MYRON-H.; JR.—-—-Labor and Labor Statistics,
ehairman; Compensatlon and  Fees for State
and County -Officers; Forestry and Logged-off
Lands; Game and Game Fish; Sta.te Charitable
Instltutlons. ‘

TODD, DORIAN (DOUG) E.——Prlntlng, ch'urman H
U Oities of ‘the First Class; Game and:Game Fish;
Public Buildings and Grounds Public- Utilities.

VAN DYK, RAYLPH A.—-Compensatlon and Fees for
“State-and  County Officers, chairman; ‘Agricul-
ture; Educational - Institutionsi ~“Roads ~and
',Brxdges Unemployment Rehef : :

- A~—Cities of the Fir .
: Instltutxons Other.- Than Banks; - In
,'Revenue and Taxatlon Rules and Order
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WALDRON, ROBT. F.—Judiciary, chairman; FKdu-
“cational Institutions;  Insurance; Public Util-
ities; State Library. , o :

WANAMAKER, PEARL A.—Education; Parks and
Playgrounds; Roads and Bridges Rule_s and
Order; Unemployment Relief i

WENTWORTH, WILL W.—-—Commerce and Manu-
facturing, chairman; Appropriations; Financial
Institutions’ Other  Than 'Banks; Parks and
Playgrounds; Printing:. i .

WES’I‘OVER, W, S.—Indusfrial : Insurﬁneé; ~chair=-
man;  Forestry -and Logged-off ‘Lands; Insur-
%{nge;f' Revenue and Taxation; Unempleyment

elief.

'WILSON, JAMES W.——Appi'()pria.tions; Commerce
and Manufacturing; Game -and  Game : Fish;
Labor and Labor StatlSthS Military.

WILSON,; JOHN N.——State Granted School and Tide
Lands, chairman;: Appropriations;  Educational
Institutions; Elections and Privileges‘ Military.'

WISWALL, DR, R. D‘—-Medlclne, Dentistry, Pure

S Feod and Drugs, chairman;i  Fisheries; Game
and Game Fish; Industrial Insurance; Trans-:
portation Other "Than Automotive.

YANTIS, GEO. F.—Speaker; Rules and Order, chair-
man,




 CONGRESSIONAL AND STATE OFFICERS
CONGRESSIONAL.
U. S. Senators:

C C: D111 Spokane :
Homer T.-Bone, Taeoma.

U. S. Representatives.

“1st District—Marion A. Zioncheck, Seattle;
22nd District—Monrad C. Wallgren Everett.
3rd District=—Martin F. Smith, I—quulam
4th District=—Knute Hill, Prosser. .
5th District—Sam B: Hlll Waterv1lle. ‘
6th District-—Wesley Lloyd, Tacoma.

STATE OFFICERS.

Executive Department. :

Governor ‘Clarence D. Martin, Cheney.

: Secretary to the Governor, Richard Hamilton.
-Lieutenant Governor, Victor A. Meyers, Seattle.
: T % :

: Dep'u-tment of State.

Secretary of State Ernest N Hutchlnson Seattle. o

; _State Aunditor.
Aud1tor Cliff “Yelle, Colfax
fAss1stant Audltor F. Kelster Colfax
o : State Treasurer
< Treasurer, Otto ‘A. Case, Seattle
Assistant Treasurer W S Llncoln Seattle.
, ’ State Attorney General,
" Attorney General, G. W. Hamilton, Olympia.

CommiSSioner of Public Lands.

 Commissioner, A. C. Martin, Seattle.

- Ass1stant Comrmssmner Chas R.: Benson Seattle

Insuranee Commissmner

: Commlssmner Wm A Sullivan, Seattle,
Deputy Commlssmner S. P. Pierce, Seattle

Public Instl'uctlon.

. ,,Supermtendent N. D. Showalter, Olympla

- Deputy Superintendent, W. F. Martm Olympla
,,State lerarlan Mlldr d I—I Pope, Olympla.
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'I‘HE LEGISLATURE.

State Senate. ]

. Lletsxtenant Governor ex officio, Victor A. Meyers,

. eattle. .

Presiding Officer; President pro- tem W G Ronald
Ellensburg.

Secretary, W. J. Llndberg, Spokane

Sergeant at &rms J. W, Austin, Bellmgham.

I House of Representatives.
‘Speaker, Geo. F. Yantis, Olympia.

Chief Clerk, O. H. Olson, Pasco. e )
: Sergeant at Arms, P. E. MeElroy, Spokane

AD’MINIS’I‘RA’I‘IVE conDE DEPAR’I‘MENTS.
Department of Publie Works.

 Director; E. K. Murray, Tacoma.

,Superv1sor of Transportation, W. 'D. Lane, Seattle.
Acting Superwsor of ‘Public Ut111t1es, Frank Purse

Department of Bus1ness Control,
Actmg Dlrector Olaf L. Olsen Olympla

Department of Eﬂicleney.

Director, James M. Geraghty, Spokane :
'Supermsor of Banklng, H: H Hanson, Olympia

i Department of Health.
Actmg Dlrector, Dr Al E Stuht Seattle

Dep’trtment of Conservation and Development.
’Actlng Du'ector Erle J. Barnes, Olympla.

Department of Labor and Industries. -
Acting D1rector,, Claire Bowman, Olymplay

. Department of Agrleulture.
Actlng Dlrector Brle J: Barnes, Olympla

. Department of_ Licenses.
,Actmg Dn‘ector C R. Maybury, Olympla. ,
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Department of Fisheries and Game.

Acting Director of F1sher1es, E W. Brennan, Se-.:’

attle.

Game Commission, Thomas A. H. Lally, Chairman,
‘Spokane; Vlrgll B. Bennington, Walla Walla,
~Ben- M. Paris, Seattle; C. A. Stapleton Omak;
“Glenn Davis, Mt Vernon William A. Thompson
Vancouver, Wash

Depai'tment of Highways.
Acting Director, Samuel J.,. Humes, Seattle:

State 'I‘i;x Commission.

Acting Chairman, Samuel H. Chase, Olympia.
i T. S. Hedges, Olympia.
- H.. V. Jenner, Olympia.

,NON-PARTISAN JUDICIARY.

SUPREME COURT.

Chief Justlce Walter B. Beals, Olym ia. :
Associate Justlce Emmett N Parker Olympia.
Associate Justice; John B, Main, Olympla
Associate Justlce, John R, Mltchell Olympia.
Associate Justice 'Warren W, Tolman Olympia;
Associate Justice; O. R. Holcomb; Olympla
Associate Justlce W. J. Millard, Olym ia.
‘“Associate Justme, William J. Stelnert Olympia.
Associate Justice, Bruce Blake, Olympla
Clerk; C. S. Relnhart Olympia. -

LLaw lerarlan, Mark H. Wight; Olympla




- Members of ,tﬁe Press

263

MEMBERS OF THE PRESS.

" Squire, Clark

Scripps-Canfield Papers......

. : Session
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Anderson, E. Q:...... Associated Press.. ... ... z5192.7—1929
: 1933
Brown, James DeK..| Journal of Commerce..... .o 1903-1933
Conner; Ben ' ......... Associated Press. . ... 0. 1931-1933
*Curry, W. H... Seattle. Times., ..o ... o i 19071933
Fraser, Jack . ........| Associated Press........0.... 1933
Fussell,  E,; Bo.... .00 Seattle P-I.. .00 0., Pl 1911-1933
1909-1911
Gilpert;” J.- W.....0... Seattle Times: /.00 oo 1913-1915
' 21119171919
: : 1921-1933.
Gorrie; ‘Frank G.....| Associated Press.... .. ... 21925—19-'2-7
ey : : 5 1933
Lewis, Clancey M.....; Journal of Commerce;....... 19191933
Mattison, M: M....... -General Correspondent.. 1897-1933
Miller,  Geo. A......:.:| Tacoma News Tribune 1923-1933
McCully,  Merritt .1 International News Service. .| 1931-1933
Rowe, James - F....... United Press....... oo 1933
Smith, Joe il o0 Liberty Light. ... o0 . o0u 1938
1933
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